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Mpeaucnoeue

JdugakTyecKkre MaTepuasbl 0 Kypcy ajaredbpbl M HauajJ mMaTe-
MaTHYecKoro aHajgusa Ajas 11 kiaacca cogep:xar 50 camocTosTeNb-
HBIX M 7 KOHTPOJILHBIX paGoT B YyeThIpeX BapHaHTaX, & TaKXe TecT
AJA CaMOKOHTDOJIA B ABYX BapuaHTax. Ko BceM BapHaHTaM KOH-
TPOJBHBIX PaboT U K TeCTy MMEITCS OTBETHI.

CoaepkaHue OUIAKTUUYECKMX MAaTEPUAJIOB IOJHOCTBHIO COOTBET-
cTByeT YUeOHUKY «AJre6pa M Haudajla MaTeMaTUYeCKOTO AaHAaJIH3a»
ana 11 kmacca cepun «MI'Y — mkosne» (aBropsr C. M. Huxkoas-
ckuii, M. K. IToranos, H. H. PemernukoB, A. B. IlleBkuH) u go-
noJuser ero 6ojee CJIOKHLIMY 3aJaHUAMM, HeOOXOAMMBIMHU AJIsA pa-
60THI B IPOGUIBbHBIX KJaccax.

9T0 AUAAKTUYECKHE MaTepHaJbl HOBOTO THIIA, COJAepKalue
pasbop 3agaHUWil AiaA NMOATOTOBKM K CaMOCTOSATENbHBIM paboraM u
O3TOMY He HYy’KJaolnuecs B pelneOHUKax. VX MOMHO HCIOJIB30-
BaTh B KJlacce M AOMa npH paboTe mo JOOLIM yuyeOHMKAM, a TaK-
JKe IJIs BOCHOJHEeHUs Npo0esoB U caMoobpa3oBaHHUA.

Marepuansl Jasi IOATOTOBKH K CAMOCTOATEJILHBIM paboram co-
Hep)KaT NoAPOOHbIe DEeIIeHUs 3aJaHUil, IeJb KOTOPHIX — OObsACHEe-
HUe BBIOpPaHHBIX crocoboB geicreuii. IIpuBemeHHbIe pelleHUA He
ABNAIOTCS 00pasiaMu oPOpMJeHHUS PEIHIeHUH YyYaIlUMUCH, TaK KaK
UX peIllleHUs MOTYT OBbITH KPATKMMH: B HUX, KaK NPaBUJO, MpPOIY-
CKalOT KOMMEHTAapUU IIDH BHINIOJHEHHUH NpeoOpPasOBaHUU ypaBHe-
HUH uJan HepaBeHCTB. HekoTophle THUIBI 3aJaHU, HaIpUMep HUppa-
IIMOHAJNIbHble YpaBHEHU, BCTpeYaloTCA B pa3HbIX paborax, Tak Kak
B KaXXJoH M3 aTuUxXx paboT mpeamnoJiaraeTcsi CBOM crocod perieHus
YpaBHeHUH.

TeMbl, OTMeUeHHbIe B AUJAKTHYECKHX MaTepHalax 3Be3L04-
KOil, He ABJAIOTCA 00A3aTEJbHBIMM IJd H3YUYeHUs B 001meobpaso-
BaTeNbHBIX KJaccax. OHM 0OXBaThIBAIOT HPOTpaAaMMy YIrJayOJIeHHOTO
U3yyeHUs MaTeMaTHMKU (ODpOopUIBHBIX KJaccoB). IlpeasioKeHHBIe
paboThl MOYKHO HCIIOJNIL30BATh KaK OOyUYaloIllne CcaMOCTOATEJbHbIE
paboThl A8 KJACCHOM MJM A AoMaliHedl paboTwl. JIoOGble u3 ca-
MOCTOATENbHBIX pPaboT yYHUTeJb MOXKET HMCHOJb30BATh AJA KOHTPO-
Jsa Ha oTMeTKy. IIpu aToMm ciegyer ydecTb, YTO MHOTHE M3 HHUX U
BCe KOHTPOJbHBIe pPaboTel M30LITOYHBI IO 0O0bemy. Ilpeamonaraer-
cf, YTO Y4YUTeJb OTOEPEeT M3 HHUX 4YacCTh 3aJaHHMN C YUYETOM YPOBHA
NOATOTOBKU y4YaIllUXCH CBOEro KJjacca U BPEMEeHH, OTBOAHMMOrO Ha
BBIMOJITHEHUE PabGOTHI.

Craeayer ydectb, 4TO HeKOTOpbIe 3agaHusa BapuaHrtos III m IV
HECKOJILKO CJIOJKHee COOTBETCTBYIOIIUX 3amaHuil BapuaHToB I m II.
Tak kak B KJjlaccaxX ¢ yruay0JieHHBIM M3y4eHHEeM MAaTeMaTUKH KOH-
TPOJBHBIX paboT HOJKHO ObITH GOJIbIIE, YEM B KJactax, pa6oraro-
mux 1o o6meobpa3oBaTesibHOI IIpOrpaMme, TO OTAeJbHBIE CAMOCTO-
ATeJbHble PabOThHl, OTMEUYEHHBIE 3BE€3J0YKOM, MOXXHO IPOBECTH KaK
KOHTDOJIbHBIE DaBGOTHI.
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Marepuansl Aons noaAroTosKkmn
K camoctostTenbHbiM paboram

1*. CnoxHas ¢yHKuusa

IIpumep 1. Buiuncium sHaueHue QYHKIUHU

f(x)=Viog, (3tgx) npu x=%.
Pemenmne. f(%) —4 log3(3tg%>=4vlog33=VT=1.

Otger. 1.
IIpumep 2. Haubl sjaeMeHTapHble QYHKIINAU: g(x)=%,
¢o(x)=sinx, f(x)=x?. 3anumeM CJIOXHYI (QYHKIUIO

f(o(g(x))).

Pe;nelme. Hnsa xaxporo umcaa x€R TOAYyYUM YHCJIO
g(x)=\/-;;, AJIA KaKJAOTro Takoro umcijaa g(x) moJydYHuM YUCJIO
(p(g(x))=sin(g(x))=sin(5\/5). Hakonen, AJa 3TOro 4ucja

2

HaiigeM uucio f(¢ (g(x)))=(sin 5\/—5) .

5 2
Orzer. f(¢p(g(x)))={sin¥x) .
IIpumep 3. Pemum ypaBHEHUE:
a) f(g(x)=5, ecmu f(x)=log,x, g(x)=tgx;
) f(f(x))=1, ecan f(x)=sinx.
Pemenue. a) TpeGyerca pemiuTs ypaBHEHHE

log, (tgx) =3 . (1)

ObosHauuM tg x=1¢, Torga ypaBHenue (1) nepenuriercs B
BHUAE
1
log;t= o (2)

YpasHeHnue (2) nMeeT efNHCTBEHHBIA KODPEHBb t=V3. Cue-
IOBaTeJbHO, TOJBKO PEIIeHUs YpPaBHEHUS

tgx=V3 (3)

SABJAIOTCA peuleHusMu ypaBuHenusda (1).
VYpaBuenue (3) mMeeT €IMHCTBEHHYIO CEPHUI0 DeIIeHUH
T
n= §
PHIO DEemIeHHu# Xx,.

4

x +nn, nc€Z. Hosromy ypasueune (1) mmeer Ty xe ce-



6) TpeGyeTca peHIuTh ypaBHEHHE
sin(sinx)=1. 4)

O6o3HauuM t=sin x, Torga ypaBHeHue (4) NnepenuiIeTcs
B BHJIE

sint=1. (5)

VpaBHeHHe (5) MMeeT €JUHCTBEHHYIO CEDHUIO pelleHHH
t,= % +2nn, n€Z. CiegoBaTeabHO, TOJBKO DEHIEHUSA ypaBHe-
HUB sinx= % +2nn, n€Z (ecau OHH CYIIECTBYIOT), OYyAYyT

pemteHusaMu ypaBHenus (4). Ho Hu ogHO M3 3THUX ypaBHEHUN
He MMeeT pelIeHHi, TaK KaK l%+2nn} >1 gasi aob6oro n€Z.
IlosTomy ypaBHeHnue (4) He MMeeT pPeIIeHUH.

OTseT. a) %+1m, n€Z; 6) HeT pemIeHUH.

2, O6nacrb onpepeneHns GyHKUUMN

IIpumep 1. Haiizem D (¢) — obmacThb onpeneaeHuss QyHK-

nmun @(x)=Vx%-26x+25.

Pemenne. Eciun pyuxkuua sagana dpopmyioi q)(x)=\/f (x),
TOo ee obsacTe onpegeneHua D (¢) HaxOAUTCA M3 YCJIOBUS
f(x)>0, Tak kKaKk QYHKIUA Y= vt ompejesieHa JUIOb AJSA
t=0.

Pemum KBaapaTHoe HepaBeHCTBO x2—26x+252>0. Ouno
UMeeT MHOMKECTBO pemreHui! (—oo; 1]U[25; + c0), cuaemosa-
TeabHO, D (@)= (—o0; 1JU[25; + c0).

Orser. D(@)=(—o00; 1]U[25; + o).

IIpumep 2. Haiinem D (@) — obnacts onpeaeneHus GyHK-

2
nuu @(x)=1ogye 252 .
x*-9

Pemenne. Ecan ¢ysrnus sazana dopmynoin ¢(x)=
=log,f(x), rne a>0, a#1, To ee obnacte onpeaenesusa D (¢)
HaxoauTca u3 ycaosus [(x)>0, tak kak dbyHxknua y=log,t
ompejejieHa JUNIbL Aad t>0.

2
PemmuMm panuoHajibHOe HepPaBEHCTBO 25_’; >0. Ilepe-
x ju—
OUIIeM ero B BHUJe
(x-5)(x+5)
L
(x-3)(x+3) 0 (1

! ToBOpA 0 MHOKEeCTBEe BCE€X pellleHMH YPaBHEHHWs, HEePABEHCTBA MJIH
cucTeMbl, Mbl OyJeM YACTO OIYCKaTh CJIOBO «BCeX», NOAPA3yMeBas ero.
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+ — + = + U, IIPDUMEHHB METOA HHTEDP-

-5 -3 3 5 =x BasoB (puc. 1), Haiizmem Bce
€ro pelleHus.
Puc. 1 HepaBenctBo (1) umeer

MHOXKECTBO peltieHuii (—5; —3)U
U(3; 5), cnexoBarensno, D(p)=(—5; —3)U(3; 5).
OtBer. (—5; —3)U(3; 5).

Hpumep 3. Haitnem D(¢) — obracTh onpeneeHus QyHK-

_ V16-—x?
nun (p(x)_ logz(x_z)'
Pemenne. Eciu pyHKnua 3agana gopmyoi ¢ (x)= —;Ez)) )

To ee obnacTe ompegenenus D(p) ecTb obmas dacTb 00Ja-
creil onpenenenus ¢GpyHKmuil f(x) m g(x), U3 KOTOpPOH wuC-
KJIOYeHBbl BCe X, AJA KOTOopsIX g(x)=0.

CHauasa HauAeM OOIMyI0 YacTh obJjiacTel omnpenesleHUA

dyuxuuit V16 —x2 u log,(x—2). s 3TOro peumiuMm CHCTe-
Y
My 16-x*>0 Bce peineHuss 3TOU CHUCTEMBI COCTABJIAIOT
x—2>0.
npomexxyTok (2; 4].

Teneps, pemus ypasHeHue log,(x—2)=0, HaligeMm, 4TO
3HaMeHaTeJb Apobu obpalllaeTca B HYJL JHIIL IpU X =3.
HNCcKIoUYnB 5TO YKCIIO U3 HAUJEHHOro MPOMEXYyTKa, HalJeM,
uto D (p)=(2; 3)U(3; 4].

Oteer. (2; 3)U(3; 4].

IIpumep 4. Haiinem D (¢p) — obGsiacTh onpeneseHUA PYyHK-
mun @(x)=V-x?+4x—3+log,(tgx).

Pewenne. D () ecTs o6masa yacTs obacTedd onpeaeneHust

byt V-x*+4x-3 u log,(tgx), T. e. D(p) ectp MHO-
JKECTBO DpeIIeHUuN CUCTeMBI

HEepaBeHCTB
R O ;
L Il t l {_x2+4x_3>0
ek bodpere L
L1t S yoe / tgx>0.
I |
e o 7 Cuavyasa pemumM Hepa-
L— — A=  BeHcTBO —x2+4x—-3>0. Bee
=1/ 1 AT X ero peuleHMS  COCTABIAIOT
| / 2 npomexyTok [1; 3].
i/ L M3 »3TOro IpoOMeXyTKa
: / " : / orbepeM Te X, AJA KOTODBIX

tg x> 0. Tak kak Ha OTpe3Ke
Puc. 2 [1; 3] dysxknua tgx ompene-



JleHa U IOJIOMKUTENIbHA TOJBbKO Ha MPOMEXKYTKE [1; g) (puc. 2),
1.
TO D((p)—[l, 2).

OTtser. {1; %)

3. O6nactb usmeHeHns PyHKUUM

Ilpumep 1. Haiigem E (f) — obsacTb u3MeHeHUsA (QYHK-
muu f(x)=Vx2-6x+10.
Pemienne. Taxk Kax x2-6x+10=(x-3)2+1>1 npu Jro-

6om sHaueHuu x€R ¥ QyHKuus y=\¢ BodpacraeT Ha MHO-
skectBe [0; +o0), TO Vx2—-6x+10>V1=1, T. e. f(x)>1 mpu
aobom sHauenuu x u f(x)=1 nmpu x=3. IIpu 3TtoM GYyHK-
nusa f(x) IpuHUMaeT Bce 3HAYEeHUSA U3 IPOMEXyTKa [1; +co),
nostomy E (f)=[1; + oc0).

Oteer. [1; + 00).

IIpumep 2. Haiigem E (f) — obiacTs naMeHeHUaA QYHK-
uun f(x)=Vv100 - x2,

Pemenne. [IBoiinoe HepaseHcTBO 0<100-x2< 100 cmpa-
BexJuBo npu Jobom smawenwm x<D(f)=[-10; 10]. A rax
KaKk QYyHKIUA y=\/? BO3pacTallnasa, To 0<1V100—x2<V/100 =
=10, 1. e. 0<f(x)<10 mpu mo6om sHauenuu x <D (f). Ilpu
aroM pyHKIUA f(x) IpUHMMAeT Bce 3HAYEHUA N3 IPOMEKYT-
ka [0; 10], moatomy E (f)=[0; 10].

Oteer. [0; 10].

IIpumep 3. Haiigpem E (f) — obsacTh uaMeHeHUSA (PYHK-
wan f(x)= ——=2—, x€[-6; 8].

\/100 - x?
Pemenne. Tak Kak —6<x<8, ToO
0< x?< 64,
-64<-x%<0,
36<100-x2<100,
6<V100-x%2<10,
24 24 _o24
u 2,4<f(x)<4 npu nwboM s3HaueHum x€E<[—6; 8], mpuuem
f(x)=2,4 ipu x=0 u f(x)=4 npu x=8. IIpu sTtoM QPYHK-
nuda f(x) IpuHUMaeT Bce 3HaAYEeHUA U3 NpoMexyTka [2,4; 4],
noatomy E(f)=[2,4; 4].
OTeert. [2,4; 4].




Ilpumep 4. Haiigem E (f) — obnacte usmMeHeHus ¢yHK-
nuu f(x)=5sinx—12cosx.

Pemenme. Tax kKak V52+(-12)2=13, TO OQYHKIHIO

MOXXHO 3anucatb B BHAe [(x)= 13(% sinx — % cos x) =
=13 (cosasin x —sinocos x)=13sin (x — ), rae o= arccos S

13°
Torma w3 mepaBeHcTBa — 1<sin(x—-o)<1 craexgyer, 4TO
—-13<f(x)<13 opu awbom x€R. IIpu stom pyarumua f(x)
NPpUHUMAaET BCe 3HAUYeHUs K3 npoMexkyTka [—13; 13]. Ito
osHauaeT, uyto E(f)=[-13; 13].
Oreer. [-13; 13].
ITpumep 5. Haiinem E (f) — oGiacTe uaMeHeHUsi PHYHK-
un f(x)=x2+10x+30+ ————.
a 7(x) x24+10x+ 26

Pemenne. Tak kak a=x2>+10x+26=(x+5)’2+1>1 upm
aobom 3HayeHMH X (@a=1 npu x=-15), To QYHKINIO MOXKHO

3anucars B Bujge f(x)=a+ % +4. Ina 1060T0 TOJ0KUTEb-

1
HOTO a4 CIIPaBEATHBO HEPABEHCTBO A+ - =2, mpuyeM a -+ % =

=2 npu a=1. Ioatomy f(x)=6 npu awobom x€R.

Ipu sTtom 3sHaueHwme 6 GpyHKIMA f(X) MpUHUMAET B TOU-
Ke x=-5, u byHKuua f(x) mpuHUMaeT BCe 3HAUYEHUA U3
npomexxyTka [6; + c0). IlosTtomy E (f)=[6; + o).

Oteer. [6; + o).

4. YetHble M HeueTHble PYyHKLUUM

IIpumep 1. Jloxamem, uto GyHKOUA f(x)=|x|+ Tx?
yerHas.

Pemenue. Tak kak aas Jgo6oro x € R BepHBl paBeHCTBAa
f=x)=|-x[+T7T(-x)?=[x|+Tx*=f(x), To oynarkuua f(x)
yeTHAadA.

IIpumep 2. Hoxkaxkem, uto GyHKOua f(x)= lg<VJc2 +1 —x)
HeyeTHad.
Pemenne. Taxk kak guas jgi06oro x€ R BepHbl paBeHCTBA

f(—x)=lg(\(—x)2+1+x)=lg(\/x2+1+x)=

~lg (Verr1+2) (VP11 -x) g x2+1—x? _lg 1 _
Va2 +1—x Va2+1-x Va2+1-x

~1g(VZ+i-2) —-lg(V@+1-x)=—7(x),

To ¢pyHKIUA f(X) HeueTHAA.
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IIpumep 3. Uccaenyem Ha 4eTHOCTh (PYHKIIHUIO;

_ 12 .
2) 1(X)= 1oy r 10y’

__ 5 7

6) f(x)= x-11 + x+21°

Pemenue. a) O6nacte onpeneneHus GpyHkiuu f(x) ecrs
MHOXKeCTBO D (f)=(—o00; —10)U(—10; 10)U (10; + o).

Tak kKak

_ 12 _ 12 _
I = o) Cxr10) ~ @ri0)(x=10) /™
nnsa gwoboro x € D(f), To pyurnus f(x) derHad.

6) Tak kaxk obGuaacte, ompegenenus ¢pyHKuu f(x) ecthb
MHOMKeCTBO D(f)=(—-o0; —21)U(-21; 11)U(11; + ), TO, B
4acTHOCTH, 4ucjao — 11 npunaanexutr D(f), a nmporuBoio-
JoxHoe emy uwmcyo 11 me npumagiexkut D(f). Ilostomy
byHKnMA f(x) He ABAsAETCA HH UeTHOH, HM HEUETHOMH.

5*%. 3apaum ¢ napameTpom.
Mcnonb3oBaHMe 4eTHOCTU PYHKUUHA

IIpumep 1. Hajlizem Bce 3HaueHuUs HapaMeTpa a, IIpU
KasXJOM K3 KOTOPLIX ypaBHeHUEe

x*—3ax*-9a+3a%=0 1)

MMeeT POBHO TPH KODHd.

Pemenne. [lisa xa'xkaoro 3amayeHUA a paccMOTpUM (yHK-
uuio f(x)=x*-3ax?—9a+3a? OHa ompeleieHa Ha MHOXKECT-
Be R. Ora @pyHKI KA yeTHasA, TAK KaK AJA Ji06oro x € R copa-
BEeIJHUBO paBeHCTBO [(—x)=f(x).

ITosTomy ecam umcio x, — KopeHb ypaBHeHus (1), To
YHCJIIO0 — X, TO’K€ KOpPEeHb 3TOro ypaBHeHHUs. ¥paBHeHue (1)
NMeeT POBHO TPHM KOPHA TOTJAa M TOJBKO TOTAa, KOrga OHO
uMeeT KOpeHb X,=0 u eme ABa OTJUYHBIX OT HYJA KODHA,
OTJIHUYAIOINXCcA 3HaKamMu. Halaem Bce 3HaueHUA 4, IIPH
KasKJOM M3 KOTOPBIX UMCJIO HYJb ABJIsEeTCA KOPHEM ypaBHe-
Hua (1). IloacraBuB x=0 B ypaBHeHHe (1), HOJIYyYHM, UYTO
3TO BO3MOXKHO TOJIBKO B ABYX cJydasax: npu a=0 u npu
a=3. Urak, npu a=0 u npu a=3 ypasHenue (1) uMeeT KO-
peHb x,=0.

IIpu a=0 ypaBuenue (1) umeetr Bug x*=0. I3T0 ypasHe-
HHUEe UMeeT TOJBKO OQUH KOpeHb X,=0.

IIpu a=3 ypaBuenue (1) umeer Bux x*—9x2=0. Ito
ypaBHeHHEe MMEEeT POBHO TpPU KOPHA: x,=0, x;=3 u x,=-3.

CiienoBaTejibHO, TOJIBKO IpM a=3 ypaBHeHue (1) umeer
POBHO TPH KOPHA.

OTtBer. a=3.



IIpumep 2. Haiiiem Bce 3HaYeHWA NapaMeTpa 4, NpH
KaXXJOM H3 KOTOPbIX ypaBHEeHHE
ax -1 ax+1
= 2
x+2a x—2a 1 (2)

HUMeEeT POBHO OJHMH KOPEHb.
Pemienue. IIpu a=0 ypaBHeHue (2) He mMeeT KOpHeH.
Haa kasxkgoro sHaueHuss a =0 paccmorpum dyHKnuo f(x)=
ax-1 ax+1
= . Oua onpenesnena Ha muHOKecTBe D(f) Bcex x
x+2a + x—2a pexn N ?
KpoMe x=2a u x=—2a. 3Ta QyHKIHUA yeTHaAs, TaK KaK IJd

aioboro x €D(f) cuipaBeqiuBO pPaBEeHCTBO

ey —0x-1  —ax+1 _ax+1  ax-1 _
fE==) -x+2a -x-2a x—-2a x+2a F(x)-

ITosTomy ecam yucio x, — KOpPeHb ypaBHeHUs (2), TO u
4HUCJO0 — X, TOYXE€ KOPeHb 3TOro ypaBHeHUA. YpaBHeHue (2)
UMeeT OAUH KOPEeHb TOTJAa M TOJBKO TOTAa, KOrja 3TOT KO-
PeHb HYJb U APYrux KopHei#l Her. Hailigzem Bce 3HaueHudA a,
IIPH Ka’KJAOM K3 KOTOPBIX UYHCJIO HYJb ABJIAETCA KOPHEM
ypaBHeHus (2). IlogcraBuB x=0 B 3TO ypaBHEHHE, IIOJYUYUM,
yro a=-1.

Hrak, npu a=-1 ypaBHeHue (2) mMeeT KopeHb Xx,=0.
IIpoBepum, He MMeeT JU OHO APYTrHX KopHeil nmpu a=-1.
-x—-1  —x+1
x-2 x+2
npu a=-—1 ypaBHeHue (2) AeHICTBUTEJIbHO UMEET POBHO OAUH
KopeHb (x,=0).

Oreer. a=-1.

PemuB ypaBHeHHe

=1, ybemumcsa, dUYTO

IIpumep 3. Haiinem Bce 3HayeHUs1 mapaMeTpa a4, NpHU
KaXXJOM U3 KOTOPHIX ypaBHeHUeE

x*-(Ba+1)|x|+2a*+2a=0 (3)

MMeeT POBHO UeThipe KOPHS.
Pemrenune. ®yuknua f(x)=x2-(3a+1)|x|+2a%+2a omn-
pelesieHa Ha MHoXXecTBe R 1ia kaxgoro sHadyeHusa a. OHa
yeTHadA, Tak Kak f(—x)=f(x) nna awboro x<R.
ITosToMy ypaBHeHue (3) UMeeT POBHO YeThbIpe KOPHA TOr-
Ja U TOJBKO TOrjAa, KOrja ypaBHeHHe

t2—(3a+1)t+2a%+2a=0 4)

uMeeT J[Ba pPa3JMYHBIX IIOJOYKHUTEJbHBIX KODHHA I, u t, (B
9TOM ciydae ypaBHeHue (3) OymeT MMeTh 4YeThIpe KOpHA: t,
ty, —t; M —t,).

YpaBHeHue (4) mMeeT aBa Pa3JHUYHBIX IMOJIOKUTEJIBHBIX
KOpHA t, U t, TOrga U TOJBKO TOrja, KOTJa BBIIOJHEHbI TPU
YCJIIOBUA: NUCKPUMHUHAHT DD ypaBHeHUA (4) IMOJOKHUTENEH, U
cymMma t;+t,, u npousBeaeHue t;t, KopHeil ypaBHeHUs (4)
MMOJIOKMUTEJbHEI.

10



It TPH YCJOBHA 0O3HAYAIOT, YTO MCKOMBIE€ 3HaAYeHUsdA —
9TO TOJIBKO T€ a4, KOTOphbie YyIAOBJETBODPAIOT CHCTEeMe Hepa-

BEHCTB (Ba+1)2-4(2a%+2a)>0
3a+1>0 (3)
2a%+2a>0.

Pelenusamu cucTreMbl HepaBeHCTB (5) ABIAIOTCA BCe a U3
mHOXKecTBa (0; 1)U (1; + o0).

CiaemgoBaresipHO, A Ka)XAOro H3 3TUX 3HAUEHUH 4a
ypaBHeHue (3) MMeeT POBHO 4YeThIpe KOPHA.

OtBeT. a<€(0; 1)U (1; + o0).

IIpumep 4. Haiizgem Bce 3HaueHHs IapaMeTpa a4, IIpU
Ka)XJIOM M3 KOTODPBLIX ypaBHEHHE

5-25xl _(1+25a)-5% +5a=0 (6)

uMeeT DOBHO JBa KOPHS.

Pemenue. PyHKuuA [(x)=5-25!* —(1+25a)-5'* +5a
omnpexaesieHa Ha MHoxXecTBe R nia kaskjaoro sasadeHuda a. OHa
yeTHasd, TaK Kak f(—x)=/[(x) ans awboro x<R.

IlosToMy ecnu uuciIoO X,— KOpPeHb ypaBHeHus (6), To
YUCIO0 — X, TOXEe KOPEHb 3TOro ypaBHEHUA.

O6o3uauum t=5'*I, Torga ypaBHeHue (6) mepemnuiiercsa B

BHUJE 5t2—(1+25a)t+5a=0. (7

YpaBHeHue (7) umeer aBa KopHA: t;,=0,2 u t,=>5a.

YpaBHeHue 5'* =5-! kopHeil He umeer. YpaBHeHue 5 *! =
=5a uMeeT gBa Pa3IHUYHBIX KOPHA X, U — X, TOTJa U TOJb-
KO Torma, korma dSa>1, tT. e. xorga a>0,2.

CnenoBaTenbHo, ypaBHenue (6) mMeer POBHO ABA KOPHS
ToabKO Korza a>0,2.

OtBer. a>0,2.

6. NMpomeXxyTku MOHOTOHHOCTU PYHKLMM.
NMpomerxxyTku 3HOKONOCTOAHCTBA PYyHKLUUM

IIpumep 1. Omnpegenum | YA

no rpadury GyHKIUU y=£(x)
ee TIPOMEXYTKH: a) MOHOTOH-

W

HOCTH; 0) 3HAKOIIOCTOSHCTBA y = 1tx) /

(pI/ICI., 3). - "\ 1t /
emrenue. a) BugHo, uro = N . g

GyHKIMA onpesiesieHa Ha IIpPO- - 4/ 2\ 0 2 /4...6%

MexXyTKe [—5; 6], Ha mpo- e
MexyTKax [-9; —3] u [0; 6]
OHa BO3pacTaeT, a Ha IIpoMe- B S N
KyTKe [—3; 0] — yOnIiBaer. Puc. 3
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6) f(x)>0 Ha npomemxyrrax (—4; —2) u (4; 6]; f(x)<O
Ha npoMexXyTKax [-5; —4) u (—2; 4).

IIpumep 2. [JokakeMm, uto ¢pyurnusa f(x)=1V2x—3 Bospa-
cTaeT Ha Bcell 00JlacTH onpelesieHuA, T. €. Ha IIPOMEXKYTKe
[1,5; + c0).

Pemenue. ITycts 1,5< x, <x,. [oxkaxem, uro f(x,)<f(x,).
Hdnsa aToro onpezennM 3HAK pasHocTH f(x;)—f(x,)=V2x,—-3—
—V2x,-3. YMHOXKHUM M pasfejuM 3Ty PasHOCTb Ha IOJIO-

KUTeNbHOe yuciao V2x; —3+1V2x,—3 (KOpHH He o6pamaloTcs
B HYJIb OJJHOBPEMEHHO):

f(x)—f(x)=V2x,—3-V2x,-3=

2(x1—xy)

V2x, -8 +1/2x,-3
YuCIUTe b NOJTYIeHHON APOGH OTPHIATENBHBIH, TAK KaK
x; <X,, 3HAMEHATEJb IOJIOMKUTEJIbHBIH, IO3TOMY

f(x1)—F(x3)<0, 1. e. f(x;)<f(xp).

Hrak, OosblIeMy 3HAUYEHHIO apryMeHTa M3 IIPOMEXYTKa
[1,5; + o©) cooTBeTCcTBYeET GOJIbIllee 3HAUYeHUe QYHKIUH, CJe-
JOBaTelbHO, GYHKIMA Ha 3TOM IIPOME)XKYTKE BO3pacraer.

IIpumep 3. Onpeaeanm IPOMEMXKYTKH 3HAKOIIOCTOSHCTBA
_(x-1)(x-2)
byaknun f(x)= x—3)(x_4)

Pemeane. O6sacTp onpegesienuns GyHKOUU f(x) eCTh MHO-
sKkecTBO (—oo; 3)U(3; 4)U(4; + o0), dpyuruua f(x) obpaiaer-
¢ B HyJb B TouKax x=1 u x=2. Onpeaenum 3HaK f(x) Ha
uHTepBanax (—oo; 1), (1; 2), (2; 3), (3; 4), (4; + ©) (puc. 4).

Ilpumensasa mMeTOon HHTED-
¥ - ¥ - T BaJIOB, MOJY4YHUM, 4TO f(x)>0
1 9 3 4 . Ha MHTepBaJax (—o0; 1), (25 3),
(4; +©); f(x)<0 Ha wnHTEp-
Puc. 4 Bamax (1; 2), (3; 4).

7. NocrpoeHue rpadmkos PyHKUKNA

Hpumep 1. ITocTrpoum rpadurk pyHrnum y=—log,(x—3).

Pemenue. CHauana nocrpoum rpabuk ¢pyHrnuu y=log,x
(1a pucyHKe 5 OH M300pakeH NYHKTHPHOH JMHHel), HOTOM
nmepeHeceM ero Ha 3 eJWHMIBI BIPaBO, HNOJYYHUM Trpadux
byuxknoun y=log,(x—3) (puc. 5). 3areM CUMMETPUYHO OTO-
6pasyM IOJIYUYEHHBIM rpa@uK OTHOCHUTEJbHO ocu Ox, mojuy-
yum rpaduk QyHKnum y=-—log,(x—-3) (puc. 6).

Ipumep 2. [Tocrpoum rpadpur GyHKRnUH y=V-x+4.
12



7} [ vl :|
|
| x 1| :
| y=_ == . (X —
o4 . .v:, -1 / . 2 I\\ Y i
y /|, : |
’ | o : -
00 413/ 5 7 = [0 1[3/\s1|7 x
N | ! N
ot
1 |( y= 1982(36 —3)— : { y= —_10g[2(xi -3)
s ] ; i ‘: | | H
Puc. 5 Puc. 6
Pemenne. JlanayI0 QYHK- L YA ]
UMI0 MOXXHO 3aJaTb (opMy- = y=V-x y=vx _
goit y=V-(x—4). Crauaia 2 T
NnoCTpouM rpadpuk QyHKIHUH y
y=\/§ (Ha pucyHKe 7 OH M30-
OpaskeH NYHKTHPHOHN JHHH- —4 -1 0 1 4 x
eif), IIOTOM CUMMETPHUUYHO ‘ !
OTOOpa3uM €ero OTHOCHUTEJIb-
HO ocu Oy, moJy4yuM rpadpux Puc. 7
dyarknuu y=V-x (puc. 7).
3aTeM IepeHeCceM MOJYyYeH- 77
HBIM rpaduk Ha 4 eJUHUIEI S
BIIpaBO, IIOJYy4UM Trpaduk — > y=N—-x+4__|
byHruuu y=V-x+4 T \
=—Vx
(puc. 8). |
IIpumep 3. IlocTpoum rpa- = _11 0 1 4 d
bux bysknum y=3cos0,5x. ’ i ’
Pemenue. CHauana mno-
cTpouM Trpadpuk GyHKIHHU Puc. 8
i BT T T
3| y=3cos0,5x
AN
C NN X
N
Puc. 10
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y=cosx (Ha pucyHke 9 oH m3o6paskeH NYHKTHUDHOMN JIMHHU-
eif), IOTOM pacTAHeM ero BAoJb ocu Ox B 2 pasa, MOJyYHUM
rpaduk dpysknuu y=cos0,5x (puc. 9). 3arem pacTAHeM ero
Bgonb ocu Oy B 3 pasa, mnoayuuM rpadur GYyHKOUH
y=38co0s0,5x (puc. 10).

IIpumep 4. IToctpoum rpa- | b
buk pyrxumun y=V21-x?+4x. ! y=V21-x*+4x "

Pemenue. [lanHy0 QyHK-
MU0 MOJKHO 3axaTh (GOpPMY-
gpoit y=V25—-(x-2)%2. Taxk
Kak y =0 gaa Bcex x¢€D(y),
TO TOoYKaMu rpaduka »>Toi , _
bYyHKIOUN ABIAIOTCA TOJHKO -3 0 2 7
Te TOYKM IIocKocTH xO0y, T f
KOOPAMHATBHI KOTOPBIX SIBJIS-
IOTCA pEIIeHUAMU CHCTEMBI Puc. 11

(x-2)2+y*=25
y=0.

ITosTomy rpaduxom GyHKIuU y=\21—x°+4x aBisgeTcsa Bepx-
HAA MOJYOKPYMHOCTb OKpysHOocTH (x—2)2+y?=>52 ¢ ment-
pom (2; 0) u pagmycom 5 (puc. 11).

)]

eIy

RrY

8*. Tpadukm PyHKUMHA, coaepXKALUUX MOAYMN

IIpumep 1. IlocTponm rpadur GyHKIUH y=‘—x—1—2—+11,

Pemrenne. O6sacTh onpejeyeHusa QYHKIHAU e€CTh MHOXMe-
. CTBO BCeX AelCTBUTEJbHBIX YMceNn X, Kpome x=2. CHadaja

nocTpouM rpaduMk QPyHKUIUU y=ﬁ+1 nepeHocom rpadu-

" ' T T
By jiy-\xfz“‘

Puc. 13




v |l ! %11 1
| y=m+1

/

Puc. 14 Puc. 15

Ka QYHKIUU y=—312 Ha 2 eIWHHOLI BOPaAaBO M Ha 1 egUHHIY
BBepx (puc. 12). Haa scex y=>0 aTor rpadmK coBmagaer c
rpadpukom pyHKIUU y=1xlf2+1l (?Ta uactp rpadpukKa uso-

OpaskeHa JKHUPHOUN JuHMe#). YacTs mocrpoeHHOro rpaduka,
IJIsE TOUEK KOoToporo y <0, CHMMEeTPHYHO OTOOpPa3MM OTHOCH-
TedbHO ocH Ox ¥ IMOJyYMM HCKOMBEINA rpadpux (puc. 13).

1

HMpumep 2. ITocTpouM rpadpuk GYHKIUUA Y= -2 +1.
x —
Pemenue. OGiracTh onpezesieHUA QYHKIUM €CTh MHOMKe-
CTBO BCeX JEeMCTBUTEJNLHBIX YMCEJ X, KPDOMe uucesJ x=-2 u
1
x=2. Tak Kak QyHKIUS Y= x—2 +1 yerHas, TO MOCTPOUM
x p—

ee rpadpuk cHauajga aaa x>0. B srtom cayuae PyHKIIHIO
MOJXKHO 33J4aTh opmysoi y= }1—2 +1, ee rpadpux usobpakeH
Ha pucyHke 14. Temepb MOCTPOEHHYI0 HACTh rpaduKa CHUM-
MEeTPHUYHO OTOOPAa3HMM OTHOCHUTENBHO OCH OX UM MOJIYYHM HC-
KOMBI# rpadur (puc. 15).

1! RN’ U v

i ) l y=x|x2— 1|l

'1———]\_? : /1 4/1_._

sy

LR

i e R |
‘\’\_Alo 1 i x

— 107@1l 7
ﬁ
l/

Puc. 16 Puc. 17 Puc. 18
15



x?-1
x|x2-1|"
Pemenne. Ob6sacTs onpeneneHna GYyHKIMM €CTh MHOMKe-
CTBO BCeX AeHCTBUTEJNLHBIX 4YMceJa X, Kpome umcea 0, —1 u
1. Ina |x|>1 uckomeiii rpaduK COBIAZaeT C YaCThi0 rpadu-

IIpumep 3. Iloctpoum rpadhur GyHruum y=

Ka QYyHKIINH ysi (puc. 16). Oaa |x|<1 uckomsiii rpaduk

COBHAJaeT ¢ YacThi0o rpadpmkKa QPyHKOHUHU y=—;16- (puc. 17).

Ha pucynke 18 msobpaxken rpa@mkK MCKOMOH (PYHKIIUH, KO-
TOpHIii MOJiyueH o0beIMHEHHEeM [ABYX ero gacrei jauas |x|>1
u aasa |xj<1.

9*. 3apaum ¢ napameTpom.
Ucnonb3oBanune rpadpmkoB PyHKLMHA

IIpumep 1. Halinem Bce 3HayeHuss mapameTrpa b, mpu

KaX»XJOM H3 KOTODLIX ypaBHeHHe
x3—6x2+3x=b 1)
lx|

uMeeT POBHO TPHU KOpPHA. . \
x°—6x +3x. OHa

|x|
onpegeneHa Ajasa Bcex x#0. Ona x>0 doyHkmumo y=f(x)
MOXKHO 3ajaTh Qopmynaou y=x2—-6x+3. 'padury QyHKuuuU
f(x) mpuHajJexaT JHUIIL Te TOYKH mapabosbl y=x2-6x+3
¢ BepmuHO# (3; —6), aasa Koropeix x>0. Hua x<0 pyHk-
nuoo y=7(x) MOXKHO 3aZaTh
dopmysoit  y=-x2+6x-3.
T'padbuky odbysrumum y=7f(x)
TMpUHAZJIEXAT JIUIIbL T€ TOU-
KU mapa6oJssl y=—x2+6x-3
‘c BepmnHO# (3; 6), AAA KO-
Tophix x<0 (ara mnapabosa
CHUMMETPUYHA napaboJie
y=x2-6x+3 OTHOCHUTEILHO
ocu Ox). '

I'padpux pyrkmun y=71(x)
ns3obpaxkeH Ha pucynke 19.

VYpaeHenue (1) wumeer
POBHO TPH KOPHSI TOJBKO B
TOM cJy4ae, Korjga npsaMmasd
y=>b mepecexkaer rpaduUK
pyHKIuu Y=/ (x) pPOBHO B
Tpex TOYKaxX, T. €. TOJBKO
upu be(-6; —3).

OtBer. bE(—6; —3).

Pemenue. Paccmorpum dyukuuio f(x)=




IIpumep 2. Haiizem Bce 3Haue- i i
HUs TapaMerpa b, Ipu Ka)XIOM M3 [ |-
KOTOpBIX ypaBHeHUe R,

_zx—4—|x2+x_2'=b (2) - \g \

MMeeT POBHO JABa KOPHS.

Pemenue. Paccmorpum oGyHK-
muio  f(x)=x2-2x-4—|x?
Oua omnpezeneHa aiasa Bcex X€ER.
Tak xakK KBaJpaTHBIA TpexuJeH
x2+x—2 paBeH HyJIO U 1pu x=1, u
npu x=-—2, TO JJis IIOCTPOEHUS rpa- _2\ \ 1
duka dpyuxnun y=7(x) paccMoTpuM \
ABA cJaydas. \

Ha npomexxyTkax (—oc; —2] u \
[1; +00) byHknmuio y=f(x) MOXHO \
sagate ¢Gopmyaoit y=—-3x-2. Ha X
Ka’XJAO0M M3 3TUX IIPOMEXYTKOB rpa- \
bux byHKIMM Y= f(x) — uacts |
npsaMoit y=-3x-2. IIpuuyem -6 \
FC2)m4, f1)=-5. —

Ha npomexyTke [-2; 1] dyHK-
LU0 MOKHO 3aAaTh . GopMyJoH Puc. 20
y=2x%2—x—-6. Ha aToM mpoMeKyTKe )
rpaduk GYHKIUH Y =f(x) — yacTs mapaboJybl C BepIIMHON

(%; —6%). IIpuuem f(-2)=4, f(1)=-5.

IOnsa Bcex x rpaduk pyuxuuu y=f(x) nzobpakeH Ha pU-
cyuke 20.

YpaBHeHue (2) uMeeT POBHO [Ba KODHS TOJNBKO B TOM
cilydae, Korjga mnpsaMmasa y=>b mepecekaerT rpaduk GpyHKIHUH
y=1(x) POBHO B ABYX TOYKaxX, T. €. TOJbKO IpU b=-5 unau

npu b=—6%.

Ry

-

OtBer. b=-51n b=—6%.

IIpumep 3. Hadinem Bce 3HaueHUA NOapametrpa b, npmu
KasKJOM K3 KOTOPBIX ypaBHeHUE

V49 —(x—b)’=6-b (3)
umMmeer e,HI/IHCTBeHHhII/I KOpD€HBb.

Pemenne. [Ina ka'kaoro sHayeHusA b paccMoTpuM QYHK-

nuo y=V49—-(x->b)2. Tak Kaxk y=>0 pasa Bcex x€D(y), TO
TOYKaMHU rpaduka 3Toii QyHKIMHU ABISIOTCA TOJBKO Te TOY-
KM IJI0CcKOCTH X0y, KOOPANHATHEI KOTOPBIX ABJIAIOTCA PEIeHM-

AMH CHCTEMBI (x—-b)?2+y*=49
y=0.

17



y=6->5 IlosToMy Onsa Kaskmoro sHadeHUs b
rpaduKkoM GQyHKIuH y=V49—(x-0b)?2
ABIAETCH BEPXHASA INOJNYOKPYYKHOCTBH
okpyxxHOCTH (x—b)2+y?=49 c penT-

- pom (b; 0) u paguycom 7 (puc. 21).

b x s kaskgoro sgadeHuss b rpacdu-
Puc. 21 KoM ¢yskouu y=6-b saBadercsa
npaMas, napajeasHas ocu  Ox.

YpaBuenune (3) Oymer mmeThb eIHHCT-

BEHHBIHi KOpeHb JHIIL TOTJa, KOrha 3Ta OpAMasi KOCHETCHA

NOJYOKDYKHOCTH. ITO MOpPOM30iieT mpH ycaoBuum 6-b=7,

T. e. upu b=—1.

OtBeT. b=—1.

10. Npeaen pynkunmn

ITpumep 1. Beruucaum npegen 1132%
Pemenue.
lim 62xx_—130 Zliﬂ<3_ 2x1—3 )213123*11’2 2x—3
IIpumep 2. Beruncium mnpepnel xlirgc %
-11x3+12x _ lim B llx+%

Pemenune. lim
X —+0 13x2+14x x—+oo 13+_1_4__
x

lim (— 11x+£>
x

X —+00

= = - 00
. 14
dim (13+57)
. x%2-25
IIpumep 3. Briuucaum npepeJt llrr51 -

2 Ja—
Pemenume. lim =22 —lim (x=8)(x+5) _ lin; (x+5)=10.

x—5 X—5 x—5 x-5
. in 5x
4. B lim 812X
IIpumep BIYMCJIMM IIpejel xlao tg dx
sin 5x . sinbx-4x-cos4x-5 _

. lim =———= =1 - =
Pewenne il_r.r(} tgdx xllrg bx-sin4x-4

( sinbx  4x
5x sin4x

5 . sin b5x 1
- 2. . X
lim = sindx
m
x—0 4x

=1lim

x—0

5
-cos4x- 4)
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’ 5 _ . ) .
X1lim cos4x = -, Tak Kak hmwzl lim sin 4x
x—0 4 x—0 X x—0 4x

limcos4x=1.

x—0

Ilpumep 5. Brruncium mpener lim (1~ lx )x

—
M|r—l

X —00 —2x

Pemennue. llrg(l - %)xz lim ((1 +— ) 2 aK

Kak lim(1+ l)m=e.
o

a—co

11. O6parHbie pyHKUUMN

Ecnun dysxnua y=f(x) ompezeneHa m cTPpOro MOHOTOH-
Ha Ha OPOMEXYTKe J U mmeeT oOJIACTH M3MEHEHHUHA — IIPO-
MEeKYTOK <J,, To oHa mMeeT obpaTHyIO (GyHKIUI @(x) c 06-
JIaCThIO ompeAeeHUs J, U 006JIaCTBI0 U3MeHEHUs oJ.

IIpumep. Haiinem dbyarnuio y=¢(x), obpaTHy© K JgaH-
HOUM dyHKnMU y=7(x), ecan:

a) y=4x-2, xe[-1; 2];
__5 . .
6) y= ] +4, xe(1; +o0);
B) y=(x—3)*+2, x€[3; + o0);
r) y=1+Vx+2, x€[-2; + );
n) y=5% e) y=log,(x-3).

Pemenue. Bce dyHEKIIUM, paccMaTpuBaeMbie B 3TOM IPH-
Mepe, OMpeNieJIeHbl U CTPOTO MOHOTOHHBI HAa JaHHEIX ITpOMe-
HYTKAX, HOITOMY BCce OHM MMeIOoT obpaTHele pyHKINN. Haii-
JeM HX.

a) Obnacty ompegeneHuda GMYyHKIUKM — oTpe3ok [—1; 2],
obsacTh u3MeHeHNA — OTpe30oK [—6; 6]. BrpasuB x ua ¢op-
MyJabl Yy=4x—-2 pna x€[—-1; 2], noxydum, 4TO

x=yj4“_2, rae y€[-6; 6], xe[-1; 2]. 1)

dopmyna (1) zamaer dyHrumMio x=¢(y), o6paTHyYIO K
byEEnUN y=4x—-2, x€[-1; 2]. 3amerum B dopmyine (1) x
Ha y M Yy Ha x, nonydum ¢yHKIU©O Y= @(x):

y=**2, e xe[-6; 6],
obparayio K byHRmumM y=4x-2, x€[-1; 2].

6) Ob6nacTe omnpefejeHus (PYHKIIMHM — IIPOMEIKYTOK

(1; + o0), obaacTy N3MEeHEeHHusA — IIPOMEXYTOK (4; + oc). BeI-
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pa3uB X u3 (POpPMYJIbI y=;5_)—1+4 ana x€(1l; +o00), moay-
YHUM, 4YTO

xz-yf—4+1, rae ye(4; +00), x€(1; +oo), (2)

dopmyna (2) samaer GpyHKnuo x=¢(y), obOpaTHyIO K
GyHKINH y=x—: +4, x€(1; + o). 3amesumMm B dopmyJe (2) x

Ha Y U Yy Ha X, NOJNy4YuM GYHKIHUIO y=@(x):

y=x—?z+1, rae x€(4; + o),

oOpaTHYIO K (QYyHKIINK y=¥—?—1+4, x€(1; +00).

B) O6iacte omnpegmeneHus (GYHKIUH — IPOMEKYTOK
[3; +o0), obnacTh UBMEHEHUA — IIPOMEKYTOK [2; + o). BrI-
pasuB x u3 ¢opmyas y=(x—-3)>+2 gnasa x€[3; + o), moay-
YUM, UTO

x=Vy—-2+3, rae y<€[2; +o0), x€[3; + o0). (3)
Popmyna (3) zamaer dyHKuIHi0 x=0(y), oOpaTHyHO K
byaruun y=(x-3)2+2, x€[3; +o0). 3ameHuM B (opmyJse
(3) x Ha y 1 y Ha X, TONYyYUM QPYHKIUO J=@¢(x):
y=Vx—-2+3, roe x€[2; + o),
obparHy K GyHruuu y=(x-3)2+2, x€[3; + o).

r) Ob6imacte omnpeaeneHusa GYHKIUHE — HPOMEXYTOK
[-2; +00), obnmacTh M3MeHEHHA — HIPOMEKYTOK [1l; + o).
Beipasus x u3 dpopmyasl y=1+Vx+2 niaa x > —2, 0oJydumM,
410

x=(y—-1)*-2, rme y€[l; +0), x€[-2; +00).  (4)

Popmyna (4) zamaer byHruumo x=¢(y), o6paTHyIO K
dysrnuu y=1+Vx+2, x€f[—2; +00). 3ameHuM B ¢opmyie
(4) x Ha y m y Ha x, moay4YuM GYHKIUIO Y= @(x):

y=(x—1)-2, rae x€[1; +o0),
obpaTHyo K ¢dyHKHUM y=1+Vx+2, x€[-2; +o0).

) Ob6nacte onpemenenuss pyHknuu — R, obaacts uame-
HeHHUsA — npoMexXyTok (0; +oo). BeipasuB x u3 GHOpMYJIBI
y=>5*"2, nmoayumm, 4TO

x=log,y—2, rne y€(0; + o), xcR. (5)

Popmyna (5) 3agmaer GpYyHKIUIO X=@(y), oOpaTHYIH K
dbyuruun y=>5*2, xc R. 3amenum B opmyiae (5) x Ha y u
Y Ha x, TOJAYYUM QDYHKIHIO Y= (x):

y=log;x—2, rge x<(0; + o),
o0paTHYIO K QYHKUHU Y= 572,
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e) Obinacte oupeseneHus (QYHKIUU — OPOMEKYTOK
(38; +0), obmacte namenenus — R. Belpasus x u3 ¢opmy-
abl y=log,(x—3) gnsa x>3, moaydyum, 4TO
x=2Y+3, rne yeR, x€(3; +o0). (6)
®opmyaa (6) samaer dyHKHHIio x=¢(y), 00paTHyYIO K
byuxknun y=log,(x—3), x€(3; +0). 3amMeHUM B GopmyJe
(6) x Ha Yy M y Ha x, HOJNYyYUM QYHKIHIO Y= (X):

y=2*+3, rune x€R,
obparnyo kK GyHKuum y=log,(x—3), x€(3; + o).

12. NMpousBoaHbie 351eMeHTapPHbIX GYHKLMA

3neck U pajee mpousBogHad GyHKUuMHM f(x) HAXOOUTCA
AJISI TeX 3HAYeHWH X, IIPH KaxKJOM H3 KOTOPBIX 3Ta DYHK-
onusda uMeeT IIPOU3BOOHYIO. IIJIH IIPpOCTOTHI 3allChA CaMHu 3TH
3HAYEHUs HEe YKa3bIBAIOTCH.

IIpumep 1. TIlonwb3ysachk omnmpeAeseHHeM, HaigeM IpOH3-
BOAHYIO pyHruuu f(x)=x%2-5x+7.
Pemreane. B n11060ii Touke x€R BeIUMCAMM mnpupaiie-

HHue GYyHKOUHU Af, COOTBEeTCTBYyIOIlee NPHUPAIEHUIO apry-
MeHTa Ax:

Af=Ff(x+Ax) - f(x)=(x+Ax)* -5 (x +Ax)+ T —(x*-5x + T)=
=2xAx + (Ax)? - H5Ax =(2x + Ax - 5) Ax.
Af

BrruuciuM OoTHOIIeHHEe A_:
X

Af =2x+Ax—5.
Ax

Af
Temnephs BHLIYHUCJIHNM Npeaesl OTHOIIEHHUS Ay DPH Ax—0:
X

11m~—t=11m(2x+Ax 5)=2x-5.

Ax—0 Ax Ax—0

Urak, f'(x)=2x-5.

OtBer. f'(x)=2x-5.

IIpumep 2. Haiigem: a) f'(x); 6) ' (2),
ecan f(x)=x3—4x®+8x—-11.

Pemenne. a) na xaxxaoro x € R umeeM
f(x)=(x3-4x2+3x-11)" =(x3)' - (4x3)'+(8x)' - (11)' =
=3x2—4-2x+3-1-0=3x%2-8x+3.

6) f'(2)=3-22-8-24+3=-1.
Orser. a) f'(x)=3x2-8x+3; 6) f'(2)=-1.
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IIpumep 3. Haimpgem: a) f'(x); 6) f'(0),
ecau f(x)=>5"sinx.
Pemenune. a) aa xaxpgoro x€ R uMeem
' (x)=(5*-sinx) =(5%)"-sinx+ 5*- (sinx)'=
=5%.In5-8inx + 5% cos x.
6) f'(0)=5°1n5-sin0+5% cos0=1.
Oteer. a) f'(x)=5*-1In5-sinx+5%-cosx; 6) f'(0)=1.
IIpumep 4. Haiigem: a) f'(x); 6) f'(—2),
3x2-5
x+1 °
Pemenue. a) nasa xampaoro x#—1 umeem

ff(x)=(3x2—5)'= (8x%-5) - (x+1)-(8x2-5) - (x+1)" _

ecau f(x)=

x+1 (x +1)?
_6x-(x+1)-(8x2-5)-1 _ 6x2+6x-3x2+5 _ 3x2+6x+5
(x+1)2 (x+1)2 (x+1)?
: 3:(=2)*+6-(-2)+5

6) f'(-2)= =5.

) '(=2) —211) 5

Orser. a) f'(x)= 35 H6x+5 . 5 r( 9y 5

(x+1)?

IIpumep 5. Haiigem: a) f'(x); 6) f'(1), ecan f(x):\/;.

Pemienue. a) asa xaxxkporo x>0 zanuinieM (PYHKIIMIO B

1 1N _1
Buge f(x)=x?%, Torga f'(x)=<x2> —Lx = 11 T
2 2x2 2Vx
, 1 1
6 1)=—"—=—=.
) W)= ==
OtrBer. a) f'(x)=L; 0) f’(l):l-
2Vx 2

13. NMpoussBoaHas CNOXHOW PYyHKUUMU

3aece u gajnee npouaBogHasa GyHKuuu y=f(u(x)) Haxo-
AUTCA KaK NOPOU3BOJHAS CJIOMHOU (pyHKOUU no ¢opmye
Ye=Yu U

Ipumep 1. Haiizem npousBoauyio GyHKIMNHA Y= (2x— 5)%,

Pemenue. y,=(u?),-u,=20u'? -u,=20(2x-5)?-(2x-5) =
=20(2x-5)1-2=40(2x-5)"%, roe u(x)=2x-5.

Oteer. 40 (2x—5)'°.
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IIpumep 2. Haiinem npousBoaHYI0 QYHKIIHHK:

a) y=sin(4x+5); 6) y=ctg(7x-6).

Pemenue.

a) y,=(sinu),-u,=cosu-u’,=cos(4x+5)-(4x+5) =
=4cos(4x+5), rae u(x)=4x+5;

6) y.=(ctgu), ut=——— U= —5 - (Tx-6) =

sin?u  ” sin2(7x - 6)
-7

T sin?(7x-6)°

rae u(x)="T7Tx-6.

-7

Oreer. a) 4cos(4x+5); 6) ————
sin?(7Tx— 6)

IIpumep 3. HaiizeMm nmpoms3BOAHYI0 QPYHKIUU:

a) y=62x~3; 6) y=53x+4;
B) y=In(5x+ 6); r) y=log;(4x—5).
Pemenue.

a) y.=(e),-u,=e* - u,=e2*3.(2x-3) =223, rue
u(x)=2x-3;

6) y.=(5%), - u,=5-Inb5-u,=5%**.1n5-(3x+4)' =
=3-5%"Inb, rae u(x)=3x+4;
5

(nwy w Loy 1 "
B) y.=(Unu), -u,.= ” u,= 5216 (5x +6) 5216’ rue
u(x)=5x+6;
r g v 1 _B) =
F) yx_(log3u)u ux_ u'ln3 ux (4x_5)1n3 (4x 5)

4 =S —_
= (4x_5) 3" rae u(x)=4x-5.
2x— 3 3x+4
OTrBeTt. a) 2e 6) 3:5 -In5; B) 216 +6
r) -— 4
(4x—-5)-1n3

IIpumep 4. Haiinem mpousBogayoo hyHKIUH:
3 3
a) y=Vx; 6) y=Vx2.

Pemernue. a) Ecau x>0, To GyHKIHIO MOXKHO 3amucaThb
1

B Bujge y=x° . Torna umeem
1 -5 1 1
3
~x .
3 2 3
3x3 3Vx?

Y=
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Ecam x<0, o — x>0, u¥ QPYHKIHIO MOXXHO 3amHCATh
1

B Buge y=—(— x)E . Torga nmeem
2
’ 1 ’
! G et

3 ! U =—
Ve

3 U =—
3 2
3V(-x) 3Vx

1

ol

3u

rge u(x)=-—x..

Hrak, y'(x)= 31
3Vx?

6) Ecan x>0, To QYHKIMIO MOXKHO 3aHHCATh B BHIE
2

oas Kasxkmporo x=0.

y=x3, Torza umeem

w|—

2 _ 2
1 3 -
3x3 3 \/;

TO GYHKIMI0O MOXKHO 3aIHcaTh B BHJeE
2

_2,
yx 3

Ecan x<0,
5 2
y=V(—x)?, a Tak kak —x>0, 10 B Buse y=(—x)*. Toraa

HMeeM
1
r 2 3 ’ 2 7 2 ’ 2
e O il ) IR R G IR
3u3 3V—x 3V-x 3Vx

rage u(x)=-—=x.

Hrak, y'(x)= f st xkaxkaoro x#=0.
3Vx
Orser. a) —-—, x#0; 6) —2—, x=0.
3Vx

3Vx?

14*, NMpousBoaHAA CNOXHOK PYHKUUKN
(npoponxexnue)

IIpumep 1. Haitgem f'(2), ecam f(x)=V3x2—-6x+1.

Pemenue. CHauana HaiigeM npoussoguyio ¢oyarnun f(x):

f(x)=(V3x?—6x+ 1)’,=((3x2-6x+ 1) ) = % (Bx?—6x+1) 2x

2V/8x2-6x+1 \3x2-6x+1
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3-2-3  _g

V3:22-6-2+1
Otser. f'(2)=3.

IIpumep 2. Hatigem f'(4), ecam f(x)=(x%-3)-Vx2+9.
Pemenue. CHauajsia HaliieM MPOU3BOAHYIO dyHKIuHU f(x):

F(x)=((x2-3)-Vx2+9) = (x2—3) - Va2 + 9 + (x? - 3)- (VX2 +9) =

=2x-\/x2+9+(x2—3)-%-(x2+9)_5~(x2+9)'=2x *%+9+

Taxk xKaxk 2€D(f (x)), To f'(2)=

(x2-3)-1-2x =2x(x2+9)+x(x2—3) _3x%+15x _ 3x(x2+5)

+

2Vx2+9 Vx2+9 Vx2+9 Vx2+9
. 2 .
Tax kax 4€D(f (x), To f/(4)= > 24+ _ 1221 _50,4.
V4249
Oteer. f'(4)=50,4.
x2-25

Ilpumep 3. Haiigem f'(13), ecan f(x)= ~_3

Pemenne. Crnauajia HalileM NpOU3BOAHYIO dyHKIHu f(x):
x

-3 (x_3)2

2 _ 4 —
(x2-25) (x—-3) —M'l
2Vx?-25 _ x*-8x-x*+25 _
(x—-3)? Vx2—25 . (x-3)2

-3x+25

VP25 (x-3)

Tak kak 13€D(f'(x)), To f'(13)= -3-13+25

__ T : V132-25.(13-3)2

600
7

OtBer. f'(13)=- 00

15. Makcumym 1 MUHUMYM PyHKLUKH
Ha oTpe3ke

IIpumep 1. Hana pyarnua f(x)=x%—6x2+9x+7.
Haiinem:
a) KpUTHUUYecKUe TOUYKM PyHKuuu [(x) Ha orpeske [—2; 2];
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06) Haubosblllee U HAaUMeHblIee 3HAYeHUA QyHKUUU f(x)
Ha orTpe3ke [—-2; 2].

Pemenne. a) IlpousBognasa ¢yuxuuu f(x) cyiiecTByeT
ana aoboro x € R. Haiinem ee:

f(x)=(x3-6x2+9x+7) =3x2-12x+9.

Haiigem touku, B KoropblXx f (x)=0. HOna sToro pemum
ypaBHeHHUE

3x2-12x+9=0. (1)

YpaBHeHue (1) umeer nBa KopHa: 1 u 3. U3 arux uucen
TOJBKO uucio 1 sBasgeTcA BHYTpPeHHe# TOUKoi oTrpeska [—2; 2].
IToaToMy x=1 — eguMHCTBeHHas KPUTUUYECKas TOUKa (DYyHK-
nuu f(x) Ha orpeske [-2; 2].

6) Beruucium 3HaveHuda GyHKuuM f(x) Ha KOHIAX OT-
pe3Kka U B KPUTUUYECKOU TOUKe:

f(=2)=(-2)2-6-(-2)>+9-(-2)+7=-43;
f(1)=12-6-1249-1+7=11;
f(2)=23-6-224+9-2+7=09.

Hawubosbiee 3suauenue pyHKuu f(x) Ha orpeske [—2; 2]
paBHO 11, 3TO 3HAUeHHe LOCTHUraercd B TOUKe Xx=1; Ham-
MeHbIIlee 3HadeHUe GQyHKuuuM f(x) Ha orpe3ke [—2; 2] pas-
HO —43, 3TO 3HAUYEHHE JOCTUTrAEeTCA B TOUKE X =—2:

[rpza;c]f(x)=f(1)=11; [n12§:21]f(x)=f(—2)=—43-

OTeer. a) x=1; 6) maxf(x)=11, min f(x)=-43.
[-2; 2] [-2; 2]

3
IIpumep 2. Hana dpyuxmua f(x)=x2-3Vx?. Haiigem:
a) kpuTudeckue Touku byHKuuu f(x) Ha orpeske [-1; 8];

6) Haubosblllee 1 HaUMeHbIlee 3HaUYeHUA QYHKuuu f(x)
Ha oTpe3ke [-1; 8].

Pemenne. a) Ilpoussognas GyHKUIUH f(X) CYILIECTBYET
pasi nioboro x Z0 (ecm. n. 13). CiaemoBarelbHO, OHA CYIIECT-
ByeT B JI000i1 TOuke orpeska [—1; 8], kpome Toukm x=0.
IloaTomy x=0 — xputnueckas Touka ¢pyHKuum f(x) Ha oT-
peske [-1; 8].

Hasa noboro x#0 Haiiagem mpousBoaHyo GyHKOuH f(x):
[ (x)=2x- 2

.
X
Haiinem Touku, B KoTopeIX f (x)=0. Hna sToro pemmm

ypaBHEHUE

2x— -2 =0. (2)
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VpasHenue (2) mmeer aBa xopHa: 1 u —1. U3 atux ym-
ceJl TOJNBKO UMCJHO 1 sABAfgeTcA BHYTpPEHHEH TOYKOU OTpe3Ka
[-1; 8]. ITosromy x=1 — elje OJHAa KpPHUTUUYECKAs TOYKA
dbyukmuu f(x) Ha orpeske [—1; 8].

WUrak, pyukuusa f(x) Ha orpeske [—1; 8] umeer aBe Kpu-
Tuyeckue TOUKM: x=0 u x=1.

0) s HaxoxAeHUA HaumboJIbIIIero ¥ HAaUMEHBIIIero 3Ha-
yeHUH (PYHKIIMM HA OTpPe3Ke BbIUMCIIMM €€ 3HAaYeHHs Ha KOH-
ax OTpe3Ka M B KaKAOW KPUTUYECKOU TOouKe:

F-1)=(-1)2-8 (- 1)P =—2;
3
£(0)=02-310%=0;
3
f(1)=12-3V12=-2;
3
f(8)=82-31/82=52.
Hrak, max f(x)=52, min f(x)=-2.
[-1; 8] [-1; 8]
Oteer. a) x=0 u x=1; 6) Fm}z_i;?f(x)=52, [I_I}jlgl]f(x)=—2.
IIpumep 3. Haiigem HAMGOIbIIee U HAMMEHbIIee 3HAUue-

Husa GyHKuuu f(x)=x%-10x3+50x—-10 Ha orpeske [—-1; 1].

Pemrenme. Ilpoussoguaa GyHKIuu f(X) cymiecTByeT AJs

awoboro x€R. Halinem ee:
[ (x)=(x*-10x%+50x—-10) =5x*-30x2%+ 50.

IIpousBognasa dyukmuum f(x) He obOpalaeTca B HYJb HHU
IJIsI KAaKoro X, Tak Kak 5x?—-30x2+50=5(x*-6x2+9)+5=
=5(x2-3)2+5>0 puaa mawo6oro AedCTBUTEJHHOrO YHCJIA X.
CrnenoBaTtesnbHO, GYHKUMA f(x) HEe UMeeT KPUTHUUYECKUX TO-
yek. HauGosbIlllero m HauMMeHbIIEreo 3HAYEHUN Ha OTpe3Ke
[-1; 1] ona mocTuraer Ha KOHI[aX 3TOTO OTpe3Ka.

Beruncium 3HayeHUss QyHKIUU f(X) HAa KOHI[aX OTPe3Ka:
f(-1)=(-1)*-10-(-1)*+50-(-1)-10=-51;
f(1)=15-10-13+50-1-10=31.
HUrak, max f(x)=381, min f(x)=-51.
-1;1] [-1: 1]

Oteer. max f(x)=31, min f(x)=-51.
[-1; 11 [-1; 1)

16. YpaBHeHue kacarenbHoOW K rpadpuky
PyHKUUMN

IIpumep 1. [lana ¢pyuknua f(x)=3x?>+4x—5. Hanumem
ypaBHeHNe KacaTeJbHOU K rpadury dyHKoum y=f(x) B TOUY-
Ke rpaduka c abcuuccoit x,=1.
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Pemenne. IIpousBognas ¢yHrnum f(x) cymecTByeTr AJs
awoboro x € R. Haifinem ee:

f(x)=(3x*+4x-5)=6x+4.

Toraa f(x0)=f(1)=2; ['(x0)=F"(1)=10. YpaBHeHUHe Kaca-
TeJILHOM HMeeT BUJ

y=1"(x0) (x—x0) +f(x),
y=10(x-1)+2,
y=10x-8.
Oreer. y=10x-8.

IIpumep 2. Manua byHKI A f(x)=x-3x2+2x+5.
Hanunmem ypaBHeHMe KacaTeJlbHOH K rpaduKy (PyHKIHUHU
y=1{(x), mapannensHo# npamoi y=2x-11.

Pemenue. IIpousBoguas ¢pyHruum f(x) cyuiecTsyer AJsA
Jgwboro x€ R. Haiinem ee:

f'(x)=(x3—3x%+2x + 5) = 3x2— 6x + 2.

Tax xkak kacaresbHad K rpaduky GpysHkuum y=7(x) B Tou-
Ke ¢ abcouccoil x, mapaJsienbHa npamoit y=2x-11, To ee
yriaoBoil koaddunueHT paBeH 2, T. e. [ (x,)=2. Haiinem oty
abcuuccy u3 ycJoBHs, YTO 3x3—6x,+2=2. 9TO paBeHCTBO
cIIpaBeJJuBO Jjumb npu x,=0 u npu x,=2. Tak Kak B TOM
U B Apyrom ciaydae f(x,)=95, To npamas y=2x+b xacaercs
rpadpuka QyHxnuu uau B Touke (0; 5), uaum B Touke (2; 5).

B nepBoM ciiyuyae BEepHO YMCJIOBOE paBeHCTBO 5=2-0+Db,
oTkyzna b=5, a Bo BTOpoM ciaydae BEPHO UHCJIOBOE PABEHCTBO
5=2-2+b, oTryza b=1.

HNrak, cymecTBYIOT ABe KacaTeJdbHble Yy=2x+5 wu
y=2x+1 x rpadbury dyHkumnu y=f(x), napajjejbHble Ipd-
Mot y=2x-11.

OrBer. y=2x+5, y=2x+1.

IIpumep 3. Hana pyHKmua f(x)=x2—-6x+ 7. Hanumem
ypaBHeHHe KacaTeJbHOH K rpaduky GbyHKnum y={f(x), opo-
XoAAme:d yepe3d TOUKy A(2; —5).

Pemenne. Tax kak f(2)#—5, To Touka A He IIpuUHajIJIe-
KUT Tpaduky pyuxknuu y=f(x). Ilycts x, — abcuucca Tou-
KM KacaHHud.

IIpoussongnas dyuxmum f(x) cyimecTByeT nJasA JOOOro
x€R. Haitgem ee:

' f(x)=(x2-6x+7)=2x—6.

Torpa f(xo)=x3—6x,+7; f'(x0)=2x,—6. YpaBHeHHe Kaca-
TEJBbHOM HMeeT BH/
y=(2x,—6)(x—xy)+x3—6x,+ 17,
y=(2x,—-6)x—x%+7.
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Tak Kak Touxka A IIDHHAOJIeXKHUT KacaTeHLHOﬁ, TO CIIpa-
BeOJINBO YHCJIOBOE DaBE€HCTBO

—5=(2x,—6)-2—x%+17,

OTKyZa Xo=0 mam x,=4. IT0 03HAYaAET, 4YTO 4Yepe3 TOUKY A
MOKHO IIPOBECTH JBe€ KacaTeJbHBIe K rpapuxky GyHKIUNA
y=r(x).

Ecan x,=0, TO ypaBHeHue KacaTeJbHON WHMeeT BHUJ
y=—6x+7. Ecan x,=4, TO ypaBHEeHHEe KacaTeJbHOU HMeeT
BUL y=2x-9.

OrBer. y=—6x+7, y=2x-9.

IIpumep 4. Haum byHrnmuu f(x)=x2-2x+2 un g(x)=
=—x2-3. Hanumem ypaBHeHHe OOIIeili KacaTeJIbHOU K
rpadpuxkamM d5TUX QYHKIUI.

Pemenue. Ilycts x, — abGcmmcca TOYKHM KacaHUSA HCKO-
Mo#l npsimoil ¢ rpadukom pyHruuu y=7[,(x), a x, — abcruc-
ca TOYKM KaCaHWA TOH e NPAMOHU ¢ rpa@uxKoM QYyHKIUH
y=g(x).

IlpomsBogHas ¢GyHKIHU f(x) CyIIeCTBYeT AJs JI000TO0
xCR. Haiigem ee:

f(x)=(x?-2x+2) =2x-2.
Torma f(x,)=x%-2x,+2; f'(x,)=2x,—2. YpaBHeHUe Kaca-
TeJbHOH MMEEeT BH[
y=02x,-2)(x—x,)+x%—-2x,+ 2,
y=(2x,—-2)x—x%+2. (1)
IIpousBogHasa ¢yHKUHUH £(X) cyllecTByeT IJs JiIo60ro
x€R. Hatigem ee:
. g (x)=(—x?-3) =-2x.
Torga g(x,)=-x%-3; g (x;)=-2x,. YpaBHeHUE KacaTelb-
HOH MMeeT BH[
y=-2x(x-x,)-x3-3,
y=—2x,x+x3-3. (2)

QOueBupgHo, yTOo ypaBHeHuAa (1) u (2) sBasOTCA ypaBHe-

HHUSAMH ONHOM U TOH JKe IIPAMOIi NMPH BBINOJHEHHH ABYX yC-

goBuit: 2x,-2=-2x, u -x3+2=x%4-3. Pemus cucremy
ABYX YPaBHEHUU C ABYMSI HEHU3BECTHBIMU X; U X,, HOJYYUM
unu x;,=2, x,=—1, uaun x;,=-1, x,=2. 9T0 03HAYaeT, YTO

CYIIEeCTBYIOT ABe oDIllMe KacaTejlbHbIEe K rpaduKaM QyHKIHI
y=f(x) u y=g(x). llogcraBus x,=-1, 3atem x,=2 B ypasB-
HeHMe (2), MOJYyUNM ypPaBHEHHA JBYX KacaTeJbHBIX: y=2x — 2
uy=—4x+1.

OtrBer. y=2x-2, y=—4x+1.
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17. NMpub6nunxeHHbIEe BbIYUCIIEHUS

Ipumep 1. Beruucium npubnuxkenHoe saHauenue f(x,+ Ax)
byHKOUU:

a) f(x)=x8, eciiu x5,=1, Ax=0,01;

6) f(x)=Vx, ecau x,=81, Ax=-0,06.

Peuwrenue. IIpuGamxennoe 3HaueHue obyHKIun [(x,)
OyAeM BBIYHUCJATH IO (GopmyJie

fag+Ax)=f(x0) + [ (x0) Ax. 1)

a) IlpousBoguaa pyHKuuM f(x) cyliecTByeT Ajsi JIOGOTO
x€R. Haiinem ee: f'(x)=8x".

IIo ¢dopmyne (1) umeem f(1+0,01)=f(1)+f'(1)-0,01=
=1%+8-17.0,01=1,08.

0) IlpousBognas byukuuu f(x) cyiiecTByeT AJjs JOO0OTO
x>0. Haiinem ee: f'(x)=——. IIo popmyae (1) umeem

2Vx
f(81-0,06)~f(81)+f'(81)(-0,06)=
o1 1
=V8l+ ——-(-0,06)~8,997.
Vv v ¢ )
Oteer. a) 1,08; 6) 8,997.

IIpumep 2. Beruucaum npubamkeHHo tg47°.
Pemenne. Paccmorpum ¢yurunuio f(x)=tgx. Bpra:mM

Bennqnny JAaHHOTO yrJja B pa,uHaHax 47°=45°4+2°= 4

+ —. Ilycrs x4= u . Ilponssoguas pyuxmuu f(x)

90 4 90
cylrecTByeT AJA Joboro x¢2+nn, neZ. Haiinem ee:

, 1
F'(x)= cos?x

f( +50)* f( )+f(4> 90~ coslzg'?n(iz
3,14 :

,aAx=

. ITo dopmyne (1) umeem

~1,07.

OtBer. tg47°=1,07.

18. Uccneposaume PpyHKuMA
€ NOMOLLLIO NPOU3IBOAHOM

IIpumep 1. UcciaenyemM Ha MOHOTOHHOCTH U 9KCTPEMYMBI
dbyskuuw f(x)=x2-3Ilnx.
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f!(x) N flxy - n
flxy 0N 1 *

min

o

fx)y S AN ¢ S F
ma

X min

Puc. 22 Puc. 23

Pemenue. ®yaknua f(x) ompemeseHa nas Bcex x>0,
T. e. D(f)=(0; +o0). IIpoussogHasa CyLIeCTBYeT B KaKAOH
TouKe mpomerxkyTka (0; + oo), HalineM ee:

f’(x)=3x2—§= 3(x—1)(x2+x+1).
x x

Tak kak ['(x)=0 aums npum x=1, To byErnua f(x)
HMeeT eAUHCTBEHHYI0O KPUTHYECKYI0O TOUKY x=1.

IIpu x>1 npoumssoauas f'(x) HOJOXKHUTeJbHaA, a IpHU
0 <x <1 orpuuareibHa, cjegoBaTeJbHO, Ha npoMexxyTke (0; 1]
dyHKIMA yObiBaeT, a Ha NMpoMeXyTKe [1l; +oo) BoapacTaer
(puc. 22). Touka x=1 — TOYKa JIOKAJIbHOTO MHHHMYMAa
dyuxnuu. Tak Kak oHa eqMHCTBEHHas, TO B Hell (GyHKIUA
JOCTHUTAaeT CBOEro HAaWMMEHbINEero 3HaveHusa (MHHUMYyMA):
f(1)=13-3In1=1.

OrBer. Ha mpome:xyrxe (0; 1] dyHKuuss yObIBaeT; Ha
npomMe:xkyTKe [1l; +o0) Bo3pacTaeT; HauMeHbIllee 3Ha4deHHe,
paBHOe 1, GyHKUUA JOCTUraeT B TOuKe x=1.

IIpumep 2. Haiinem HaubGoJiblllee M HaUMeHbIIIee 3HaUe-
—-16x
x24+16

Pemienne. @yuknua f[(x) omnpeaeneHa aiaa Bcex x<R.
IIpounsBoaHas CyIIeCTBYyeT B KaXKJAOM Touke ob0JacTH oIipene-
JeHuA QYHKIHNH, HalgeMm ee:

, ~16(x2+16)+16x-2x  16(x—4)(x+4)
f(x)= 2 - 2 2 :
(x?+16)2 (x*+16)

Tak kak f'(x)=0 aump npu x=4 u npu x=-—4, To
byukmua f(x) UMeeT ABe KPUTUUYECKHE TOUKH Xx=4 u x=—4.

Ilpu x<—4 u upu x>4 npoussogHada f (x) IOJOXKHUTENb-
Ha, a npu —4 <x <4 oTpuuarejibHa, CJeJOBATEJbHO, HaA IIPO-
MexyTKax (—oo; —4] u [4; +o0) pyHKIMA BO3pacTaeTr, a Ha
npomexkytke [—4; 4] yowmBaer (puc. 23). Touka x=-4 —
TOYKa JIOKAJbHOrO MaKcuMmMyma (GYHKIHH, a TOYKa X=4 —
TOYKa JIOKAJBHOT'O MUHHMMYMA.

Tak xak f(x)=0 nmpu x=0, f(x)<0 npu x>0 u f(x)>0
npu x<0, TO B TOUKE JOKAJIbHOIO MHHMMyMa X=4 (QPyHK-
IUA AOCTUraeT CBOEro HaumMeHbHIero 3HadyeHus f(4)=-2,
a B TOYKe JIOKAJBHOIO MaKcUMyMa X=-4 OHa JOCTHUTraeT
cBoero HamboJbIlero 3Hauenusa f(—4)=2.

HuA GyHRUuu f(x)=
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OteBer. HauGosnbinee 3naueHue (GyHKIMHM PABHO 2, Hau-
MeHbIIee 3HaYeHHE QYHKIHMH paBHO — 2.

IIpumep 3%. Haiizem Touku mneperuf6a M IIPOMEXYTKH
BBIIIYKJIOCTH BBepx (BHHU3) rpadura GyHKIHMA

y=x3-3x2+9x-4.
‘Pemeane. ®yHxuma f(x)=x3-3x2+9x—-4 onpezneneHa
ninsa Bcex x€R. IlpousBogHas CyIlecTBYyeT B KasKIOH TOUKe
obyacTu ompeneseHUA QPYHKIMH, HalijeM ee:

f(x)=(x3-83x2+9x—-4) =3x2-6x+9.
HaiineM BTOPYIO0 NPOM3BOJHYIO:
£ (x)=(3x%—6x+9) =6x—6.

F(x) Bropas npousBonnas 06-

- X + paiijaerca B HyJIb TOJIBKO B TOY-

) '1 ~_ :Teo x= 1. O]IpeI[eJIuI/IM BHaIf

poi#l IPOM3BOLHOMN Ha KaXk

JIOM M3 HMHTepBaJioB (—oo; 1)
Puc. 24  y (1; + oo0) (puc. 24).

' Bropasa npou3BOAHAA
dyaxmum f(x) B Touke x=1 MeHAeT 3HAK, CJIELOBATEJILHO,
x=1 — Touka nmeperuba rpaduka 3roii pyaxkuuu. Ha uaTED-
BaJyie (—oo; 1) BTOpas mpou3BOAHAS OTpPUIlATEJIbHA, IIOITOMY
rpaduxk dyEkuuu y=f(x) uMeeT BEINYKJIOCTH, BBepx. Ha mH-
TepBasie (1; +o00) Bropas MpOU3BOAHAA HOJOXKHUTEJbHA, IIO-
aTomy rpadur GyHKnuM y=f(x) ©UMeeT BEIIYKJOCTH BHH3.

Oteer. I'padpuk GyHKIMHM HMeeT BEIIIYKJOCTh BBEPX Ha HH-
TepBaje (—o0; 1); BhINYKJOCTh BHM3 Ha mHTepBaJje (1; + oo);
x=1 — Touxka meperuba.

|

19. 3apnaum HaG MAKCMMYM U MUHMMYM

IIpumep 1. Yucao 76 nmpencraBMM B BHUJE CYMMBI TpexX
OOJOXHUTEJIbHLIX YHCeJ TaK, 4TOOBl CyMMa KBaJpaTOB BCeX
ciraraeMbiX Obljla HaMeHbINEH, a OTHOIIEHHE IIepBOro 4Hc-
Ja KO BTOopoMmy Owljio paBHO 2:3.

Pemenune. OG03HAUNM IepBbie Ba yucia deped 2x u 3x,
rae x — Koa(pIHUIHEeHT IpoIopIMoHaIbHOCTHA. Tak Kak 2x u
3x mojoxxurenabHbl, To x>0. Torama Tperhbe YHCIO pPaBHO
76 -2x-3x=76—-5x, a Takx Kak pas3sHOCTb 76 —5x MOJOXKMU-
TeJbHA, TO X <15,2. Beluncaum cyMMy KBaApPATOB TpeX 4YH-
ceJ:

(2x)2+(3x)2+ (76 —5x)2=38x2—T760x + 762 =
=38(x2-20x+152)=38((x—-10)2+ 52).
CyMMa KBajipaTOB Tpex 4YHceJ OyJeT HauMeHbIleil Ipu TOM
3HAUEHHH X, nNpu KoTopoMm ¢yHkmua f(x)=38((x—10)2+52)
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Ha uHTepBaje (0; 15,2) nocturaer cBoero HaMMeEHLIIIETO 3HA-
yenusa. Hna naoboro x€R sra GpyHKOIUS NPHHUMAET HaM-
MeHbIllee 3HAYEHUE TOJLKO mpH X,= 10,

Tax kax 10€(0; 15,2), To Ha nmpomexxkytke (0; 15,2) cy-
HIecTByeT €IUHCTBEHHAs TO4YKa Xo= 10, B KoTopoil QyHKIusA
f(x) mocTuraer cBoero HaMMEHbIIIErO 3HAUEHHA.

CnepmoBarenbHO, YuCa0 76 MOMKHO eTHHCTBEHHBIM oOpa-
30M IpPEACTABUTH B BHJAE CYMMEI COIVIACHO YCJIOBHSM 3aJadyy
Tak: 76=20+ 30+ 26.

OtBer. 76 =20+ 30+ 26.

IIpumep 2. Yucno 90 mpencraBMM B BHJIE CYMMBI Tpex
TIOJIOXKUTEJNbHBIX 4YHCeJ] TaK, YTOOBI mepBoe 4YMCJIO0 OBIIO B
2 pasa 6oJIbllle BTOPOTO, a NMPOU3BEJEHHE BCEX TPEX YHCes
6b1J10 HABOOJIBIIINM.

Pemreane. OGo3HauMM mepBbie JBa 4YMcCJia 4epesd 2x M X
(x>0). Torma Tperbe umcao paBHOo 90-3x, a TaKk Kak
90-3x>0, To x<30. BeluucauM IPOU3BEJEHHE TPEX UMUCEJ:

2x-x-(90-3x)=180x2—-6x3=6(30x%—x?).

ITpousBenenue Tpex umucea OyAeT HAUOOJNLIIUM IIPH TOM
3HaYeHUHU X, IpU KoTopoM dyHKOua f(x)=30x2—-x® nocru-
raet cBoero HauboJibliero 3HaueHus Ha mHTepBaje (0; 30).

IIpousBogHasa dbyHKRIuUM f(x) cyimecTByeT B J000# TOU-
ke npomesxyTka (0; 30), Beruucaum ee: [ (x)=(30x2-—x3) =
=60x — 3x2. IIpousBoaHas obpaiaeTca B HyJb TOJBKO B OJHOMI
TouKe Xy=20 3TOro nmpomMexXyTxKa. 9To eJUHCTBEHHAS KPUTU-
yecKada TouKa QPyHKnum Ha npomexkyTke (0; 30). Onpenenum
3HaK NpOU3BOAHOII Ha mHTepBaaax (0; 20) u (20; 30) u npo-
MeXXYTKHU MOHOTOHHoCcTH Qyuruuu f(x) (puc. 25).

Tak Kak B Touke Xx,=20 Ipou3BOAHAS MEHsJET 3HAK C
«+» Ha «—», TO xy=20 — TOUKa JIOKAJBLHOTO MaKCHMyMa
dyHKIIUH, a TAK KaK OHA eIMHCTBeHHAasA, TO B Heill QyHKIUSA
JOCTUTAET CBOET0 HAMOOJbHOIEro 3HAUYEHUS.

CiaenosatenbHo, unucyo 90 /

MOXXHO €JIMHCTBEHHBIM OOpa- f (xL +

30M IIPpEACTAaBHTL B BHJe i } } x
CYMMBI COTJIACHO YCJIOBUAM fay 0 20 \30
sagaum tak: 90=40+ 20+ 30. max

OtBer. 90=40+ 20+ 30. Puc. 25

IIpumep 3. IlpoussBeaeHue Tpex IOCJEIOBATEIbHEIX dJje-
HOB NeOMeTPHYECKOM IIPpOTpPecCHH ¢ OTPHUIATEJIbHBIM 3HaMe-
HaTeJseM paBHO 343. Hailinem HanOOJBINIYIO CYMMY STHX TpeX
YjJeHOB CPeAl BCeX IporpeccHii, o6JafarolnX YKa3aHHBIMH
CcBoOlicTBaMH.

Pemenne. O603HaUUM TpHU HOCIENOBATEJAbHBLIX UJEHA Ieo-
o a
METPUYECKON IIPOrpeccHu uyepes e a, aq, rae q — 3HaMme-
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HaTeJab 3TOM mporpeccun. Ilo yciaoBmio sanaum % -a-aq=
=343, orkyna a="7. Torga cyMMa Tpex 4YJI€HOB IPOrpecCHUH
paBHa % +7+7q= 7(q+ ‘%)‘f‘ 7.

Tax Kak AJdA J1060ro OTPUIATEJIBHOTO YHCJA ¢ CIpaBef-
1
JIMBO HEPABEHCTBO ¢+ — < — 2, mpudeM ¢+ 1 =—2 JIUmb OpH
q

g=—1, TOo OYyHKUHUA f(q)=7(q+%>+7, g <0, mocruraer

HauboJbIIero 3Ha4YeHHS B €AWHCTBEHHON TOodYKe ¢g=-—1.
CunenoBaTenbHO, HaubosbIIas HCKOMasd CyMMa paBHa

f(—1)=7(q+%)+7=—7.

OtBer. — 7.

3ameuyaHue. [Ina pemenus 3agady 1 U 3 MOKHO HpH-
MEHHUTH IIPOU3BOJHYIO.

20*. FfleomeTpHuueckue 3anaum
HO MOKCMMYM M MUHMMYM

IIpumep 1. B nupamune SABC pebpa SA u BC nepreH-
AuKynapasl, SA=5, BC=6. OupegesuM HauUGOJBIIYIO ILIO-
majb CeYeHUs THUPAMHALI MJOCKOCTHIO, MapalieIbHON Mps-
MM SA u BC.

Pemenne. Tak kKax uepe3 pebpo AS, mapainenabHoe ILIO-
CKOCTH CeYeHUdA, NPOXOoAAT mjaocKocTu SAB u SAC, nepece-
Kalol[ue IIJIOCKOCTh cedeHHUdA no npamMbeiM KN u LM, to KN
u LM napannensHsl AS (puc. 26). Torga KN | LM. Anano-
THYHO JOKaa3biBaeTcda, 4yTo KL | MN. CiaexoBaTelbHO, YeThI-
pexyroaibHUK MNKL siBasieTcsa mapajljleJIorpaMMOM, a Tak
Kak SA u BC nepuneHZUKYJIAPHBLI IO YCJOBHUIO 3aJadyu, TO
5TOT HapalieJIOrpaMM SABJAETCH NPAMOYTOJbHHKOM M ero
mwiomasab paBia MN - NK.

Obosnauum x=MN, y=NK. Torga
0<x<6, a u3 mogOOMA TPEyroJbHUKOB
ANM un ABC caenyert, 4TO

BC _AB _ _ 6_AN+NB_, NB
MN AN’ 7 x AN AN’
o'r}cyzxaE=6—x

AN x

AHajorHYyHO U3 moZobOus TPeyrojb-
auxkos NBK wu ABS ciaeayer, uTO
NB _ _y

AN 5-y’




Teneps M3 paBeHCTBa’ 6-x =5L BBIPDA3UM Y 4epe3 X:
x -y

y=%(6—x).

Bripa3uMm miomaab ceueHUsA 4yepesd x: S=xy= % (6x — x?),

rae 0 <x<6. IInomaap ceyenuda G6yger HaubGOJILIIEH OPH TOM
3Hauernuu x €(0; 6), npu KoropoM PyHKIUA f(x)=6x—x2 mo-
CTHraeT CBoero Haumbosbmero sHaueHUA Ha uHTepBaje (0; 6).
dyaknusa f(x)=9-(x-3)? gocruraer HaubGOJIBILErO 3HA-
YyeHUsA B TOUKe X,=3, IpHHajAJNexKameil uatepBaay (0; 6).
CrnemoBaTesbHO, HauMOOJbINAsA ILJIOMAIb CEUeHHA paBHA

%(6-3—32)=7,5.
OTtser. 7,5.

ITpumep 2. Jana npaMoyrojbHasa cucteMa KoopauHat xOy.
BrisicHMM, KaKyl0 HaAWMEHBIIYIO NOJOImaAb MOXKeT HMeThb
NPAMOYTOJbHBINl TPEYroJibHHK, Ha THOOTEHY3€ KOTOPOro Je-
sKuT Touka M (0; 1), a KareThl JeXaT HA OPAMEIX XxX=—2 U
y=0.

Pemenue. 1306pa3duM OOHH M3 BO3MOYKHBLIX OPAMOYTOJb-
HBIX TPEYrOJbHHUKOB — TpeyroJdbHuk ABD (puc. 27). Taxk
Kak KoopauHaThl ToueK M u C ectb (0; 1) u (-2; 1) coor-
BeTCTBeHHO, To MO=1, OD=MC=2. O6o3gaunm AC=t
(t>0), Torga ua noxgobus TpeyroabHUKOB ACM u MOB cie-

AC _MC MC-MO 2

AyeT, 4T o = "p o, OTKYZa HOJNYIUM, UTO BO= ~—4c &

ITnomane S TpeyronbHuKa ADB paBHa

AD-DB _ 1 2 .1
— = 2(t+1)(t +2) t+ +2.

Tak xak gnaa goboro ¢t>(0 copaBeJJIHBO HepaBeHCTBO
t+%>2, opuyeM t+%=2
TOoNbKO mpu t=1, To gua t>0
dyuKnua t+ % + 2 gocturaer x=-2

CBOEro HAaMMEHBIIero 3Hade-
Hua 4 npu t=1. ITostomy
HauMeHbIIlee 3HAaYeHUe IIJIO-
mangyu paBHO 4. Cr
3aMeTUM, UYTO €CJAHU B
JaHHOH 3ajade O000O3HAUYUTH
OB=t, TO aHAJOrHYHLEIMHU D
PacCCY:KACHUAMH MOMKHO IIO-
4

7:

JY4YUTDH, uTo S=t+




=2 (—;— + —f— ) Torga #3 HepaBeHCTBA % + % =2 ciuenyer, 4TO
S>4.
OTBer. 4.

IIpumep 3. Haitgem maubonbiuuii o6'beM NpaBUJIBLHON de-
ThIPEXYroJIbHOM IIPHU3MbI, THAroHAJb KOTOPON paBHA 4V3.

Pemreane. Ilyctes Boicora CC, NOpaBUJILHOH YeTHIPEX-
yronbuHo# mpusmel ABCDA,B,C,D, paBHa x (puc. 28). Ilo

cMmbicay 3afaun O <x <4 \/§ Torpa nuaroHans KBagpata ABCD

paBHa AC=\/(4 V3)2-x2=1/48-x%. A miomaab 9TOro KBaj-

para paBHa 0,5AC?=0,5(48 —x?) u 06'beM TPU3MBI paBeH
V=0,5x(48 —x?)=0,5(48x — x3).

PaccmorpuM dyHKnuio V(x)=0,5(48x-x%), 0<x<4V3.
Ee npoussogHas cyuiecTByetr AadA Joboro x € (0; 4V3 ) u paB-
Ha V' (x)=0,5(48-3x2)=1,5(16 — x?).

IIpouaBoguasa obpamiaeTrcd B HYJb TOJBKO B OZHON TOY-
Ke x,=4 npomexxytka (0; 4\/3’;). ITO eAWHCTBEHHasd KPHUTH-
yecKasa TOoYKa (PYHKIIMM Ha 3TOM npomexyTke. Omnpexeaum
3HAK NPOHM3BOAHOM Ha mHTepBanax (0; 4) u (4; 4V3) u npo-
MEXXYTKH MOHOTOHHOCTH (GyHKIuu f(x) (puc. 29).

Tak KaKk B TOUKe X,=4 IpOU3BOJHAT MEHSAET 3HAK C «+»
Ha «—», TO X,=4 — TOYKa JIOKAJTLHOrO0O MaKcuMyMa (QyHK-
MM, a TaK KaK OHa eJWHCTBEHHAs, TO B Heil (PYHKIHUA KO-
CTHTaeT CBoero HaumboJbIllero sHaYeHUA.

CnenoBaTenbHO, 00'b€M NPHU3MEBI OyJAeT HAUOGOJBLIIHUM, €c-
Ju ero BhIcoTa paBHa 4. Torga HambGogbOINB 00BEM IIPU3MBI
paBeH V(4)=0,5(48-4-4%)=64.

OTtBer. 64.

3ameuaHue. Herpyauo yoeguThCcs, 4TO

AB=AD=AA, =4, T. e.
ABCDAIBICIDI - Ky6.

D, ~Cy
A) —) B,
P Vi 4 _
e ; } : -
D y //\\ Vix) O / 4 \ 4\[3_ x
A il > B max
Puc. 28 Puc. 29
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21*. 3apaum Ha cmecu
(HaO MAKCMMYM U MUHMMYM)

ITpumep 1. Umerorca Tpu crasa. IlepBuiil cILiaB coaep-
xkut 40% osmoBa m 60% cBuHIA, BTOpoi — 20% CBUHIA H
80% muHKa, Tpetuit — 20% ogoBa, 20% cBuHIa M 60%
nuuka. CnjaBuUB uX, IOJYYWJHM CILIaB, cogep:kammui 10%
osoBa. OmnpenesnM, KaxKkoe HamboJIblllee M KaKoe HAaNMEHb-
iee OPOLIEHTHOE COJEP)KaHHWe CBUHIIA MOXKET OBITh B 3TOM
ciJase.

Pemenue. IlycTh mepBoro, BTOpPoOoro M TPETBHETO CILJIABOB
B3AJU @ KI, b Kr m ¢ Kr coorBeTcTBeHHOo. Tak Kak cimJas,
COCTaBJIEHHBIA TOJBKO M3 IIEPBOTO U TPEThero CIJIABOB, CO-
gepxut or 20 no 40% osoBa, TO TpeOyeMmbIli CIIJIaB HEBO3-
MOXKHO IOJYYHUTEHL TOJBKO M3 IIEPBOTO M TPETHETO CIJIABOB.
ITo o3HavyaeT, uTo b= 0. I[IponeHTHOE coAepKaHue CBHHIA
9TO OTHOIIEHWE, KOTOpPOe He M3MEHUTCs, €CJIH BMECTO a KT,

a c
b Kr M ¢ Kr OT 3THX Tpex CIIJIaBOB B3ATHb — KT, 1 Kr u — Kr

b b
cooTBeTcTBeHHO. IlosTomMy OyaeM cuyHuTaTh, UYTO IEPBOTO
cIjlaBa B3fJM X Kr, BTOoporo — 1 Kr, a TpeThbero — y Kr.

IIpu sTom x>0 u y>0. A3 yciaoBua 3ajauym cjeiyeT, UTO
0,4x+0,2y=0,1(x+1+y),

orkyza y=1-3x. Tak kak y=0, TO xé%.

BriuncauM nmpoumeHTHOE cogepKaHMe CBHHIIA B CIJjaBe U
BRIPA3UM 3TY BEJHUYMHY KaK (PYHKIHIO OT X:

p— (0:6x+0,2:1+0,24)-100 _ 60x+20+20y _

x+1+y x+1+y
_ 60x+20+20-60x _ —20
x+1+1-3x x-1"
- 20 L1
Ddyuxknusa p(x)= L1 BO3PacTaer Ha OTpeske 0; 3|’

20

(x—1)>%
IIOJIOAHUTEJIbHA. CJ’Ie,Z[OBaTeJII:HO, HanMEHLbIIIEEe 3HaYeHHnue
dyakoum p(x) gocturaeT B Touxke x =0, a HanboJibImee — B

TO4YKe x=%. Ho Torga p(0)=20, p(%)=30.

TaK KaK ee NMpPOH3BoAHAA p (x)= Ha WUHTeDpBaJe (O; %)

HUrak, mauboisibllee NOPOIEHTHOE COAep KaHHe CBHHIA
B IIOJIyUE€HHOM cCILJIaBe MoOxKeT cocTaBuTh 30%, a HamMeHb-
mee — 20%.

OtBer. 30%, 20%.
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IIpumep 2. B 1Ba cocyza HaauThl pasjudYHbBIE PACTBOPEI
COJI¥, IIPDHUYEM B IIePBBIM COCYJ HAJUTO 5 KI, a BO BTOPOHA —
20 xr. IIpu ucnmapeHUH BOJBI IIPOLEHTHOE COAEP:KAHUE COJH
B IIEPBOM COCYyZle YBEJHYUIOCH B P pa3, a BO BTOPOM COCyAe —
B ¢ pas. Onpemenum HauOOJIbIIee KOJHYECTBO HNCIIAPHUBIIEH-
cs BOABI M3 O0OHMX COCYAOB BMeECTE€, €CJIH H3BECTHO, UTO
pg=9.

Pewenne. Tax KakK IIocie BBIIAPUBAHHUS BOABI Macca
COJIM B IIEPBOM COCYJZle OCTaJlachk MpeKHeiH, a IIPOIeHTHOoe
COlepyKaHHUe COJM YBEJWUYUJIOCh B P pas, TO Macca IIepBOro
pacTBOpa YMEHBIINJIACh B p pa3. AHAJOTMYHO Macca BTOPOroO
pacTBOpa yMeHbHIMJAachk B ¢ pasd. Torga Bcero mcmapujoch

m=5+20- % — % Kr BoAbl. Tak Kak MO YCIOBHIO 3aJauyu

9

=9, To ¢g=—.

pq »
C nmomoinbo NIPOU3BOAHOI HEeTPYAHO HAMTH HamboJIbIIee
‘3HaYeHME PYHKIIUU m(p)=25—%~%e. Ho moxHO 000i1-
THCh U 6e3 NMpou3BOAHON. 3aMeTuM, 4TO QYHKuUA m(p)=

=25- 10, (i + —2—2) JocTUraeT HamMOOJIBILIETO 3HAUEHUS . IPU

3 2p 3
TaKOM 3HA4YeHUHU p, IPU KOTOPOM (PYHKI[HA f(p)=2—:;+2?p
OOCTHUraeT HaAMMEHBIIEro 3HAaUYeHUsA. TaK Kak % >0, TO
3 2p 3 2p
cymMma — + = 22, npHuyeM — + —— =2 IpH YCJIOBUHU, 4YTO
y 2p 3 p 2p + 3 pu y
3
—=1, T. e. =1,5.
20 T. e. upu p=1,5

Hrax, nHaunbonpmiee 3HaueHue GYHKIUU m(p) paBHO
10 1
2 —?-2=18 3> Hoaromy HanOoJblllee KOJMYECTBO HCIIA-

. 1
puBUIeiicA BoAbl U3 OOOMX COCYJOB BMECTE PaBHO 18§ K.

OtBerT. 18% Kr.

22. Uccneposarne GyHKUMM C NOMOLLBIO
NPOM3BOAHOW M MOCTPpOeHue ee rpadpuka
IIpumep 1. TlocTpoum rpaduk PYHKIIUHU y=%(x2—4)2.

Pemenne. 9Ty GYHKIIMIO MOXXHO 3aXaThb Q(OpMY.JIoit
f(x)=%(x‘*—8x2+ 16). OHa omnpezneseHa nasa Bcex X €R u He-

npepbiBHa Ha R. 9ta QyHKuHA ueTHasi, TaK KaK OJA J1000-
ro x€R cupaBeIyqHnBo paBeHCTBO f(—x)=f(x), ciemoBaTesib-
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fleo_ nEn

f(x)\z/o \2/x ' Ay =

min max min

Puc. 30

|

LGt o

0

HO, rpad®uK QYHKINH CHMMETPHYEH
OTHOCUTeNbHO ocu Oy. PYHKIUA
uMeeT HYJU X=-2 U X=2, IPUHU-
MaeT HeOTpHUIlaTeJbHbIE 3HAUEHUS, ee
rpaduK nepecekaeT ochk Oy B TOUKe I
(0; 8). I
IIpousBoguasa ¢yuxuum f(x) cy-
miecTByeT AJssa nmoboro x € R, Haiigem >
ee: -2 |0 2 x

f) =2 (- 8x2+16) = LI
=2x%-8x=2x(x-2)(x+2). Puc. 31

ITpousBoagHas obpariaercd B HYJb TOJIBKO B TPEX TOY-
Kax: x;=—2, x,=0, x3=2, T. e. QyHKIIUA UMeeT TPU KpPH-
Tudyeckue Touku. OmnpegesnM 3HaAK IIPOM3BOAHON Ha HMHTEeD-
BaJjgax (—oc; —2), (-2; 0), (0; 2) u (2; +00) U IPOMEKYTKHU
MOHOTOHHOCTH dyHKuuu f(x) (puc. 30).

MOYyHKLUHUA BO3pacTaeT Ha IpoMexXyTKax [—2; 0] u [2; + o)
u ybOmiBaeT Ha mpoMexxXyTkax (—oo; —2] u [0; 2]. B Toukax
X=—2 U x=2 OHa HUMeeT JIOKaJbHbIE MUHHUMYMBEI, B TOUKEe
x=0 — JOKaIbHBIA MaKCHMyM.

BriuncauM KOOpPAMHATHI HECKOJLKHX TOYeK TIpaduka
ans x=>0:

f(0)=8, f(1)=4,5, f(2)=0, f(3)=12,5.
ITocTpoum rpaduk ¢dyHKmumu cHavana gasa x>0, morom

CUMMETPUYHO OTOOpasuMm ero oTHocureabHo ocu Oy. Ilomy-
yuM rpaduk byHrnum y=7;(x) (puc. 31).

T —
|t

e
——

x24+x-5
IIpumep 2%, IlocTpoum rpadpuk GyHKIUH Y= 1
x2+x-5
Pemenue. PyHKIuUA f(x)= 1 onpenegeHa IOad

Bcex x€R, kpomMe x=1, oHa HenpepbiBHA Ha KaXJOM H3
uHTEepBaJoB (—oo; 1) u (1; + o).

BrissicHuM, umeerT aM rpaduk GYHKIUM HAKJIOHHYIO
acumnrtoTry y=kx+b. Taxk Kax

lim £ _ im f"" _lim X tx=5
X ——00 x x—~+oo X —+00 x2—x

Jim (7()~ k) =x1y+rgo (f (%)~ hx)=]in

=1, To k=1, a Tak Kak

x‘15 —2, 10 b=2, T. €.
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vk, rpapuK QYHKIHUM HMeeT Ha-
: Ly KJIOHHYIO aCHMIITOTY

. y=x+2

Ty = x2+x-5 -'*": r (npu x——00 U x — + ).
x-1 I— 7 7/ T'padur dpyaxuuu y=1f(x)
[ nuMeeT 178 BEPTHKAJILHYIO

/ ,’: / acuMnTory x=1, Tak Kak
/ ?/ T 1 (GYHKIINA HelIpEepPhIBHA HA KaXK-

s JOM M3 HMHTEPBaAJIOB (—oo; 1)
» H(l;+00)m
Iz 4 % linllf(x)=+oo,

, poaint

x<1
a lin} f(x)=—o0.
x>1
IIpousBogHas GyHKIUU
Puc. 32 f(x) cymecrByeT s J1:000TO
x=1, HaligeM ee:

F(x) = Cx+1)(x-1)-(x*+x-5)-1 x*-2x+4 (x-1)*+3
(x—1)? (x-1)? (x-1?
IIpousBoguasa moyoxuTesIbHa LA JIO60ro x m3 obgacTu
ompeneseHnnsd (PYHKIUH, HTO3TOMY (PYHKIIMA BO3pacTaeT Ha
KaXJOM U3 HHTepBaJoB (—oo; 1) u (1; + oo).
BriuncauM KoOpAMHATHI HECKOJBKHX TOYEK rpaduia:

x -4 -3 -2 | -1 0 2 3 4

y | -1,41]-0,25 1 2,5 5 1 3,5 5

IlocTtpoum rpadurk byErnum y=7(x) (puc. 32).

23*., PewneHue 3a0a4 ¢ NOMOLbIO NPON3IBOAHON

IIpumep 1. CpaBHUM umucJa T° u ev.

Pemenue. Taxk xKak umciaa T° U €" IOJOKUTEJILHEIE, TO
fosbIIeEMYy M3 HHX COOTBETCTBYeT OOJBINHI HATypPaJbHBIH
aorapuédm um Haobopor. IloaToMy 3HaK CpaBHEHHA MeEXKAY
JaHHBIMH YHCJAaMH TAKOH Ke, KaK U MeXXJAY YMCJIaMH KaK-
JAOHM cJeAyIOIeN Hmaphl:

Inn Ine

Inm® u lne”, elnnt u nine, o " -

Pacemorpum dyurmuo f(x)= lnTx, OHA OIIpejeJieHa U He-

npepeiBHa Auas Bcex x>0. IIpomsBoguasa dyuxmmm f(x) cy-
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mecTByeT B J1060# Touke f/(x)

npomexyTka (0; + o), Haii- ; + A
neM ee: fxy O e \ %
L x-Inx1 1-1 max

frxy== =
22 2 Puc. 33

IIpousBosHasa obpalraeTcd B HYJb TOJIBKO B OJHOM TOUYKe
Xp,=e 3TOro IPOMEXYTKa. JTO €IUHCTBEHHAd KpHUTHYecKas
Touka ¢pyHKnuu f(x) ma npomexkytke (0; +oc). Ompezenum
3HAK Tpous3BOAHOH [’ (x) Ha uHTepBasax (0; ¢) u (e; +00) u
NPOMEXXYTKHU MOHOTOHHOCTH GyHKuuH f(x) (puc. 33).

Tak KaK B TOUKE X,=e IIPOU3BOJHAA MEHAET 3HAK C «+»
Ha «—», TO Xy=€ — TOYKa JIOKaJbHOro MaxkcumMyma QyHK-
MM, a TAK KaK OHAa eJIWHCTBEHHAas, TO B HeM (QYHKUHA IO-
cTHUraeT cBoero HaubGoJbimero 3HaAYEeHHA.

Takum obpasom, aas Jjgwoboro x u3 mureppaysoB (0; e) u
(e; + ) cnpaBeanuBO HepaBeHCTBO f(x)<f(e), B 4acTHOCTH

f(m)<f(e) nan lnTn<lnTe, HO TOrja CIIpaBeJJIUBO HepaBeH-

CTBO T <e".
OTBer. ¢ <em.

IIpumep 2. OnpezenuM NPOMEKYTOK 3HAYEHUH X, AJA
Ka)XJOT0 M3 KOTOPBLIX BEPHO DPaBEHCTBO

arcsin(x+0,1)+arccos(x+0,1)=%. (1)

Pemenue. PaccMorpum ¢pyuknuio f(x)=arcsin(x+0,1)+
+arccos(x+0,1), ona ompenaesneHa AJSA BceX TAaKUX X, AJA
KOTOPEIX CIIPaBEAJHUBO ABOMHOE HepaBeHCTBO —1<x+0,1<1,
T. e. D(f)=[-1,1; 0,9]. 9Tta byHKIIMA MMeeT NPOU3BOAHYIO
ansa xaxkaoro x<€(—1,1; 0,9). Haiigem ee:

1-(x+0,1) 1-(x+0,1y
£ (x)= ( )y ( ) —o.
V1-(x+0,1)2 V1—(x+0,1)

Tak kaxk npousBofHad GyHKUIuH f(Xx) paBHa HYJIO Ha BCeM
u"aTepBaje (—1,1; 0,9), To QyHKIUA — MOCTOAHHAA HA 3TOM
HHTepBajie, T. e. IJA Kaxzaoro s3HadeHus x€(-1,1; 0,9)
byHKLMA IpUHUMaeET OAHO M TO ke 3uauenue C. Onpegenum
ero AJs KaKoro-HuOyJs 3HaYeHHS X M3 3TOr0 IIPOMEXKYTKA.
Hanpumep, aasa x=-0,1:

C=f(-0,1)=arcsin(-0,1+0,1)+arccos(-0,1+0,1)=

n

=arcsin0+arccosO=0+g=§.

Tem camMbIM JOKa3aHO, uTO paBeHcTBO (1) BepHO AJasA
x€(-1,1; 0,9).

Tak Kak f(—0,1)=f(0,9):%, To paseHcTBo (1) BepHO M
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fly | N y = f(x)
fx) —1\ 2 / *

Puc. 34 / -1 9 X

ona x=-1,1 u gaa x=0,9. Creno-

BaTeJbHO, paBeHCTBO (1) BepHO niada

a06e1X x€D(f), T. e. OHO BEpPHO

TONBKO AJadA Jamo0eix x€[-1,1; 0,9].
Oteer. x€[-1,1; 0,9].

IIpumep 3. Haiigem Bce 3uaue-
HUSA IlapaMeTpa @, IIPU KaXJAOM U3
KOTOPBIX ypaBHeHUeE

2x3-83x2-12x+a=0

HMeeT POBHO [Ba KOPHA.

Pemenue. Ilpu kakmom a paccmorpuMm PyHKUH©O f(x)=
=2x3-3x2-12x + a, oHa onpeneseHa aAuada awboro x € R. IIpo-
u3BogHasa GyHKuuu f(x) cymecrByer aasa jaioboro x € R, BeI-
YMCIUM ee:

f(x)=(2x3-3x2~12x +a) =6x% - 6x—12=6(x—2)(x+1).

Taxk kax nmpoudBogHas GpyHKuUmMY f(x) paBHA HYJIIO JHUINb
npu x=—1 u upu x=2, 10 93Ta GYHKUUA UMeEeT TOJbKO IBe
KPHUTHUYECKHEe TOUKH X=—1 u x=2.

OnpenesumM 3HAK NPOUBBOAHON HA KaxXJOM M3 MHTEpPBAa-
J0oB (—oo; —1), (-1; 2) u (2; +o0) U IPOMEKYTKHU MOHOTOH-
Hoctu dyHKuum f(x) (puc. 34).

Ilpy x<-1 u npu x>2 npous3BOoAHAA IOJOMKHUTeJbHA, a
npu —1<x<2 oTpulaTejsbHa, CJeJOBATeJlbHO, Ha INpOMe-
KYTKax (—oo; —1] u [2; +00) dyHKIIUA Bo3pacTaeT, a Ha
npomexyTKe [-1; 2] yopiBaer (cm. puc. 34). Touka x=—1 —
TOYKa JIOKAJbHOTO MAaKCHUMyMa (QYHKIMHM, a TOUKA X=2 —
TOYKA JIOKAJBHOTO MUHMUMYMa. Y paBHeHHe HMeeT POBHO JBa
KOpPHA TOrJa U TOJbKO TOrJa, KOTJAa BLIIOJHSETCSA OJHO U3
aByx ycaoBuii: f(2)=0 (puc. 35) unu f(—1)=0 (puc. 36).

Haiinem a, npu xoropom f(-1)=0:

2-(-1)®*-3-(-1)2-12-(-1)+a=0, aro ectp a=-1T1.

Haiigem a, npu xortopoMm f(2)=0:

2:28-3:22-122+a=0, 3t0 ecTtb a=20.

HUrak, ypasaenue 2x%—3x2—12x+a =0 umeeT poBHO ABa
KOpHA npu a=-T7 u npu a=20.
Oteer. Ilpu a=-7 u upu a=20.

= f(x)

Puc. 36
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24. NepBoobpasHas. HeonpeaeneHHblA MHTErpan

IIpumep 1. I[orcameM, yro (GYHKIUA
F(x)= +———+1nx 7x+9
ecTh IepBooOpasHasi MOJsA q)ymcupm f(x)=Tx3- % + % -7
X
Ha uHTepBaje (0; + oco).

Pemenue. IIpoussognas ¢pyuxmun F (x) cyuiecTByeT AJsd
Kaxaoro x€(0; +oo), HaiigeM ee:

F'(x)= <4 +—+1nx 7x+9) —4x3+3(x" %)+

6
1 _ —_7,.3_0 1 7
+ 7+0=T7Tx 3+ 7=1f(x).

Tak rak ¢pyaruusa F (x) onpexenena ua uarepae (0; + oo)
U ee TMPOU3BOJAHAS Ha 3TOM HHTEpBaJje ecThb [(x), To F(x)
ectTp 1nepBooOpasHaa aaa GyHKIUU f(x) Ha HHTepBaJe
(0; +o0), uTOo M TpebGOBaIOCH AOKA3AThH.

IIpumep 2. Haiinem mnepBooGpasuyio aaa GYHKIHUH
f(x)=sinx—cosbx+ 10*— Vx + % Ha uHTepBaJjge (0; + oo).

Pemenue. Dyaknusa [(x) omnpeaeseHa Ha HHTepBaje
(0; +o0). HaiizemM ee mepBoOOpa3HYIO Ha 3TOM HHTEpBaJe:
3

F(x)=—cosx—%sin5x+%———+7ln|x|+c_
2
1 10~ 2 2
—_—— — — 1 — — — 2
=—CcosXx 5s1n5x+lnlo 3x +7lnx+0C,

TaKk Kak |x|=x Ha mHTepBajse (0; + o), rae C — HEKOTOpOE
YHCJIO.

IIpumep 3. Haiigem Ty mepBooGpasHyio aas GYHKIHH
f(x)=sin6x, rpadux KOTOpPOH TPOXOZUT UEpe3 TOUKY

n .
A( z; 3).

Peurenune. IlepBooOpasuan ana pyaxkuuu f(x)=sin 6x Ha un-
TepBaje (—oo; +o0) ecTh GyHKIUA F(x)=— %i— cosb6x+C, rae
C — mexoropoe uwmcao. Halizem Taxoe umcio C, OJas KOTO-

pPoOro BepHO PaBEeHCTBO 3=—lcos<6'£>+C, aTo C=2§.

6 6 6
Torma uckomasi mepBoobpasHaa ecTb F(x)=— % cos 6x + 2 % .
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IIpumep 4. Haiinem SV12x—13dx.
1
Pemenne (Vizx—13dx=(12x-13)%2 dx—

12 13 2 vV - 3
# +C= —(lszl'?i +C, rone C — HEKOTOpOe YHCJIO.
12—

25*. HaxoxaeHue HeonpepAeneHHbIX UHTEerpasnos
C NOMOLLbIO NOACTAHOBKM

IIpumep 1. Haitgem:
a) S X _dx; 6) S;
x*+1 V2x%+3
Pemenue. a) Chmesnaem moacraHoBKy: t=x24+1, Toraa
dt=(x?2+1)dx=2xdx, oTKyAa xdx=%dt. Hraxk,

dx; B) Ssin?’xcosxdx.

—§ zt 3 & =2 injt|+C=LInlx*+1]+C=

= %ln(x2+1)+C, rge C — HEKOTOpOe YHCJIO.

6) I-2 cnoco6. CoenaemM moAcTaHOBKY: t=2x2+3, Torza
dt=(2x%+3) dx=4xdx, orkyna xdx— % dt. Uraxk,

1

~dt 1 1
— X  dx= 4 _1 tvEdtzl.t_z_,_C:
S\/2x2+3 ¥ S Vvt 4S 4 %

= % \/Z+ C= % \'/Zx2 +3+C, roe C — HeKOTOpOe YUCJIO.
2-i cnoco6. CaenaeM IOACTAHOBKY: t= \/2Jc2 +3, Torga

(2x +3) 2x
dt=(V22+3) dx— dx= dt
2V2x%+3 \/2x2+3 \/2x +3
Wrax, § —X—dx=§Llat-Lt+c-2V2r+3+C,

\/2x +3

rae C — HEKOTOpOE UYHCJIIO.
B) IToacranoBKa: t=sinx, Torga dt=(sinx) dx=cosxdx.

4
Hrak, Ssin3xcosxdx=s t3dt=tZ+C=—1— sin*x +C,

rae C — HEKOTOpO€ YHCJIO.
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IIpumep 2. Haitgem:
) \Vicx?dx;  6) (Va—x%dx.

Pemenue. a) IoaeiHTerpanpHas GyHKOuA y=V1-—x2
omnpejaeJyieHA Ha orpeske [—1; 1]. CmemaemM mnoOACTAaHOBKY:

sint=ux, te[ 53 E]’ torpa t—arcsinx, V1-x2=cost, oTKyZa
dx=(sint) dt=costdt. Uraxk,

Svl—xzdx=gcost-costdt=Scosztdt=S 1+c0s2t gy

2
=lS(1+cos2t)dt=l(t+%sin2t)+C=lt+lsintcost+
+C——arcsmx+§xv1 —x24C, rne C — HeKOTOpOE YHCJO.

6) IToasiaTerpanbHaa QyHKOuUA y=V4-x2= \/

ompeneleHa Ha orpeske [—2; 2]. Cpesaem nouc'raﬁomcy

l—(£)2=cost,

. x
sint= =, te[ 53 E]’ TOorga t-arcsm 3

2 2°
oTkyzaa dx=(2sint) dt=2costdt. Urak,
SV4-x2dx=S2cost-200stdt=ZS2cos2tdt=

=28(1+c0s2t)dt=2(t+%sin2t)+C=

2
=2t+2sintcost+C=2arcsin%+2-325—- 1—(%) +C=

= 2arcsin % + % V4 —x2+C, rpe C — HEeKOTOpOE 4YHCJO.

IIpumep 3. Haitnem Stg4x dx.

sin4
Pemenne. IloapiaTerpanbHaa QyHKuuA y=tgdx= COI; 43;
ompejieleHa AJA BCeX AeHCTBUTEJNbHBIX X, KpOME X = — LIS ﬁ

8 4’
keZ. Chenaem moicTaHoBKy: cosd4x=t, t€(-1; 1), Toraa

dt =(cos4x) dx=—-4sin4xdx, orkyna sindxdx=— % . Arak,

Stg4xdx=g Sl:():izx—s 1 dtt %lnlt|+C=

=— % In|cos4x|+C, rae C — HEKOTOpPOE YHCJIO.
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26. TeomeTpuueckMi CMbiCn
onpeAeneHHOro MHrerpana

IIpumep 1. Iloab3ysich reoMeTPUYECKUM CMBICJIOM OIIpe-
JeJIeHHOTrO0 MHTerpaJja, BBIYMCIHM:
5 0 5
a) {3dx;  6) Si?f—dx; 8) §(x+1)dx.
2 -6 1
Pemenne. a) ITocrpoum rpapux GyHrKOouum y=3 Ha OT-
peske [2; 5] (puc. 37). 3HaueHmA (PYHKIUU Ha OTpe3Ke IIO-
JIOKUTEJbHEI, [IO9TOMY HMCKOMBIHI MHTErpaJ paBeH IJoIlaiu
npamoyroiabHuxka ABCD:

5
{8dx=AB-BC=(5-2)-3-9.
2

6) Iloctpoum rpadur byHKIHU Y= % Ha oTpe3Ke [—6; 0]

(puc. 38). 3HaueHNa (QYHKIMM Ha OTpPE3Ke HEIOJIOXKUTEeJb-
HBl (y<0), mo3TOMYy HMCKOMBIH# HHTErpajJ paBeH ILJIoIIagu
TpeyroasHuka ABQ, B3ATON CO 3HAKOM <«MUHYC»:

0

Xde——1 . 0A-AB=—-1.6-2—_
_Sﬁgdx— 1.0A-AB=-1-6-2--6.

B) IToctpoum rpaduk pyHKnmuu y=x-+ 1 Ha oTpeske [1; 5]
(puc. 39). 3uauenus QPyHKIUU Ha OTPE3Ke MOJOYKUTEJbHBI,
IOPTOMY MCKOMBIA HHTErpajl paBeH I[JOIaAW Tpanenuu
ABCD:

5
Cx+1)dx=

1

(AB+CD)-AD _(2+6)-4
2 o 2 a

16.

IIpumep 2. ITonb3ysdack TeOMETPUUYECKHUM CMBICJIOM OIpe-
1

JEeJeHHOT0 MHTEerpaja, BhIYMCJIUM S V1 —x2dx.
-1

ORI T T T LTI TrIe Tl (BT ]cl]
| , L[] HEEEE y=x+1ld |
gl D ¥=3 C [ | 458
B Al = |
= -6 SO |~ 5 £t
A B 2] LT ‘ B | |
[?) 9 5 "x B 1 ‘3_ 2 14 ; D x
‘ 0] 1 - 5
Puc. 37 Puc. 38 Puc. 39
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s;ny= T YA
-1 0 1 "
Puc. 40

Puc. 42

Pemenne. IlogninTerpasbnas Qyurnmus y=\1-x? omnpe-
neneHa Ha orpeske [-1; 1] u npuHMMaeT HeoTpHIATEeJbHbIE
suaueHuda (y>0). Toukm rpadmuxa 3aToilt GyHKOHUHM cOBIALA-
IOT C TOYKAaMH BepXHeil IOJIOBUHBI OKpYy»KHocTH xZ4y?=1
(puc. 40).

3uaueHusa GyHKUMH Ha orpes3ke [—1; 1] HeoTpumareab-
HBI, IO9TOMY HCKOMBIH HHTErpaJj paBeH IJOIIafd IOJOBHHEI
Kpyra paguyca 1, T. e.

1
S VI—x?dx- Rl
-1

2 2

IIpumep 3. Ilonb3ysack reoOMeTPUYECKUM CMBICJIOM OIIpe-
2

IeJeHHOTO MHTEerpajaa, BhIYMCJIAM S|3|x|—3ldx.
-3
Pemenne. IToctpoum rpadpurk Gysruuu y=|3|x|—3| Ha
orpeake [—3; 2] (puc. 41). Ira QyHKIUA ONPUHUMAET HEOT-
pullaTeJbHbIE 3HAUEHHUS, IIOITOMY MCKOMBIN MHTErpajJ paBeH
IJIOIAaAN (PUTyphI, 3aKpallleHHOM HAa pPHUCYyHKe. OJTa ILJIOIaAb
paBHaA TpeM eAMHHIAM mJolraay (mejble KBaApaThl 3aKpallle-
HbI TeMHee) M CyMMe ILJOoIaAeil NATH IPAMOYIOJBbHBIX Tpe-
YyroJLHUKOB ¢ KareraMu 3 u 1, T. e.

2
§131x1-8ldx=3+5- 2.1 -10,5.
-3

IIpumep 4. ITonb3ysch reoMeTPUYECKUM CMBICJIOM OIIpe-
JeJICHHOTO HWHTerpajia, BBIYUCIMM NPUOINMKEeHHO HHTerpal
b

{(- 22+ 6x—5)dx.
1

Pemenne. [Toctpoum rpapur byHKnmum y=-x2+6x-5
Ha otpeske [1; 5]. 9To mapabosa ¢ BepmmHO# (3; 4), BeTBU
KOTOPOM HaIpaBjeHbl BHU3 (puc. 42). 3HaueHHs QYHKIUHU
Ha orpeske [1; 5] HeoTpHUIaTeNbHBI, TTO3TOMY HMCKOMEIN HH-
Terpaj paBeH ILUIOLIaAN 3aKpallleHHO# (Urypsl.
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®durypa cozepxkur 6 LenbIXx eqUHHUI, ILIONIagu (Ileskie
KBajpaThl 3aKpalmmeHbl TeMHee) M 8 HeIeJbIX €JHHHIL IIJIO-
mlagu, KaXJAyl U3 KOTOPBLIX CUHTAaeM NPHUOIMIKEHHO PaBHOM
NOJIOBUHE €IWHHUILBI HJOIALM, TOTIa

5
§(-x2+6x-5)dx~6+3=10.
1

27. ®opmyna HblotoHa—Jlenb6Huua

IIpuvep 1. C nomomnbio ¢opmyasl HrioTona—Jleit6-
3

HUIIA BBIYMCJIHMM OlNpeJeNeHHBIH HHTerpaJ S (1+6x—-3x?)dx.
) 3

3 -1
2 3
Pemenwue. S(1+6x—3x2)dx=(x+%_3Tx>

= (x+3x2-x")|" = (3+82-3Y)-(-1+3(-1)*-(-1)%)=0.

Ilpumep 2. Beruucaum niaomans GUrypsl, orpaHudeHHOM
JUHUAMU y=x2—-6x+11 u y=x+1.

Pemrenue. Haiinem abcmmccel TO-
YeK NepecedeHUs rpa@uKoB GyHKUHT
y=x?*-6x+11 u y=x+1, ana atoro
pemiuM ypaBHeHue x2—-6x+11=x+1.
OHO mMeer gBa KOpHA: 2 H 5.

Iloctpoum rpaduxu QyHKUIUDT
y=x2-6x+11 u y=x+1 (puc. 43).

Hckomylo miaoniaas BBIYHCIHM KakK
pPasHOCTh ILJIOINAAM S; Tpamemuu
ABCD u naomwaau S, KPUBOJIHHEMHOI
Tpanenuu ABMCD:

_ (3+6)-3
N 3

S, =13,5 (xB. exn.),

5 5

5
3 2
SZ=S(x2—6x+11)dx=(%—6Tx+ 11x)
2

2

3
=(%—3x2+ llx)

2
5% 23
=(?—3-52+11-5) —(3—3-22+11-2) -

_ 135 _75+55_%+12_22=9 (xB. en.).

S=8,-S5,=13,5-9=4,5 (8. en.).
OTBer. 4,5 kB. exn.
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IIpumep 3. Beiuucaum naomaab QUIYpHI, OrpaHHYEH-
HOM nuHUAMHU y=sinx, y=0, x=0 u x=2mn.

Pemenue. Iloctpoum rpadbux oGyHKIUH y=sinx HU
npsimble y=0, x=0 1 x=2n (puc. 44). Tak Kak cuHycouza
CUMMETPUYHA OTHOCHUTENbHO TOUYKH (N; 0), To ABe PUIYDHI,
3aKpallleHHbIe Ha PHUCYHKe 44, mMelOT paBHBIe IJIOIMAaAH.
ITosToMy HMcKOMas WJOINALL PaBHA

4 .
S=2§ sinxdx=2(-cosx)[[=—2(cosn-cos0)=-2(-1-1)=
0 =2-2=4 (kB. exn.).
OtBer. 4 KB. en.

IIpumep 4. Boiuncaum mnomanbk (Urypnl, OrpaHUYEH-
HOH JUHUAMU Yy=Xx° u y=4x.

Pemenue. Halinem aOciumcchl Touek mepecedeHUsA rpadu-
KOB GyHKIUH y=x% u y=4x, AJs 9TOro pellUM ypaBHeHHe
x¥=4x. 9TO0 ypaBHeHHe MMeeT TpHU KopHa: —2, 0, 2.

IToctpoum rpadukm GyHKumii y=x3 u y=4x (puc. 45)
Ha orpeske [—2; 2]. Tak Kak o0e PYHKIIMM HEUYETHBLIE U UX
rpad®MKH CHMMETPHUYHEI OTHOCHTEJILHO Havajla KOOpAHHAT,
TO ABe (UI'YypHI, 3aKpallleHHble Ha
pucyHkKke 45, paBHEI U MMEIOT paBHbIe
naomaa. IloaTomMy wucKomMas MJIO-
mags> paBHA

2
S=2(so‘w—soﬁ,w)=2(2—é8 —Sx3dx) -

o s (5]
—16-2\x3dx=16- -(—)‘:
0;zc x 6-2 7)),

=16—2-(2T4—OT4)=8 (kB. en.).

OtBer. 8 KB. en.




28. CsoMcTBO OonpefeneHHOro MHTerpana

ITpumep 1. Buiaucaum:
V5 1 n
a) Sxadx+gx3dx, 0) Ssinxdx+Ssinxdx.
N3 0 1

Pemenne. Bocnosnsdyemcsa CBOMCTBOM ompeneJeHHOIO MH-
TerpaJa

c

Sf(x)dx+Sf(x) dx=Sf(x)dx.

B V5 3 3 4
a) Sx3dx+8x3dx=8x3dx=(x7) =
V5 1

6) Ss1nxdx+Ss1nxd sinxdx=(—cosx)|z=

” OMH

——(cosn cosO)-—( 1-1)

IIpumep 2. Brraucaum:

2
a) S cos9xcos8xdx + S sin9xsin8xdx;

® A
L]

4
6) $(x?+Inx)dx-§(x+1nx)dx.
2 2

Pemenne. Bocmosnbsadyemcsa CBOMCTBOM OIpeAEJI€HHOIO MH-
TerpaJjia
b b b

Sf(x)dx+Sg(x)dx=§(f(x)+g(x))dx..

|&
(S

cos9xcos8xdx+ S sin 9xsin8xdx =

2

a)

Nl:mm

2
(cos9xcos8x+sin9xsin8x)dx S cosxdx=

ma"“"'"‘
K]

=sinx

—51n%—s1n( ) 1-(-1)=2;

k] NlH
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4

4 4
6) S(x2+1nx)dx—S(x+lnx)dx=S(x2—x)dx=
2

2

3 2\ |4 3 2 3 2
=(x___x_) =(4__4_) (2__2_)=12§.

3 2 /lz \ 3 2 \ 3 2 3

IIpumep 3. Beiuucaum naomazes GUrypbi, OrpaHAYEeHHOM
JUHHUAMH Y=—x*+4x+3 n y=x-1

Pemenne. Haiizem abGcuuccel Todek mepecededHHus rpadu-
KOB GyHKnuil y=—x2+4x+3 u y=x—1. [aa srToro pemum

ypaBHeHHe —Xx2+4x+3=x-1. 9T0 ypaBHeHHe HMeeT JBa
KopHaA: —1 u 4,

IToctpouM rpadbuk Gysxknum y=-—x2+4x+3 u npamyio
y=x—-1 (puc. 46). YacTte 3aKpallleHHO! GHUrypH pacmoJjo-
s)keHa HUXKe ocu Ox, moaTOMy mepeHeceM oba rpapmka BBepx
Ha 3 exuaNNb. Tenepsr MuHHHM 3amal0TCA APYTUMH QYHKIOHA-
Mu: y=—x2+4x+6 u y=x+2 (puc. 47), 50 QuUrypsi, orpa-
HU4YeHHble JUHHAMHN Ha pUCyYHKax 46 u 47, paBHH H mJjo-
ImaAy UX PaBHEI.

Hckomywo maomazes BEIYMCIMM KaK Pas3sHOCTE ILIOMaiH
S; KpuBoJMHeiHO#H Tpamenuu AFBCD u naomanu S, Tpane-
IMHUH AFCD

SI_S( x%+4x+6)dx (k8. ex.), Sz——S(x+2)dx (xB. ex.).

4

S=SI—SZ=S(—x2+4x+6)dx—S(x+2)dx=
-1 -1

vh | T T T 1]
B y——x"+4x+6e

Puc. 46




4 4

=§ (-2 + 42+ 6) - (x +2))dx =§ (- x>+ Bx + 4) dx =

-1 -1

_(_x 32 (o4, 3.4

—( 3 + 2 +4x)_1—(—§—+T+4'4>—
(_(=1)®  3-(-1)* L )_
( 2L 3L g -)=

_ 64

1 1 ., onb
3 +24+16_§_1§+4_206 (xB. en.).

OTtBer. 20% KB. ef.

3amMeuaHue. PasHocTs GYHKUuA y=-x2+4x+6 mun
Y=X+2 paBHa pa3zHOCTH HCXOAHBIX (QPYHKIHH, II03TOMY HC-
KoMasa nJjomagb paBHA I/IHTeI‘paJIy OT Pa3HOCTH JaHHBIX
GyHKIIMH:
4
S={((-x*+4x+3)-(x-1))dx.

-1

IIpumep 4. Boruncaum niaomanbk (pUrypsl, OrpaHUdYeH-
HoU rpaduramu byHxumit y=7(x) u y=g(x), rae
f(x)=x2~3x%>u g(x)=x2—-4x.

Pemienune. Haligem abcrumcchl ToueK ImepeceyeHus rpadu-
KOB GyHKIu# y=f(x) u y=g(x). as sToro peurnmMm ypaBHe-
Hue x®-3x2=x%2—4x. OHO uMMeeT ABa KOpHsa: 0 u 2, aTo M
OyayT rpaHumbl HHTerpupoBaHus. OcraeTcss OmpeneIUTh,
TOYKM rpadmka Kakoil M3 ABYX AAHHBIX QYHKIIMH pacmoJio-
skeHBI Ha nHTepBaJe (0; 2) Beimre. {1 3TOT0 BHIYUCIUM 3HA-
yeHUA QYHKIOUN B TOUKe Xx=1 JaHHOro MHTepBaja:

f(1)=13-3-12=-2, g(1)=12-4-1=-3.

Tax xkark f(1)>g(1l), To Touku rpadpuxka GpyHKHUH Yy=f(x)
pacIoJio’KeHbl Bbillle ToYeK rpadmuka GyHrnum y=g(x). Ilo-
dTOMY HCKOMAasf MJOINaAb S paBHAa:
2 2
S={(f(x)-g (@) dx={ ((x* - 3x?) - (x>~ 4x)) dx =
0 0
2

0

2

4 3
=S(x3-4x2+4x)dx=(%—%+2x2>
0

4 3
2(%_%+2.22>_0=1% (kB. en.).

OTser. 1% KB. e]l.
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29. PaBHOocunbHble Npeobpa3oBaHna yPABHEHWH

IlepeuyncsiuM OCHOBHHIe IHpeo6pa3soBaHUA YpaBHEHUH
C OJHUM HEH3BEeCTHBHIM X, IIPDHUBOJASINUEe K yPaBHEHWIO, DPaB-
HOCHUJIBHOMY HCXOAHOMY.

1. Ilepenoc uyxeHa ypaBHeHMA (C IPOTHUBONOJJOXKHBIM
3HAKOM) M3 OAHOW YaCTH ypaBHEHHSA B APYTYIO.

2. YMHoxeHue (meirenue) obemx yacTeil ypaBHEHUs Ha
HepaBHOE€ HYJIO YHCJO.

3. IlpumeneHune TOKIecTB, T. €. PABEHCTB, CIOpaBeaJIH-
BbIX IJs Kaxaoro x<R.

4. BoaBeJeHHe ypABHEHHUA B HEUETHYIO CTEIEHb.

5. UsBiaeyenune u3 obemx 4yacTeilli ypaBHEHHS KODHS He-
YEeTHOM CTemeHH.

6. JlorapudmMupoBaHHME N0KA3aTEJHHOr0o ypDaBHEHUd,
T. e. 3aMeHa ypaBHeHus a’'@=af®(a>0 u a#1) ypaBHeHu-
em f(x)=g(x).

OrMeTuM, 4TO O6BIYHO, MpUMEHAA IIpeobpasoBaHusa 1—3,
He IHIIYT, YTO MOJIyYEeHHOE YpaBHEHHE PABHOCHJIBHO MCXOJIHO-
My, a oumyT: «IlepennniemM HcxogHOEe ypaBHEeHHWE B BHIE...»

IIpumep 1. Pemium ypaBHeHUE

3
\V2x2—24x —x3=2—x. (1)

Pemienue. Bo3Benss ypasHenue (1) B 3-10 creneHp, mojy-
YUM YpaBHEHHE

2x% — 24x — x®=(2 - x)3, (2)

paBHOCUNBbHOe ypaBHeHUO (1). [Ipumenas dopmyay kyba
Pa3HOCTH, NePEeHOCs BCE 4YJieHbl YDAaBHEHHS B IIPaBYIO0 4acCTb
U IPHUBOAA HNOJOOHBIE YJIeHBl MHOTOUJIEHA, MepelluIleM ypaB-
Henue (2) B BHUAe

4x2+12x+8=0. (3)
YpaBHeHue (3) uMeer aABa KODHA: —1 u — 2, a 3HAYUT, U
paBHOCHUJIBHOE eMy ypaBHeHHe (1) mMeeT Te ke KODHH.
OrBer. —1; —2.

IIpumep 2. Pemuum ypaBHEHHE
(2x—-3)"=(x+3)". 4)
Pemenue. M3Biexkas KopeHb 7-ii cTenmeHW M3 o0eux yac-
Tell ypaBHeHHUdA (4), HOJIYyYHUM ypaBHEHHE
2x-3=x+3, 6))
PaBHOCHJIbHOe ypaBHeHUio (4). Yparuenue (5), a 3Ha4UT, U

PaBHOCHWJIBHOEe €My ypaBHeHue (4) HMeEOT eJMHCTBEHHBIH
KopeHb 6.

OtBer. 6.
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IIpumep 3. PemuumMm ypaBHeHue
92x2—3x=9x+6. (6)
Pemenwue. Jlorapudpmupys moxasareabHoe ypapHeHHe (6),
MOJIYyYUM YPaBHEHHUE
2x?2-3x=x+6, (7)
paBHOCUJIIBHOe ypaBHeHuUIo (6). YpaBuenwue (7), a 3HAYHAT, U pas-
HOCHJIbHOE eMy ypaBHeHUe (6) umeroT mo gBa KopHs: —1 u 3.
OtBer. —1 1 3.

IIpumep 4. Pemium ypaBHeHue

2x+5_ 3%, (8)
Pemenue. Ilepenuiniem ypaBHeHUE B BHUAe
2x+5 _ g¥logad 9)

JlorapugmMupys noxkasareilbHoe ypaBHeHHe (9), MOJIYyUYUM
ypaBHEHHE

x+5=xlog,3, (10)
paBHOCUJIBHOe ypaBHeHUIO (8). ¥YpaBuenue (10), a 3mauuT, u
PaBHOCHJIbHOe eMy ypaBHeHMe (8) MMET eJUHCTBEHHBIN KO-

PEHBb Tog,3 1"

5

OTsBeT. ES—_I .

30. PaBHocunbHbIie Npeob6pasoBaHus
HepaBeHCTB

IlepeunciuM OCHOBHBIE HpeoOpa3soBaHUsI HEPABEHCTB C
OJHUM HEN3BECTHBIM X, NPHUBOIAIINNE K HepaBEeHCTBY TOTrO
JKe 3HaKa, PaBHOCUJIBHOMY HCXOIJHOMY.

1. IlepeHoc uJjieHa HepaBeHCTBa (C IIPOTHBOIIOJOMKHBIM
3HAKOM) M3 OZHO¥ YaCTH HEPABEHCTBAa B IPYrylo.

2. YmHOxeHUue (ZeseHue) obenx yacTeill HepaBeHCTBA Ha
IOJIOKUTEJbHOE UYHCJIO.

3. IIpuMeHeHHNEe TOKIECTB.

4. BosBegeHue HepaBeHCTBA B HEYETHYIO CTEIEHb.

5. NsBneuenne u3 obenx dacTell HepaBEHCTBA KOPHSA He-
YeTHON CTemeHH.

6. JlorapudmMupoBaHnne MOKasaTeJbHOr0 HepaBeHCTBA IIO
ocHoBaHUIO a (a>1), T. e. 3aMeHa HepaBeHcTBa a’®>qag¢®
HepaBeHCTBOM f(x)> g(x).

OTMeTHM TaKjXe OCHOBHELIE IIpeoOpa3oBaHUSA HEepaBEHCTB,
NPUBOJAIINE K HePABEHCTBY IIPOTHBOIIOJOKHOIO 3HAKA, pPaB-
HOCHUJIBHOMY MCXOJTHOMY.
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7. YMHOxeHue (meneHune) obenx uvacTeil HepaBeHCTBA Ha
oTpuIlaTeJIbHOE UHCJIIO.

8. JlorapudmupoBaHue moKasaTeIbHOTO HepaBEeHCTBa IIO
ocHoBaHuio a (0<a<1), r. e. 3amena HepaBeHCTBa a’® > g#®
HepaBeHCTBOM [(x)<g(x).

OrMeTUM, UTO OOBIYHO, IPUMEHsAsS nmpeobpasoBanus 1—3,
Ja’ke He MHUINYT, YTO MOJYYEeHHOE HEePaBEHCTBO PAaBHOCHJIBHO
ucxogHoMy, a numyT: «IlepenuieMm mcxogHOe HepaBEeHCTBO
B BUJE...»

IIpumep 1. PemmruM HepaBeHCTBO

3
Vad—2x2+4x-5<x-2. (1)

Pemenune. BoaBeass HepasencTtBo (1) B 3-10 crTemneus,
NOJYyYHM HEPaBEeHCTBO

x3-2x2+4x-5<(x-2)3, (2)

paBHOCHJIBHOe HepaBeHcTBY (1).

IIpumensasa dpopmysy Kyba pasHOCTH, IEePEeHOCH BCe dUJje-
HbI HEPaBEHCTBA B JIEBYIO YAaCTh M IPHUBOAA MOAOOHBIE dYiie-
Hbl MHOTOYJIEHA, MEepeluIleM HepaBeHCTBO (2) B BUAe

4x2-8x+3<0. (3)
Bce pemenus HepaBeHcTBa (3), a 3HAYUT, U PABHOCHJIb-
HOro eMmy HepaBeHcTBa (1) cocTaBiIAKT MHTEepPBaJ (é, %)
1,3
OtBer. (2 55 )

IIpumep 2. Pemum HepaBeHCTBO
(x+ 1)1 <(x2-2x - 3)15, 1)

Pemenue. I3Bnekasa kopeHp 15-i1 cTemeHu u3 obeux ua-
creil HepaBeHCTBaA (4), MOJYYUM HEPABEHCTBO

x+1<x?2-2x-3, (5)

paBHOCHJIBHOE HépaBeHCTBY (4). Bce peinmenusa HepaBeHCT-
Ba (5), a 3HAYUT, U PaAaBHOCHJIBHOTO €My HepaBeHcTBa (4)
COCTaBJAIOT ABa MHTepBaya: (—oo; —1) u (4; + o0).

OtBer. (—00; —1)U(4; + o0).

IIpamep 3. Pemium HepaBeHCTBO

B e

Pemenne. Jlorapudmupys nokasareisHoe HepaBeHCTBO (6)

2 2
IO OCHOBAHHUIO — (O< —7—<1>, HOJIVYUM HepPaBeHCTBO

3—x>1-3x, (7N
55



paBHOCHJIBbHOe HepaBeHCTBY (6). Bce pelnenums HepaBeHCT-
Ba (7), a 3HaUYUT, U PABHOCHJBLHOrO €My HepaBeHcTBa (6)
COCTaBJAIOT UHTepBan (—1; + o0).

OtBer. (—1; + o).
IIpumep 4. PemruM HepaBeHCTBO
11c052x> 11172c052x. (8)

Pemenmne. Jlorapupmupysa nmokasareibHOe HepaBeHCTBO (8)
no ocHoBanuo 11 (11>1), monyyuM HepaBeHCTBO

cos2x>1-2cos?x, 9)

PaBHOCHJIbLHOE HepaBeHCTBY (8).
ITpuMensaa K mpaBoil yacTu HepaBeHcTBa (9) TOMKIECTBO
cos 2x =2cos?x -1, nepenumem HepaBeHCTBO (9) B BuIe

cos 2x > —cos 2x. (10)

Ilepenoca Bce uaenbl HepaBencTBa (10) B JeByio dacThb
HepaBeHCTBa U Jess o0e YacTH HepaBeHCTBa Ha 4YHcI0 2,
nepenumeMm HepaBeHcTBo (10) B Buae

cos2x>0. (11)
Bce pemenusa HepaBencTsBa (11), a 3HAUUT, 1 PABHOCHJIb-
HOTO eMy HepaBeHCTBa (8) COCTaABJIAIOT CEPUIO IPOMEKYTKOB

n .
(—4+nk, 4+nk), EeZ.

OTger. (—%+nk; %—Htk), keZ.

31. YpaBHeHus-cnencrsms

ITpu mepexofe K ypaBHEHHIO-CJEACTBHUIO BO3MOXKHO IIO-
ABJIeHHE KOpHe#, He ABJIAKIINXCA KOPHAMH MCXOJHOTO
ypaBHeHHUs (IIOCTOPOHHHUX IAJA MCXOLHOTO ypaBHeHHus). Ilpm
TaKOM cnocobe pellleHHs ypaBHEHHUS 00A3aTeJBHOU YacThIO
peumieHUs SABJISAETCSA IIPOBepKa: SABJIAIOTCA JHU HaWJeHHBIe
ypcja KOPHAMH MCXOAHOIO YPaBHEHHS.

IIycts kB — pmaHHOe HATYpaJbHOE YHCJO0, @ — JaHHOE
4YHCeJIo, Takoe, uTo a>0 n a#=1. CupaBegiuBhel CJeAYIOIIHE
YTBEpP;KICHHUA:

1. CneacrBuem ypasHeHus f(x)=g(x) ABiasierca ypaBHe-
aue (f(x))**=(g(x))*.

2. CnencrBuem ypaBHeHus log,f(x)=log,g(x) aBaserca
ypasHenue f(x)=g(x).

3. CnemcrBuem ypaBHeHus f(x)+¢(x)=g(x)+¢(x) aB-
Jaserca ypasHenue f(x)=g(x).

IIpumep 1. Pemium ypaBHeHHUe
Vx—-1=x-3. 1)
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Pemenue. Bo3Bega obe wacTu yPaBHEeHHHA (1) B kBagpar,
IOJIYYUM ypaBHEHHe

x-1=(x-38)? (2)

KOTOpoe II0 yTBEPKIAEeHUI0 1 aABideTcsa cjJelCTBUEM ypaBHe-

Husa (1). Ilpumensas dopmyJy KBagpata CyMMBbI, IepeHOCH

BCe UJIeHbl ypaBHeHHsA (2) B HmpaBylO0 YAaCTh M NIPHUBOAA IIO-

XOOHBIe YJIEHBI MHOTrO4YJEeHa, IepenumnieM ypasHeHue (2) B
BULeE

-7x+10=0. (3)

YpaBHenue (3) umeer nBa KopHA: b u 2. IIpoBepum, AB-

JATCA JKM 49ucja 5 u 2 xopuaMu ypaBHeHusdA (1). Tak kax

V6-1=5-3, a V2-122-3, TO uncio 5 ABIAETCA KOPHEM
ypaBHeuus (1), a uuciyo 2 Her.

Oteer. 5.
IIpumep 2. Pemum ypaBHeHUE

10 10
Vx2-4x-5= \2x2-Tx-9. (4)

Pemenue. BoaBenst ypasueHue (4) B 10-10 cremeHs, IIo-
JYyYHM ypaBHEHUE

—4x-5=2x2-Tx-9, (5)

KOTOpoOe II0 YTBEPKAEHHIO 1 ABJIAeTCH CJIeJCTBHEM ypaBHe-
Hua (4). YpaBuenue (5) umeer asa xopHa: —1 u 4. IIpoBep-
Ka MOKAa3bIBaeT, 4YTO YHCJIO — 1 ABJIAeTCHS KOpPHeM ypaBHe-
Hu#a (4), a yucio 4 Her.

Orser. — 1.

OTMeTHM, UYTO BO3BEAEHHME B KBajJApaT o0eumx dYacTel
YpaBHEHUSA ABJJACTCA OJHUM H3 COOCOO0OB M30aBJIeHUS ypaB-
HEHHUA OT 3HAKa MOAYJA.

Hpnmep 3. PemmtuM ypaBHeHUEe
sin x =|sin x|cos x. (6)

Pemenue. Bo3Begs ypaBHeHume (6) B KBazpaT, HOJYIHUM
YpaBHEHUE
sin?x =sin?xcos®x, (7
KOTOpOoe II0 YTBep:KIeHUuio 1 ABJIsgeTcA ciefCTBHEM ypaBHE-
HuA (6). IlepeHecA Bce 4YjieHBI YypaBHEHUA B JIEBYIO YaCThb,
BbIHECA 3a CKOOKHM 0OHmIMii MHOXKUTEJNh U IIPUMEHHB OCHOB-
HOe TPUTOHOMETPHYECKOe TOXKIEeCTBO, IepenuIlleM ypaBHe-
Hue (7) B Buze
sintx=0. (8)

YpaBHeHUe (8) MMeeT eIMHCTBEHHYIO CEpPHIO pelleHHH
x,=nk, k€Z. IIpoBepka moKas3bIBaeT, YTO BCE YHUCJA X, AB-
JAITCA pelIeHUsAMH ypaBHeHHus (6).

OrBer. ik, k€Z.
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ITpumep 4. PemiuM ypaBHeHHUE
lg(x*+2x2—-4)=1g (x*+ 6x - 8). (9)

Pemenue. IToreHupya gorapupmudeckoe ypasHenue (9),
MOJIYYUM ypaBHEHHE

x4 2x2-4=x*+6x-8, (10)

KOTOpO€ IO YTBEPKAECHHMIO 2 ABJIAETCS CJIEICTBHEM ypaBHe-
Hua (9). IlepeHoca Bce uigennl ypaBHenus (10) B JgeByro
YacTh M NPUBOJAA NOAOOHEIE UJE€HBI MHOTOUJIEHA, NEPEIUIIEM
ypaBHeHue (10) B Buze
2x2—-6x+4=0. (11)

YpaBuenune (11) umeer aBa xkopusa: 1 u 2. IIpoBepum, aB-
asioress au yucaa 1 m 2 xopuamu ypaBHeHuA (9). Tak kak
14+2-12-4=-1, a morapudM OTPUIATEJIHLHOI'O YHUCJA HE CY-
OIeCTBYET, TO YMcJIo 1 He sIBAAeTCA KOpHEM ypaBHeHHA (9).
Tak kak 1g(2%+2-22-4)=1g20 u 1g(2*+6-2-8)=1g 20, To
YHUCJO 2 ABJIAETCSA KOpHeM ypaBHeHus (9).

OtBer. 2.

IIpumep 5. Pemum ypaBHeHHe

6 6

x2—-6x+Vx-3=Vx—-3-8. (12)
Pemenue. IlepeHocsa Bce uneHBl ypaBHeHHusA (12) B JeByI0
4acTh M MPUBOAHA nonobHble uyeHbl (T. €. 3aMeHss Pa3HOCTH

Vx—-3—Vx—3 HyJeMm), MOJAyYUM ypaBHEHHE
x2-6x+8=0, (13)
KOTOpOe II0 YTBEPXKIAEHUIO 3 SBJIAETCA CJIELCTBHEM ypaBHE-
HuA (12). YpaBHeHue (13) numeer nBa KopHA: 2 1 4. Tak Kak

2-3=-1<0, a mog KOpHEM UYeTHOM CTeNeHHU He MOKeT OLITh
OTPUIIATEJIBHOIO YHCJA, TO UHUCJO 2 He ABJISAETCA KOPHEM

6 6
ypaBHeHus (12). Tak kak 42-6-4+V4-3=-7Tu Y4-3-8=
=—T, To uncjo 4 ABIAeTCA KOpHeM ypaBHeHusa (12).

Otger. 4.

32. YpasHeHus-cnepcTeua (NMpoaomKeHue)

CnpaBeAsinBO cJeAylollee yTBepyKIAeHHE:
f(x)

=0 saBageTca ypaBHeHUe
g(x) yp

4. CaexcTBueM ypaBHEHUA
f(x)=0.

Ilyecrs kB — pmaHHOe HaTypaJbHOE UYHCJO, 4 — JAAaHHOE
YucJa0, Takoe, uTo a>0 u a=1. Paccmorpum dopmyis:

1) Vi) Ve = Vi@e@);
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2) 2k r—f(x) =2k @ . 3) alogaf(x)zf(x).
Vew ¥ EG

4) 2klog,f(x)=1log,(f (x))*;
5) log,f(x)+1log,g(x)=log,(f(x)g(x));

f(x)
6) lo x)-1lo x)=1 ;
) log, f(x)—log,g(x) 8: 7 (2)
1 2tgx .
7 ——— =1 3 8) —=— = 2x;
) Tog, @ og, f(x) ) T+ tgix sin 2x
1-tg?x 2tgx
— = 5 —="—=tg2x.
9) 1t telx cos 2x; 10) | —telx tg 2x

CopaBeayinBO ciiefyIoliee yTBEPIKAECHUE:

5. Ecisin npu pemmeHuN ypaBHEHHUS HPHUMEHUTH JIO0YI0 U3
aTux GoOpMyJ TaK, YTO JeBas 4YacTh (GHOPMYyJbl OyaeT zaMe-
HeHa NpaBoil, TO NOJYYHUTCA ypaBHEHUEe-CJeACTBUE HCXOIHO-
ro ypaBHEHHUS.

3ameuaHue 1. Ecaiu npuMeHHUTH Ja106yI0 M3 3THUX (PoOp-
MyJ TaK, 4YTO HpaBad 4acTb (QOpPMYyJibl OyaeT 3aMeHeHa Jie-
BO#, TO MOXXHO IOTEPATHh KOPHU HMCXOAHOro ypaBHeHusa. Ilo-
9TOMY TaKHe IIpeoOpa3oBaHMA B IIPOIECCE PeIIeHUsA ypaBHe-
HUA HEeAONYCTUMBI.

3ameuanue 2. Coucox ¢dpopmya 1—10 mokHO pacuiu-
PHTh.

IIpumep 1. PemuMm ypaBHeHHE

x2+2x _ x+6 (1)

x+3 x+3°

Pemenune. IlepeHocsa Bce uJeHbl ypaBHEHHS B JIEBYIO
YacTh M CKJIAAbIBaA ApOoOH, MepenuilieM ypaBHeHue (1) B Buae

x>+x-6
13 O (2)

OcBoboxxaasick B ypasHeHuHu (2) oT 3HaMeHATeJdA, MOJY-
YiMM ypaBHEHHE

x24+x-6=0, (3)

KOTOpOe MO YTBEPXKJAEHUIO 4 SABJISETCA CJIEeACTBHEM YypaBHE-
Hua (2). YpaBHenue (3) umeer aea xopHs: 2 u — 3. IIposep-
Ka NOOKa3bIBaeT, YTO YHCJIO 2 fABJAETCA KOPHEM ypaBHE-
Hua (1), a uucao —3 Her.

OtBer. 2.

IIpumep 2. Peminm ypaBHenmue
20D 2 2y 7. @)
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Pemenue. IIpumensas dopmyay 3, moayuyuM ypaBHEHHE
x—1=x2+2x-17, (5)

KOTOpO€ II0 YTBEPXKIEHUIO 5 ABJSAETCHA CJeICTBHUEM ypaBHe-
HuA (4). YpaBuenue (5) umeer aBa KopHaA: 2 u — 3. IIposep-

Ka IMOKa3bIBaeT, UYTO YHCJO0 2 SABISIETCA KOPHEM ypaBHe-
HudA (4), a uyucno —3 Her.

OtserT. 2.

IIpumep 3. Pemium ypaBHeHHe
1-tg?x

=cos?x. 6
1+tg2x (6)

Pemenue. [Ipumenasa dopmyay (9), moaydyum ypaBHEHHE
cos2x=cos?x, (7

KOTOpO€e IO YTBEPKAEHUWIO D SABJIAETCH CJeJCTBHEM ypaBHe-
HuA (6). YpaBHenue (7) MMeeT eJUHCTBEHHYIO CEPHIO pellle-
HU#M x,=7n, n€Z. [IpoBepka mokaseiBaeT, 4To Joboe X, AB-
asgercsa pemneHueM ypaBHeHusa (6). CienosaTenbHO, ypaBHE-
Hue (6) uMeeT eAMHCTBEHHYIO CEPHUIO0 PEINEeHUM X,.

OtBer. n, neZ.
OTMeTuM, UTO IIpM peIleHUM ypPaBHEHUIl 4acTo IPUXO-

AUTCA IIPUMEHATH HECKOJbKO NpeoOpa3oBaHUM, IIPHUBOASA-
IINX K yPaBHEHUIO-CJEACTBHUIO.

IIpumep 4. Pemum ypaBHeHHe
log;(2x—3) +logs(x—12)=2log;(x —6). (8)

Pemenne. [Ipumenssa dopmMyasr 4 U 5, MONyYuM ypaBHe-
HHEe

logs ((2x - 3) (x - 12)) =logs (x - 6)?, 9
KOTOpOe IIO YTBEPXKIAEHWUIO 5 sABJseTCA CJeACTBHEM ypaBHe-
Hua (8).
Ilorernupysa norapudpmMudeckoe ypasaenue (9), moaydum
ypaBHeHHUe
(2x—-3)(x—-12)=(x—6)?, (10)
KOTODOe N0 YTBEPXKIAEHHIO 2 ABJAETCA CJIEeJCTBHEM ypaBHe-
HudA (9), a sHauuT, u ypaBHeHusa (8). YpaBuenue (10) ume-
er nBa Kopuda: 0 u 15.
IIpoBepka mokasbsIBaeT, YTO YHCJIO 15 ABIsgETCA KOPHEM
ypaBHeHUuda (8), a gucao 0 HerT.

Otser. 15.

IIpumep 5. Pemum ypaBHeHUe
V2x+5+Vx+6=V6x+13. 11)
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Pemenue. ITo yrBepkaerauio 1 caeacrsuem ypaBHenus (11)
SIBJSIETCA ypaBHEHHE

2x+5+2V2x+5Vx+6+x+6=6x+13,

KOTOpOe IMepenuileM B BHUIe

2V2x+5Vx+6=3x+2. (12)

ITo yrBepxxaenuio 1 ciaemcrBuem ypaBHeHud (12), a 3Ha-
4YUT U ypaBHeHHua (11), aBnaseTca ypaBHeHUe

4(2x+5)(x+6)=(3x+2)?,
uMerlollee ABa KOPHA: x;,=-—2 u x,=58. IIpoBepka moxkassi-

BaeT, YTO UYHCJO0 58 sABJIsgeTCA KOPHeMm ypaBHeHusa (11),
a 4yucjo —2 Her.

Otrser. 58.

Ilepexoa K ypaBHEHUIO-CJAEACTBHIO MOMKET IIPUMEHSITHCS
U IIpU pElIeHuN YpaBHEHHWH ¢ [IapaMeTpaMu.

IIpumep 6*. [Ina Ka)Xgoro 3HAYEHUs IlapaMeTpa a pe-
UM ypaBHEHHE

a-3-ax _
Taxrl O (13)
Pemenue. Ilepenumem ypaBHeHue (13) B Buze
4ax-a+6
Tax+l O (14)

OcBoGoxnasacey B ypaBHeHuH (14) or 3HaMeHaTeJisA, IIOJY-
YUM ypaBHEHUE

dax-a+6=0, (15)

KOTOpO€e II0 yTBEPXKAEHUIO 4 ABJISAETCA CJeICTBUEM ypDaBHe-
HUA (14) Dpu Ka)KAOM 3HAYEHUM IIapaMeTpa d.
IIpu a=0 ypaBHeHue (15) He umeer KopHeil. [Ipu kKax-
AOM a#éO ypaBHeHHe (15) mMeeT eJUHCTBEHHBI KOpEHbD
a~—
4a
HeHuda (13) npu xkaxkgom a=0. [dnsg sTOro ZOCTaAaTOYHO HPO-
BepuTh, obOpaifaeTcs Jiu B HyYJb IIPH KaKOM-HUOyAL 3Haude-
HHUHU a 3HaMeHaTejab Apob6u B ypaBHeHuu (13). Tak kax npu

Xo= . IIpoBepum, sBJsIeTCA JU YHCIO X, KOPDHEM ypaB-

a-2
a#0 umeem ax,+1= —4 » Toupua= 2 3HaMeHaTeJab aXx,+ 1

obpaiaerca B HYJb, a IIpH Ka)XIOM a#2 3HaMeHATeJb
axy+1 He obpamjaerca B HyJb, T. €. TIpH a =2 ypaBaeHue (13)
He MMeeT KOpHeil, a nmpu KaxjaoM a=2 u a=0 uMeer equH-
CTBEHHBI# KODEHb.

Takxum ob6bpasoM, HpH KaXAOM d, TaKoM, 4To a#0 u
a#2, 4yucjao x, ABJSAETCA €JUHCTBEHHBIM KOPHEM ypaBHe-
Huda (13), a npu a=0 u opu a=2 ypasuenue (13) He umeer
KOpHeH.
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OtBert. IIpu a=0 u ipu a=2 HeT KOpHeii; IpHU KaKAOM a,
TakoM, 4To a#0 u a#2, ypaBHeHHe HMeeT eJUHCTBEHHBIHI

KOpeHb a—6
p 4a

33. PewneHue ypaBHEeHMM € NOMOLLBLIO CUCTEM

Ilyectys k — pmaHHOe HAaTypajJbHOE YHCJO, a — AaHHOEe
yucyao, Takoe, uto a>0, a=1. CnpaBeanuBnl cleayiolnue
YTBEPXKICHUA:

1. YpaBuenue 2W= g(x) paBHOCHJBHO CHCTEMeE
f(x)=(g(x))*
g(x)=20.

2. ¥YpaBHeHUe 2]§/f(x) = 2l{/g(ac) PaBHOCHUJIBLHO CHUCTEME
f(x)=g(x)
f(x)=0
g(x)=0.

B sT0i1 cucreme onHo (y060e) M3 HepaBEeHCTB MOXKHO OIIyC-
THUTD.

3. ¥YpaBHenue log,f(x)=log,g(x) paBHOCHJBHO CHCTEeMe
f(x)=g(x)
f(x)>0
g(x)>0.
B sToit cucreme oguo (;r060€) M3 HepaBEeHCTB MOJKHO OIyC-
THUTB.

4. VYpaBHeHue f(x)+@(x)=g(x)+@(x) PaBHOCUIBHO CH-
f(x)=g(x)
xeD(9),
rge D (9) — obmacte cyiuectBoBaHus byHKDUH @(x).

creme

IIpumep 1. Pemium ypaBHeHHe
V10-14sinx=2cos x. (1)

Pemenue. Ilo yrBepskgenuro 1 ypaBHeHue (1) paBHO-
CHJIBHO CHUCTeMe ’

(2)

10-14sinx=4cos?x
cosx =>0.

Tak kakx coslx=1-sin?x gaa amwoboro x€R, To cucre-
My (2) MOXXHO mepenucaTbh B BHIE
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(sinx—s)(sin x-—l)=0
2 3
cosx =0. (3)

Taxk xak sinx—3<0 gaa awboro x€R, To cucrema (3)

PAaBHOCHJIBHA CHCTEeMe
. 1
sinx==
2

cosx=0. (4)

Cucrema (4) uMeeT eZUMHCTBEHHYIO CepUIO0 peLIeHUH

T .
x,,=E+2ﬂ:n, ncZ. CiuemoBaTe/ibHO, M PpPaBHOCHJIBbHOE el

ypaBHeHue (1) umeer Te ke pelleHHA.

OTtBer. %+2nn, neZz.

IIpumep 2. Pemum ypaBHeHHe
4 4 .
V2x2-1=V6x-3. (5)

Pemenne. Ilo yrBep:kgenmio 2 ypaBHeHue (5) paBHO-
CHJIBHO CHCTEME

2x2-1=6x-3
{6x—3>0. ©
YpaBHeHue cucteMmsol (6) mMeeT ABa KOpPHA: x1=¥,
Xy= 3_\/3. Tak xak 6x,-3=3(2+Y5)>0, a 6x,—3=

2
=3(2-1V5)<0, To uncio X, ABJISETCS pelieHueM cucreMsl (6),
a uucjo x, Her. CiegosaTeJbHO, 1 PaBHOCHJIBHOE cucTeMe (6)
ypaBHeHHUe (5) MMeeT TO Ke pelIeHHe.

OTtBer. 3—+2\/§ .

IIpumep 3. Pemium ypaBHeHHe

lgcos2x=1gsinx. (7

Pemenne. Ilo yrBepkienuww 3 ypaBHenue (7) paBHO-
CHJIBHO CHCTeMe

(8)

cos2x=sinx
sinx>0.

Tak xkak cos2x=1-2sin?x gna awboro x€R, To cucre-
My (8) MOKHO mepenmucarb B BHIE

{(1+sinx)(sinx—é—)=0

sinx> 0. 9
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YuureiBas HepaBeHCTBO cucTeMbl (9), mOJIydYHM, YTO CHUC-
Tema (9) paBHOCHJILHA YPaBHEHHIO

sinx=%, (10)

MMeIoLIeMy eJUHCTBEHHYIO CepHUIo pelteHuil x,=(—1)* % +nk,

kcZ. CiegoBaTesbHO, U ypaBHeHHUe (7), pABHOCHJIbHOE ypasB-
Hennoo (10), nmMeer Te Ke pelleHHUs.

OTtser. (- 1)*%+nk, kcZ.

IIpumep 4. Pemum ypaBHeHUe
4x?2-8x+1gsinx=1+1gsinx. (11)

Pemenme. IIo yTBep:xaenuio 4 ypasHeHue (11) paBHO-
CHJILHO CHCTEMe

{4x2—8x—1=0

12
sinx>0. (12)
) 2+V5

¥YpaBHenue cucrembl (12) mmeeT aBa KOpHA: X, = 2
H Xy= 2‘2\‘/5. Taxk kaxk 0<x,<m, Tb sinx;>0; Tak Kak

—-nT<x,<0, To sinx,<0. [ToaTromy uncio x, ABjasgeTCsa peIle-
HHueM cucteMmbl (12), a yucao x, Her. CiegoBarejbHO, CHUCTE-
Ma (12), a 3HAYUT, ¥ paBHOCUJIbHOE eil ypaBHeHue (11) ume-
0T eJUHCTBEHHOE DelleHHe X;.

2+V5

OTtBer. 3

34. PewieHne ypaBHEHUH € NOMOLLbIO CUCTEM
(npoponxeHue)

CrpaBeAJIUBBI CJeAyIOINe YTBEpPXKIACHUA:
5. MHuoxecTBO perienuit ypaBHeHud f,(x)-fy(x)=0 ects

f1(x)=0
o6 beMHEeHNe MHOKECTB pelleHUH ABYX CHCTeM { ! -
x€D(f,)
f2(x)=0 Dif.) — of
xe€D(fy)’ rae D(f,) — ob1acTe CylieCTBOBaHUS (DYHKIIMHU
fi(x), a D(f,) — obanacTs cymecrBoBaHusa QyHKOUH f(x).
f(x)=0
6. YpaBHeHHe ;((:;)) =0 paBHOCHJIBHO CHCTEME {g(x)¢0_

IIpumep 1. Pemium ypaBHeHUe
lgx-Vsinx=0. (1)
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ITo yTBep)aeHUI0O 5 MHOMXeCTBO pelneHuil ypaBHeHuA (1)

ecTh o0'beMHEHHE MHOMKECTB pPEIIeHHH ABYX CHUCTEM
lgx=0 sinx=0
. u
sinx >0 x>0.

IlepBasa cucreMa MMeeT e€AUHCTBEHHOE pelleHHe X,=1.
YpaBHeHHe BTOpPO# CHCTeMbl HMeeT eINHCTBEHHYIO CEPHUIO
pemteHUil x,=7n, n€Z, U3 KOTOPBIX HEPaBEHCTBY BTOPOH
CHCTEMBI YAOBJETBOPAIOT JUIIL unuciaa x,=Tk, REN. Cieno-
BaTeJbHO, BTOpasi CHCTeMa MMeeT pelieHusa x,. O60begUHUB

BCE pelIeHus ABYX CHCTEM, IOJYyYHUM, 4YTO ypaBHeHHe (1)
umeeT peuteHud xo=1 um x,=nk, EEN.

OtBer. 1; tk, EEN.

IIpumep 2. PemuMm ypaBHeHHE
cos 2nx 1
= . 2
x—5 x-5 2)
Pemienne. Ilepenocss Bce uyJjieHBI YpaBHEHHUSA B JIeBYIO
YacTh U BRIUHUTasl APOOH, mepemuilieM ypaBHeHue (2) B Buze
cos2nx—1 —0. (3)
x-5
ITo yrBepxxaenuio 6 ypasHenune (3) paBHOCHJIBHO CHCTEME
cos2nx=1

x-5=0. | 4

YpaBHeHUe cucTeMEl (4) UMeeT eIUHCTBEHHYIO CEPHIO pe-
meuuit x,=k, k€Z. VI3 sTux umces BTOPOMY YCJIOBHIO CHC-
TeMBbl YIOBJIETBOPSAIOT BCe 4YHCJa, KpoMme uuciaa x;=>5. Ilo-
aToMy cucrema (4) uMeeT cepHIoO pelleHUil x,=k, k€Z, k#5.
CrnenoBaTelIbHO, U PABHOCHJIbHOE €l ypaBHeHHUe (2) uMeeTr Te
JKe pelIeHUusd.

OtBer. k, E€Z, E#D5.

B yrBepxxaeruu 6 mox samnuceio g(x)=0 IIOHHMAIOT MHO-
JXEeCTBO BCEX YUCeJ X, IJS KaXJXOro H3 KOTOPHIX ompezelie-
HO BBIpa)keHue g(x) u yHcyao g(x) He paBHO HYJIO.

IIpumep 3. Pemum ypaBHeHUe

x? . 8-2x
V2+x-x2  \2+x-—x2

Pemenue. IlepeHoca Bce YjJeHBl YpaBHEHUA B JIEBYIO
4acTh, NepenumieM ypaBHeuue (5) B BHUeE

. (5)

2

V2+x—x?
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Ilo yrBepxkaenuo 6 ypasHeHue (6) paBHOCHJIBHO CHCTEME
x24+2x-3=0

V2+x-x2#0, D

YpaBHenue cucremsnl (7) UMeeT ABa KOPHA: X,;=1 U x,=

=-3. Tak kak 2+ x,-x2=2, to V2+x, —x?#0. IlosTromy umc-
Jo x, ABAAeTca pemeHneM cucTeMnl (6). Tak kak 2+ x,—
—x3=-10<0, To BEHIpa)kerme V24 x,—x} He ompejeJeHO.
IlosToMy 4YMCIO X, He ABAAETCS pemIeHHueM cucTeMhl (6).
CunenoBaTesnbHO, cucTema (6), a 3HAUUT, ¥ PAaBHOCHJIbHOE €M
ypaBHeHMe (5) UMEIOT €AMHCTBEHHOE DEmIeHHe X,.

OTger. 1.

IIpn pemeHuu ypaBHEHHH YacTO OPUMEHSIOT HECKOJbKO
npeo6pa3oBaHUi, IPUBOAAILIMX K PABHOCHMJILHON cHCTeMe.

IIpumep 4. Pemmum ypaBHeHHEe
3
log, ~E+3% _log, T+, (8)

Pemenue. ITo yrBep:kaenuo 3 ypaBHeHHe (8) paBHOCHJIb-
HO CHCTeMe

—x2+43x _ x3+x
x—-1 x-1

Brx 0.
x—1
IIpumensas yreepxkaeaue 6, moayduum, uyto cucreMma (9)
PaBHOCHJBLHA CHCTEME

—x24+8x-x%—x=0
x—-1#0

x*+x
x1>0

YpaBaeaue cucremul (10) umeer TpM KOpHA: x,=0,
x;=1un x3=-—2. A3 arux uuces HepaBeHcTBaM cucreMsul (10)
YAOBRJIETBOPAET JIMIIb YHCJIO X;. CllegoBaTeJlbHO, CHCTEMA
(10), a 3HAYMT, M paAaBHOCHJBbHOE el ypaBHeHHe (8) HMeIOT
€IVHCTBEHHBEIH KODEHb Xj.

OtBet. — 2.

IIpu pemeHnun ypaBHeHHMiI ¢ mHapaMeTPOM TaKXe MOXKHO
OPUMEHATHh IpPeo0pa3oBaHuA, NIPUBOAAIINE K PABHOCHJIbHBIM
CHCTEMAaM.

9)

(10)

IIpumep 5*. lna KaKAOro 3HaYeHHUS IapaMerpa 4 pe-

IIAM ypaBHEHHE
Vx?2-6x—-2a=x-2. (11

Pemenue. ITo yrBepskaeHHIO 1 AJA Ka)KJOro 3HAYEHUSA
napamerpa a ypaBHeHHe (11) paBHOCHJIBHO CHCTEMe
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{3::2—6:)c—2a=(x—2)2 (12)

x-220.
Cucrema (12) paBHOCHJIbHA CHCTEME
=—-2-a
13
{x 22. (13)

Tak kak —2—a>2 TOABKO OpHU a<—4, TO OPH KaXKAOM
a< -4 cucrema (13) nuMeeT eINHCTBEHHOE PEMIEHHE xo——2 a.
A npm kaxaoMm a>—4 cucrema (13) He MMeeT pelneHHIA.

Takum obGpasom, mpu kaxkaom a<-4 ypasHenue (11),
paBHOCHJIBHOe cucrteme (13), mMeeT eJMHCTBEHHOE pemenue
Xo=—2-a, a IpH KaXXJIOM a>—4 He MMeeT peIleHuM.

OtBer. —2—-a npu a< -4, HeT pelleHuil npu a>—4.

35*. YpasHenuns supa f(o(x))=F(B(x))

CopaBeAJINBO ciefyiomiee YTBEPKACHHUE:

1. IIycts obGisacTe cyimectBoBaHus GyHKOuH f(x) ecThb
IPOMEXKYTOK J M OycTh 9Ta (QYHKIHSA CTPOro MOHOTOHHA
(T. e. Bo3pacTaer MJIH yOBIBaeT) Ha 3TOM mpoMmexkyTke. Tor-
na ypaBHeHue f(x(x))=7f(B(x)) paBHOCHMIBHO cCHUCTEMe

a(x)=PB(x)
a(x)ed
B(x)ed.

B srToii cucreme oxmo (m060e) u3 ycaoBuil o(x)€J uam
B(x)€J MOXHO OmMyCTHUTBH.

YacTHEIMH CJHYyYasiMH 3TOT0 YTBEPKIEHHUS SABIAIOTCS
yTBepxkJgeHNsA 2 1 3 U3 m. 33.

IIpumep 1. Pemum ypaBHeHHe
arcsin (x%2-80,5)=arcsin (x — 8,5). 1)

Pemenne. Tak kak dyskmua f(u)=arcsinu umeer 06-
JacTh onpejejieHuA — OpoMexkyTok J =[—1; 1] u Bospacra-
€T Ha HeM, TO OO0 yTBepxkAeHunio 1 ypaBHenue (1) paBHOCHIL-
HO CHCTeMe

x2-80,5=x—-8,5
{——1<x—8 5<1. (2)

_ YpaBHEeHHe cHCTeMHI (2) mMeeT JBa KOpHA: x,=9 u Xo=
=-8, M3 KOTODBHIX TOJBKO UYHMCJIO X, YAOBJETBOPAET ABOHHO-
My HEpaBeHCTBY CHCTeMHI (2), mosTomy cucrema (2), a 3Ha-
9HUT, U PaBHOCHJIbHOe eil ypaBHeHHe (1) MMeOT eZMHCTBEH-
HOe peIlleHHEe X,.
OtBerT. 9.
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Ilpnmep 2. Pemum ypaBHeHUe

1x2—2 12x+1
logo (x*-2)+(3)  =logo2x+D+(1) . @

Pemenue. O6aacTh cymiecTBoBaHUA GYHKIuM f[f(u)=
=10g0‘2u+(%) ecTb npoMexyTOoK J=(0; +). Tax kKak

dyurnua f(u) yObiBaeT Ha 3TOM IIPpOMe)XYyTKe (KaK cymMMa
ABYX yOBIBAIOIIMX Ha 3TOM IpOMeXyTKe GYHKIUIA), TO IIO
yTBep)KaeHuio 1 ypaBHeuue (3) paBHOCHJIBLHO CHUCTEMe

x2-2=2x+1
{2x+1>0. (4)

VYpaBHeHHe cuctembl (4) UMeeT ABa KOPHA: X;=—1 H x,=
=3, M3 KOTOPBIX TOJbKO UHUCJIO X, YAOBJIETBOPSIEeT HepaBeH-
CTBY cHcTeMHI (4), moaTomy cucteMma (4), a 3HaYUT, U PAaBHO-
CI/I.HI(:)HOG ell ypaBHeHUe (4) UMeIOT efUHCTBEHHOE peHIeHue X,.

TBET. 3.

W3z yTBepKIaeHus 1 BbITEKaeT cieAyIOlee YTBEpXKIEHUE:

2. IIycth ob6sacTes cymiecTBOBaHuA QYHKIHU [ ectb R u
NyCcThb 3Ta QYHKIHA CTPOrO MOHOTOHHA Ha R, Torza paBHO-
CUJIbHLI YpPaBHEHUA

Fla(x))=F(B(x)) m o(x)=B(x).

YacTHBEIM CIAYy4YaeM 3TOTC YTBEPKIAEHHUS SABJIIAETCS yTBep-
KaeHue 6 us m. 29.

IIpumep 3. Pemium ypaBHeHUE
arcctg (x2-5)=arcctg(bx+9). (5)

Pemenue. Tax xaxk QyHKuus f(u)=arcctgu umeer 06-
JacThb CYIIECTBOBAHUS — NPOMeKyTok R u yObIBaeT Ha HeM,
TO IO YTBEp:KAeHHI0 2 ypaBHeHHe (5) PaBHOCUJIBHO ypaBHe-
HUIO

x2-5=5x+9. (6)

Ypasuenne (6) umeer aBa KopHsa: —2 u 7. CiexoBaTeJb-
HO, ¥ PaBHOCHJILHOE €My ypaBHeHHe (D) UMeeT Te e KODHH.
OtrBer. —2; 7.

IIpumep 4. PemnuMm ypaBHeHHE

sin x sin? x
(%) _ (sin x)2007 — (%) _ (sin x)014, (7
Pemenne. Tak KaKk GyHKIIUA f(u)=(%) + (- u)?°°7 umeet

06JIacTh cyHleCcTBOBaHMS — IMpoMe)xXyTok R u ybGeiBaeT Ha
HeM (Kak cyMMa ABYX yObIBAlOIIMX Ha 3TOM IPOMEXYTKe
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dyHKOMIT), TO 0 yTBepKAeHuI0 2 ypaBHeHue (7) paBHOCHJIb-
HO ypPaBHEHHIO
sinx =sin?x. (8)
YpaBHeHnue (8) umeer ABe cepUHU pelIeHH: x,=nk, k€Z,
T
ux,= E
HOCHJIbLHOe ypaBHeHuio (8), mMeeT Te Ke JBe CepuHu pelle-
HUH.

OrBeT. Tk, kK€ Z; g+2nn, nez.

+2nn, nc€Z. CnregoBaTesbHO, U ypaBueHue (7), paB-

36. PewieHne HEPABEHCTB C MOMOLLBIO CUCTEM

Ilycts k — pgamHOe HaTypaabHOE 4YHCJIO, a4 — JLaHHOe
4yucao, Takoe, 4to a>0, az=1. CopaBegmuBHI cienyolue
VTBEePKIeHUA:

1. HepaBeHCTBO 2k\/f(x)<g(x) PaBHOCHJILHO CUCTeMe
f(x)<(g(x))*
f(x)=20
g(x)>0.

2k
2. MHoxecTBO pelnleHuii HepaBeHcTBa Vf(x)>g(x) ecTn
obbefMHEHHE MHOYKECTB PeIlleHHH ABYX CUCTEM

{f(x)> (g(x)* {f(x) 20
g(x)=0 g(x)<0.

3. HepaBeHcTBO zvk f(x)< 2Vk g{(x) paBHOCHJBHO JABOMHOMY
HepaBeucTBy 0< f(x)<g(x).

4. HepaBencreo log,f(x)>log,g(x) paBHOCHILHO JBOIi-
HOMY HEPABEHCTBY:

f(x)>g(x)>0 npu a>1,
0<f(x)<g(x) npu 0<a<1.
5. HepaBenctBo f(x)+¢@(x)>g(x)+¢@(x) paBHOCHIBHO
f(x)>g(x)
xeD (9),
rae D (@) — obyacTh cyriecTBoBaHUA QyHKOHH ¢(x).

cucreme {

IIpumep 1. PemimM HepaBeHCTBO
V3x+1<2x—-1. (1)

Pemenue. Ilo yreep:xkzgenumio 1 HepaBencTtBo (1) paBHO-
CHJIBHO CHCTEME

3x+1<(2x-1)2
3x+120 (2)
2x-1>0.
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Cucrema (2) UMeeT MHOK€ECTBO pelIeHUii — IIPOMENKYTOK

7

(Z; +00). CaemoBaTenbHO, HepaBeHCTBO (1), paBHOCHIBHOE

cucteme (2), UMeeT TO Ke MHOYKECTBO pemeHHIt.

OTtrer. (%, -+-oo>.

IIpumep 2. Pemmum HepaBeHCTBO

2Vx+T>x+1. (3)

Pemenane. ITo yTBep»KAeHHI0 2 MHOKECTBO pelIeHUH He-
paBeHcTBa (3) ecTh O0BeAMHEHWE MHOMKECTB pPEIIeHMH ABYX
CcHUCTEM

{4(x+ N>(x+1) {x+7>0
x+120 x+1<0.

Bce pelleHnsi mepBoil cMCTEMBI COCTABIAIOT IIPOMEXKYTOK

[-1;1 —+—2\/7). Bce pemrenus BTOpOM CHCTEMBI COCTABIAIT
OpoMeKyToK [—7; —1).

O6benUHAA 3TH NPOMEXKYTKHU, MOJydaeM, UTO BCe pellle-
HHuA HepaBeHcTBa (3) COCTABAAIOT IIPOMEXKYTOK [—7; 1 +2\/7).

OtrBer. [-7; 1+2 \/?)

IIpumep 3. PemiuM HepaBEHCTBO :
4 4
Vx2-5<V5x+9. (4)

Pemienue. Ilo yrBep:kmenuio 3 HepaBeHCTBO (4) paBHO-
CHJIbHO ABOMHOMY HEPABEHCTBY

0<x?2-5<5x+9,
KOTOPOE€ MOXKHO IIepenucaTh B BHJE CHUCTEeMEI
{x2—5x—14<0 (5)
x2-520.
Bce pemrenus cuctembr (5), a 3HAUYUT, ¥ PABHOCHJIBHOTO
el HepaBeHCTBa (4) COCTABJAIOT IPOMEXKYTOK [\/g; 7).
OTeer. [Vg; 7).

IIpumep 4. Pemnum HepaBeHCTBO
logg ; (x3+2x2-2x)>1og, , (x3+4). (6)
Pemenune. Tak Kak 0<0,1 <1, To 1o yTBepxKaeHHO 4 He-
paBeHCTBO (6) paBHOCHJIBHO ABOHHOMY HepPaBEHCTBY
0<x342x2-2x<x%+4,
KOTOpOe MOJKHO IepenucaTh B BHAE CHUCTEMBI
x2-x-2<0
{x(x2+2x—2)>0.

(7D
70



Bce pemreHus cucrembl (7), a 3HAYUT, U PABHOCHJIBLHOrO
et HepaBeHcTBa (6) cocraBisaloT ABa mpomexkyTka (—1; 0) u
(-1+V3; 2).

Oteer. (—1; 0)U(-1+V3; 2).

IIpumep 5. Pemrum HepaBeHCTBO

x2—-2x+Vsinx <3x—-4+Vsinx. (8)

Pemenue. Ilo yrBepxkaenur 5 HepaBeHCTBO (8) paBHO-
CHUJILHO CHCTEME

9
sinx = 0. )

Bce pemenus mepBOro mepaBeHCTBa cucteMsl (9) cocras-
JA0T TpoMeXyToK (1; 4). I3 HMX BTOpOMY HepaBEHCTBY CH-
crembl (9) yZOBJEeTBOPAOT JHUIIL X H3 npomexxkyTtka (1; w].
CrnenoBarenbHO, Bce peuleHusi cucTeMsl (9), a 3HauuT, U pas-
HOCHUJILHOrO el HepaBeHCTBa (8) COCTaBIAIOT TOT K€ MpPOMeE-
KYTOK.

OTser. (1; n].

{x2—2x<3x—4

37. PewseHne HepaBEeHCTB C NOMOLLLIO CUCTEM
(npoponxenme)

CupaBeJINBBI CJeAYIOINe YTBEPMKICHUA:
6. MHOXECTBO peIlleHMI KaxKJ0ro u3 HepaBeHCTB

f(x)
x)-g(x)>0 >0
f() g(x)>0 m -2
eCcTh o0'beZUMHEHNE MHOMKECTB DeIIeHHH ABYX CHCTEM
(r=0 (1<
g(x)>0 g(x)<0.
7. MHOXeCTBO peIlleHHil KaX»XJ0T0 U3 HepaBEeHCTB
f(x)
x)- <0 <0
[(x) g(x)<0 m 5
eCTh 00'befMHEHNE MHOMKECTB PEeUIeHUH IBYX CHCTEM
{f(x)>0 L [f(x)<0
g(x)<0 g(x)>0.
IIpumep 1. Peiunm HepaBeHCTBO
sinx
" > .
lg(x+1) 0 1)
Pemenune. ITo yrBepaeauio 6 MHOMKECTBO pelleHUI He-

paBeHcTBa (1) ecThr o6BEIHHEHNE MHOMKECTB PelIeHUH IBYX
CHCTEM
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sinx>0
{lg(x+ 1)>0 (2)

n sinx <0
[lg(x+ 1) <0. (3)

Bce pemenusi mepBoro HepaBeHCTBa cucTreMbl (2) cocTas-
JAIOT CEepUI0 IPOMEKYTKOB (2nk; n+2nk), R€Z. Bce pe-
HieHUus BTOPOTO HepaBeHCTBa cHCTeMbl (2) CcoOCTaBJIAIOT
npomexyTok (0; + o). IlosaTomy Bce pemienus cucremsbl (2)
COCTaBJIAIOT CEePHUI0 IPOMEXKYTKOB (2nk; n+ 2rk), k€Z, k>0.

Bce pemenusi Broporo HepaBeHcTBa cuctembl (3) cocras-
aa0T npomexyTok (—1; 0). Tak kak sinx<0 gas Bcex
x€(-1; 0), To Bce pemienus cuctembl (3) COCTABIAIOT IIPO-
mMekyToK (—1; 0). CaemoBaTenbHO, BCe pelIeHHs HEpPaBeHCT-
Ba (1) ects oO6benuMHEHUE BCeX HAHIEHHBLIX DEIIEHU.

Oreer. (—1; 0)U(2nk; n+2rk), kEZ, =0,

OTMeTHUM, YTO NPHU PEIleHHMH HEePaBEHCTB 4YacTO IPHUXO-
OUTCSA NIPHUMEHSTh HECKOJbKO IIpeoOpa3oBaHMIi.

IIpumep 2. PeminmM HepaBeHCTBO

10
10x+1< VV1l-2x—-x. 4)

Pemenme. Ilo yrBep:xkaenunio 3 HepaBeHCTBO (4) paBHO-

CUJILHO [IBOHHOMY HepaBeHCTBY 0<x+1<V1-2x-x, KoTO-
poe MOXKHO IlepenucaTh B BHJ€ CHCTEMBI

V1-—2x>
1-2x>2x+1 (5)
xz-1.

Ilpumensas yTBep:kAeHHEe 2, MOJYyYUM, YTO MHOKECTBO
penieHuit cucteMbl (5) ecTh 0o0beIUHEHHEe MHOXKECTB pellle-
HUH ABYX CHCTEM

1-2x>(2x+1)? 1-2x>0
2x+1>0 n2x+1<0 (6)
x=2-1 x=2-1.

MHo2KecTBO pellleHuil rmepBoii u3 cucrem (6) ects npome-
KYTOK [—%; 0), a MHOJKECTBO PeIleHHil BTOPOH H3 CHUCTEM

(6) ecTs TIPOMEKYTOK [—1; —%) O0beIUHUB 5TH MHOXMKE-
CTBa, MOJYy4YUM, YTO MHOXKECTBO pellleHn# cucreMsl (5), a 3Ha-
4YUT, ¥ PaBHOCUJIBHOIO €# HepaBeHcTBa (4) cocraBiaseT Hpo-
mexkyTok [—1; 0).

Otser. [-1; 0).

Ilpu pemieHMH HepaBEHCTB C MapaMETPOM TAKXKE MOXHO
NPUMEHATh IPeo0pa3oBaHusA, IPUBOSAINNE K PABHOCHJIBHBIM

CHCTEMAaM.
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IIpumep 3. Jna xaxkagoro 3HaUYeHUA DapaMeTpa 4 pelluM

HepaBeHCTBO
V3—x<Vx—a. (7)

Pemenne. [l KaXAoro sHauyeHUs IapaMeTrpa a¢ HepaBeH-
cTtBO (7) PaBHOCUJIBHO ABOMHOMY HEDaBEHCTBY

0<3-x<x-—a,
KOTOpOe MOXKHO 3aIllMCATb B BHUJE CHUCTEMEI

x<3
> a+3 . (8)
2
a+3
Ecan D) <3, T.e. ecaiu a <3, TO BCe PEHIEHUA CUCTe-

™Mbl (8), a 3HQYUUT, U PAaBHOCHJBHOrO eil HepaBeHcTBa (7) co-

CTaBAAIOT NIPOMEXKYTOK (‘1;—3; 3}. Ecau a42-3 >3, T. e. ecau

a=3, to cucrema (8), a 3HAUHUT, U PAaBHOCHJBbHOE el Hepa-
BeHCTBO (7) He MMEIOT pellleHUH.

OTaer. (0'53; 3] npyu a<3; HeT pelleHui npu a=3.

38*. Hepasencrsa supa f(a(x))>f(B(x))

CnopaBeasuBO cienyiolliee YTBepsKIeHHeE:
1. Ilycre of6JacTh cylnecTBOBAaHUA (GyHkuuu f(u) ecTh
npomeXxXyTok J. Torza:
a) ecau ¢pyHKUMA f(1) Bo3pacTaeT Ha IpoOMeXKyTKe J, TO
HepaBeHCTBO f(a(x))>f(B(x)) paBHOCUIBHO CHCTEME
a(x)>P(x)
a(x)ed
B(x)ed;
6) ecin pyHKIua f(u) yObIBaeT HA TIPOMEXKYTKe J, TO
HepaBeHCTBO f(o(x))>f(B(x)) paBHOCHIBHO cHUCTeMe

o (x) <P (x)
o(x)ed
B(x)ed.

YacTHBIMH Ccay4YasgMH YTBepKIeHHA 1 dABIAOTCA
yrBepKaeHusa 3 1 4 ua . 36.

IIpumep 1. PeinmtumM HepaBeHCTBO
arccos (x — 2) > arccos (3 — x). (1)

Pemeaune. O6nacte cymectBOBaHUA QPyHKouu f(u)=
=arccosu ecTb npomeskyTok J =[—-1; 1]. Ha sTom mnpowme-
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KyTKe GyHKNudA f(u) yb6pIiBaeT, 109TOMY IO YTBEPXKAEHHUIO 1
HepaBeHCTBO (1) paBHOCHJIIBHO CHCTEeMe

x—2<3—-x
-1<x-2<1
-1<3-x<1,

KOTOopad paBHOCHJIbHA CHCTeMe

-1<x-2
x-2<3—x (2)
3—x<1.

Bce pemenusa cucrems (2), a 3HAYUT, ¥ PABHOCHJIBHOTIO
el HepaBeHCTBa (1) cocTaBAAIOT MPOMeKYTOK [2; 2,5).
Oreer. [2; 2,5).

4
IIpumep 2. Pemmum HepaBeHcTBO V3x—2+log,;(3x-2)+
3x-2 4 3-2x
+3 * >V3-2x+log,(3-2x)+3 * . 3)
4
Pemrenne. O6acTs cyimecTBoBaHMA GyHKOIUHU f(u)= \/—l;+

u

+log,u+3* ects mpomexxyTok J =(0; + o). Ha sToM mpome-
KyTKe byHKIua f(u) Bo3pacTaeT KaKk CyMMa BO3PacCTAaIOIIUX
Ha 9TOM IpOMexXKyTKe GYHKIHI, HOITOMY IO YyTBepKaeHHUIo 1

HepaBeHCTBO (3) PaBHOCHJILHO CHCTEME '

3x—-2>3-2x
3x-2>0 4)
3—2x>0.

MHoxxecTBO Bcex pelleHHil cucreMbl (4), a 3HAYUT, H
PABHOCHJILHOTO €ii HepaBeHcCTBAa (3) coCcTaBJsieT IIPOMEKYTOK

. 8
(1 3)
Orser. (1; %)
W3 yreep:xkaeHus 1 BeITeKaeT ciefyloinee yTBepxKIeHHeE:
2. Ilyctp obsacThk cylecTBoBaHHA (GyHKOHUU f(u) ecTb
R, Torgpa:
a) ecau pyarnus f(u) Bosdpacraer Ha R, TO paBHOCHUJIb-
Hbl HepaBEeHCTBa

f(a(x))>F(B(x)) n o(x)>p(x);
6) ecaum dyHKmua f(u) yobriBaer Ha R, TOo paBHOCHJIBbHBI
HepaBeHCTBa
fa(x)>f(B(x)) u a(x)<P(x).

YacTHEIMHM CJIy4YaAMH YTBEP)KAeHUA 2 ABJIAIOTCA YT-
Bepxaeuna 6 u 8 us m. 30.
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IIpumep 3. Pemmum HepaBeHCTBO

(n—3)"*5—3\/x—5>(n—3)%—3\/§;—9. (5)

Pemenune. O6Gaacts cymecrBoBaHusi GyHKIuu f(u)=

3
=(1t—3)“+(— Vu) ecth R, dyuKnua yopiBaeT Ha B KakK CyM-
Ma yOpbiBaomux Ha R @yHKunii, m03TOMy Ha OCHOBAHHHU yT-
Bep:KIeHUsA 2 HepaBeHCTBO (5) PaBHOCHJIBLHO HEPABEHCTBY
x-5<X*=9 (6)
2
MHo)xeCcTBO BceX pelunenuii HepaBeHcTBa (6), a 3HAUwuT,
M paBHOCHJILHOTO €My HepaBeHCTBa (5) cocraBiisieT IpoMe-
HKYTOK (—oo; 1).
OrBer. (—oo; 1).

39. PaBHOCHMABLHOCTD YPABHEHUH HO MHOXECTBAX

IIyets kB — maHHOoe HaTypaabHoe umcyo. CnpaBegauBbI
CJIeAYIONINEe YTBEDXKACHUA:

1. Ecaun B KaXXA0O# TO4YKe MHOMKecTBa M o06e GpyHKIIHH
f(x) u g(x) HeoTpHIIaTEJBbHBI, TO HAa MHOXXecTBe M paBHO-
cuabHBI ypaBHeHUdA f(x)=g(x) n (f(x))*=(g(x))*.

2. Ecan B KaXaoil Touke MHOXecTBa M dyHKmua ¢(x)
ompejiejieHa M OTJMYHA OT HYJA, TO HAa MHOXXecTBe M paB-
HOCHMJIBHBI ypaBHeHHA f(x)=g(x) u f(x)o(x)=g(x)¢(x).

3. Eciau B Ka)XJ0H TOUuKe MHOXecTBa M orpeneneHbl obe
YacTH HEKOTOopoil dopmyasl (JiorapudMuIecKoil, TPUTIOHOME-
TPUUYECKON U T. I.), TO, IPUMEHHUB 3Ty (GPOpPMYyJy OHPH peliie-
HHUM ypaBHEHUA, NOJYYUM ypaBHEHHE, PABHOCUJILHOE HCXOX-
HOMY Ha MHOXXecTBe M.

IIpumep 1. Pemum ypasueHHe

Va=V2x—_1. (1)

Pemenue. Ecaiu x, — kopeub ypaBHeHusa (1), To oupezne-

3
JeHo BeIpaxkeHue Vx, m Vx,>0, torma m V2x,—-120, T. e.
Xy 2 % 3TO 03HAUaeT, YTO Bce KOpHU ypaBHeHUsA (1) coxmep-

JKaTcsad B MHOKeCTBe M=[—é—; +oo).

B kamgoi touxke mHOXKecTBa M obe dyHKIUM f(x)=\/;
3
u g(x)=V2x—-1 meorpunareabubl. IlosToMy mo yTBepxkie-

HHuo 1 ypaBHenue (1) paBHOCMJBHO Ha MHOXXecTBe M ypas-

HEeHHIO
6

(V) = (Ya=-1),
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KOTOpOB MOXHO nepennca'rb B BHujie
(x—1)(x*-38x+1)=0. (2)
3+V5

2
. A3 Hux x, M x, IpUHaIIeXKaT MHOKecTBY M,

YpaBHeHUne (2) mMmeeT TpHM KOpPHsaA: X;=1, x,=

3-V5
2
a xX; He IPUHAAJIEKUT MHOXKecTBYy M. CilexoBaTelbHO, ypaB-
HeHHe (2) Ha MHOXKecTBe M wuMeeT ABa KOPHs: X; H X,.
ITosToMy u paBHOCHJIBHOE eMy Ha MHOXXecTBe M ypaBHEHHe
(1) umeeT Te »Ke ABa KOpHI.

3+V5

Otser. 1; 7

IIpumep 2. Pemmum ypaBHEeHHe

)51

X3

tgnx 1

3\ 3\’
1g(x+z) lg(x+z)

Pemenne. Bce xopuu ypaBHenus (3) comepxkaTca B MHO-

3)

JKecTBe TeX X, AJs KOTOPBIX omnpeneineH lg|x+ %) u
1g(x+%) #0, T. e. cogep)kaTcsad B MHOXXecTBe M = —%; i) u
1

U(Z; +00). B kaxkzoi Touke MHOKecTBa M dyHKIUA ¢ (X)=

=lg(x+%> olpelieJieHa M OTJHYHA OT HyJasA. IloaTomMy mo

yTBepxKAeHUO 2 ypaBHeHHe (3) paBHOCHJIBLHO Ha MHOMKECTBE
M ypaBHeHUIO

tgmx=1. (4)

YpaBHeHnue (4) MMeeT OAHY CEPHIO DPeIIeHUH xk=i+k,

kcZ. U3 uucen x, B MHOoxecTBe M cojaep:KaTcsa JUOIb Te,
A KoTophix k> 0. CnegoBaTenbHO, ypaBHeHUE (4) uMeeT Ha

MHOKecTBe M eJWHCTBEHHYIO CEPHI0 pemieHuH x,,=—LII+n,

neN. IloaTomy 1 paBHOCHJIIbHOE €My Ha MHOXXecTBe M ypasB-
HeHue (3) UMeeT Te K€ pelneHUI.
1

OTeer. R nen.
IIpumep 3. Pemum ypaBHeHUe
1_1)\*_3 1
(1-3) -2 (1+ %) )

Pemrenue. Bce KopHu ypaBHeHUsd (5) coAepsKaTcsa B MHO-
skecTBe M — Bcex X, OTJHMYHBIX OT HyJas. B kKaMgoii Touke
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MHOecTBa M QyHKuMs ¢ (x)=x% oupeneseHa U OTIUYHA OT
gynaa. IloaTtomy mo yTBep:kaeHuio 2 ypaBHeHHe (5) paBHO-
CHJILHO Ha MHOXeCTBe M ypaBHEHUIO

2 1 3 1
2 _ & T 1 =2 - 2
x(l x2+x4) x(1+x2)x’
KOTOpOe MOXXHO MepenucaTb B BHUIAE

x2+#—3(x+—91;)—2=0. (6)

BBexsi HOBoe HeU3BeCTHOE t=x+ %, epenunieM ypaBHe-
Hue (6) B Buae

t2-3t-4=0. (7

VYpaBuenue (7) uMeer aBa KOpHA: t,=4 u t,=-1.

o 1
CiezoBaTesbHO, TQJIBKO KOPHHU ABYX ypPaBHEHMH X + }—=4 "

x+ % =-—1 O0yayT kopHsamu ypaBHeHus (6). Ha mHOkecTBe M

MO0 YTBEPKIAEHHIO 2 3TH ypaBHEHUS PaBHOCHUJBHBI COOTBET-
CTBEHHO YPABHEHHUSIM

x2-4x+1=0 u x2+x+1=0. (8)
IlepBoe m3 ypaBHeHHU# (8) mMeeT ABa KOPHA: x1=2+\/§

u x2=2—\/§, NpUHaAJIeXaliue MHOKecTBy M, a BTOpoe U3
ypaBHeuuii (8) KopHeii He umeer. CiegoBaTe/IbHO, ypaBHe-
Hue (6) umeeT Ha MHO:KecTBe M nOBa KOPHA: X, U x,. Iloato-
MY PaBHOCHJIBHOE eMy Ha MHoOKecTBe M ypaBHeHHe (5) ume-
€T Te ’Ke IBa KOpHA.

Orser. 2+V3; 2-V3.
IIpumep 4. Pemminm ypaBHeHUe
Slogs(x+ ) = 3 _ 22— 2x + 1. 9)

Pemenne. Bce kopHM ypaBHenus (9) cogepskarcsa B MHO-
skectBe M =(—1; +0o0). B Kaxaoi Touke MHOKecTBa M om-
peneneHbsl o6e Yactu ¢opmyasl 5°&GF D =x+1. IloaTomy
ypaBHeHUe (9) paBHOCHJIBHO Ha MHOKecTBe M ypaBHEHHIO

x+1=x%-2x%-2x+1. (10)

VpaBHenue (10) mmeer Tpu KopHaA: x,;=0, x,=3 u
Xx3=—1. I3 HUX JULIb X, U X, IPUHAAJIEXKAT MHOXKeCTBYy M.
CnepoBarenbHO, ypaBHeHne (10) mMeer Ha MHOXKecTtBe M
IBa KOPHA: X; U Xx,. [loaToOMy paBHOCHUJIBHOE €My Ha MHOJMKE-
ctBe M ypaBHeHHe (9) mMeeT Te K€ KODHH.

Otser. 0; 3.
IIpumep 5. PentuM ypaBHeHHe
2
_ctgx Ccos X. (11)
1+tg?x
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Pemenne. Bce xopum ypasHenuss (11) comepskarca B

MHO>KecTBe M — Bcex x¢g+nk, k€Z. B KaxXaoil Touke
2t

MHOMecTBa M onpeneneHbl o6e uyacT (POPMYJIbI 28X
1+tg?x

=sin2x, nosromy ypaBHeHMe (11) paBHOCHMJIBLHO Ha MHOXe-
cTBe M ypaBHEHUIO

sin 2x =cos x. (12)

IIpumenuB dopmysy cuHyca ABOHMHOIrO yrja, mepemnuiieM
ypaBHenue (12) B Buge

2cosx(sinx—%)=0. (13)
YpaBuenue (13) nMeer gBe cepuu pEIIEHUIH: X,= g +7n,

neZ, n x,=(- l)m +1m, meZ. Yucaa x, OpHHALIEKAT

MHOXKecTBY M, a qncna x, HeT. CiegoBaTebHO, YPaBHEHHE
(12) umeer Ha MHOXKecTBe M cepuio pemieHuil x,. IloaTomy
PaBHOCHUJIBHOE eMy Ha MHOXXecTBe M ypaBHeHue (11) nmeer
Te K€ peIIeHusd.

OtBer. (- 1)”'—+7rm meZ.

40*. PaBHOCUNIBHOCTb YPUBHEHUIH HAO MHOXXECTBAX
(npoponxenne)

CnpaBenyuBel CiaeAyIOI[He YTBEPIKICHUS:

4. Ecan B kaXaoil Touke MHOKecTBa M o06e GyHKIUU
f(x) n g(x) nomoxkurenpHsl, To npu a>0 u a#1 Ha MHO-
)KecTBe M paBHOCUJIBHBI ypPaBHEHUS

log,f(x)=log,g(x) u f(x)=g(x).
5. Ecim B kaxkz0# Touke MHOMecTBa M (yHKuus ¢(x)
onpejesieHa, TO Ha MHOKecTBe M DaBHOCHUJIbHBI ypaBHEHUS

() +o(x)=g(x)+¢(x) n f(x)=g(x).
IIpu penieHuy ypaBHEHHIT 4aCTO IPUXOAUTCS IPUMEHATH
HECKOJBbKO NpeoOpa3oBaHMii.

IIpumep 1. Pemium ypaBHeHUe
log,(16x2-1)=1log,(x¢-1). 1)

Pemenue. Bce xopuu ypasuenus: (1) comepskarcss B MHO-
JKeCTBe TeX X, OJA KasKIOoro u3 KOTopeiXx x>0, x#1, 16x2—
-1>0, x5-1>0, 1. e. comepkarca B MHOKecTBe M =(1; + 00).
B kaxkmoit Touke mMHOM»ecTBa M onpegeileHbl obe YacTu

lg(16x2-1) lg (x®-1)

2 _ — ‘ 6 _ —
dopmya log,(16x2-1) lgx # log, (x%-1) g

’
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IO3TOMY IO yTBep:KAeHU0 3 ypaBHeHue (1) paBHOCHJIBHO Ha
MHOX@KecTBe M ypaBHEHHIO
lg(16x2-1 Ig(xf-1
g( ) _ 1g( ) ) (2)
lgx lgx
B kanoit ToukKe MmHOMKecTBa M dyHKuus ¢(x)=I1lgx on-
pelesleHa U OTJIMYHA OT HYJI, ODO3TOMY IO yTBEpPXIeHHIoO 2
ypaBHenue (2) paBHOCHUJIBLHO Ha MHOXXecTBe M ypaBHEHUIO
lg(16x2—-1)=1g(x%-1). 3)
Tak Kak B KaXJ0Oil TOuKe MHOXKecTBa M 00e QYHKIUU
f(x)=16x2—1 u g(x)=x%—1 mOMOKUTENBHEI, TO IO YTBEPIK-
neauo 4 ypaBHeHHe (3) paBHOCHUJIBLHO Ha MHOXXecTBe M
YPaBHEHUIO

16x2-1=x%-1, (4)

HUMeoIIeMY Tpu KoOpH#A: x;=0, x,=2 u x3=—2. N3 Hux
JUINL X, NPUHALJEKHUT MHOXecTBy M. CienoBarenbHO,
ypaBHeHHe (4) UMeeT HAa 3TOM MHOJKECTBe €IUHCTBEHHBIN KO-
peHb Xx,. IlosaToMy paBHOCHJIBbHOE €My Ha MHOXXecTBe M
ypaBHenue (1) mMeeT TOT »Xe KOPEHb.

Oteer. 2.

IIpumep 2. Pemum ypaBHeHUE

1g(3—x)+3\/x‘1 BV N 5 +1g(3-x). (5)
x—4 x—1 ‘/(x—4-)—(x—1)

Pemenue. Bce xopuu ypaBHeHHuA (5) comepkaTcss B MHO-
JKeCTBe TeX X, AJSA Ka)KJoro W3 KOTOPBIX CIpPaBeAJIUBHI
"HepaBencTBa (x—1)(x—4)>0 u 3—x>0, T. e. conepxkarca B
MHOMKecTBe M =(—co; 1). B Kaxg0ii TOUKe 3TOr0o MHOYKECTBA

byHrnusa @(x)=V(x—4)(x—-1) ompemeneHa U OTIHUYHA OT
Hyas1, a yuruua g(x)=1g(3-x) onpepenena. Iloatomy
o yTBepXKIeHuAM 2 u 5 ypaBHeHHe (D) paBHOCHJIBHO HAa
MHO:KecTBe M ypaBHEHUIO .

3\ 5 Ve DG\ 1 V-0 -D=5. ()

Tak kak (x—1)(x—-4)>0 B Ka)XJ0¥il TOUKe MHOKecTBa M,

TO, IPUMEHUB (GopMyIy \,/Z\/Z;=\/ab, IOJy4YuM, YTO ypaBHe-
Hue (6) paBHOCHMJIBHO Ha MHOXXecTBe M ypaBHEHHIO

3V(x—1)2—V(x-4)2=5. (7

Ha muoxkecTBe M =(—o00; 1) ypaBHeHHe (7) PAaBHOCHUJIBHO
ypaBHeHHIO 3(l-x)—(4-x)=5, uMe0IeMy eIUHCTBEHHBIH
KOpEeHb X; =—3, KOTOPbIH NpuHALJIEXUT MHOXKecTBY M. Cie-
JoBaTeJbHO, ypaBHeHue (7) Ha MHOo)XecTBe M HMeeT OAUH
KopeHb x;. IloaToMy M paBHOCHJIbBHOE eMy Ha MHOKecTBe M
ypaBHeHUe (5) MMeeT TOT ’Ke eJWHCTBEHHBINl KOPEHb.

OrBer. — 3.
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Ilpumep 3. Pemium ypaBHeHHe
V2x+3+Vx+5=V6x+6. 8)

Pemenne. Bce xopHU ypaBHeHusA (8) cozeparca B MHO-
JKecTBe TeX X, AJA KaKJOoro M3 KOTOPhIX CIpaBeIIUBLI
HepaBeHcTBa 2x+3 >0, x+5>0, 6x+6>0, T. e. comepKarca
B MHOxecTBe M =[-1; +00). B KaXgoili TOUKe 3TOTO MHO-
sxectBa GyHKmum f[(x)= \/2x +3 +\/x+ 5 u g(x)=V6x+6
HeEOTpHUIIATENIbHLI, MO3TOMY IO YTBEPXKAEeHUIO 1 ypaBHeHHE
(8) paBHOCUJIBLHO Ha MHOX»XecTBe M ypaBHEHUIO

2x+3+2V2x+3Vx+5+x+5=6x+6,

KOTOpO€ MOMHO IIepenucaTbh B BHE

2V(2x+8)(x +5)=38x-2. (9)
Bce kopHu ypaBHeHUA (9) yAOBIETBOPAIOT HEPABEHCTBY

3x—2>0, T.e. comepaTcsi B MHOJKECTBE M1=[§; +oo).

CienoBaTesIbHO, Bce KOPHM ypaBHeHHA (8) TaKiKe comepiKar-
ca B MHOXecTBe M,. B kamxmoil Touke 3TOr0 MHOXKeCTBa

bYyHKIUH (p(x)=2\/(2x+ 3)(x+5) u y(x)=3x—2 HeoTpuna-
TeJIbHBI, HO3TOMY IIO YTBep:KAeHUI0o 1 ypaBHeHue (9) paBHO-
CHUJIBHO Ha MHO’KecTBe M,; ypaBHEHUIO

4(2x%+13x+15)=(3x - 2)°. (10)

Ypasuenue (10) umeer gBa KopH#A: x;=32+6V30 u x,=

=32—6\/%, M3 KOTODPBIX JHINL X, OPUHAAJEXHUT MHOMKECT-
By M,. IlosTromy ypaBHenme (10) Ha MHOXecTBe M, umeer
€IMHCTBEHHBII KOPEHb X;.

CnepgoBaTenbHO, ypaBHeHHMe (8), paBHOCHMJIbHOE HA MHO-
)kectBe M, ypaBHeHuio (10), uMeeT TOT K€ €JUHCTBEHHBIN
KOpeHb.

Oreer. 32+ 6V30.

IloHATHEe PABHOCUJLHOCTH yPaBHEHHH Ha MHOJKECTBe 4Ha-
CTO TOMOTaeT peniaTh YpPaBHEHUS C AONOJHUTEJIbHBIMU YC-
JIOBUSIMH.

IIpumep 4. Haiigzem Bce KOpHHM ypaBHeHHUA
. . 2
s1n2x—cosx+\/§s1nx=\/7, (11)
T, .
IpUHaAIeKal{e IPOMEeXYTKY (_5; E)'
Pemenune. Ilepenocss Bce uJeHB ypaBHEHHA B JIEBYIO

YacTh M NpuMeHsas GopMyJly CHHyca ABOMHOIO yrJa, nepe-
nuinem ypasBHeHue (11) B BHze
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(Zsinx—1)<cosx+ v—22—>=0. (12)

o T T
Tak Kak B KaJA0M To4YKe MHOMEeCTBa M=< —)

T2 2
2
byaxnusa @¢(x)=cosx+ \/? omnpenejeHa M OTJHYHA OT HYJHA, TO
Ha MHOXecTBe M ypaBHenue (12) paBHOCHJIBHO YpPaBHEHHIO
sinx= 1. (13)

2
Ha mBpoxkectBe M ypaBHenue (13) umeer eZUHCTBEHHBIH

T
KOpeHb X; = . CJIeIIOBaTeJII:HO, 1 PaBHOCHJIBHOE€ eMYy Ha MHO-
176

skectBe M ypaBHeHue (11) mmeer Ha MHOKecTBe M TOT Ke
KOpEeHb.

T
OTBerT. 6

IIpu penieHMM ypaBHEHHI ¢ IIapaMeTPOM TaK’Ke MOMKHO
IPUMEHATH, PAaBHOCHJILHOCTL YDPABHEHHUI Ha MHOXKECTBE.
IIpumep 5. [l Ka)KJ0T0o 3HAUEHHUA IIapaMeTpa a pelinuM
ypaBHeHHUEe :
ax_ , x _ 18 . (14)
x—3 x+3 x2-9
Pemenue. [Iys1 Ka’XA0ro 3Ha4eHUA DapaMeTpa a Bce Kop-
Hu ypaBHeHus (14) comepsxarcss B MHOKecTBe M — Bcex
NeMCTBUTEJIbHBIX YHCeJ, Kpome umucea —3 u 3. Tak Kak B
Ka)Xaoi TOuKe MHOXecTBa M ¢pyHknusa f(x)=x2-9 omnpene-
JeHa M OTJIMYHA OT HYJdA, TO, YMHOXXHB ypaBHenue (14) Ha
9Ty (YHKIIUIO, IOJYUYUM, YTO JIJA Ka’KJOTO 3HAUEHUs Iapa-
MeTpa a ypaBHeHHe (14) paBHOCHJIBHO Ha MHOXXecTBe M
YpaBHEHHUIO

ax(x+3)+x(x—-3)=18, (15)

KOTOpOe MOXKHO IIepelucaTbh B BUIE
(@a+1)x2+(3a-3)x—-18=0. (16)
IIpu a=-1 ypaBHenme (16) MMeeT eqUHCTBEHHLIH KO-
peEb x,=-3. Tak Kak x,¢ M, To npu a=—1 ypaBHeuue (16)
He UMeeT KODHell, IpUHAAJEXKAIUX MHOMKeCcTBY M. 3HAUYUT,
npu a=—1 paBHOCHJIBLHOE eMy Ha MHOXKecTBe M ypaBHeHHe

(14) He umeeT Kopuei. Ilpu a#—1 ypaBHenue (16) xBagpar-
Hoe, ero JUCKPUMUHAHT D=9 (a+ 3)2.

Ecau a=-3, to ypaBHenue (16) uMeeT eZMHCTBEHHBI
KOpeHb X,=—3, KOTOPHI He NMPUHAAJEKUT MHOXKecTBY M.
3Ha4uT, npu a=—3 ypaBHeHue (14), paBHOCUJIBHOE HA MHO-
skecrBe M ypaBHeHu1o (16), He uMeeT KOpHe.

Ecau a#-1 u a#—-3, To ypaBHeHue (16) umeer nBa Kop-

6
Hi: Xx;=—3 # Xp= T Kopens x, He NpUHAAJEKHUT MHO-

JKecTBY M.
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BrisicHUM, OIpH KaKMX 3HAYEHUAX d KOPEHb X, IpUHAJ-

JexXUT MHOXKecTBY M. Tak kak a_?_—l=3 TOJIBKO mpH a=1,
6

a+1
(a=-1, a=-3).

HNrak, npum a=1 ypaBuenme (16) mMeeT ABa KOpHS:
x;=—3 U x,=3, He NMpUHaJAJexKaIfue MHOXecTBy M. 3Ha-
yuT, Ipu a=1 ypaBHenue (14), paBHOCHJIbBHOE Ha MHOKe-
ctBe M ypaBHeHuo (16), He umeer xkopHeii. IIpu Jgio6om a,
TakoM, 4yTo a=1l, a#-1, a#—-3, ypaBHeHue (16) umeer
OJHUH KOpPEHb X,€M. 3HauuT, NPH KaAXIOM TAKOM @& PaBHO-
cUJIbHOE eMy Ha MHOKecTBe M ypaBHeHue (14) mMmeeT OnuH
KOpEHBb X,.

OtBer. Hetr KopHe#t npu a=1, npu a=-1, opu a=-3;

npu a#1, a=z-1, a=-3.

=—3 ToabKO mpu a=-3, To X, €M npm Kaxzgom a=1

€IUHCTBEHHBIH KOpPEHBb

6
+1

41. PaBHOCMABHOCTD HEPABEHCTB HAO MHOXECTBAX

Ilyery B — maHHoe HaTypasgbHOe uucjo. CropasennBbI
CJIEeAYIOTNE YTBEPXKIACHUS:

1. Ecau B Kaxnoil Touke MHoxecTBa M o6e GpyHKIHH
f(x) n g(x) HeoTpHUILATEIBLHEI, TO HAa MHOXecTBe M paBHO-
cuabHBLI HepaBeHCTBa [f(x)<g(x) m (f(x))** <(g(x))?*.

2. Ecau B kaxkgoii Touke MHOXecTBa M dyHKOuUa ¢(x)
ompenesieHA M IOJOXXWUTEJbHA, TO HAa MHOXecTBe M paBHO-
cuIbHBI HepaBeHCTBA f(x)<g(x) m f(x)p(x)<g(x)¢(x).

3. Ecam B KaxKI0# TOUuKe MHOXXecTBa M olpeaeseHbl ob6e
YacTH HEKOTOpoi GopmMysbl (JiorapudMHUUYEeCKOM, TPUTOHOME-
TPMYECKOH U T. I.), TO, IPUMEHHUB 3Ty (POpMyJy IOpPHU pelile-
HUU HepaBeHCTBa, IOJYYHMM HepaBeHCTBO TOr0O ’Ke 3Haka,
PaBHOCHJIbLHOE HCXOJHOMY HAa MHOKecTBe M.

IIpumep 1. Pemmum HepaBeHCTBO

Vx<V2x+3. (1)

Pemienne. Bce pemenunsa HepaBenctBa (1) comep:xarcsa B
MHOKecTBe M =[0; +o00). B Kakmoii Touke MHOXecTBa M

4
obe PYyHKIHMH f(x)=\/; u g(x)=V2x+3 HeoTpHUIIaTEJbHBI.
ITosTomy mo yTBep:kiaeHHI0 1 HepaBeHCTBO (1) paBHOCUJIBHO

HA MHO>KecTBe M HepaBeHCTBY

4 4
(\/;) <(4V2x+ 3) ,
KOTOpo€e MOXHO IIepernucaTb B BHJE
x2-2x-3<0. (2)
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Bce pemennsi HEpaBeHCTBA (2) COCTABJAIOT IMPOMEXKYTOK
(—1; 3), ua HuUX MHOXecTBY M MpHHAJJEXKaT BCE X U3 HPO-
mesxkyTKa [0; 3). CremoBarenbHO, BCe peIlieHUsI HEPaBEHCTBA
(2) sa MHOXecTBe M cocrasiasioT npomexyTok [0; 3). Io-
5TOMY M PABHOCHUJIbHOE €My Ha 3TOM MHOXKeCTBe HepaBeHCT-
B0 (1) uMeeT Te Ke peIIeHUA.

Oreer. [0; 3).

Ilpumep 2. PernuMm HepaBeHCTBO

Vex+1>V7x—1. (3)

Pemenne. Bce pemienunsi mepaBeHcTBa (3) cojepikaTcda B
MHOXKeCTBe Tex X, IOJs Ka>KIoro m3 Koropeix 2x+120, 1. e.
cozep>xarcAa B MHOMKecTBe M =[-0,5; + c0).

1) OueBugHo, uTO BCce x U3 M, AnsaA KoTopex 7x-1<0,

1,1

T. €. Bce xe[— 55 7), ABIAIOTCS pPEIIeHUsMU HepaBeHCT-
Ba (3).
2) B kaxxmoil Touxke MHOXXecTBa M = [—17—, + oo) o0e byHK-

3
muu f(x)=V2x+1 u g(x)=V7x—1 Heorpumareanpsni. IloaTo-

My 110 yTBep:KAeHHI0 1 HepaBeHCTBO (3) PaBHOCHJBHO Ha

MHOXXecTBe M, HEPaBEHCTBY
3 6
> (V7 x— 1) ,

(Vax+1)

KOTOpOe MOXKHO IIepelncaTh B BHJE
x(8x2-37x+20)>0. 4)
Bce pemeHus HepaBeHcTBa (4) COCTABIAIOT [Ba IpoMe-

KYTKa (0; %) u (4; +o0). U3 aux MHOXKecTBY M, mpuHaz-

JIeXKaT BCce X U3 NMPOMEKYTKOB [%, %) u (4; + ). Cnegosa-
TeJIbHO, BCe peIllleHMs HepaBeHcTBa (4) Ha MHOXXecTBe M, co-

1.5
7’ 8
HepaBeHCTBO (3), paBHOCHJILHOE Ha MHOXKecTBe M, HepaBeH-
cTBY (4), UMeeT Ha MHOKecTBe M, Te Ke DemeHUdA.
O0BbequHAA BCE pEIieHHud, HamerHme B cayuaax 1 m 2,
moaydaeM, UYTO MHOXECTBO pemeHHH "HepaBeuctBa (3) co-

2) U + o).

CTaBJASIOT JBa NPOMEXYTKAa [ ) u (4; +o0). IloaTomy u

CTaBJIAIOT OBAa MPOMEXYTKAa [— ; 3
2’ 8
IIpumep 3. Pemium HepaBeHCTBO
x? < 3-2x
1-cosnx 1-cosnx’

Oreer. [— L, 5)U(4 + 00).

(5)
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Pemenue. Bce pemenuss mepaBeHcrBa (5) comepskaTca B
MHOXXECTBE TeX X, IJA Ka)XJOro m3 KOTopeix 1-cosmx =0,
T. €. coJep)KaTcA B MHoxXecTBe M — Bcex x#2k, k€Z.
B kamxgoit Touke MHOoxkecTBa M dyHKuusa ¢(x)=1-cosnx
ompefieleHa U IOJIOMKHUTEJLHA, IIO3TOMY II0 YTBEPXKAEHUIO
2 HepaBeHCTBO (5) PaBHOCHJBHO Ha MHOXXecTBe M HepaBeH-
CTBY

x?2<3-2x, (6)

BCe peIleHUs KOTOPOT0 COCTABJAIOT NPOMEXYTOK (—3; 1).
U3 sTux uyHcen MHO}KecTBY M NOpHHAaLJEXKaT BCE X H3 IIPO-
MeXYyTKOB (—3; —2), (—2; 0) u (0; 1). CnexoBaTesnbHO, HEpa-
BeHCTBO (5), paBHOCHJILHOE Ha MHOMKecTBe M HepaseHcTBY (6),
UMeeT Te e pelleHus.
OTtBer. (—3; —2)U(-2; 0)U(0; 1).
IIpnmep 4. Pemuum HepaBeHCTBO
2sinx > 1 ) (7)
V18-38x— x> V18- 3x—x2
Pemienue. Bce pemrenus HepaBeHcTBa (7) coaepsKarcs B

MHOECTBE TeX X, IJs KaJOro U3 KoTopbix 18—-3x-—x2>0,
T. €. coAeprKarcsa B MHoXecTBe M =(—6; 3). B Kaxao# Tou-

ke MHOoXecTBa M ¢yHkuua ¢(x)=V18-3x—-x? onpezneseHa
U IIOJIOKUTeJbHA. [loaTOMYy IO YTBEep’KIEHUIO 2 HepaBeHCT-
BO (7) paBHOCHJIBHO Ha MHOKecTBe M HepaBEHCTBY

2sinx>1, (8)
BCE pellleHHs KOTOPOro COCTABJASIOT CEPUI0 IIPOMEXKYTKOB
(% +2nn; % +21rn), neZ. I3 5TUX IPOMEKYTKOB MHOXKECT-

BYy M mnpuHazje)xaT JHIIb Te, AJA KOTOPbIX n=0 uau
=—1. CnemoBaTeabHO, HepaBeHCTBO (8) uMeeT Ha MHOXe-

T, 5n
cTBe M pelueHUs, COCTABJAIOIINE JBa IPOMEXYTKA: (—' —)

6’ 6
11n n
" _T; -5 ) ITosToMy u paBHOCHUJIBLHOE €My Ha MHOXe-

cTBe M HepaBencTBO (7) MMeeT Te Xe peIlIeHUd.
n, 5n 11, n
OTBer. == U(———, - —

6’ 6 6 6
IIpumep 5. Pemium HepaBeHCTBO
2 1
log, x < Tog. 3" 9)

Pemenne. Bce pemrenus mepaBeHcTBa (9) conmep:xarca B
MHOXecTBe M — BCexX IOJOKHUTEIBHBIX X, OTJIMYHBIX OT 1.
B kaxgoil Touke MHOKecTBa M omnpeneieHBI o0e yacTu ¢op-

MYJIBI 10; =log,x. IloaTOoMy 1O yTBepXKAeHHIO 3 HepaBeH-

X

2
84



cTBO (9) PaBHOCHJIBLHO HA MHOXKecTBe M HepaBeHCTBY
log?x <log, x. (10)

O6038auuB t=log,x, nepenumem HepaBeHcTBO (10) B BHIE
t2<t. (11)

MHosKecTBO BCex pemleHuili HepaBeHcTBa (11) ecTep mpo-
MexyTOK 0<t<1. IloaTOMy MHOXKECTBO pellIeHUil HepaBeH-
ctBa (10) ecTh MHOXKECTBO peIlleHHil ABOHHOTO HepaBeHCTBa

O0<log,x<1. (12)

MHoOKeCcTBO Bcex pemleHuili HepaBeHcTBa (12) ecTts mpo-
mexxyToK (1; 2). Bce atu x comepskaTcss B MHOXXecTBe M,
T. €. ABJAIOTCA pellleHuAMH HepaBeHcTBa (10) Ha MHOXKecCT-
Be M. CnemoBarenbHO, HepaBeHCTBO (9), paBHOCHJIBHOE Ha
MHOKecTBe M HepaBencTBy (10), nMeeT Te Ke pellleHHUSA.

Oreer. (1; 2).

IIpumep 6. PemiuM HepaBeHCTBO :

tg xctg x <2sinx. (13)

Pemenue. Bce pemenuss mepaBeHcTBa (13) comepKaTca B

nk .
MHOXecTBe M Bcex x# —, R€EZ. B KaXA0M TOUKe MHOMKe-

2 b4
ctBa M uMeIOT cMbIch 00e uacTh Gopmyiasnl tg xctg x=1. Ilo-
3TOMY IIO VTBEPXKAEeHHIO 3 HepaBeHCTBO (13) paBHOCHJIBHO Ha

MHOXXecTBe M HepaBEHCTBY

sin x> % (14)
BCE pellleHUsT KOTOPOro COCTABJAIOT CEPHUI0 IPOMEXKYTKOB
(%+2nn; %+2nn), n€eZ. U3 stux yuncea MHOXKeCTBY M

NPUHAAJIEKAT JHUIIb YUCJIA X U3 ABYX CepUH IPOMEKYTKOB
b1 T T 51
(§+2nn; §+27m) u (§+21tn; F+2nn), neZ. CnegoBa-
TeJIbHO, 3TH JBE€ CEPHH M COCTABJSIIOT MHOXKECTBO BCEX pe-
meHul HepaBeHcTBa (14) Ha MHOXXecTBe M. Taxk kak Hepa-
BeHcTBa (13) 1 (14) paBHOCHJIIBHBI Ha MHOXKecTBe M, TO He-
paseHcTBO (13) uMeeT Te Ke pelIeHU.
51

OTBer. (%+2nn; —72E—+21tn), (g+2nn; F+2nn), nez.

42*, PaGBHOCUNbLHOCTb HEPABEHCTB HaO MHOXECTBax
(npoponxxexnue)

CuopaBeaiuBhl CieAYIOIUe YTBEPKICHUSA:
4. Ecau B KaXKAON Touke MHOXKecTBa M o00e QyHKIHH
f(x) 1 g(x) MOJOKUTEABbHBI, TO HA MHOYKeCcTBe M:
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nIpu a>1 paBHOCUJbLHBI HEpaBEHCTBA

log,f(x)<log,g(x) u f(x)<g(x);

npu 0<a<1 paBHOCHJIBLHBI HEpaBEHCTBAa

log,f(x)<log,g(x) u f(x)>g(x).

5. Ecau B Kakgoil Touke MHO)KecTBa M ¢QyuKmusa ¢(x)
ompejnesieHa, TO Ha MHOMecTBe M paBHOCHUJIBLHBLI HepaBEeHCTBAa
f(x)+o(x)<g(x)+o(x) u f(x)<g(x).

I[Ipu pellleHMH HepaBeHCTB YacCTO IIPHUXOJUTCA NpUMe-
HATHh HECKOJIBKO MpeobpasoBaHHil, IPUBOJANIUX K HeDaBeH-
CTBaM, PABHOCHUJBHBIM HCXOZHOMY Ha HEKOTOPOM MHOMKe-
cTBe.

IIpumep 1. Pemium HepaBeHCTBO
log,(x+3)>log,(2x+1). (1)
Pemrenue. Bce pemnrtenua HepaBeHcTBa (1) comepsxarcsa B

MHOKecTBe M — BceX MOJIOKUTEJbHBIX X, OTJIUYHBIX OT 1.
B xaxpoit Touke muoxecrsa M =(0; 1)U (1; + o) oupenee-

HBl 00e yactu gopmyx log, (x+3)= l’gg—) u log, (2x+1)=
2 1
=lg(lg%)’ IO3TOMY II0 YTBEPKAEHHIO 3 HepaBeHCTBO (1)

PABHOCWJIBHO Ha MHOXXecTBe M HepaBEeHCTBY
lg(x+3) _ lg(@x+1)
lgx lgx ’
PaccmoTrpum aBa cayuasd.
1) B kaxgoir Touke MHOoxxecTtBa M;=(1; + o00) dbyHKIUA
@(x)=1gx monoxkuTenpbHa, IMO3TOMY IO YTBEPKJEHUIO 2 He-
paBeHcTBO (8) paBHOCHJIBLHO Ha MHOKecTBe M, HepaBeHCTBY

lg(x+3)>1g(2x+1). (3)

Tak Kak B Ka'XJAOM TouKe MHOXecTBa M, obe dbyHKIUU
f(x)=x+3 u g(x)=2x+ 1 NOJOKUTENBHLI, TO IO YTBEPXKIe-
HUIO 4 HepaBeHCTBO (3) paBHOCHUJIBHO Ha MHOKecTBe M, He-
paBeHCTBY

(2)

x+3>2x+1, 4)

BCe pellleHUs KOTOPOro COCTABJSAIOT IIPOMEXYTOK (—oo; 2).
N3 sTux uuces MHOXKecTBY M, mnmpuHajgjlexaT JUIIbL X H3
npomexyTka (1; 2). Tak xaxk HepaBeHcTBO (1) paBHOCHJIBHO
Ha MHOKecTBe M, HepaBeHCTBY (4), TO OHO UMeeT HA MHO-
JKecTBe M, Te ’Ke pelIeHUd.

2) B ka>kaoit Touke MHOKectBa M,=(0; 1) d)yHRU.Hﬂ
@(x)=1gx oTpuuarenbHa, IO3TOMY IO YTBEPXKIEHUIO 2 He-
paBeHCTBO (2) PaBHOCUJIBHO Ha MHOXKecTBe M, HepaBeHCTBY

lg(x+3)<lg(2x+1). (5)

Tak Kak B KaXAOH Touke MHOKecTBa M, obe PpyHKIUU
f(x)=x+3 u g(x)=2x+1 NMONOMKUTEJbHEI, TO IO YTBEPKAE-
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HHUIO 4 HepaBeHCTBO (5) paBHOCHJIBPHO Ha MHOXecTBe M, He-
PaBEHCTBY
x+3<2x+1, (6)

BCe peIleHUsA KOTOPOI'0 COCTABJSAIOT HPOMEKYTOK (2; + co).
W3 sTux uyuncen MHOXecTBY M, He NIDHHALJIEXKHUT HH OIHO
yucao. CnenoBaTesabHO, HepaBeHCTBO (6) He MMeeT Ha MHO-
sxectBe M, pemenwuii. IlosToMmy M paBHOCHJIBHOE eMy Ha
MHOXKecTBe M, HepaBeHCcTBO (1) He UMeeT Ha HeM DeINeHHI.

Hrak, Bce pemmenusa HepaBeHcTBa (1) cocraBiadgioT npome-
KyToK (1; 2).

Orger. (1; 2).

IIpumep 2. Peuium HepaBeHCTBO

logy(x+1)+log,(x+4)+ V1 —x2<2+V1-—x2 (7

Pemenue. Bce pemienuss HepaBeHcTBa (7) cozepskaTcsa
cpe,zm X, YAOBJIETBODAWIINX HepaBeHcTBaM x+1>0, x+4>0,
1-x2>20, T. e. comepskarca B MHOKecTBe M =(-1; 1].
B xamjoil Touke MHoxkecTBa M ompezneneHa tbyHKuna

¢(x)=V1-x% u onpenesennl 06e yacTu (POPMYJIbI
log,(x+ 1) +1log,(x+4)=1log, ((x + 1) (x + 4)).

ITosTromy mo yTBepxKzeHusM 3 u 5 HepaseHcTBO (7) paBHO-
CHJBHO Ha MHOXXeCTBe M HepaBeHCTBY

log,((x+1)(x+4))<2. (8)

Tak kak dyHknusa f(x)=(x+1)(x+4) DoJ0KUTEILHA HaA
mHOXKecTBe M u 2=1og,4, To HepaBeHCTBO (8) PaBHOCHJIBLHO
Ha MHOKecTBe M HepaBeHCTBY

(x+1)(x+4)<A4. 9)

Bce pemenus HepasencTBa (9) COCTaBJAIT HIPOMEXKY-
ToK (—5; 0), U3 aTux umMcenm MHOKecTBY M NpHHAAIEMXKAT
Jumb X U3 npomexyTka (—1; 0). CiaegoBareanuo, Bce peille-
HUA HepaBeHcTBa (9) Ha MHoxxecTBe M COCTaBIAKT IIpoMe-
KyTok (—1; 0). IloaTomy HepaBeHcTBO (7), paBHOCUJIBHOE Ha
MHOXXecTBe M HepaBeHCTBY (9), mMeeT Te Xe pellleHUd.

OtBer. (—1; 0).

ITorATHe pPaBHOCHJIBLHOCTH HEPABEHCTBA HA MHOYKECTBE
HacTo IIoMoraeT pemiarThb HepaB€HCTBa C OOIIOJIHUTEJIBHbBIMHA
YCJIOBUAMMU.

IIpumep 3. Halinem Bce peleHusa HepaBeHCTBA
|x2-B5x-2|<2x-2, (10)

YAOBJIETBOPAIOLINE YCJIOBHIO X <5.
Pemenue. Bce pemenus mepaBenctsa (10) 10X HBI yI0B-
JIETBOPATL ycaoBUKO 2x—2>0. IloaTromy Tpebyerca HalTu
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pemeHusi HepaBeHcTBa (10), mpuHaAJeKamue MHOMECTBY
M =(1; 5). Tak xak s a0060ro x U3 TOr0O MHOYKECTBA KBAa-
APaTHBIA TpexujeH x2—5x—2 IPUHUMAET TOJBKO OTPHIA-
TeJIbHbIe 3HaU€HWdA, TO Ha MHoxKecTBe M HepaBeHcTBo (10)
PaBHOCHJIBHO HEPABEHCTBY

—(x%-5x-2)<2x -2, (11)

pellIeHNsI KOTOPOTO COCTABJISIOT ABa IPOMEMXYTKa (—oo; —1)
u (4; +o00). U3 aTux umcen MHOKecTBy M DpHUHaALIEXKAT
JUIIbL X U3 npoMexxkyTika (4; 5).

CnenoBaTenbHO, Ha MHOMKecTBe M HepaBeHcTBO (11)
HMeEeT peIllleHNUs, COCTABIAIOINEe NPoMeXKyToK (4; 5). IToaTo-
My pellleHMA HepaBeHcTBa (10), yaoBieTBOpAIOINNE YCIOBUIO
X <5, COCTABJSIOT TOT K€ NIPOMeXYTokK (4; 5).

OtBeT. (4; 5).

IIpu pemleHMy HepaBeHCTB C MApaMETPOM TaKiKe MOXKHO
NPUMEHATHh PAaBHOCUJBLHOCTHL HEPABEHCTB HA MHOJXKECTBeE.

IIpumep 4. IIpu Kaka0M 3HAYEHHUM IIapaMeTpa d pPelluM
HepaBeHCTBO

log, (8 — x) < 2log, (x — 2). (12)

Pemenue. ITo onpenenennio sorapudma npu a=1 u npu
a<0 obe wactu HepaBencTBa (12) He ompenesieHBI, IO3TOMY
NP ITUX 3HAUYEeHUAX a HepaBeHcTBO (12) He uMeer pele-
HUH.

IIpu kaxkgom a>0 u a#1 obe uactu HepaBeHcTBa (12)
ompeneJjieHBl TOJBKO Ha uHTepBajsie M =(2; 8), mosToMy Bce
pellleHus HepaBeHCTBa (12) B 3TOM cayuae IpHUHAAJIeXKaT UH-
TepBany M. Ilo yTBep:xaeHuno 3 HepaseHcTBO (12) paBHO-
CHJIBHO Ha MHOKecTBe M HepaBeHCTBY

log, (8 — x) <log, (x—2)2. (13)

Eciu a>1, To nmo yreepxkaeHuio 4 HepaBenctso (13) pan-
HOCHJIBHO Ha MHOKecTBe M HepaBeHCTBY 8 —x <(x—2)?, Bce
pelleHus KOTOPOTO COCTABJSIOT ABa IIPOMEXKYTKa (—oo; —1)
u (4; +o00), U3 ITHUX UHCEJ] MHOMKeCTBY M IIpUHaIIeXaT
Julib x U3 npomexyrtka (4; 8). CiaemoBaTenbHO, mpu a>1
MHOKeCTBO pellleHUH HepaBeHcTBa (13) Ha mHTepBase M co-
cTaBJseT HNpoMeKYyTOK (4; 8). Ilosromy mpu a>1 pemmenus
HepaBeHcTBa (12), paBHOCMJIBHOTO HepaBeHCTBY (13) Ha mH-
TepBajie M, COCTaBJAIOT TOT JKe MpPOMeKyTok (4; 8).

Ecau 0<a<1, To mo yrBep:KAeHu0 4 HepaBeHCTBO (13)
Ha MHOXecTBe M paBHOCHJBHO HepaBeHCTBY 8 —x>(x-—2)?,
BCe pelIeHusd KOTOPOTO COCTABJAIOT IpOMeXyTok (—1; 4), us
9THUX YMCeJ MHOXXeCTBY M mpuHaAJeaT JUIIb X U3 IIpoMe-
KyTKa (2; 4). CreposarenbHo, npu 0<a <1 MHOXXeCTBO pe-
meHuit HepaseucTBa (13) Ha uHTepBaJjie M ecTh HPOMENKY-
TOK (2; 4). IToatomy npu 0 <a <1 penieHusa HepaBeHcTBa (12),
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paBHOCHJIbHOTO HepaBeHCTBY (13) Ha uHTepBase M, cocTas-
JSIIOT TOT K€ NPOMEXYToK (2; 4).

Oteer. Her pemenuit npnm a=1 u npu a<0; (4; 8) npu
a>1; (2; 4) opu 0<a<1.

43. YpaBHEeHMS U HEpPABEKCTBA C MOAYNSIMM

ITousiTue pPaBHOCMJIBHOCTHM ypPaBHEHHH (HepaBEHCTB) HAa
MHOJX{€CTBe YacTO IOMOraeT IIpH PEeIIeHNN ypaBHeHUU (Hepa-
BEHCTB) C MOJYJSAMU.

Yro6el pemuTh ypaBHEHHE HMJIW HEPABEHCTBO, COAEpIKa-
Iee MOAYJIU HEKOTOPHIX GyHKUHMH |f;(x)], Ifz(x)l, veos | fn (x)l,
CHavdaJia pemialT KayKAoe U3 ypaBHEeHUH f1 (x)=0, f, (x)—

» [n(x)=0, oTMeualoT Ha KOOPJAMHATHOH OCH BCe nonyqu-
Hme KOPHH, T. €. pas0MBalOT KOOPAUHATHYIO OCh Ha HEKOTO-
poe KOJHUYECTBO HPOMEXYTKOB. 3aTeM Ha KasKJOM TaKOM
IpOMeKyTKe ypaBHeHHe (HepaBeHCTBO) 3aMEeHsAIOT Ha PaBHO-
CUJILHOE €My Ha 3TOM HIPOMEeXXYTKe ypaBHeHUe (HepaBEHCT-
BO), He coAepJKalllee MOAyJieil; HaXOAAT BCe pPEHIEHUS ypaB-
HeHUA (HepaBeHCTBA) HA Ka)KJAOM IIDOMEXYTKe U O0beXUuHsA-
IOT BCe HalJeHHBble pemIeHusd.

IIpumep 1. Pemtum ypaBHeHUe
|x—3|+|x+3|=8. (1)
Pewieanue. CHauvajga pe-

MM ypaBHeHMs x—-3=0 u x—3 - ~_ +
x+3=0 1 oTMeTHM HA KOOP~ ;43 - o~ 38 +
AUHATHON OCH MOJYy4YeHHBIE

kopHH 3 u — 3. Iloayuum Tpu Puc. 48
IpOMesKyTKa (— 005 —3), [-3; 3], )
(3; + ) (puc. 48).

PemuMm ypaBHeHue (1) Ha KaXKXIAOM M3 3TUX IIPOMEXKYT-
KOB.

1) Ha npomexyrxe (—oo; —3) moiaydaem, 4To |x—3|=
=—(x-3) u |x+3|=—(x+3), TO3TOMY Ha 3TOM IIPOMEXKYTKeE
ypaBHeHue (1) paBHOCHJIBHO ypPaBHEHUIO —X+3-—-x-3=8,
UMemllleMy eIUHCTBEHHBINI KOpPeHb X;=—4. Tak Kak uywucio
—4 ODpUHAAJIEXUT IMIPOMEKYTKY (—o0; —3), TOo —4 — enuHCT-
BeHHBIII KOpeHb ypaBHeHus (1) HA 3TOM IIpPOMEKYTKe.

2) Ha npomexyTke [-3; 3] ypaBHenue (1) paBHOCHUIBHO
ypaBHeHUIO —x + 3+ x+ 3 =8, He umemoniemy KopHei. Ciaeno-
BaTeJIbHO, ypaBHeHHe (1) Ha ITOM HPOMEKYTKe He HMeeT
KOpHeH.

3) Ha mpomesxkytke (3; + co) ypaBHenue (1) paBHOCHJIB-
HO ypaBHEHHI0O X—3+x+3=8, uMewlleMy eAuHCTBEeHHBIHI
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KOpeHb X, =4. Tak Kak 4ucjao 4 OPUHANJIEKUAT HIPOMEKYTKY
(3; +0), To 4 — eguHCTBEeHHBIN KopeHbL ypaBHeHHs (1) Ha
3TOM HIPOMEXKYTKe.

O6benunsas Bce HaiileHHbIe KOPHM ypaBHeHnd (1), moxay-
YHM, YTO OHO HMeeT JABa KOpHA: —4 u 4.

OtBer. —4; 4.

IIpumep 2. Pemum HepaBeHCTBO
[x+1|+|2x+4|<7. (2)
Pemenue. Cmauana pe-

MM ypaBHeHHsA X+1=0 u x+1 —w_

2x+4=0 m orMeTHM Ha KO-

opAMHATHOI ocu monyuennele 2% T4 ~2 x
kKopHH —1 m —2. ITonyuum
TPH MPOMEXKYTKa (—oo; —2), Puc. 49

[-2; -1], (- 1; + o0) (puc. 49).

Peminm HepaBeHCTBO (2) HA KaXJOM M3 3TUX HPOMENKYT-
KOB.

1) Ha npomexyTke (—oo; —2) moaydaeMm, uTto |x+1|=
=—(x+1)u|2x+4|=-(2x +4), 1odTOMY HA 3TOM POMENKYT-
Ke HepaBeHCTBO (2) paBHOCHJIbHO HEpPaBEHCTBY

—x—-1-2x-4<17,
MHOXXECTBO pelIeHUH KOToporo — uHTepBaa (—4; +o0). HUs
9THUX 4YHCeJ] PaCCMATPUBAEMOMY HOPOMEXYTKY npnna,zmeﬁca'r
anois x €(—4; - 2).

2) Ha npomexxyTke [-2; —1] HepaBenctBo (2) paBHO-

CHJIBHO HEDaBEHCTBY

—x—-1+2x+4<7,
MHOXXECTBO DpeImeHHUH KOTOporo — uHTepBajJ (—oo; 4). HUs
9THUX YHCeJ] PacCMATPUBAEMOMY IIPOMEXYTKY HPHHAILJIECKAT
aumb x€[—-2; —1]..

3) Ha mpomexyTtke (—1; +o0) HepaBencTtBo (2) paBHO-
CHJILHO HEPABEHCTBY

x+1+4+2x+4<7, 9

MHOY>KECTBO pelIeHHH KOTOpPOro — HHTEPBAaJ (—oo; §>. Hs

STHUX YHCeJ paccCMaTPHMBaeMOMY IPOMEXXYTKY IPHHAJAJIEKAT
JHIIb xe(—l; =

3
Obbenunaa Bce HaljleHHBbIE pellleHus HepaseHcTBa (2),

IIOJIYYHUM, YTO MHOKECTBO BCeX €ero pemeHHﬁ cocTraBJdeT HH-

.2
TepBaJ (— 4; 3 )

.2
OTeer. (—4, 3).

IIpumep 3. PemuuM ypaBHEHHe
jx2—4|+]|22-9|=2x+11. (3)
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Pemenne. CHauana pe- 4—\fﬂ/—

muM ypaBHeHUA x2—-4=0 u "o 9 - 2
2_9=0 U OTMETHUM Ha KO- =3 3 x
OPAMHATHONH OCH TIOJIYyYeH- Puc. 50

Hele Kopau 2 1 —2, 3 u — 3.
IlonyuyuM NATH HTPOMEKYT-
KoB (—o0; —3], (-3; —2), [-2; 2], (2; 3), [3; + o) (puc. 50).

Pemnum ypaBHeHue (3) Ha KaKJOM U3 3TUX IPOMEXKYT-
KOB, 00beHMHss Te M3 HMUX, HAa KOTOPHIX 3HAKU (DYHKIUHI
OOHWHAKOBBI.

1) Ha mHuoxxectBe M,=(—o0; —3]U[3; +0o0) moayuaem,
yro |x2—-4|=x2-4 u |x2-9|=x%2-9, DO9TOMYy Ha 3TOM MHO-
sKecTBe ypaBHeHMe (3) paBHOCHJIBHO ypaBHEHHIO xZ—4 + x%—
—9=2x+11, uMewmeMy aBa KopH#a: x;=4 u x,=-—3. Tak
Kak oba umcia x; M X, IpUHAAJEXKAT MHOXKeCcTBYy M,;, To
ypaBHeHUe (3) Ha MHOXKecTBe M, UMeeT ABa KOPHA: X; U X,.

2) Ha muoxectBe M,=(—3; —2)U(2; 3) ypaBHeHue (1)
PaBHOCUJIBLHO ypaBHeHHMIO x2—4—-x2+9=2x+11, umeromemMy
eAuHCTBeHHBIN Kopeds —3. Tax Kak —3¢M,, To ypaBHeHUe
(3) Ha aTOM MHO’KeCTBe He MMeeT KOpHeM.

3) Ha npomexyrke [—2; 2] ypaBHeHue (3) paBHOCUJIBHO
ypaBHEHHIO — X2+ 4 — x2+9 2x+11, MMEIOIeMy ABa KOPH3:

-1-V5 -1+V5
Xg=—"p ~ M A= Tak kak oba yHcaa xX; U X, IPHA-
Hazexar npoMexxyTky [—2; 2], To ypaBHeHue (3) Ha 3TOM
IPOMEKYTKE MMeEeT JBa KOPHA: X3 U X,.

O6beMHAA BCe Hal/ieHHbIE KOPHH ypaBHeHHUd (3), mosyda-
€M, YTO 9TO yPABHEHHE HUMeeT YeThIpe KODHS: Xi, Xy, X3 U X,.

4. —1-V5 . —14V5

-3; 4; ; .
2 2

Ecter ypaBHeHUsa (HepaBeHCTBA) C MOJYJAMM, DeHIeHUE
KOTOPBIX OOIIMMY METOJaMH HPHBOLUT K PACCMOTPEHHIO €ro
Ha HECKOJBKHX NpoMmeskyTkax. OZHAKO eCcJid 3aMeTUTh He-
KOTOpBIe 0CO0eHHOCTH ypaBHeHHus (HepaBeHCTBa), TO ero pe-
HieHue MOXHO HaMHOI'O YIPOCTHUTB.

OTBerT.

IIpumep 4. Pemmum HepaBeHCTBO
[x2—38x—5|>|x?-2x-2]. (4)

Pemenne. [Ina xkamporo x€R o06e dysxumum f(x)=
=|x?-3x-5| u g(x)=|x?—2x— 2| HeoTpULATEeIbHEI, TI03TOMY
no yTBepxkaeHuio 1 (m. 41) HepaBeHCTBO (4) PaAaBHOCHUJILHO
HepaBeHCTBY

(x2-3x-5)%>(x%2-2x—2)?,
KOTOPO€ MOJKHO MepenucaTh B BHE

(x?-3x-5-x?+2x+2)(x?2-38x-5+x2-2x-2)>0. (5)
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HepasencTBo (5) MoXHO mepenucaTh B BUAE
(x+3)(x+1)(x-3,5)<0. (6)

Ilpumenss meTon WUHTEp-
BaysoB (puc. 51), wHaiigem,

YTO BCE PellleHus HepaBeHCT- 3 ) 3.5 x
’

Ba (6), a 3HauuT, M paBHO-

CHUJBHOI'O eMy Ha MHOKeCTBe Puc. 51

M wuepaBencTBa (4) cocras-
JAKT MHOXecTBo (—oo; —3)U(-1; 3,5).
OtrBer. (—o0; —3)U(-1; 3,5).
CnpaBeIMBO cileAylOIiee YTBEeP:KIAeHHE:
VYpaBHenue |f(x)|+]|g(x)|=7(x)+g(x) pPaBHOCHJBHO CH-

f(x)=0
cremMe 2(x)>0.

IIpumep 5. Pemnm ypaBHeHue
x2—x—6]+]x?—6x+5|=2x2-Tx—-1. (¥8)
Pemenue. YpaBHenue (7) uMeeT BUf
[f(x)+1g(x)|=F(x)+g(x),

rae f(x)=x*-x-6, g(x)=x2-6x+5. OHO PABHOCHJIBHO CH-
cTeme

x2—-x-62>0
2 (8)
x?-6x+5>0.

Pemus ka)kgoe HepaBeH- (¥) "FN—— N~ <+ -
cTBO cuctemnl (8), HaligeM g(x) -2 + N3~ 5 + x
mepecedeHne MHOXKECTB HX
pemienuii (puc. 52). 310 ™M Puc. 52

OyZeT peilleHHe cucTeMBI (8).
Bce pemenunst cucteMbl (8) 1 paBHOCHJILHOI'O elf ypaBHe-
HudA (7) cocraBasior MHOMKecTBO (—oo; —2]JU[H; + o0).

OtBet. (—oo; —2JU[5; + o).

44*%, YpasHenuns suaa ¢ (o (x))=x

CrnpaBemyinBO cjenyioiee yTBepXKIeHHUe:

IIycrs dbyHKuua ¢(x) Bo3pacraer Ha IpPOMeKyTKe X H
nyctb @(xg)€X pmana gob6oro x,€X, Torza ypaBHEHHUA
¢(x)=x 1 @(¢(x))=x paBHOCHUJBbHBI Ha IPOMEKYyTKe X.

IIpumep 1. Pemmmum ypaBHeHUe

Vixl—1+3 + 7 —x. (1)

4 4
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Pemenune. B cuny onpenesieHHA KBaJAPATHOI'O KOPHA IIO-
JydyaeM, 4uTo ypaBHeHHe (1) MMeeT KOpDHH TOrJa M TOJBKO
7
TOrZa, KOTJa OHH IIPDHHALJIEKAT MPOMEKYTKY X=[Z; + 0o .
IlosTromy pajiee Oyaem paccMaTpuBaTh ypaBHeHHe (1) Ha
aToM npomexkyTxke. Ha mem ypaBHenue (1) MOXHO mepemnu-
caTh B BHUIE

\/(\/x—_1+%)—1+—}=x. 2)

Paccmorpum ¢yHKIuio @(x)=Vx-1+ % Ha IIPOMEXXKYT-

ke X. fcHo, uTO @(x) BO3pacTaeT Ha 3TOM IIPOMEXYTKe H
Q(xp)eX pna moboro x,€X. Tak kak ypaBHeHHe (2) MOX-
HO 3amucaTh B BuAe Q(¢(x))=x, TO Ha OCHOBAHMHU YTBEPMK-
JeHusa ypaBHeHHe (2) paBHOCHJIBHO Ha IpoMexxkyTke X ypas-

HEHHUIO
7
Vx—].—i-z =X,

. 13
KOTOPOe HMeeT eIUHCTBEHHBIH KOPeHb X;=- . CrnenoBa-

TeJbHO, M PaABHOCUJILHOE eMy Ha npomexxkyTke X ypaBHe-
Hue (1) nuMeeT eIMHCTBEHHBIN KODEHBb X;.

13
OTBer. T

IIpumep 2. Pemum ypaBHeHUE

3\/ Vet16+6=x. (3)

3
Pemrenne. @yaknusa ¢(x)=Vx+ 6 Bo3pacTaer Ha mpoMme-
skyTke R. Torga Ha ocHOBaHUHM yTBEpPKIAeHHA ypaBHeHue (3)
PaBHOCUJIBHO YPABHEHUIO

3
x+6=x. (4)
BoaBons ypaBHeHue (4) B TPEeThIO CTENEHDb, NOJIYYHUM, YTO
OHO PaBHOCHUJIBHO ypaBHeHHIO X + 6 =x3, koTopoe umeer equH-
CTBEHHBI! KOpeHb Xx;=2. (ClemoBaTesbHO, U PaBHOCHJIBHOE
eMy ypaBHeHUe (3) TaKi)ke MMeeT €IMHCTBEHHBIA KOPEHb X;.

OrBer. 2.
Ilpumep 3. Pemum ypaBHeHUe
33—
x¥-24=\Vx+24. (5)

Pemtenune. Bo3Begem ypaBHeHue (5) B TPeThIO CTEIEHb,
3aTeM IlepeHeceM cjaraemoe 24 B JIEBYIO YacTh ypPaBHEHUA.
ITonyuum ypaBHeHHE, PAaBHOCHUJILHOE ypaBHEeHHIO (5):

(x®—24)3— 24 =x. (6)
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DyHrnua ¢(x)=x*-24 BospacTaeT Ha TpoMexyTke R,
NO3TOMY ypaBHeHHe (6) paBHOCHIBHO ypaBHeHHUIO x3— 24 = x,
HUMelleMy eIUHCTBEHHBIH KOpeHb X, =3. CiegoBaTenbHO, U
PaBHOCHUJIBHOE eMy ypaBHeHHe () MMeeT TOT 3Ke eMHCTBEH-
HBIH KOpPEeHb.

Otreer. 3.

IIpumep 4. Pemum ypaBHeHHe

TVTx—6=x3+6. (7

Pemenue. ITepeHecem ciiaraemoe 6 B JIeByIO 4acTh ypaB-
HEeHUs, 3aTeM M3BJeueM u3 00euX yacTell ypaBHEHUS KOPEHb
TpeTbel crenenu. Ilonyuum ypaBHeHUe, paBHOCUJIbHOE YpaB-
"HeHuio (7):

V1¢7x=6)- 6 - x. (8)

3
Pynxnua ¢(x)=V7x—-6 Bospacraer Ha nmpomexxkyTke R,

3
O3TOMY ypaBHeHUe (8) paBHOCHJIBHO ypaBHeHHIO VTx—6 =x,
uUMewIeMy TPU KOpHA: x,;=1, x,=2, x;=-—3. Ciegosareyn-
HO, M PaABHOCHUJIbHOe eMy ypaBHeHUe (7) MMeeT Te ke TPHU
KODPHHA.

Otger. 1; 2; —3.

45. MeToa MHTEpPBANOB AN HENPEpPbIBHbIX
PyHKUMA

Hnsa pemrenus HepaseHCTB f(x)>0 u f(x)<O0, rae pyHK-
nus f(x) HenmpepbIBHA Ha HEKOTOPBIX NPOMEXKYTKAaxX, HpPHU-
MEHHUM MeTOJ, MHTEPBAJIOB, CYTh KOTOporo OyaeT scHa u3
paccMOTpeHUs HpuMepa.

IIpumep. Pemium HepaBeHCTBO
2¥<%-1. (x - 6) - logs (10 — x) <O. (1)
Pemenue. PaccmoTpum QpyHKITHUIO
F(x)=2"""1. (x-6)log, (10— x)
U HCCJeIyeM ee CBOMCTBA.
1) Haiinem D(f) — obmacTh cyimecTBOBaHUA (HYHKIUN

f(x). flcHO, uTO MHOMKecTBO D (f) €CTh MHOYXECTBO pEIleHUIH
CHCTEeMbI HEPABEHCTB

2
10— x>0. (2)

Pemus cucremy (2), moayuum, uto D (f)=(—oc0; —2]U[2; 10).
2) ITpoBepuM, YAOBJIETBOPAIOT JIM KOHIIBI IPOMEXKYTKOB,
COCTABJIAIOMINX MHOXecTBO D(f), T. e. uncia —2 u 2, Hepa-
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BeHcTBY (1). Jlerko yGemuth- — @@C )

cd, 4TO YKciIa —2 U 2 yAOBJe- 2 32 6 9 10 x
TBOPSAIOT HepaBeHCTBY (1), T. e.
ABJIAIOTCA €r'o PelleHUsAMH. Puc. 53

3) Haiinem Bynau ¢yHK-
nuu f(x). 9ro 6yayT uucaa 6
1 9, U OHM He ABIAIOTCA pellleHHAMHU HepaBeHcTBa (1).

4) Temeps HaAO OIpeneJuTh 3HAK GyHKnuu f(x) Ha
Ka)XJJOM M3 4YeThIpeX HHTepBaJjoB (puc. 53):

(-00; —2), (25 6), (65 9), (9; 10). 3)

dyuKnusa f(x) HenpepniBHA Ha KasKJOM M3 9THUX HHTEp-
BaJIOB, U MO3TOMY ee 3HaUeHHUs MMEIOT OAWH U TOT Ke 3HaK
B Ka)XJAOM TouKe paHHOro uHTepBaja. Omnpeneium 3HAK
dbyuxnuu f(x) Ha KaXIOM uU3 HHTepBaJoB (3).

Ilockonbry —4€(—o0; —2) u f(—4)<0; 4€(2; 6) n
f(4)<0; 7€(6; 9 u f(7)>0; 9,6¢€(9; 10) n f(9,5)<0, To Ha
uHTepBajxax (—oo; —2), (2; 6) u (9; 10) pyHkIUA NIPpUHUMA-
eT oTpHIaTeJlbHbIe 3HAUCHUs, a Ha mHTepBaje (6; 9) — mo-
JOXUTEJbHbIE 3HAUCHUA.

CinepoBaTeIbHO, MHOXXECTBO BCeX peLIeHHI! HepaBeHCTBa
(1) ecTp o6BeAMHEHWE MHTepBaJioB (—oo; —2), (2; 6), (9; 10)
H TOUeK —2 U 2.

OtBer. (—o0; —2]U[2; 6)U(9; 10).

3ameuaHue. Eciu Hagmo penruTk HECTPOroe HEPaBEHCT-
BO f(x)<0, TO cieayeT pellnTh CTpOToe HepaBeHCTBO f(x) <0
IO cXeMe, PAaCCMOTPEeHHOH B IpHUMepe, a 3aTeM K NOJy4YeH-
HBIM pelIeHUAM Ao0aBHUTL HYJH GyHKIuUH f(x).

Hanpumep, MHOKeCTBO peIllleHUil HepaBeHCTBA

2V<%-1. (x - 6) - logs (10— x)< 0 (4)

ecTh 00beITUHEHNEe BCEX pelIeHUN, HalJIeHHBIX B IpuUMepe, U
uyiaeit pyuxkuuu f(x), T. e. uucea 6 u 9. ITosTromy pemnienus
HepaBeHCTBA (4) COCTABJIAIT MHOXeCTBO (—oo; —2]U[2; 6]U
u[9; 10).

46*. Ucnonb3oBaHue CBOMUCTB PYyHKUUHA
NnpyM pelweHun yPAaBHEHUHW U HEPABEHCTB

IIpu pemenuum ypaBHeHus (HMJIHM HepaBeHCTBA) HHOTIJA
MOJXKET IIOMOYb MCIOJb30BaHKUe CBOMCTB (o0JacTeill onpexelie-
HUSA, HEOTPHULATEJIbHOCTH, OrPAHUYEHHOCTH, MOHOTOHHOCTH)
byHKIUHE, BXOAAIIUX B 9TO ypaBHeHUe (HMJIU HEPaBEHCTRBO).

IIpumep 1. Pemmum HEepaBeHCTBO

(Va2—16+ 1)1og3(x2—7)—(§ +\/16—x2+3> <0. (1)
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Pemrenne. Bce pemreHusi HepaBeHCTBA COAEPKATCA CpPeAU
TeX X, KOTOpble yJOBJIETBOPSAIOT CHCTeMe HEPAaBEHCTB

x?-16>0
x2=T7>0 (2)
16-x2>0.

Cucreme (2) yAoBIETBOPAOT JWINL ABA YHCIa X,=4 u
x;,=—4. IlosaToMy ecau HepaBeHCcTBO (1) MMeeT pelIeHUs, TO
OHU MOTYyT OBLITH TOJABKO CpedH 3TUX ABYX umceji. IIpoBepKa
IIOKa3bIBaeT, YTO YHCJIO X, YAOBJETBOpPsAET HepaBeHCTBY (1),
a uucjao x, "Her. CirepmoBaTenbHO, HepaBeHCTBO (1) mmeer
eAVHCTBEHHOE pellleHue X,.

OTtger. 4.

IIpumep 2. PemuMm ypaBHeHUe

Va?—5x—14 +|logy ¢ (x2— 14x + 50)| = 0. (3)

Pemenune. Kaxxgaa u3 gaHHbIX QyHRIUN Vx?—5x—-14 u
llogo’6 (x2—14x+50ﬁ HeOoTpHIlaTe/JbHA HJaA J60T0 X U3 006-
JacTH ee CYIeCTBOBAHMIA, M UX CyMMa paBHAa HYJIO TOrAa M
TOJNBKO TOTZa, Korja KakJasd U3 HUX paBHa HyJo. IloaTo-
My ypaBHeHue (3) paBHOCHJIBLHO CHUCTEeM€ ypaBHEHUM

Vx?2-5x—-14=0 )
loge(x2—14x+50)=0,

HMelollel eJMHCTBEHHOe pelneHue x;="7. CiefgoBarenbHO, U
ypaBHeHue (3), paBHOCcHUAbHOe cucrteme (4), UMeeT TO Ke pe-
IeHue.

Orser. 7.

IIpumep 3. Pemnum HepaBeHCTBO

2
3+x2—nx+%<3sinx. (5)

Pemenne. Ilepennmiem HepaBeHCTBO (D) B BHIe
3+<x—%)2<3sinx. (6)

O6e uwactu HepaseHcTBa (6) ompeneaeHbl AJA BCcexX JeW-
CTBUTEJBLHBIX umncena x. s awboro x mmeem

3sinx <3, 3+<x—%)2>3, )

no3ToMy HepaBeHCTBO (6) cnpaBeniuMBoO JIMIIIB TOTAA, KOrjga
B HepaBeHcTBax (7) OyzeT 3HAK paBeHCTBa, T. €. HEPABEHCT-
BO (6) paBHOCHJIBHO CHCTEME
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n\z_
3+(x—§> =3

sinx=1,

o T
uMerolel eAHHCTBEHHOe PelIeHne X; = o . CiemosaTenbHo, U
PaBHOCHJIbHOE eli HepaBeHCTBO (5) MMeeT TO Ke pelleHHe.

n
OTser. 5

. Ilpumep 4. Pemum ypaBHeHUe

Ve—2=3-Vx+1. (8)

Pemenne. O6Ge uyactu ypaBHeHusa (8) ompezesieHbl AJsA
BCEX X, IPHUHAAJEKAIIUX OIPOMEXKYTKY M =[-1; + c0). PYyHK-

nua Vx-—2 Bo3pacTaeT Ha HNpoMexkyTke M, a ¢yHKIUSA

3—Vx+1 y6piBaer Ha npomexkyTke M. IlosTomy ecam ypas-
HeHue (8) uMeeT KOpeHb, TO 3TOT KOPE€Hb €IMHCTBEHHBII.

IIpoBepka moxasbiBaeT, YTO YHCJIO Xo=3 YIAOBJIETBOPAET
ypaBHeHUIO (8), cijemoBaTelbHO, YypaBHeHHe (8) mMeeT eqUH-
CTBEHHBIH KOPEHb X,.

OtBeT. 3.

47*. Paccy)xpeHus ¢ YMCNOBLIMU 3HAYEHUAMMN
npv pelleHuM ypasHEeHUH U HEepaBEHCTB

IIpumep 1. Pemum ypaBHeHHe
sinxcos6x=-1. (1)

Pemenne. Ecin unciao x, — pemenune ypasHeHus (1), to
CIIpaBeAJIMBO YHCJIOBOE DPaBEHCTBO

sin xy,cosb6x,=-1, 2)

oTKyAa Jubo sinx,=1, au6o sinx,=—1. [lelicTBUTEIbHO, €C-
Ju Obl GBIIO CIPaBEAJIMBO HEPaBEHCTBO |sinx,|<1, To us pa-
BeHCTBaA (2) ciemoBaso 6bI, uTo |cOosB6x,|>1, uTO, ecTecTBeH-
HO, HEBO3MOJKHO.

Ho ecau sinx,=1, 10 cosbx,=-1; ecau e sinx,=-1,
TO cosbx,=1. CimenoBaTenpHO, J060€ pelleHHe ypaBHEHUS
(1) aBngerca nubGo pellleHMEM CHUCTEMBI

sinx=1 3
cosbx=-1, 3
aAubo pelleHHeM CHUCTEeMbI

sinx=-1

(4)

cosbx=1.
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Jlerxo BugeTs, 4TO JII0GOE perieHue cucreMsl (3) uau cu-
creMbl (4) aABasderca pemenueMm ypasHeHus (1). Ciemosa-
TE€JIbHO, MHOXXECTBO pemmeHUN ypaBHeHuA (1) ecTh obbenu-
HeHMe MHO>XeCTB pemeHUil cucrtem (3) u (4).

IlepBoe ypaBHeHue cucreMbl (3) MMeeT eJMHCTBEHHYIO

CepUI0 peIleHnit xk=12t—+2nk, keZ, Kaxnoe us umucen x,

YAOBJIETBOPSET BTOPOMY YpPaBHEHHIO cucTeMbl (3), ciaeiosa-
TEJbHO, cUCTeMA (3) UMeeT eAUHCTBEHHYIO CEPHIO DEIIeHUI X.
IlepBoe ypaBHeHMe cucreMbl (4) MMeeT €AMHCTBEHHYIO

. T
CEepHUI0 pemeHUH xn=—§+2nn, ne€Z. Hu oxHO M3 ymcen x,

He YJOBJIETBODAET BTOPOMY ypPaBHEHMIO cHCTeMEI (4), cieno-
BaTeJbHO, cuCTeMa (4) He MMeeT peIlleHHi.

HNrak, Bce pemienunsi ypaBHeHusa (1) cocraBiaAmT exuH-
CTBEHHYIO CEPHIO X,. :

OTger. g +2nk, kcZ.

IIpumep 2. PemuM HepaBEeHCTBO
5sin"x+2cos''4x > 7. (5)

Pemenue. Ecan uncio x, — pemieEue HepaseHcTBa (5),
TO CIOpaBeJJINBO YHCJIOBOE HEPABEHCTBO

5sin”xy+2cos!t4x,> 7. (6)

N3 mepaBeHcTBa (6) caexyer, utro sinx,=1. HeiicTBu-
TeJIbHO, ecyii O6b10 OBl CIpaBeAIMBO HEPABEHCTBO Sinx,<1,
TO U3 HepaBeHcTBa (6) ciaemoBajyio ObvI, uTO cos4x,>1, uTo,
€CTEeCTBEHHO, HeBO3MO»KHo. Ho ecau sinx,=1, To u3 Hepa-
BeHCcTBa (6) caexyet, uTo cosdx,=1. CirenoBaresbHO, JI060€E
penreHre HepaBeHCTBa (5) ABJSETCA PENICHHEM CHUCTEMEI

sinx=1 7
cos4x=1. ()

Jlerko BHAeTH, 4TO JI00Oe pemeHHe cucreMbl (7) ABIA-
eTca pemeHueM HepaBeHcTBa (5). CienoBaTenbHO, HEpaBeH-
cTBO (5) paBHOCHMIBHO cucreme (7).

ITepBoe ypaBHeHHe cucteMbl (7) HMeeT €XUHCTBEHHYIO

CepHI0 pelleHui xk=—n2—+27tk, keZ. Kaxpagoe u3 4yuceig Xx,

YIOBJIETBOPAET BTOPOMY YpaBHEHHMIO cHUCTeMEBI (7), cieloBa-
TeqbHO, cucTeMa (7), a 3HAYHT, U PaBHOCHJIbHOe €il Hepa-
BEHCTBO (5) MMEIOT eIMHCTBEHHYIO CEPHUIO peIleHui x,.

Orger. g+2nk, kEZ.
IIpumep 3. Pemrum ypaBHeHHE

1
—— =2-|1g(x?-2x-2)|. 8
Vo8 llg (22— 2x-2)| (8)

x2-8+
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Pemenue. Eciu uncno x, — peileHue ypaBHeHHd (8), To
cUpaBeAJIMBO YUCJIOBOE PaBEHCTBO

1
\/x2—8+—— =2-|lg(xf—2x,—2)|. 9)

9To paBeHCTBO O3HAYAET, YTO CYIEeCTBYIOT uyucia Y xZ—8,

1 , |1g(x3—2x,—2)|, nupuuem Yxi—-8=a>0. IIpumenas

Vx3-8
1

HEpaBeHCTBO @+ — >2 nnd TOJIOMKUTEJBLHOrO @, IOJY4HM,

YTO COpaBeadJINBO HepaBeHCTBO

1
\/x§—8+m22. (10)

B TO Ke BpeMsa cIpaBeAJHBO HEDPABEHCTBO
2—|lg(x3—-2x,—2)|< 2. (11)

N3 umepaBenctB (10) u (11) cnexgyer, uTo aioboe pelieHHe
ypaBHeHHUA (8) ABJIAETCA pemIeHHEM CUCTEMBI

Vai—g+ —— -2
Vx2-8

1
lg(x2-2x-2)=0. (12)

Jlerko BuAeTb, 4TO JI060e peiueHue cucteMmel (12) asas-
eTcs penieHneMm ypaBHeHus (8). CiremoBaTesibHO, ypaBHEHUeE
(8) paBHOCuIBHO cucteme (12).

W3 BTOpOro ypaBHeHuss cucrembl (12) HaxoAMM Bce ero
pemeHud: x; =3 u x,=—1. HerpynHo yb6eauTbcda, YTO YUCIO X,
YAOBJIETBOPSAET IIEPBOMY ypaBHeHHUIO cucteMrl (12), uucio x,
Het. CiegoBarensHo, cucrema (12), a 3HAYUT, U1 PABHOCHJIb-
Hoe ell ypaBHeHHe (8) MMeOT eIUHCTBEHHOE DeIIeHHEe X;.

OTtBer. 3.

IIpumep 4. Pemum ypaBHeHHE
log,|x|+log , 2=2sinnx. 13)

Pemenne. Eciu umcino x, — pemenue ypaBHeHus (13),
TO CIOpaBedJINBO YHUCJIOBOE€ PaABEHCTBO

log,|x,l+10g., 2= 2sinnx,.

9TO paBeHCTBO O3HAYAeT, YTO CYIECTBYIOT 4ucaa log,|x,|
u log,, 2, HO TOorga 4HCIO X, YAOBJIETBOPAET WU YCIOBHIO
0<|xy|l<1, unu ycaoBuio |x,|>1. PaccmoTpum ABa ciaydas.
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1) Ecau 0<|x,|<1, To log,|x,/=a <0 u cupaBeninso He-

pPaBeHCTBO a+i<—2. Tax xak log, 2=

————, TO cIpa-
logy | x|
BEAJINBO HEpPaBeHCTBO
1
log,|xg|+ ———— < -2. 14
g2l x,] 10g21x0|\ (14)
Ilpuuem log,|xy|+ ———— =—-2, ecau log,|x,|=—-1.
p g2/ Tog, |xa] g21]
C npyroii cTOpoHBI, CIpaBeAJMBO HePaBEHCTBO
2sinnx, = —2. (15)

U3 nepasenctB (14) u (15) cieayer, 4TO YHCIO X, ABJIA-
eTCsa pelleHUeM CHCTEeMBbI

1

log, x|+ —L =

. (16)

2sinnx=-2.
IlepBoe ypaBHeHue cucremsl (16) mMeeT JBa KOpPHA:
X1=73 U Xp=-—, U3 KOTOPBIX JHIIb YUCIO X; YHOBJIETBO-

2
pseT BTOpoMy ypaBHeHUHI0 cucteMmsl (16). CiaemosarenbHo,

9Ta CHUCTeMa HMMeeT €AMHCTBEHHOe peIlleHue X,.

2) Ecau |x,|>1, To log,|x,/=a>0 u cupaBeanuso Hepa-

1
~>2. =— -
BEHCTBO a4 + a 2. Torga Taxk Kak log|x0,2 Tog, [%a]’ TO cIpa
BeJJINBO HEPaBEHCTBO
log,|xo| + ———— >2. (17
821 % 1+ 1o, Txo] )

IIpuuem log,|xy|+ =2, ecnu log,|xy|=1.

log,|x,|
C npyro#i CTOpOHBI, CIIpaBeAJHNBO HEPABEHCTBO
2sinnx,< 2. (18)

W3 mepaBencts (17) u (18) cienyeT, 4TO YHUCIO X, ABJIA-
€TCsl PEHI€HUEM CHCTEMBI

1 _
log,| x|

log,| x|+ 2

19)
2sinnx=2. (

IlepBoe ypaBHeHue cucreMbl (19) mMeeT aBa KOpHA:
X3=2 U x,=-—2, HU OAHO K3 KOTOPHIX HE YAOBJETBODSAET
BTOPOMY YypaBHeHMIO cucrembl. CiemoBaTenbHO, CHCTeMa
(19) He uMeeT peHIEHHI.
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Urax, ecan ypaBHeHue (13) ummeer perieHue x,;, TO OHO
MoOKeT ObITh TonNbKO uucaom —0,5. IIpoBepka mokasniBaer,
4TO 3TO YHCIO SABJSETCA pelleHuem ypaBHeuus (13).

CnepoBatennbHo, ypaBHenue (13) mmeer eguHCTBEHHOE
pemienue —0,5.

OtBer. —-0,5.

48. Cuctembl YPaBHEHUH € HECKOJIbKMMM
HEen3BEeCTHbIMM

IIpu pemennu cucteM ypaBHEHHUII ¢ HECKOJbKUMU HEH3-
BECTHBIMM HNPUMEHSIOT METOABI: a) IMOIACTAaHOBKHM; 6) JuHeH-
HOro npeobpasoBaHHA; B) IepexoJa K CHCTeMe-CJeICTBHIO;
) 3aMeHbl HEHU3BECTHBIX.

Ilpumep 1. PemmuMm cucTeMy ypaBHEHHH
xty=7%

B 1 1)

sinxsiny= 5.

Pemenne. BripasuB y u3 mepBOro ypaBHEHHS M IOACTA-

T
BHUB E —X BMECTO Yy BO BTOpO€ ypaBHEHMHE, IIOJIYyUYHMM CHCTEMY

y=5—x
sinxsin(ﬂ—x)=l, @
2 2

paBHOCHJIBHYIO cucteme (1).
IIpumensas ¢opmyasl sin ( g - x) =cosx U 2sinxcosx=
=sin 2x, mepenuimeM BTOPOe ypaBHeHHEe cUCTeMEI (2) B BHIe
sin2x=1. (3)
VYpaBHenue (3) mMeeT eAWHCTBEHHYIO CEPHIO PeIlleHUH
Xp= % +nk, kcZ. IlogcraBasia x, BMECTO X B IlepPBOE ypaB-

HeHHe CUCTeMEI (2), II0Jy4YaeM COOTBETCTBYIOIHE Y, = % -1k,

kcZ.
CienoBaTenbHO, Bce pelleHus ypaBHeHus (1) samarorca
napamu (x,; Y,.)-

L3 . r_
OTtser. <Z+1tk, 1 nk), keZ.
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IIpumep 2. Pemum cucremy ypaBHEHHI
log;(x—-2)+\Vy+1=2
logg(x—2)-\Vy+1=-2.

Pemeane. CKIaapiBasi ypaBHEHUSA cHUCTEMEI (4), IOIydHUM
CHCTEMY

(4)

log;(x-2)+Vy+1=2
2log;(x—-2)=0,

paBHOCUJIBHYIO cucteMe (4). Bropoe ypaBHeHHEe cHCTEMBEI (5)
uMeeT eIUHCTBEHHLIH KopeHb x,=3. I[loacraBasis 3 BMecTO
X B IIepBOe ypaBHeHHMe cucTeMbl (5), Haxoaum, 4YTO Yy,=3.
CrnenoBarenbHO, cucTteMa (5), a 3HAUMUT, M PABHOCHJbHASA €l
cucrema (4) UMeOT eZUHCTBeHHOe perieHue (x;; y,).

OtBer. (3; 3).
IIpumep 3. Pemum cucreMy ypaBHEHU#

(0’2)1+log0’2(y—x)=0,8
log,y—2log,x=-1.

(5)

(6)

Pemenue. IIpumensaa ¢popmMyJsisl
a'**’=p, 2log,b=1log,b?, log,b—log,c=log, % ,

TIIOJIYYHUM CHCTEMY ypaBHEHUH

y—x=4
y (7)
1022;2‘ =_ls

ABJAIONIYIOCHA caencTeueM cucteMbl (6). Ilorernupmpys BTopoe
ypaBHeHue cucTeMbl (7), moJydaeM CUCTEMY ypPaBHEHUH

y—x=4
y _1 (8)
x2 27

ABJIAIOIIYIOCS CJeACTBUEM cucTeMbl (7), a 3HaA4YUT, U CHCTe-
mel (6). [IpuMeHsasa MeTOn MOACTAHOBKM, HAaXOAUM, UTO CHC-
tema (8) umeer aBa pemenusa (4; 8) u (—2; 2).

Tak Kak cucreMa (8) ABiseTcs ciegCcTBHeM cucTeMHl (6),
TO HaJO0 NPOBEPUTH, YAOBJETBOPAIOT JU HalifleHHbIEC Dellle-
Husa cucrteMme (6). IIpoBepka mOKasbIBaeT, YTO MNepBadA Iapa
yaoBierBopsier cucreme (6), a Bropas Her. CiemoBaTesbHO,
cuctema (6) uMeeT eguHCTBeHHOe peuieHue (4; 8).

OTteer. (4; 8).
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IIpumep 4. Pemum cucreMy ypaBHeHHH
3 3
Vy-Vx=3
W+ 3V xy=3-— W

3 3
Pemenue. CnesnaB 3aMeHY HEU3BECTHBIX u="Vx, v=\/§,
nepenunieM cucremy (9) B Bume

{u—v=3
(10)

(9)

w4+ uv=38-1v2
IIpuMeHsiA METON IIOACTAHOBKHM, IIOJYyYHM, UTO cucteMa (10)
UMeeT ABa pelleHHA: U;=-1, ;=2 U uy,=-2, vy,=1. Cie-
JOBaATEJbHO, MHOXECTBO Bcex pelneHHil cucrembl (9) ecTh
oO0beINHEeHNe MHOXKECTB pPelIeHHi JBYX CHCTEM

Ve—-1 _ [Ve--2
V=2 Vy=1.

Kaxxpgasa m3 3TUX cHCTEeM HMeeT IO OJHOMY peLIeHHIO.
CnenoBarenbHO, cucrema (9) mMeeT aBa pelleHUsA: X, =-1,
Yy =8 1 x,=-8, y,=1.

OTteer. (—1; 8), (-8; 1).
IIpumep 5. Pemum cucremy ypaBHeHHUH

2x+sinx=2y+siny

xty=73. (11)

Pemienue. BripasuB y uepe3 X M3 BTOPOro ypaBHEHHUS,
T
IOACTaBHM - —X BMeCTO y B IlepBOoe ypaBHeHUe. ITonyuum
cucTeMy

2 inx=2(T _ in(T _
yi%sin: (2 x)+sm(2 x) a2)

paBHOCHJIBHYIO cucteme (11).

Pemum mnepBoe ypaBHenme cucrembl (12). Paccmorpum
dyuarnuo f(u)=2u+sinu. OHa onpenenena Ha MHOXKecTBe R
M BO3pacTaeT Ha HeM, TaK KakK ee InpousaBogHas f'(u)=
=2+cosu monoxkurenbHa Ha R. CiuemoBaTenbHO, HepBoOe
ypaBHeHue cuctemnl (12) paBHocuabHOo (cMm. m. 35) ypas-

1 o T
HEeHHUI0 X = E — X, HMerIleMy eIUHCTBeHHbIM KOPEeHb X, = Z .
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M3 BTOporo ypaBHeHus cucrembl (12) mailizem 3HaueHHe
p :

hh=74-
Cucrema (12), a 3HaunT, U PaBHOCUJIbHAA ei cucTema (11)
MMEIOT €IUHCTBEHHOE pellleHue (%, %)
T, T
OTtBer: (—' —).
4’ 4

49*. Paccy)xpgeHms € YUNCNOBbLIMM 3HAYEHUAMMN
npM pelieHMn CUCTEM YPUBHEHUMW

IIpumep 1. PemiuM cucreMy ypaBHEHUH
ylogxy+2=x_1 .
1+log, (1-4£)=log, 3. &

Pemenne. Ecsin mapa umcen (x,; Y,) €CTb pelleHHe CH-
creMb! (1), TO copaBedJIMBBI YHUCJIOBLIE PABEHCTBA

Ogx + - 4
yol Exov0 2=x011 1+10gx0(1_ %) =log,,3. (2)

0

W3 copaBegiuBOCTH 3THX PABEHCTB CJIEAYET, YTO HMEIOT
CMEBICJI BCe YHCJIOBbIE BLIpaKeHUWs, Bxoasamue B Hux. Ho aro
O3HaAYaeT, 4TO YUCJA X, U Y, YAOBJIETBOPAIOT YCJIOBUAM

x>0, 021, yo>0, xy>4y,. 3)
IIpu ycaoBusax (3) paseHcTBa (2) MOXXHO 3aIlHCATL B BHIE

logxyyo(logxyyy+2) _
X =

x50, log, (xo—4yo)=log, 3.  (4)

Tax kaxk uyucyo X, yAOBJIETBOpPAET ycJoBMAM (3), TO U3
paBeHCTB (4) cileayeT cOpaBeAJIHBOCTH PaBEHCTB

(log.,yo)* +2log, Yy, +1=0, ()

Xo—4Yo=3. (6)

W3 copaBegnuBocTu paBeHcTBa (D) ciejgyeTr cupaBemyv-

BOCTb DaBEHCTBA logx0 Yo=—1, T. e. cupaBeAJIMBOCTh paBeHCTBA

1
— —_— . . 7
Yo Xq (7
W3 pasencts (6) u (7) careayer, 4To KakJoe pelleHHE CH-

crembl (1) ABIAETCA pelIeHHMEM CUCTEeMbl ypaBHEHHH
_1
x
8
x—4y=3, ®)
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T. e. cucrema (8) aBiasierca ciaeacTsuem cucreMsul (1). Cucre-
Ma (8) mMeeT IBa pelleHUd: (4; i) u (—-1; —1). IIposepka

1
MOKAa3bIBaeT, 4YTO mapa (4; Z) yaosieTBopsier cucreme (1),

a mapa (—1; —1) Her. CuemoBaTeabHo, cucrema (1) mmeer

eIUHCTBEHHOE pellleHHue (4; i)
1
OTBer. (4; Z).

Paccy:xaeHns ¢ YHMCIOBHLIMU 3HAUEHUAMH MOJKHO IIpHUMe-
HATb U NPY DeHIeHWH OAHOTO YPAaBHEHHUA C HECKOJbKHUMU He-
H3BECTHBIMH.

ﬁpumep 2. Peminm ypaBHeHHE

tg? B rotg? B - 4 9)
g g w_3)7+2 9

Pemenne. Eciin mapa uucen (x,; Yy,) — pellieHHe ypaBHe-
Huda (9), TO cUpaBeIJINBO YHMCJIOBOE PABEHCTBO

4
tg2 20 etgr o % 10
€ T T T we-3)re (0
PaBenctBo (10) o3Hauyaer, uTO CYIJ.IeCTBYIOT yucJa
tg? %’, ctg? %, npuuem tg? nTxo =a>0, ctg? nxo . Ilpu-

1
MeHss HepaBeHCTBO a + — =2 2, cIpaBeaJuBoe IJd JII060P0 mo-
a

Jlomn'renbnor‘o a, NoJy4YUM, 4YTO CIpaBeAJINBO HepPaBEHCTBO
2 Xo

tgz = 4 2 4 ctg2 2 nyo >2, npuuem tg? 4°+ctg =2, Jaumb
ecau tg? ZO 1.
Onsa. mwo6oro wuwmcaa Yy, CHPaBeAJIUBO HEPaBEHCTBO
4

—— <2, npuuem ————
Wo—3)%+2 P Wo—8)2+2

O3HayaeT, 4TO napa uucea (x,; Y,) SABIAETCH pemeHneM~
CHCTEMBI

=2 sump npu y,=3. Ito

2 Tl:x _x_
e +ctg? 4 2
_ 4, (11)
(y-3)*+2
Cucrema (11) mmeer pemenus (x,; y,), rae x,=1+2n,
neZ, y,=3. IIpoBepka nokasbiBaeT, UTo J0bas Takas mapa

YAOBJETBOpsAeT ypaBHeHHIO (9), T. e. ABIsAeTcH peHIeHHEM
ypaBHeHUus (9).

OtBer. (1+2n; 3), ncZ.

tg
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50*. YpaBHeHMs, HEPABEHCTBA, CUCTEMbI
¢ NApameTpom

IIpumep 1. Jua xakaoro aHauyeHHA IlapaMeTpa a PEHIuM
ypaBHeHUNe

1
2|x|+ ——=a. 1
%1+ 5 (1)
Pemieane. Bce xopuu ypasHeHusd (1) comep)karcss B MHO-
sxkectBe M Bcex x#0. Ina xaxmoro x€M umeem 2|x|+

+§|—13c_|>2' ITosTomy pns moboro a<2 ypaBHeHue (1) He
NMeeT pelleHuii.

IIpu a=2 ypasBuenue (1) umeer aBa KopHA: x;=—0,5 u
x2=0,5-

IIpu a>2 ypasHenwue (1) paBHOCHJIBHO Ha MHOXecTBe M
YPaBHEHHUIO

4x?-2a|x|+1=0. (2)

O6o3nauyuM t=|x|, Torma ypaBHeHMe (2) mepenuIieTrcs B

Buge 4t2-2at+1=0. IIpu a>2 0oHO HUMeeT JBa KODHs:
2 2

fy=3+rVva -2 VZ_4 u t,=42-Va -% ”2—4. Tak kKax OpH a>2 4YHucIa

t, U t, IOJIOKUTENbHBI, TO ypaBHeHue (1) nMeeT UeTHIpe KOP-

a+Va®-4 o — a-Va?®-4 Yo — a+Va®-4 . —
Y e e e e R R B
__a-Va%®-4

- 4

HA: x1=

OtrBer. Her kopmeit npu a<2; —-0,5 u 0,5 npu a=2;

a+Va®-4 a-Va®-4 _a+Va®’-4 _a-Va’-4 . -9
4 ’ 4 ’ 4 ’ P )

4

Hpumep 2. Jaa xKakaoro 3aHaueHHUs napaMeTpa @ pemnm
HepaBeHCTBO

ln(x~a)+\/2a—x>\/x—1+1n(x—a). 3)

Pemenne. IIpu n1060M a HepaBeHCTBO (3) PaBHOCHUJBHO
cucreme

x—a>0
2a-x>x-1
x—120,
KOTOPYIO MOJKHO IIepelnucaTh B BHJIE
x>a
x<a+0,5 (4)
x=1.
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a a~'|—0,5 1 7 :x
6) 1 T)

R G o~

a g+0,5 x x

Puc. 54

JIByM mepBBIM HepaBeHCTBAM cUcCTeMEbI (4) yZoBJeTBODPSA-
0T TOJBKO Bce x€(a; a+0,5].

1) Ecau a+0,5<1, T. e. eciuz a<0,5, To cucrema (4) He
uMeeT pelreHui#l (puc. 54, a).

2) Ecot a+0,5=1, 1. e. eciu a=0,5, To cucrema (4)
uMeeT eqUHCTBeHHoe pelneHue x=1 (puc. 54, 6).

3) Eciu a+0,56>1 ua<1, r. e. eciu 0,5<a<1, To pe-
meHudA cucreMmsl (4) cocraBaAT mnpoMexkyTok [1; a+0,5]
(puc. 54, ).

4) Ecaiu a=>1, To pemeHus cucrembl (4) cOCTaBIAIOT
npomexyTok (a; a+0,5] (puc. 54, 2).

Orser. Het pemernuii npu a <0,5; 1 npu a=0,5; [1; a+0,5]
npu 0,5<a<1; (a; a+0,5] npu a>1.

IIpumep 3. [I1a Ka)Kgoro sHaAYEHHUs [IapaMeTpa @ pPeliuM
CHCTEMY ypaBHEHUH

(5)

Pemenue. CkiabiBad U BBIUUTAS yPaBHEHUS CHUCTEMBI,
MOJIYYNM, UYTO OHA PAaBHOCHUJIbHA CHUCTEME
sin(x+y)=—-a?+a-1
sin(x-y)=-a%-a-1.

sinxcosy=-a?-1
sinycosx=a.

(6)

Tak kak —1<sino<1 gna maoboro o, To cucrema (6)
UMeeT pelleHusd TOJBKO JJA TeX a4, AJSA KOTODPBIX CIpaBen-
JUBBI HepaBeHCTBAa

—-1<-a’+a-1<1wu —-1<-ag?-a-1<1, (7

HepaBencTBa (7) cunpaBegnussl guinb npu a=0. Craengo-
BaTeJIbHO, Npu Kaxxaom a#=(0 cucrema (6) m paBHOCHUJIbHAA
el cucrema (5) pelreHuil He MMeEIOT.

IIpu a=0 cucrema (6) umeer BUJ

{sin(x+y)=—1

sin(x-y)=-1. ®)
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Cucrema (8) umeer pemenus x—— g +(k+n)r, y=(k-n)m,
keZ, ncZ.

CraemoBarenbHO, cucrema (5), paBHOCHIbHasA cucrteme (6),
opu a=0 uMeeT Te Ke pellleHHUd.

OrBer. Her pemenuit npu a =0; x=—g+(k+n)n,
y=(k—-n)n, keZ, n€cZ nopu a=0.

IIpumep 4. Haiizem Bce 3HaYeHHA HapaMeTpa a4, NpH
KaXXJJOM H3 KOTODHIX ypaBHEHHE

V3—-x=a—-x 9
uUMeeT eJVHCTBEHHBbI!I KOpPEHb.

Pemenne. dyurmua f(x)=V3—x ompenenena aas Bcex
x<3. Ee rpadpux muszobpaskeH Ha pHUCYHKe 55 KupHOH Ju-
HUeH.

Onsa kaaoro sHaueHus a rpapuk Qysrnuu g(x)=a-x —
npaMas, IIapajuiejibHaA HNpAMOH y=-—x.

IIpu a =3 npsmas y=3—x nepecekaer rpad®uKk QyHKUIUHA
f(x) B aByx Toukax (3; 0) u (2; 1), T. e. npu a=3 ypaBHe-
Hue (9) mmeer aBa KopHA. IIpm kKakaoM a<3 mnpsamas
y=a—x nepecekaeT rpadpuk pyHruuu f(x) B eZNHCTBEHHONI
Touke. CiegoBaTenpHO, npu a <3 ypaBHeuume (10) mmeer
€AUHCTBEHHBIH KOPEHb.

IIpu xaxxkgom a>3 npamas y=a-x aubo mepecekaer
rpaduk yExiuu f(x) B AByX TOUYKax, JuGO KacaeTcs 3TO-
ro rpagpuka, aubo He mepecexaeT ero. SIcHo, 4To Impu ToM
3HAUYeHUU a4, NPU KOTODOM INpsaMasa KacaeTcsA 3TOro rpadu-
Ka, ypaBHeHue (9) mmeeT eguHCTBeHHBIA Kopeub. Haiigem
3TO 3Ha4YeHHe 4. 1 :

T ()= — — 2
aK KakK [ (x) e

aﬁcnncca TOYKH KacaHus. Belyuciamm ee OpAHUHATY:

, To f'(x)=-1 npu x0=2%, Xo —

—4/3-23_1
< 7] Yo=1/3 24 5

N

N Ilpamas y=a-—x npoxozur

\\ yepes TOUKY (Xy; Yo) MPH yC-
JIOBUHU, UYTO Yo=a— X3, T. €.

AN
~ 8 \\ opu a=3,25.
NN Hrax, ypaBHeHue (9) ume-

€T eIWHCTBEHHBIH KOPEeHb
npu a€(—oo; 3)U{3,25}.

/
Ry

Orser.

NS IIpu ac(—o; 3)uU{3,25).

Puc. 55



pasaen Il

CamocrosiTtenbHbie paboTbi

C-1* CnoxHaas yHKUMuA

|

é6apuanm

1.

Brruucinure 3HayeHue PyHKIIUM:
a) f(x)=VYcos2x npu x=m; 6) f(x)=log3(tg —;3) npu x=3;

B) f(x)=(log, i/;)5 opu x=8; r) f(x)=cos(sinVx) npu x=4n2.

. Boinmuminre ocHOBHBIE 3JjeMeHTapHble GyHKIum f(x) u

g(x), ¢ mMOMOINbI0O KOTOPBIX 3aJaHa CJOoKHaAsA GYyHKIUS

f(g(x))=Vcosx.

. lanbl sJeMeHTapHble GQyYHKOHH: [(x)=2%, ¢(x)=x4,

g(x)=cosx. 3aIUIINTE CJOKHYIO QPYHKIHIO:

a) f(e(x));  6) o(f(x)); B) f(g(o(x)).

. Pemiure ypaBHeHUe:

a) f(f(x))=0, ecau f(x)=sinx;
6) f(g(x))=0, ecau f(x)=Igx, g(x)=cosx.

II eapuanm

1.

Briunucanre 3HaueHHe QYHKIIHH:
a) f(x)=Vtg3x upu x=m; 6) f(x)=log2<sin—g> apu x =6;
B) f(x)=(log;Vx)* mpu x=81;

2

r) f(x)=sin(cosVx) npu x=%.

. BeinumunTe OCHOBHBIE 3JjieMeHTapHble (QyHKIuuU f[(x) u

g(x), ¢ moOMOIIbI0 KOTOPBIX 3aJaHa CJAO0XKHad QYHKIUA
f(g(x))=(sinx)'.

. JaHBl »JeMeHTapHBIe QPYHKIHHU: g(x)=?</;, ¢ (x)=5"%,

f(x)=sinx. 3anuimnnuTre CIOXHYI0 QYHKILHIO:

a) f(p(x)); 0) ¢(f(x)); B) f(g(9(x)))-

. Permmure ypaBHeHue:

a) f(f(x))=1, ecau f(x)=cosx;
6) f(g(x))=0, ecau f(x)=Ilgx, g(x)=sinx.
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IIl é6apuanm

1.

Brrunciaure sHaueHue QpyHKIUU:
a) y=V2lgx npu x=100;

0) f(x)=log3<ctg%) npu x=3;
B) y=sin(7%"*. 1) npu x=m;

) f(x)=3\/log2(2tgx) npu x=%.

. annmn're OCHOBHBIE 3JIeMeHTapHble GyHKOHu f(x), g(x)

1 ¢(x), ¢ IOMOIbIO KOTOPBIX 3aJaHa CJOMKHASA QYHKIUA
f(g(9(x)))=log,(sin x?).

. daHbl aaemeHTapHble QYHKIuH: f(x)= i/;, ¢o(x)=10%,

g(x)=tgx. 3anuiuiure CJ0KHYIO (QYHKIUIO:

a) f(9(x));  6) o(f(x)); B) f(g(p(x))).

. Pemmute ypaBueuwne:

a) f(g(x))=0, ecau f(x)=sinx, g(x)=cosx;
6) f(g(x))=0, ecau f(x)=Inx, g(x)=tgx.

IV eapuanm

1.

BreluucinuTre 3HaYeHUE (PYHKIUH:
a) f(x)=V3lgx npu x=1000;
0) f(x)=log2<sin %) npu x=4;

B) f(x)=cos(8%*-) npu x=Tm;

r) f(x)="1log;(3ctgx) mpu x=Z.

. BoimumiuTe ocHOBHEIE 3jeMeHTapHble GYHKIHUHU f(x), g(x)

u ¢(x), ¢ IOMOIIbI0O KOTOPBIX 3ajlaHa CJIOXKHaA (pyHKIHA

F(g(9(x)))=ec .
Ilausl 3JemeHTapHble QyHKOHUH: [(x)=3% ©¢(x)=x°,
g(x)=ctgx. 3anuimure CJI0XKHYIO (QPYHKIUIO:

a) f(e(x)); 6) o(f(x)); B) f(g(9(x)))-

. PerunTe ypaBHeHHe:

a) f(g(x))=1, ecan f(x)=cosx, g(x)=sinx;
6) f(g(x))=0, ecan f(x)=Inx, g(x)=ctgx.

C-2 O6nacte onpepeneHns GyHKUUN

I eapuanm

Haigure D (f) — obanacts onpegeinenus GyHkuun (1—4):
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1. f(x)=\Vx*—6x+8. 2. f(x):loga‘i‘f:.

3. f(x)= _V28-x* 4. f(x)=V_2—x+2 +log,(sin x).

logy (x+3)°

Il eapuanm

Haitigutre D(f) — obaactp omnpeneneHnsa GyHxuum (1—4):

1. f(x)=Vx2+5x+86. 2. f(x)=log49_x2

x—-2°
3. fx)= V36-2* 4. f(x)=V-2+x + 2+ log, (cos x).

logyy (x+5) "

IIl éapuanm

Haiigutre D(f) — obaacte omnpeneneHua Gyurunu (1—4):

2
1. f(x)=V3x2+2x-8. 2. f(x)=10go,4x—_%§+—40.
3 V49 — x? _\/__ ,
@)= s A f(@)=Veosx +logy (- x2+ 3x-2).

IV eapuanm

Hatigutre D(f) — obaacte ompegenenusa pyuxuuu (1—4):

2
1 f(x)=V2x+8x-2. 2. f(x)=log, L.-142+45

3-x
3. f(x)= r% . 4. f(x)=Vcosx +logg (- x*—3x—2).
C-3 O6nacrb uameHeHns GyHKUMM

I eéapuanm

Haiinure E(f) — obnacts usmenenuss GyHKuuum (1—4):

L f(x)=Vx?+4x+8. 2. f(x)=V9—-x2, xe[-1; V5].

1

3. f(x)=3sinx+4cosx. 4. f(x)=x2—4x+6+—2—.
x“—4x+5

II eapuanm

Haiaure E(f) — obnacte usmeHeHusa pyuxnuum (1—4):

1. f(x)=Vx?-2x+ 10. 2. f(x)=V16—x2, xe[-2; VT].

1
x24+6x+10
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3. f(x)=4sinx—3cosx. 4. f(x)=x+6x+11+



IIl sapuanm

Haiinure E(f) — obnacts namenenus bynxnuu (1—4):

1. f(x)=Vx2+8x+ 20. 2. f(x)= —3— , xe[-1; VI1].
* V36 — x? el ]

3.f(x)=9sinx—12cosx. 4. f(x)=x*-8x+16+ L1 .
x°—-8x+17

1V eapuanm

Haitnure E (f) — obnacts usMeHenusa pyuaxnuu (1—4):

1. f(x)=Vx®—8x+25. 2. f(x)= —>—, xe[-2; V21].

25 — x?
3. f(x)=12sinx +9cos x.
1
4. =x2+12x+35+ —/— .
- F()=x"+12x + +x2+12x+36

C-4 YerHblie U HeueTHbie PyHKUUU

I eapuanm

1. Jokakure, uro pyuxnua f(x)=3x*+6x%2—7 verHas.
2. Nokaxure, uyro GpyHkuusa f(x)=6x"+ 7x3 HederHas.
3. UccuenyiiTe Ha 4eTHOCTH, PYHKIIHIO:

a) f(x)=3x%-5x*-9; 6) f(x)=sin x+ x2007;
- 13 ) 1 1
P) ()= (x-21)(x+21)’ ) f(x)= x-10 " x+20°

4. lokaxxkure, yro dyHruusa y=(3x|-3x)(|x|+ x) saBaserca
M YEeTHOIi, U He4YeTHOH.

II éapuanm

1. Toxaxkure, uro pyHkuus f(x)=4x*—5x2+6 uernas.
2. lokaxxure, uro GyHruusa f(x)=5x°—6x HeueTHasd.
3. HccaenyiiTe Ha 4eTHOCTh (PYHKIIHIO:

a) f(x)=8x%+10x%-x; 6) f(x)=cos x + x2°08;
23 ) 1 1
B) f(x)= (x-22)(x+22)° r) f(x)= x+10+x—20'

4. Toxaxxure, uro dyuxkuusa y=(2x|+2x)(lx|-x) asnaserca
M YeTHOMH, U HEYEeTHOM.
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IIl eéapuanm

1. Joxaxure, uro pyuxnusa f(x)=5x%+4x*—-3 uernasa.
2. Joxaxure, 4yro GyHkuus f(x)=4x%+5x" HeueTHas.
3. UccaenyiiTe Ha 4eTHOCTh PYHKIIUIO:

a) f(x)=13x%8-3x*-11; 6) f(x)=sin 4x+4x2°°9;

13x . 1
B) (0= agyerzsy’ D=2 100 T %1200

4. Hoxamwre, 4TO QYHKIUA Y= (V4x? - 2x) (| x|+ x) asasaercs
M 4YeTHO#, U HedyeTHOIl.

IV eéapuamnm

1. okaxxkure, uro ¢pyurnusa f(x)=6x%—-3x*+ 1 ueTHas.
2. Tokaxure, uro @yHKuus f(x)=3x3—-5x° neuernas.
3. UccienyiiTe Ha 4eTHOCTh QPYHKIIHIO:

a) f(x)=Tx"+4x%+ x; 6) f(x)—cos 5x + 52006,

12x . = 1
B) 1(x)= (x—24)(x+24)° n 1= +100 - x-200°

4. okakure, uro dyHKuua y=(V9x?% + 3x)(|x|—x) asasercsa
M YEeTHOM, B HEeYEeTHOH.

3apaum ¢ NnapameTpom.
C-5* MUcnonb3oBaHue 4eTHOCTU PYyHKUMM

I eapuanm

HaifinuTe Bce 3HaYeHUsA mapaMeTpa @, IPH KaXXJOM M3 KOTO-
pbiX ypaBHeHme (1—4):

1. x*—ax?+12a—-3a?=0 umMeeT POBHO TPH KOPHA.

g @x-2  ax+2 1 KMeeT eJUHCTBEHHBIH KODEeHb.
‘' x+8a x-3a 38 p

3. x2—(4a+2)|x|+8a%?+6a=0 umeer pOBHO UYeThIpe KOPHA.

4. 3:9*—(1-9a)-3'*I-3a=0 umeeT POBHO ABA KOpHSH.

II éapuanm

HatiguTe Bce zHaueHusA mapamerpa a, npn KaXJO0M H3 KOTO-
peIX ypaBHeHHne (1—4):

1. x*-2ax?+6a—-3a%?=0 umeer pOBHO TPH KOPHA.
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2 ax-3 ax+3
" x+2a  x-2a

1 .,
=7 HUMeeT €JMHCTBEHHBIH KOPEHb.

3. x>~ (5a+1)|x|+4a%?—4a=0 umeeT POBHO YeTHIpE KOPHS.
4. 2.-41—(1-8a)-2/*'-4a=0 umeer poBHO ABa KODHA.

IIl sapuanm

Hajlinute Bce 3HaueHHMs mapaMeTpa a, OPH KaXIOM U3 KOTO-

pbIX ypaBHeHue (1—4):

1. x*—5ax?+10a—2a?=0 umMeeT POBHO TPH KOpHAI.

2 x—4a | x+4a
T ax-2  ax+2

3. x>~ (a+1)|x|-2a?—a=0 umeer PpoBHO UYeThIDe KODHA.

=2 mMeeT eJUHCTBEHHLIH# KOpPEHb.

4. 2-4*1—-(1+8a)-2'*'+4a=0 uMeeT POBHO JABa KODPHI.

IV eapuanm

HajiiquTe Bce 3HaueHHMsT mapameTpa 4, IPH KaXJOM K3 KOTO-

peIX ypaBHenue (1—4):

1. x*-6ax?2+12a—-2a?=0 uMeeT POBHO TPMU KOPHS.

9 X= 6a , x+6a
T ax—-2 ax+2

3. x2—(2a+1)|x|-3a?—a=0 uMeeT pOBHO YeThIpe KOpHA.

=3 mMeeT eJUHCTBEHHBLIH KOpEHb.

4. 3-9*1-(1+9a)-3'*'+3a=0 uMeeT POBHO ABa KOPHA.

MpomexxyTku MOHOTOHHOCTM PYHKUMUM.
C-6 MpomeXxyTku 3HOKONOCTOSHCTBA PYHKUMUM

I é6apuanm

1. OupegenuTe mo rpaduky GyHKOuUu Yy =f(x) ee IPOMEKYTKHA:
a) MOHOTOHHOCTH; 6) 3HaKomocTodaHcTBa (puc. 56).

2. [lokaxuTte, 4To GYHKIIHUA:
a) f(x)=—x%+8x yb6miBaeT Ha npoMmexxyTKe X =[4; + c0);
0) g(x)= x"—_23 + 4 Bo3pacTaeT Ha npomexyTtke X =(3; + oo).

3. OmpeziesinTe NMPOMEXKYTKHA 3HAKOIOCTOSHCTBA QPYHKIHH:
a) f(x)=%+1;

_(x—4)(x+3)
6) F(X)= ) xv D)
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4} } ! yi
8 y=1& T in
// 9 y=f(x)
6 /4 20| I\ 3/ 5 [x _
/ _b 6/ [-3] O]l NAB 5 «x
Puc. 56 Puc. 57

II sapuanm

1.

2.

Oupepenute mo rpad@uKy QYHKIHUH J=f(X) ee HIPOMEXKYTKH:
a) MOHOTOHHOCTH; 6) 3HAKOMOCTOAHCTBa (puc. 57).
Jokaxkure, 4To GYHKIHA:

a) f(x)=x2-10x BoapacraeT Ha nmpoMexKyTKe X =[5; + 00);
6) g(x)= 3 +1 yboniBaeT Ha npoMmexkyTke X =(2; + o0).

x-2
. OmpezesnTe TPOMEKYTKH 3HAKOIOCTOSHCTBA (QYHKIIMHU:
_X_q. _(x-D(x+2)

IIl é6apuanm

1. Onpeaeante nmo rpaduky GyHKIUH Yy =f(X) ee IPOMEKYTKHU:
a) MOHOTOHHOCTH; ©0) 3HaKomocTossHCTBa (puc. 58).

2. llokaxxnre, 4TO QYHKIIUA:
a) f(x)=x2-2x yOpiBaer Ha mpoMexKyTKe X =(—o0; 1];
6) g(x)=Vx -9 Boapacraer
Ha rrpoMexkyTre X =[9; + 0o). 177

3. OnpesenuTe NPOMEXYTKH 3
3HAKOMOCTOAHCTBA (YHK- y=1f(x)
UM
a) f(x)="2-3; -~

x ’ -4 -2 0 2 4 X|
6) f(x)= X+ (x-5) -9
) f)= RS

Puc. 58
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1V seapuanm

4

1. Onpenenure 1m0 rpaduUKy

¢yHxkoum y=7(x) ee mpo-

MEXYTKH:

a) MOHOTOHHOCTH;

6) 3HAKOMOCTOAHCTBA
(puc. 59). —6 3

k)

2. Mokaxkure, 4To QPYHKIUA:

a) f(x)=—x%+4x BO3-

pacTaeT Ha IPOMEXYTKe
X =(-o0; 2];

Puc. 59

6) g(x)=V16 —x yOniBaeT Ha nmpoMexxkyTKe X =(—o0; 16).
3. OnpenenuTe MIPOMEKYTKHM 3HAKOIMOCTOAHCTBA QYHKI[HH:

) f@=2-4 0 ()= ETNE.

C-7 MocrpoeHne rpadpukoB GpyHKUMA

I sapuanm

ITocTpoiiTe rpadur pyukmuu (1—2):

1.a) y=2*+3 6) y=—2%*3;
B) y=V-x-2; r) y=V-—x-2.
2.a) y=sin2x; 6) y=3sin2x;

B) y=V25—x2; r) y=v24 - x?-2x.

II eapuanm

ITocTpoitTe rpaduk pyaknuum (1—2):

1.a) y=3**% 6) y=—3*"3%
B) y=V-x+3; r) y=V—-x+3.

2. a) y=sin3x; 6) y=2sin3x;

B) y=V16 — x2; r) y=V7—x%+6x.

111 eéapuanm

IlocTpoitte rpadur dbyuxuuu (1—2):

1.a) y=Vx-3; 6) y=—Vx—-3;

B) y=log,(—x)+1; r) y=log,(—x+

2. a) y=cos?x—sin?x; 6) y=2cos?x—2sin’x;

1).

B) y=V9-—x?%; r) y=V-x2-6x-3.
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1V eéapuanm

ITocTpoiite rpadur dyuxnum (1—2):
1.a) y=Vx+2;

B) y=logs(-x)—-2;
2.a) y=2sinxcosx;

B) y=V4—x2;

6) y=—Vx+2;
r) y=logsz(—x-2).
6) y=6sinxcosx;

r) y=V-x2—4x-2.

C-8* TIpaduxm dyHkumii, cogepxxaimx moaynm

I eapuanm

IMTocrpoiiTe rpadurk pyuxuuum (1—2):
2

2 .
1 a) y=b—_—3+2; 6) y=og + 2
2 2
2. _xlx —4I; 6) uv— 3lx —9|;
a) y x?-4 )y x(x2-9)

II éapuanm

IMocrpoiiTte rpadur dyuxmumu (1—2):

3 3
1. a) y=‘:-2'+3; 6) y=|x|_2+3;
2_9 2 _
2. a) y=x|'§_9 I; 0) =__—i|(i2_:)|;

IIl éapuanm

ITocTpoiiTe rpaduk pynxouu (1—2):

-4 . q]| __ 4 .

1. a) y—]x_4+1, 0) y—'x'_4+1,
4x|x®-4| 3ix2-9|

2.2) y= X4, - 3lx7-9L,
a) y 122 6) y x(9—x2)

1V eéapuanm

ITocTpoiiTe rpadpur bynxoum (1—2):
|3
1. a) y—' ~_3 +3

. __3 .

2- — x|x2_9| ; 6 — 6'x2‘4l .
a) y 29_x%) )y x(d_z%)’

| 2
B) y—‘ix!_3+2l.
_ x%2(2¥-2)
3
B) y—’—|x|_2+3‘.
_ x%(8*-3)
N
B) y_'lx|—4+1"
2 x__]-_
_~ (3 3)
B) y——l.
3""‘3—
_ 3
B) y—}lx’_3+3l.
2 x_l
x (2 2)
B) y—%l.
2 -5
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3apnaum ¢ napameTpom.
C-9* Ucnonb3oBaHue rpadukoB pyHKUUNA

I eapuanm

HaiinuTre Bce 3HaUeHUA mapaMeTpa b, Ipu KaXJAOM H3 KOTO-
pbix ypaBHeHMe (1—3):

x3—4x®—x
lx]
2. x2+3x—|x?+x—-2|=b umeerT POBHO JBa KODHA.
3.V4—-(x-b)’=3+b umMeeT eANHCTBEHHBIH KOPEHb.

=b MMeeT POBHO TPU KOPHA.

II éapuanm

Haiinute Bce 3HaueHus mapamMerpa b, Ipu KasKJOM U3 KOTO-
psIX ypaBHeHue (1—3):
3 2
x°+4x“+x
1. % =b MMeeT POBHO TPU KOPHSA.
2, x2-8x—|x?-x—2|=b uMeeT POBHO ABa KOPHI.

3.V16 —(x+b)2=2+b uMeeT eqUHCTBEHHBI! KOPEHB.

IIl sapuanm

Haitqure Bce 3HaueHuda mapaMerpa b, IpH KasKJIOM B3 KOTO-
pbiXx ypaBHeHme (1—3): '

1 x3+6x%2+3x
lx]

2. x2-2x—|x2-4x+3|=b umeeT POBHO TPH KOPHA.
3.V25—-(x—-b)>=4—-b uMeeT eIUHCTBEHHELI KODEHb.

=b uMeeT POBHO ABa KOPHA.

1V eapuanm

Haiigute Bce 3HaUeHHUs mapaMeTpa b, IpH KaXJOM U3 KOTO-
peIX ypaBHenne (1—3):

1 x3—-8x%+2x

7] =b MMeeT POBHO JBa KOPHHA.
X

2. x24+2x—|x?+4x+3|=b uUMeeT POBHO TPH KOPHHA.
3.V36 —(x+b)2=5—-—b uMeeT eJUHCTBEHHELII KODEHb.

C-10 Npepen $yHxuun

I sapuanm

Briunciointe npepen (1—4):
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1.2) lim1%:  6) lim 5—ﬂ); B) lim 22=10
X —00 X — 00 3x2 X — 3+x
2. a) lim 9x%2-11x+28 . 6) lim 3x2-11x+22
Tl xoe 3x248x-12 oo 2x345x-11 7
B) lim 5% Tx
xoteo x2 4 8x
3.a) lim*=Ll; ) lim~=%=2, g lim £ =52+6
x—1 X— x2 x2+x—-6 x—3 x3-27
. 4x . tg bx
4, lim 322X, —
2) xl—r-ltl) 6) £1£I(} sin15x
1
. x . 1\*
lim(1 + 3%) * ; 1 (1*—) .
B) xlirg( +3x) r) lim o
II sapuanm
Borunciaurte npepea (1—4):
1.a) im 22; ) 1im(4—5—°); B) lim 2%+18
x—oo X X — 00 7x2 X —00 ]_-+-x
2. ) lim 220247 . gy gy, 22041220421
T e 10x2+ Tx+8 =+ 3x2-6x+13 °
B) lim 22 -4
- 10x*+x
2 _ 2_ 2_
BolmiTh O UM w it
. in 2x .. 8inl2x
4. 1 &; sinlax,
a) lim = o) lim = ot
. 1\* . 1
1 (1 ——) ; - .
B) lim {1+ or r) 1xl£I(1](1 2x)
IIT éapuanm
Beruucaurte npegen (1—4):
.. —101 . 740 .. 4x+11
1. lim ——; ; .
a) lim — o) lim(2+ 15 )  ®) lim P
2. a) lim 15x2-12x+ 2, 6) lim 4x2+12x+19 .
= 12x24Tx-8 oo 5x3-4x-17
5) lim 6x3+5x
ot 3x—2x2 "
3.a) lim £216, ) iy X2=5%+6 . g 27— 2x-15
-4 x+4 -2 x2+3x-10" x—-3 x3427



. in 28x tg 8x
4. a) lim 322°X, _tgox .
) xl—I-I(l) 14x ° 6) %cl—l-% sin16x’

1
. E . _ 1y
B) lxlfré(1+5x) ; r) llm(l_ 3 ) .

X —00 X

IV eéapuanm

Brruuncaure npepen (1—4):

-98 470 6x-17
1. a) hm o ; 0) llm( 13, ) B) Jlrl_,r{,lo Trox
2. a) lim 12x2 -9x+11 6) lim 5x3 —13x+23;
-0 18x2-8x—17 x—~+0 4x2 + 15x—-21
5x3 + 22

B) lim
) r—>°° 10x*+7x°

2 2 _ 2 _ _
3.a) lim 2 =2;  6) lim X —**+6 . ) |y X odx-12
x—-3 X+ 3 x—1 x2+5x—-6 —-2  x348
.. sinlbx | sin9x |
4.2) lim =50 =3 0) lim S’
x 1
B) 1im(1+i) ;1) lim(1-38x)*
End 4x x—0
C-11 O6patHbie pyHKUUM

I eéapuanm

Hatingure dyHknuio y=g(x), o6paTHy0 K JaHHOM (PYHKIHUH

y=r(x) 1—3):
1.a) f(x)=3x+6, xc[-4; O];
6) f(x)=;—i—1—3, x€(=1; +o0).
2.a) f(x)=(x-3)2+1, x€[3; +0);
6) f(x)=3+Vx+2, x€[-2; + o).
3.a) f(x)=3*1; 6) f(x)=1log,(x+3).

II éapuanm

Haiinute dpyHkumuio y=g(x), obparuyo Kk aaHHoOH pyHKIHUN

y=7(x) (1—3):
1.a) f(x)=2x+4, x€[-4; 0];
6) f(x):%ﬂ, x€(3; +o0).
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2.a) f(x)=(x—1)2+2, x€[l; +oo);
6) f(x)=2+Vx+1, x€[-1; +o0).
3.a) f(x)=2*"% 6) f(x)=logs(x+2).

I1II sapuanm

Haitiagure yHKnuio y=g(x), odOpaTHylo K JaHHON QYHKIUH
y=r7(x) 1—3):
4

1.a) f(x)=3x-6, x€[0; 3]; ©6) f(x)=ﬁ+3’ x€(2; +00).

2.a) f(x)=(x+2)*~1, x€[-2; +00);
6) f(x)=1+Vx—-4, x€[4; + o).
3.a) f(x)=3""% 6) f(x)=logs(x+1).

1V seapuanm

Haiigute GyHKnuio y=g(x), oO6paTHy0O K AaHHOH (QYHKIUHU
y=7(x) (1—3):

1. a) f(x)=2x—4, x€[0; 4]; 6) f(x):%w—z, x€(~3; + o).

2.a) f(x)=(x+1)2-2, x€[-1; + o0);
6) f(x)=1+Vx-3, x€[3; + o).
3.a) f(x)=4""% 6) f(x)=logs(x+1).

C-12 NMpou3ssogHbie 3N1EeMEeHTAPHbIX PYHKUMNA

I sapuanm

1. Ilonb3ysick ompeaejeHueM, HAHJHUTEe HNPOU3BOAHYI0O QYHK-
oun f(x)=4x-5.

. Haisigure: a) f'(x); 6) f'(-1), ecan f(x)=x>-3x2+5x+3.
. Hatigute: a) f'(x); 6) f'(0), ecan f(x)=e* cosx.

. Haiigure: a) f'(x); 6) f'(4), ecau f(x)= .::j32

4
5. Haiigure: a) f'(x); 6) ' (16), ecam f(x)=Vzx.

= W

II éapuanm

1. Ilonp3ysch ompelesieHHEeM, HalAUTe NMPOH3BOAHYIO QPYHK-
oun f(x)=5x-9.

2. Haiigure: a) f'(x); 6) f'(-1), ecau f(x)=x%+2x2-5x+1.
3. HaiiguTte: a) f'(x); 6) f'(0), ecam f(x)=e*-sinx.
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4. Haitaure: a) f'(x); 6) f'(0), eciu f(x)=

x2+3
x-1"

5. Haiigure: a) f'(x); 6) ' (64), ecau f(x)=f{/;.

IIl sapuanm

1. Ilonp3yAchk onpeneeHUEM, HAaWAUTe NPOUIBOAHYIO PYHK-

muu f(x)=x%2+4x-6.

. Haiigure: a) f'(x); 6) f'(0), ecau f(x)=

U e W N

1V eapuanm

. Hasigure: a) f'(x); 6) ' (2), ecau f(x)=2x3—x?>+4x-2.
. Haiigure: a) f'(x); 6) f'(1), ecau f(x)=2% log,x.

x2-5
x2-1"

8
. Haitnure: a) f'(x); 6) f'(7), ecau f(x)=Vx.

1. Ilonp3ysAck ompeAejeHHEM, HAUJHUTE HNPOH3BOAHYIO (DYHK-

uuu f(x)=x2-6x+4.

. Haiizure: a) f'(x); 6) f'(3), ecau f(x)=

oL bk W N

. Haitgure: a) f'(x); 6) f'(5), ecain f(x)=

. Haligure: a) f'(x); 6) f'(-2), ecaim f(x)=2x3+x2-3x+ 3.
. Haiigure: a) f'(x); 6) f'(1), ecan f(x)=3*-log,x.

x2-2
x2-4"

C-13 MpoussoaHas cNOXHON PyHKLMM

I éapuanm

Haiiaute npoussogHyio QyHrumuu (1-—4):

1. y=(3x-8)1°,

2.a) y=sin(2x-1); 6) y=cos(3x+4);
B) y=tg(4x-2); r) y=ctg(5x+5).

3.a) y=e3x+4; 6) y=46x—1;

B) y=logs(9x +4); r) y=1In(2x-5).
4. y=5§/'3;.

II eapuanm

Haiigute npoussoguyio QyHrnun (1—4):

1.y=(4x-11).

2.a) y=sin(3x+2); 6) y=cos(2x-3);
B) y=tg(bx+6); 1) y=ctg(4x-3).
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3.a) y=et*"%

6) y=35x+2;

B) y=log,(8x—-3); r) y=In(3x+4).

4.y=</;.

III sapuanm

Haiigute npousBoguyio ¢pyuxiuu (1—4):

1. y=(5x + 14)™2.

2.a) y=sin(4x-3);
B) y=1tg(3x-35);

3.a) y=e®**6;

B) y=1logg(7x+2);

4.y=w.

IV eéapuanm

6) y=cos(bx+6);
r) y=ctg(2x+3).
) y=64x—3;

r) y=In(4x-3).

Haiigure npousBoguyio ¢pyurnmuu (1—4):

1. y=(6x+17)13.

2.a) y=sin(5x+4);
B) y=1tg(2x+6);

3.a) y=e%"7;

B) y=logy(6x-1);

4.y=7\/;§.

c-14*

I éapuanm

1. Haiigure f'(1),
2. Haiigure f'(0),
3. Haiinure f'(5),
II eapuanm

1. Hanigure f'(3),
2. Haiigurte f'(1),

3. Haiigurte f'(5),

06) y=cos(4x—5);
r) y=ctg(3x—-4).
6) y="T%"+4;

r) y=In(5x+2).

NpoussogHas cnoXxHon GyHKUUM
(npononxeHue)

ecan f(x)=V-x2+6x+11.
ecau f(x)=(5b—-x)-V4+2x.

ecau f(x)=

VxZ-9
x

-4 °

ecaun f(x)=V-x2+4x-2.

ecau f(x)=(3-2x)-V5—x.

ecau f(x)=

x?-16
x-3 °
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III é6apuanm

1.
2.

3.

Haitaute f'(0), ecan f(x)=V-5x2+10x+4.
Haitgure f'(3), ecnu f(x)=(4—-x2)-Vx2-5.
Vx2+6x+4

Haiizure f'(0), ecnn f(x)= - .
x“-3x+1

1V eéapuanm

1. Hasigure f'(2), ecam f(x)=V—3x2+6x+4.
2. Haitgute f'(1), ecau f(x)=(1+x2)-V5— x2.
Va2 -4x+9
3. Haii (0), =
atiazure f'(0), ecan f(x) o bro 1
Maxkcumym n muHMMym GyHKUMM
C-15 Ha oTpeske
I eéapuanm
1. Jana pyaxuua f(x)=x3-9x2-21x—- 7. Haiiaure:
a) KpuTUdYecKue TOYKH GyHKiuM f(x) Ha oTpe3Ke [—-2; 3];
6) HamboJbIillee ¥ HaWMeHbIlee 3HadeHus GyHRKuum f(x)
Ha orpeske [—2; 3]. .
2. lana dyHKnua f{(x)=2x-3 \/—.7;E Haipgure:
a) KpuTHUUecKHe TOUKM GpyHKuuu f(x) Ha orpeske [-1; 8];
6) HauboJbIllee M HaMMeHbIllee 3HaYeHHs GyHKuum f(x)
Ha orpe3ke [—1; 8].
3. Hailigure HanboJblllee ¥ HaMMEHbIIee 3HAYEHUA QYHKIHUU
f(x)=x°%+2x%+2x—-10 Ha oTpeske [-1; 1].
4. Nana dpyaknus f(x)=x3-3x%+3x+a. Halinure 3HayeHUE

mapamMeTpa a, IpH KOTOPOM HaubOoJibliee 3HaYeHHe (YyHK-
nuu f(x) Ha orpeske [—1; 2] paBHO 5.

II éapuanm

1.

HMana pyuxmus f(x)=x%+6x%-15x—22. Haitgure:

a) KpuTHdecKkHe TOUKM pyHKuuH f(x) Ha orpesdke [—2; 2];
6) Hambosbllee W HaMMeHblliee 3HaUueHHA GOyHruuu f(x)
Ha orpeske [—2; 2].

. Hana dyuxkuma f(x)=2x+3 W Haiigure:

a) KpuTHUYecKHue TOYKM QyHKuuM f(x) Ha orpeske [-8; 1];
6) manboibniee W HauMeHbImee 3HadYeHHA yHKnuUH f(x)
"Ha orpesdke [—8; 1].
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3. HaiiguTe HanboJbillee 1 HaMMeHbIIIee 3HAUEHUA QYHKIUU
f(x)=x°+2x3+3x-11 Ha orpeske [-1; 1].

4. Jana byuxuus f(x)=x3+3x%2+3x+a. Haligure sHaueHne
nmapaMeTpa @, IPA KOTOPOM HaHMeHblOee 3HAUeHHEe (pYyHK-
unn f(x) Ha orpeske [-2; 1] paBHO 6.

III eapuanm

1. Hana dyukuusa f(x)=x3+9x2+15x—-5. Haiigure:
a) KpuUTHUYeCKHe TOYKHU pyHKIuM f(x) Ha oTpeske [—2; 3];
6) Haubosblllee W HaMMeHbIee 3HAYeHUA (PyHKuuu f(x)
Ha orpeske [-2; 3].

3

2. Jana dyaknua f(x)=2x-6Vx. Haiigure:
a) xpuTHYecKue TOUKM QYHKIUHU f(x) Ha oTpeske [-1; 8];
0) HaubGosiblllee M HaHMeHbIllee 3HauyeHHsaA QyHKOuUU f(x)
Ha orpe3ke [—1; 8].

3. Haiiznte HanbGojblllee ¥ HaMMeHbIIee 3HAYEHUA PYHKIUHA
f(x)=x5+3x3+3x—-12 na orpeske [—1; 1].

4. Nana oysarnuda f(x)=x3-6x2+9x+a. Hajinure 3HauyeHue
napaMeTpa a, IIPU KOTOPOM HavWMeHbIllee 3HaUueHHEe (PyHK-
nuu f(x) Ha oTpeske [-1; 3] pasHo 7.

1V sapuanm

1. Jana dbysrnusa f(x)=x3+12x2+21x-10. Haligure:

a) KpuTHYecKHe TOYKU pyHrnuu f(x) Ha oTpeske [—2; 1];
6) manbonplllee M HauMeHblIee 3HaYeHHUS QYHKuuu [(x)
Ha orpe3ke [-2; 1].

2. lana GyHKUIMUA f(x)=x—3?§/§. Haitigure: _
a) KpuTudecKue TOUKU pyHKuMH f(x) Ha orpeske [-8; 1];
6) Hambosiplllee ¥ HaMMeHblllee 3HAUeHHsA (PYHKIHUH f(x)
Ha orpeske [—8; 1].

3. Haiinute Hanbosbillee 1 HaMMeHbIIee 3HAUYEHUS DYHKIIUH
f(x)=x°+4x3+3x-13 Ha oTpeske [-1; 1].

4. Dana ¢yHrnua f(x)=x3+6x2-15x+a. Hafinure 3Haue-
HHe [apaMeTpa a4, IPHM KOTOPOM HaWMeHbLIee 3HadeHHe
¢dysknun f(x) Ha orpeske [-2; 2] pasHO 8.

C-16 YpasHeHue kacarenbHoW K rpadpuky

dyHxkuMM
I sapuanm

1. Hanumure ypaBHeHHe KacaTeJbHON K rpaduky QyHKIUU
y=1{(x) B Touxke rpadpura c abcuuccoit x,, ecam:

a) f(x)=x2-6x+5, x,=2;
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6) f(x)=Inx, xo=e¢;
B) f(x)=3% x,=1.

. Mana dysknusa f(x)=x3+3x2—2x - 2. Hanumure ypasHe-

HHUe KacaTeJbHOH K rpadury ¢pysarnmum y=f(x), oapara-
JeJqbHOM npsaMo# y=-2x+ 1.

.Mana dysxuua f(x)=x2-2x-1. Hanumure ypaBHeHHE

KacaTeJbHON K rpapuky byErmum y=[(x), npoxoasmei
yeped Touky A(0; —5).

. Haupl pyaxmuu f(x)=-x2+2x-3 u g(x)=x%2+2. Hanowu-

HINTe ypaBHeHHe 00Imeill KacaTeJbHO! K rpaduxam GyHK-
nuit y=1(x) u y=g(x).

II éapuanm

1.

Hanumure ypaBHeHnMe kKacaTelbHOH K rpaduKy OYHKIUU
y=7(x) B Touke rpaduka ¢ abcumccoi x,, eciu:

a) f(x)=x*+6x-7, xg=-2; 0) f(x)=logzx, xo=1;
B) f(x)=e*, x,=2.

. Masa ¢pyuarnua f(x)=x3-3x2-3x+ 5. Hanummure ypasHe-

HHMEe KacaTeJbHOM K rpadpury dysHknuu y=f(x), mapain-
JenpHON npamoll y=-3x+4.

.Jana ¢yuxuma f(x)=x2+2x-2. Hanumure ypaBHeHUE

KacaTeJbHOM K rpadury GyHxunum y=[(x), nmpoxondariei
yeped Touxky A(0; —6).

. Jauel pyaxknuu f(x)=x2+2x+4 u g(x)=-—x%-1. Hannu-

HINTe ypaBHeHHe oOIIeil KacaTeJbHOM K rpaduxkam QyHK-
mui y=7(x) u y=g(x).

II1 sapuanm

1.

3.

Hanumute ypaBHeHHe KacaTeJlbHOU K rpaduky pyHKINU
y=f(x) B Touke rpaduka c abcnuccoit x,, ecau:

a) f(x)=38x2+6x+7, xo=-2; 6) f(x)=lgx, x,=10;
B) f(x)=2%, x,=1.

. Jana dyaknus f(x)=x3+6x%+ 7x—2. Hanumure ypaBHe-‘

HUe KacaTeyqbHOIl K rpadukry QyHKnum y=f(x), mapaiu-
JeJbHON npamoit y=-2x+7.

Hana dyuxkuusa f(x)=x2+4x+2. Hanumure ypaBHeHUE
KacaTelbHO# K rpadury pyHKuuu y=f(x), npoxogamei
yepesd Touky A(—1; —5).

.dauer dysakmuu f(x)=-x2+6x-11 u g(x)=x2—-4x+6.

Hanumure ypaBHeHHe 00Iei kacaTelbHOHl K rpaduxKam
byarkuuit y=7(x) u y=g(x).
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1V eéapuamnm

1. Hamummure ypaBHeHMe KacaTeJbHOU K rpadury QyHKIUH
y=1f(x) B TouKe rpajpuka c abcuuccoii x,, eCam:
a) f(x)=3x*-6x+5, xo=2; 6) f(x)=log,x, xo=4;
B) f(x)=10%, x,=0.

2. Hana byaxuua f(x)=x2-6x2+6x—3. Hanumure ypasHe-
HHe KacaTeJbHOU K rpapuxky pyuxknuu y=[(x), mapan-
JenabHON npamoil y=-3x+11.

3. Hana ¢yurnua f(x)=x2-4x+3. Hanumure ypaBHeHHE
KacaTeJbHON K rpadpuky GyHKIUU y=f(x), npoxoadauie
yepe3 Touky A(1; —4).

4. Haunl @ysknuu f(x)=-x2-2x-3 u g(x)=x2+4x+6. Ha-
ODUOINTEe ypaBHeHHe o0O0Imeil KacaTeJbHON K rpadukam
Gyurumit y=7(x) u y=g(x).

C-17 MpubnuxeHHble BblYUCNEHUSA

I sapuanm

1. Beruucaure npubimsxkeHHoe 3HadeHHe f(x,+ Ax) GyHKIUN
f(x), ecan:

a) f(x)=x3, x,=2, Ax=0,01;
6) f(x)=Vx, x,=25, Ax=-0,04. .

2. Boruucanre npubankenno: a) V9,06; 6) V7,94.

3. Boiuucaure npubamxkeHHo sin 32°.

II eapuanm

1. Beruncaure npubankenHoe aHaueHue f(x,+Ax) QyHKIUHK
f(x), ecan:

a) f(x)=x% x,=2, Ax=0,01;
6) f(x)=Vx, x,=86, Ax=-0,06.
3

2. Beruncaure npubaukeHHo: a) V8,94; 6) V8,06.

3. Beiuncaure npubIHxKeHHO cos H8°.

IIl sapuanm

1. Beluucaure npubankennoe sHadeHue f(x,+Ax) GyHKmUM
f(x), ecau:

a) f(x)=x% x,=2, Ax=0,01;
6) f(x)=Vx, x,=49, Ax=-0,06.
3
2. Beruucanre npubauxenso: a) V15,84; 6) V27,09.
3. Beruucanre npubanskeHHo sin 28°.
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IV eéapuanm

1.

N

Briuucante npubiamxenHoe 3HaueHue f(x,+Ax) pyHKIIHH
f(x), ecau:

a) f(x)=x5% x,=2, Ax=0,01;
6) f(x)=Vx, x,=64, Ax=-0,06.

. Beiuncianre npubaumaxensHo: a) V25,42; 6) 3\/26,91.
. Beiunciaure npubJIHIKEHHO cOs 62°.

MccnepnosaHue GyHKUMA € NMOMOLLLIO

C-18 NpoOu3BOAHOMK

) |

éapuanm

1.

HUccaenyiiTe Ha MOHOTOHHOCTb U 3KCTPEMYMBI (QYHKIINIO:

a) f(x)=(x-1)*(x+2); 6) f(x)=4Vx—x;
B) f(x)=x2-181nzx.

. Hafigure HanboJspillee 1 HaMMeHbIllee 3HAUEeHUA QYHKIIUH

—-2x
x2+1°

f(x)=

.Hafigurte Touku nepermba M HOTPOMEXKYTKH BBINYKJIOCTH

BBepX (BHHM3) rpadpuxa ¢pyHKumuu f(x)=x3—6x>+11x—-12.

II éapuanm

1.

HccaenyiiTe Ha MOHOTOHHOCTH U 3KCTPEMYMBI QYHKIIHIO:

a) f(x)=(x+1)2(x—2); 6) f(x)=x-9Vx;
B) f(x)=321nx—x2.

. Hafinute HanboJsblllee 1 HaHMeHbIlee 3HAUYCHUA QYHKIIUH

3x
x2+1°

f(x)=

.Hafizure Toukm mnepernba M IIPOMEXKYTKH BBIIYKJIOCTH

BBepxX (BHHU3) rpadpura ¢pyHrmuu f(x)=x3+9x2-12x+11.

III eéapuanm

1.

2.

HccaenyiiTe Ha MOHOTOHHOCTH U 3KCTPEMYMbI QYHKIIHIO:
3
a) f(x)=(x—2)%(x+1); 6) f(x)=27Vx—x;
2
B) f(x)=%—61nx.
Haiinute HauboJiblllee U HANMEHbITee 3HAYEHUA (PYyHKIIUU

_ —2x
F(x)= x?+4’
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3. HailizuTe TOuKM mnepernba M NPOMEKYTKH BBIIYKJOCTH
BBepX (BHHM3) rpadukra Qysxnum f(x)=x*—6x2+19x—21.

1V eapuanm

1. UccaenyiiTe Ha MOHOTOHHOCTH H 9KCTPEeMYyMBEI GYHKLHIO:
8) f(x)=(x+2)2(x—1); 6) f(x)=x—12%x;
2
=5Ilnx- X,
B) f(x)=5Inx 10
2, Haffl;m're HaunOoJblllee ¥ HauMeHbIllee 3HAYeHUSA QPYHKIUH
xX)= —
f(x)= 7. 9
3. Hal‘»’mn're TOYKHM Heperuba M NPOMEXYTKH BBIIIYKJOCTH
BBepx (BHHU3) rpadpura ¢pyHKuuu f(x)=x*-24x2+21x-19.
C-19 3apnauum HO MAKCMMYM U MUHUMYM

I gapuanm

1. Yucao 84 mpeAcTaBbTe B BHAE CYMMBI ABYX IOJOMXHUTEJb-
HBIX YHCeJ TaK, YTOObI CyMMa KBaJgpaTOB CJAraeMbIX ObI-
Jla HaViMeHbIIIei.

2. Yucao 27 nmpeacTaBbTe B BHJE CYMMBI TPeX IOJOMUTEJIb-
HBIX YHCeJ TaK, YTOOBI OTHOILIEHHUE IMEePBOrC YHCJIAa KO BTO-
poMmy ObLIO paBHO 1:2, a mpouM3BeeHHe BCeX Tpex ducel
OBLIIO HAMOOMBIIINM.

3. IIpousBesieHue TpeX MOCJ/IEAOBATENbHBIX UJEHOB I'eOMETPH-
4YeCKOil mMporpeccuyl ¢ OTPHULIATEIbHBIM 3HaAMeHaTeJleM paB-
Ho 27. HailismTe HaMOGOJBIIYI0O CYMMY 3THX TpPeX UJIEHOB
cpelH BCeX IporpeccHii, 06JagalolUX YKA3aHHEIMH CBOM-
CTBaMM.

II éapuanm

1. Yucao 68 mpexacraBbTe B BUAE CYMMBI JBYX IIOJIOXKHUTEIb-
HBIX 4YHCeJ TaK, 4TOObI cyMMa KBaJApaTOB cJaraeMbIX ObI-
Jla HaMMeHbIIe.

2. Yucno 54 mpeacraBbTe B BUJE CYMMBI TPeX IOJIOMKUTEIb-
HBIX YMCeJ TaK, 4YTOObI OTHOIIIEHHEe IIepPBOro 4YHCJa KO BTO-
pomy 6bl10 paBHO 1:3, a mpousBeJeHHEe BCEX TPeX YHCeJ
6b1J10 HANOOJBIIIUM.

3. HponaBeneHne Tpex mocJjefoBaTeJbHBIX YJEHOB I'€OMETPH-
YECKOU IPOrpecCuM C OTPHUIlATEIbHBIM 3HAMEHATEeJIeM paB-
HO 64. Haiigure HaHGOJIbHIYIO CYMMY 3THX TpeX YJIEHOB
cpenu BceX mporpeccuii, o6Jagamiinx yKasaHHBIMH CBOMH-
CTBaAMH.
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IIl éapuanm

1. Yucno 56 mpezcraBbTe B BUJAE CYMMBbI TPEX IIOJIOKUTEIb-
HBIX YHCeJl TaK, 4YTOOBI CyMMa KBaJpaTOB BCeX CJaraeMbIX
Oplyla HauMeHbINIeH, a OTHOIIEHHE NepBOT0 YHCJa KO
BTOpOMY OBlIIO paBHO 1:2.

2. Yucao 45 nmpeacraBbTe B BHAE CYMMBI TPEX HOJOMKUTEIb-
HEIX YHceJl TaK, YTOOBI OTHOIIIEHHE IEePBOr'0 YHMCJIa KO BTO-
pomy ObLIO paBHO 3:2, a mpoM3BeAeHHE BCEX TPEX YHUCes
OBLIO HAMOOJBIINM.

3. [IpousBeseHme Tpex IOCJIELOBATEJBHBIX UJE€HOB reOMeTpH-
YeCKOH NPOrpecCHH ¢ OTPHUIATEIbHBIM 3HAMEHATEJIEM DaB-
Ho 125. HaiianTe HauGOJBIITYyI0 CYMMY 3THX TpPEX YJE€HOB
cpeAu BcexX mporpeccuii, o6IaZaouX YKa3aHHBIMHU CBOM-
CTBaMH.

1V eéapuanm

1. 9ucso 52 mpeacTaBbTe B BUAE CYMMBI TpPeX IIOJIOMKHUTEJb-
HBIX YHCEJ TaK, YTOOBI CyMMa KBaJpaTOB BCeX cJaraeMbIX
OblJla HauWMeHbIIeH, a OTHOIIeHMEe IepBOr0 uYHucjia Ko
BTOpOMY Oml10 paBHO 1:3.

2. Yucao 42 npeacraBbTe B BHJE CYMMBI TpPeX IOJOYKUTEJb-
HBIX 4YuCeJ TaK, 4TOObl OTHOIIIEHHE IIePBOTO YHCJAa KO BTO-
poMy OBLIO paBHO 3:4, a IPOU3BeJeHHE BCeX TpeX 4ucel
6b1710 HAaNGOJMBLIITUM.,

3. IIpousBeaeHue Tpex IOCIEeAOBATEJbHBIX YJIE€HOB reoMeTpH-
YecKO# nmporpeccuu ¢ OTpUOATeJIbHLIM 3HaMEHaTeJIeM DaB-
HO 216. Halizure HamOOABLIYIO CYMMY 3THX TpPeX YJIEHOB
cpeAy BceX mporpeccuii, obJazarmIinuXx yKa3aHHBIMH CBOM-
cTBaMu,

FfeomeTpuueckue 3aAa4M HO MAKCMMYM
C-20* M MMHMMYM

I é6apuanm

1. B nupamuze SABC pe6pa SA u BC ob6pasyior yroa 30°,
SA=6, BC=8. Oupegenure HauOOJBIIyIO IIJIOMaAb CeUe-
HUA OUPAMHUABLI IJIOCKOCTBIO, MapajlleIbHONH IpaAMBIM SA
u BC.

2. llama npsMoyroibHasa cucrema kKoopaumHaTt xOy. Kakxyio
HAVMEHbIOYIO IJIOIIaAb MOXKET MMETh IIPAMOYTOJbHEINA Tpe-
YroJbHUK, Ha THIIOTEHY3e KOTOPOTroO JIeXKUT Touka M (3; 3),
a KaTeThl JIieKAT Ha NpaAMBIX x=0 u y=27

3. HaitiauTe Hauboapmuii 06'beM IPAaBUJIBbHOI UETHIPEXYTrOJb-

HOUM MOpPU3MBbI, JMArOHaJb KOTOPOM paBHa 6V3 cm.
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II sapuanm

1. B nupamuae SABC pe6pa SA m BC o6pasyior yron 45°,

SA=14, BC=6\/§. HaiiguTe maubospbInyio IJIOIIaAb ceude-
HHUA MMUPAMHABI IJOCKOCThIO, mapajjaeabHoit SA u BC.

2. Jana npamoyroanHaa cucremMa kKoopamHat xOy. Kaxkyio
HAMMEHbINIYIO IIJIomaab MOXXeT NMETb Hp.FIMOYI‘OJIbHHfI Tpe-
YrOJBbHUK, Ha TUIOTEHY3€ KOTOPOTro JIEeXXHUT Touka M (4; 4),
a KaTeThl JexaT Ha npaMblx x=0 u y=3?

3. Hatinute Hanbosabimuii 06’beM NPaBHUJIBHOM YEeTHIPEXYTOJb-
HOM NpPH3MBI, AHAroHajJb KOTOPOIl paBHA 8\/5 CcM.

Il éapuanm

1. B nupamuge SABC pebpa SA u BC o6pasyor yroa 60°,

SA=6, BC=8V3. HaiiguTe HamnbosbINyI0 ILJIOIAAL ceve-
HHUfA IIMPaAMHUABI IIJIOCKOCTHIO, NapayiensHoit SA u BC.

2. lana mpsMoyrosbHasa cucrema koopamHar xOy. Kaxyio
HaWMEHBIIIYO IUIONalb MOYKET UMeTh IPAMOYIOJbHEIN Tpe-
YrOJIBHUK, Ha THIOTEHY3e KOTOPOTO JIEXKUT TouKa M (2; 3),
a KaTeThl JIeXKAT Ha NPAMBIX x=—1 u y=2?

3. Hatinute HaubGonpimuii o6'beM LUJIMHAPA, AUATOHAJL OCe-
BOT'0 C€UEHHA KOTOPOro paBHA 613 cm.

IV eéapuanm

1. B nupamuge SABC peb6pa SA u BC oﬁpaéylo'r yroa 60°,

SA=4, BC=6V3. Hailigure mambonpmmyio miomniazb cede-
HUA NHPaAMUABI IJOCKOCThIO, mapajaeabHoii SA u BC.

2. lana npamoyrojbHas cucremMa KoopauHat xOy. Kaxyio
HaWMEHBINYIO MJIOIIaJh MOYKET UMETh IIPAMOYTOJbHLII Tpe-
YrOJIBHHUK, HA '’MOOTeHY3e KOTOPOI'o JIEXKUT Touka M (3; 4),
a KaTeThl JIeKaT Ha NPAMBIX X=—1 u y=37?

3. HaiinuTe HaubOJBIINI 00beM IHIMHAPA, AUAroHAJb OCe-

BOT'O C€UE€HUA KOTOpPOro paBHAa 8\/§ CM.

3apaum Ha cmecm
C-21* (Ha MakcUMym U MUHUMYM)

I eapuanm

1. UmeroTca Tpu cusasa. IlepBrlil ciiaB cogepxutr 30% Hu-
Keaa u 70% mexgu, Bropoit — 20% meau u 80% mapran-
ua, tpetust — 15% nukens, 25% meaum u 60% wmapran-
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W3 HUX moayuyuau HOBBIM cmJaB, cogepxamuit 40%
mapraHna. Kaxoe Hau6oJblllee M KaKoe HaUMeHbIIee
IIPOIleHTHOE COJepKaHue MeAH MOKeT OBITH B 3TOM
crjase?

2. B gBa cocyza HAJUTHI pa3jiHYHBIE PACTBOPLI COJIH, IPHU-
YyeM B IIepBHII cocyn Haauto 160 Kr, a Bo BTOopoit — 40 Kr.
IIpu wucnapeHnu BOABI IPOILEHTHOE COAepP)XKaHHUE COJU
B NIEPBOM COCYyZe YBEJIHYHJIOCHh B P pa3, a BO BTOPOM CO-
cyle — B q pa3d. Onpeaenute HanboJblllee KOJIUUYECTBO HC-
napuBnieiica BoAbI U3 OOOMX COCYIOB BMECTE, €CIU H3-
BEeCTHO, 4TO pqg=9.

II eapuanm

1. Umerorca Tpu cminaBa. IlepBeiit cuiaB comep:kut 90% 30-
gora u 10% nnarunel, BTopoi — 30% cepebpa u 70%
NJIaTUHBI, TpeTtuit — mo 40% cepebpa u niaatuusl U 20%
3oim0oTta. M3 HUX MOJYYMJIM HOBBIM CILIaB, COJEPIKAIIUIH
20% naatuusl. Kakoe Hanboiapillee 1 KaKoe HaMMEHbIIIEe
NIPOLIEHTHOEe cojep)KaHue cepebpa MokeT OBITH B HOBOM
ciiase?

2. B 1aBa cocyza HaJAHTHI pasjUYHBIEe PACTBOPBLI COJH, IIPH-
yeM B nepBuiii cocyn Hanuto 200 Kr, a Bo BTopoit — 50 Kr.
IIpu wnucomapenu BOABI IIPOIEHTHOE COAEPKaHHE COJH
B IIEPBOM cCOCyJe YyBeJIWYMUJOCh B p pa3, a BO BTOPOM
cocyze — B q pa3. Onpezenure HaumbGoJbllee KOJHUYECTBO
HCIIapUBIIIeHcsa BOABI M3 OO0MX COCYZOB BMECTe, €CJIM H3-
BECTHO, 4TO pqg=16.

III éapuanm

1 HWmeroTcas Tpu cnJasa. Hemen coaaB cozepkuUt 30%
menu u 70% uwmHKa, Bropoit — 40% onoBa u 60% wmenwu,
Tpetuit — 10% mnuukKa, 20% oaosa u 70% memau. U3 Hux
MMOJIYYMJIM HOBEIM cmas, cofepoxkamuii 50% menu. Kakoe
HauboJblliee N KaKOoe HaMMeHbIllee IPOIEHTHOE CoJepsKa-
HHE 0JI0OBA MOXET OBITh B 3TOM cILIaBe?

2. B aBa cocyaa HAJHUTHI pa3jHUYHbBIE PACTBOPHI COJIM, NpPHU-
4yeM B IIepPBBIHA cocyl HaauTo 64 xr, a Bo Bropoifi — 16 Kr.
IIpm wmcoapeHMmM BOABLI INPOILEHTHOE COAepXKaHHUE COJHU
B IEepPBOM COCyJe YBeJHYMNJIOCh B p pas3, & BO BTOPOM CO-
cyze — B g pa3d. Onpegenute HanboJbllee KOIUYECTBO HC-
mapuBIledica BOALI M3 OGOMX COCYIOB BMecCTe, eClIH H3-
BECTHO, 4TO pq=9.
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1V seapuanm

1. UmeloTcsas Tpu cmnaBa. llepseiii cmiaB cozepkut 10%
zonmotra, 40% cepebpa u 50% wmeau, BTOpOoit — 20%
cepe6bpa u 80% wmegu, Ttpetuit — 20% 3sosora, 30%
cepebpa u 50% menu. M3 HUX HOJYy4YUJIH HOBBIH cIjaB,
cogepxamnuii 5% 3omora. Kakoe Haubosabllee U KaKoe
HalMeHBbIIlee INPOIEHTHOE CcoAep:KaHHe cepebpa MOKeT
ObLITH B HOBOM cIljaBe?

2. B aBa cocyza HaJIHUThlI pasjJHYHbBIe PAacTBODPHI COJHU, IIPH-
yeM B IepBBIH cocyn HamuTo 81 Kr, a Bo Bropoii — 36 Kr.
IIpx wucmapeHMH BOALI IIPOUEHTHOE COAEepP)KaHUEe COJU
B MEePBOM COCYJie yBeJHUYHJIOCH B p pa3, a BO BTOPOM CO-
cyge — B ¢ pas. Onpezennrte HanuboJbIIee KOJIUIECTBO HC-
napuBmieiica BoAbl M3 00OMX COCYJOB BMECTEe, €CIU H3-
BECTHO, 4TO pq=16.

MUccneposaHue PyHKUUM C MOMOLLBIO
C-22 NPOU3BOAHONW M NOCTpoeHue ee rpaduka

I sapuanm

HUccaenyiite QYHKIHIO ¢ MOMOIIBI0O IPOU3BOAHON UM IOCTPOM-

Te ee rpadpuk (1—3):
1 2 x%2—4
1.f(x)=E(x+2)(x—2). 2. f(x)=

x2+1

2 _
e

II sapuanm

Hccnenyiite GyHKIHIO ¢ MOMOIIBIO IPOU3BOAHON M IIOCTPOIi-
Te ee rpadpuk (1—3):
1.f(x)=%(x+2)z(x—2). 2. f(x)=

x2-3
x2+1

2_ f—

III éapuanm

HUccnenyiite GyHKIIMIO C IOMOILBIO IPOU3BOAHONH M IOCTPOIi-
Te ee rpaduxr (1—3):

L=t @+d)@-37. 2 f(o)- ;‘Z;?

2 _
3. f(x)=%fT6.
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IV eapuanm

HccnenyiiTe GYHKIMIO C IOMOIIBIO IPOU3BOJHOH U IIOCTPOM-
Te ee rpadpuxk (1—3):

Lf@=ta+32e-3). 2 1= ;‘z;? .

2 fu—
3. f(x)= 225,

C-23* PeweHue 3aQay ¢ NOMOLLLIO NPON3IBOAHON

I sapuanm

1. CpaBuuTe uncaa 2,7° u 7.
2. Onpesenure MpPOMEXYTOK 3HAUYEHHUH X, AJIA KaKAOrO M3

. T
KOTODBIX BEPHO PaBEHCTBO arcsin 2x + arccos2x = 3

3. Halinure Bce 3HaYeHHA mapaMerpa @, OPH KaXJOM U3
KOTOPHIX ypaBHeHHe x°—3x2-9x+a=0 umeeT POBHO TPH
KOpHA.

II eapuanm

1. CpaBruTe unciaa 2,8° u e?8.

2. OnpefesiTe IPOMEXYTOK 3HAYEHHUHM X, AJS KaXKIOIO M3
. X X T
KOTOPBIX BEPHO PaBeHCTBO arcsin o + arccos =35
3. Halizure Bce 3HaYeHUs mapaMeTpa 4, IPH KaKAOM U3 KO-
TOpBIX ypaBHeHHMe x3+3x?—24x+a=0 uMeeT pOBHO TpH
KOpHA.

IIl éapuanm

1. CpaBHHuTe uuciaa ©'8 u (V8)~.
2. OnpeZeninTe NPOMEXKYTOK 3HAUYEHMH X, AJSA KaKIOTO H3
T
KOTODBIX BEPHO paBeHCTBO arctg 2x +arcctg2x= -
3. Halinure Bce 3HaueHuA mapameTrpa 4, HPH Ka)XJIOM H3 KO-
TOopblXx ypaBHeHue x°®+3x2-9x+a=0 uMeeT eJUHCTBEH-
HBIA KOPEHbD.

IV eéapuanm

1. CpaBuuTe unciaa ©'° u (V10)".

2. OnpegennTe NpPOMEXYTOK 3HAYEHHUHN X, AJA KaMKAOTO U3

KOTOPbIX BEepHO pPaBEHCTBO arctg % + arcctg % = %
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3.

Haiinure Bce 3HauYeHUs napameTpa a, Ipu KaKJoM U3 KO-
TOPEIX ypPaBHEHUE x3—-8x2—-24x+a=0 umeer enMHCTBEH-
HBIA KOpPEeHb.

MNepBoo6pasxas.
C-24 HeonpepeneHHbit uHTErpan
I sapuanm
1. Horaxkure, uto ¢yHKiusa F(x) ecth mepBooOpasHad AJs
byuxmun f(x), ec.rm'
3
a) F(x)—?—7+2x 13 u f(x)=x2-5x+2 (x€R);
6) F(x)=—; +5x+sinx+2 1 f(x)=- 2 +5+cosx (x=0).
x
2. Haiinure nepBooOpasHyo aiasa GpyHKnuu f(x):
a) f(x)=sinx+cos3x—2* (x€R);
3
6) f(x)=Va—x* +% (x> 0).
3. Haiinnre Ty mepBoobpasHyo Auasa GyHxuuu f(x), rpadux
KOTOPOM NPOXOAMT uUepe3 TOUYKY A, ecyu:
a) f(x)=4x, A(2; 17);  6) f(x)=V2sinx, A(g; 2).
4. Haiigure:

a) Sv2x—3dx; 0) Scos3xdx.

II eapuanm

1.

Hokaxure, uro pyHKIUA F(x) ecTp mepBoobpasHas nias
byuxkuum f(x), ecam:
5x

a) F(x)——4—T+4x+3 u f(x)=x%—5x2+4 (x€R);

0) F(x)=;+3x+cosx—11 7 f(x)=—%—+—3—sinx (x#0).

. Halizgure nepBooOpasuyw aas ¢yHKmuu f(x):

a) f(x)=sinx—-cos2x+3* (x<R);
4

6) f(x)=x°~Vx -1 (x>0).

. Halinute Ty mepBoo6pasHyio misi dyHrmum f(x), rpapux

KOTOPO#l MPOXOAUT UYeped TOYKY A, ecuawu:

a) f(x)=3x2, A(2; 33);  6) f(x)=V2cosx, A(%; 3).
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4, Haitgure:

a) Sv3x—2dx; 0) Scos2xdx.

III eapuanm

1.

Hoxaxxure, uro ¢pyuxkuma F(x) ects mepBooOpasHasa AJdA
byukmum f(x), ecau:

a) F(x)=22_32 70 11 u f(x)=2x'—3x—T7 (x€R);

6) F(x)=%+3x—cosx+ 14 u f(x)=—%+3+sinx (x#0).

. Haiinute nmeprooGpasnyo aasa GyHKIuU [(x):

a) f(x)=—sinx— —1
cO

+ 5% (x¢£+nn, nez);
s?x 2

3
6) f(x)=x" —\/§§—% (x> 0).

. Hafigute Ty mepBoobOpasHyio axsa dpyuknuu f(x), rpadpux

KOTOpPOH NIPOXOAMT uepe3 TOUKYy A, ecuu:

a) f(x)=4x, A(3; 80);  6) f(x)=sin3x, A(%; _1).

4. Haiigure:

dx;  6) {(cos3x+sin2x)dx.

2

1V eéapuanm

1.

Hoxaxkure, uro ¢yaxkuusa F(x) ects nmepBooOpasHasa AadA
byHKIUHN f(x), ecJu:

a) F(x)———+T—9x+15 u f(x)=3x3+4x2-9 (x€R);

0) F(x)=—2—5x—s1nx—10 u f(x)=——3—5—cosx (x#=0).
X X

. Haigute mepBooOpas3uyo aaa GyHruuu f(x):

a) f(x)=cosx— —6* (x#nn, n€Z);

sin®x

4

6) f(x)=V2x-x°+3 (x>0).

. Hatigure Ty mepBooOpasHyio mais GpyHKmuu f(x), rpapur

KOTOpO# INPOXOAUT Uepe3 TOUYKY A, ecJu:

a) f(x)=5x%, A(3; 127);  6) f(x)=cos2x, A(—Z—; 3).
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4. Hatigure:

b4

C-25*
I eapuanm
Haiigure (1—2):
3x
1. dx;
a) S x2+4 *

2. a) Sv9—x2dx;
II éapuanm
Haitgure (1—2):

1. a) S xzf_ dx;

2. a) {V16 - x2dx;

III sapuanm
Haigure (1—2):

x .
1. a) S3x2—+4dx,

2.a) \V25-x%dx;

1V eapuanm
Haiigure (1—2):

La) Y 5is
2.a) (V36— x%dx;

6) §

6) §(cos2x—sin3x)dx.

Haxoxpenune HeonpeaneneHHbIX

dx;

\/x +2
6) {V1—16x%dx;

0) S dx;

\/x +1
6) Sv1—9x2dx;

6 dx;
)Smx

6) {V1-36x%dx;

0) S dx;

5x
Vx2+3
) S V1-25x2dx;

MHTErpanoB ¢ NOMOLLIO NOACTAHOBKM

B) S sin®xcosxdx.

) {tg3xdx.

B) Scos4 xsinxdx.

B) S ctg2xdx.

B) S sin®xcosxdx.

B) Stg 2xdx.

B) S cos’xsinxdx.

B) S ctg3xdx.

FeomeTpuueckuii cmbicn onpepeneHHoro

C-26

I eapuanm

MHTerpana

ITonp3ysAack reOMETPUYECKUM CMBICJIOM ONpeAeIeHHOTrO MHTe-
rpana, Beruncaute (1—2):
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4 0 7
1.a) §{5dx; 6) § Z dx; B) {(x+2)dx.

N

3
2.a) {VO—x?dx;  6) {|2]x|-2|dx.
-3 0
3. Ilonb3ysich reOMEeTPHUUYECKUM CMEICJIOM ONpPeAeJIeHHOTO MH-
7
Terpaja, BBRIUMCJINTE NPUOJIHUIKEHHO S (—x2+8x-"T)dx.

1
II eapuanm

Ilonp3ysach reoMeTpUYECKUM CMBICJIOM ONpEAEJEeHHOI'0 HHTE-
rpaja, Beruucaurte (1—2):

5 0 5

1. a) S4dx; 0) S%dx; B) S(x+3)dx.
4 o 1

2.2) {Vi6—x2dx; 6) {|2]x|-4]dx.
-4 -2

3. HOJII:BYHCI: reOMeTpuideCKMM CMBICJIOM OINpeaesieHHOI'oO UH-
5

TerpaJjia, BHIYHCJHNTE IPUGIHMIKEHHO S (-x*+4x+5)dx.
-1
III éapuanm

Ho.m;syacr» TeOMEeTPHYECKNM CMBICJIOM OIpexeJIeHHOI'o MHTe-
rpajia, Berumcaure (1—2):

7 0 4
1.a) {3dx; 6) Sz?xdx; ) (- x+5)dx.

2 -1

-6
5 5
2.a) \V25-x%dx; 6) {|2|x-2|-4|dx.
-5 0
3. HOJIBBYHCI: reOME€TpHYEeCKHMM CMBICJIOM OIIpEeaeJIeHHOI'O UH-
4
TerpaJjia, BbIUMCJANUTE IPUOJIHIKEHHO S (x2-4x+5)dx.

0
1V eapuanm

ITonb3ysich reoMeTPUYECKHUM CMBICJIOM ONPENEJIEHHOTO HMHTE-
rpana, Beruucanre (1—2):

8 0 5
1.a) {2dx; 6) § 2% dx; 5) { (- x+6)dx.

2 -1

-8

6 5

2.a) {V36-x%dx; 6) {|2]x-2|-2|dx.
-6 ]
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3. I[lonb3yAch reOMETPHUYECKHM CMLICJIOM OIIPEJEJIEHHOTO NH-
2

TerpaJja, BHEIYHCJINUTE OTPUOJIMKEHHO S (x2-2x+3)dx.
0

C-27 ®opmyna HeiotoHa—JlebHuuya

I sapuanm

1. Beruncanrte ¢ momouibio ¢opmyanl Hiuloroma—Jleibuumna
onpelesieHHbBIN HHTErpaJ:
5

a) S(x2+x+1)dx; 6) Ssinxdx; B) Sz_zx
2 0 1

2. BoiuncauTe miaonaab GUrypsbl, OTPAHUYEHHON JHHHUAMM:
a) y=4+x%, y=2-x, x=—1u x=1;
6) y=x%, y=1u x=2; B) y=9-x2u y=3—x.

II sapuanm

1. Briuucaure ¢ nomomnisio popmynasl HeoToma—Jleit6uuna
olpelesieHHbIN MHTErpaJs:

4 g e
a) S(xz—x+1)dx; 6) S cosxdx; B) ng—x
2 _ 1

(L]

2. Brrunciante niomaab GuUrypsl, OrpaHHYEHHONH JTUHUAMHU:
a) y=4-x2, y=x+5, x=—1u x=1;
6) y=x% y=8 u x=1; B) y=x%+1u y="7-—x.

III sapuanm

1. Beiuucaurte ¢ nomoinbio ¢dopmyasl Hbiorona—JleiibHumna
onpenesieHHBIA HHTETpaJi:
3 n e

a) S(x2+x+3)dx; 0) Scosxdx; B) Sd_x

2x "
0 1
2. Beiuucsure nioniaab GUryphl, OTPAHWYEHHON JHHUSAMU:
a) y=5-x*m y=x+3; 6) y=—x%2—4x+5 u y=>5;

B) y=2x?—4x+2 u y=2-x.

1V eapuanm

1. Beruucaure ¢ momombio ¢opmyast Hbiorona— Jleit6uuna
OIIpeJeJIeHHBIN HHTEerpaJ:
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4

a) S(xz—x+4)dx; 6) Ssinxdx; B)

-1

dx
3

R

)

2. Boiuucaure niomanb Gurypsl, OrpaHUYEHHON JIMHUAMU:
a) y=x*+1 n y=3-x; 0) y=x2-4x+6 u y=6;
B) y=2x2+4x+2 n y=x+2.
C-28 CeoNMcTBa onpeaeneHHOro MHrerpana
I eapuanm

Brriuucaure (1—2):

2 3 2 n
1.a) Sx3dx+Sx3dx; 6) Scosxdx+Scosxdx.
1 2 0 2

n

sin9xcos8xdx — S sin8xcos9x dx;
0

2. a)

6)

NCr v Ot A

4
(x3+1gx) dx—S(2x+ lg x)dx.
2

3. Beruucaure niaomanb GUIrypsl, OrPAHUYEHHON JIHMHUAMU:
a) y=x2-2x-2un y=x-2; 0) y=x3-3x u y=x2-4x.

II éapuanm

Briuuciaure (1—2):

2 3 3 n

1.a) {x2dx+(x2dx;  6) (sinxdx+{sinxdx.
1 2 -n 3

3n

2

2.a) \cos8xcosTxdx+ S sin8xsin Txdx;

acmn|g

3 3
6) @x?+1gx)dx-{(8x+1gx)dx.
1 1
3. Beluncaure mIOIAaAb (Uryphl, OrPAHUYEHHONU JUHUAMU:
a) y=x2+2x-2uny=—x-2; 6) y=x3+7x%m y=x2-9x.

I1I eapuanm

Briunciaure (1—2):
V3 2 3 o

1. a) Sx5dx+Sx5dx; ) Scosxdx+Scosxdx.
1 Va3 o 3
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0 0
2. a) Ssinchos 7xdx—S sin Tx cos 8x dx;

-n -n

3 3
6) S(x3—1g8x) dx—S(x—lng)dx.
1 1

3. Beruucanre miaomags GUrypsl, OTpaHUYEHHON JHUHUAMU:
a) y=—x%-4x u y=x; 6) y=x3-4x%2 n y=2x2-9x.

1V eéapuanm

Briuuciaure (1 2):
V5 1 : n
1. a) stdx-i—Sx"dx, 6) Ssinxdx-kSsinxdx.
\5 0 1

ul x
2

2. a) S cos9xcos8xdx + S sin9xsin 8x dx;
(i} 0
4

4
6) §(2x2+1g9x)dx - (8x +1g9x) dx.
1 1

3. Beruucaure miaomanb GUrypsl, OrpaHUYeHHOH JMHUAMH:
a) y=—x?’4+4x u y=-x; 6) y=x*+5x% u y=x%-4x.

PaBHocunbHbIEe NpeobpasoBaHus
C-29 YPOBHEHMH

I 6apuanm

Pemnure ypaBHeuune (1—6):
3
1. V9—-x3=3 —x. 2. (bx-T7)°=(3x+11)°.

5 5
3. 75:%-9 = T3x+5, 4. Vsinx+4*—1=Vsinx+271+7.
5.4**3=11~, 6. (sin2x + 6%+ )% =(sin x + 6% 1)1,

I1I éapuanm

Pemure ypaBHenue (1—6):
3
1. Vx3+9=38+x. 2. (6x-5)'=(4x+13)'.

3. 6475 =g5x+1, 4, \/cosx+9"—2=\/cosx—3"”+16
5.3*%2=T=*, 6. (sin2x + 7**2)13=(cos x + 7**2)13,
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III apuaunm

Pemure ypaBauenue (1—6):

3
1. Vx2-6x—x%=1-x. 2. (Tx+5)3=(bx—-"T7)3.

9. 9 9
3. 56x%-x _ p5x+12 4. \/5x+4x_20___\/5x+21+2_+_ 12.
5. 5* 1=2x%, 6. (cos2x +4**2)11=(cos?x —sin x + 4*+2)!1,

1V eapuanm

Pemnmure ypaBuenue (1—6):
3
1. Vx2+6x+x3=1+x. 2. (bx+6)®*=(3x—-8)'5.

a_ 11 11
3. 4573 -x — g4x+10, 4. V4*+9*—40= V4*+3** 1414,
5. T*"1=4~, 6. (cos2x + 57 3)?=(cos2x +sin x + 5*°3)°,

PaBHOCunbHbIEe npeo6pasoBaHus
C-30 HEepPUBEHCTB

I eapuanm

Pemure HepaBeHcTBo (1—4):

L

3

1. Vx3—8x2+2x+8<1+x.
3 2—-x 3 3x—-2

3.(3) <(3)"

II éapuanm

(x—3)11>(x2-4x+3)!.

3cos2x > 3sin2x+0,5.

-

Pemure HepaBeHcTBO (1—4):

3

1. Vx3-3x24+ 5x+5>1+x. 2. (x+3)°<(x2-5x+11)°.
3 3—-x 3 2x—-3

s.(3) (5

I1II apuanm

4cos2x< 4sin2x—0,5.

-

Pemure HepaBencTBO (1—4):

1.V 22+ 6x+8<1+x. 2. (2x—1)">(x2—6x+11).
5 5-x 5 4x-5
3.(5) "=(3)"

1V eéapuanm

6 cos 2x > 6c052x+sinx

-

Pemnre "HepaBeHcTBO (1—4):
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1. V@22 +4x45>14+x. 2. (2x+1)<(x>—Tx+15).

3. (%)4—x>(%)5x—2. 4. 5cos2x<5coszx—sinx'
C-31 YpasHeHus-cnencreus

I eéapuanm

Pemure ypaBHeuue (1—5):

4
1.Ve+r3=x+1. 2, Vx?—bx—=V2x7_4x-6.
3.|sinx|=sinxcosx. 4. lg(x*-x2-6)=1g(x*+4x-11).

5. x2+x+6\/x—1=6\/x—1+12.

II sapuanm

Pemiure ypaBHenue (1—>5):

6 6
1.Vx—-2=x—-4. 2. Vx2—4x=12x2—5x—6.
3. |cos x|=sin x cos x. 4. lg(x*—x2-3)=1g(x*+3x-17).

5. x>—x+Vx—2=Vx—2+20.

III eapuanm

Pemnte ypasuenue (1—5):

1.V2x+5=5-=x. 2. %2+2x=%x2—x—4.

3. |sinx|=—sin x cos x. 4. lg(x*+x2-22)=Ig(x*-2x-14).
5. x2-38x+1g(x+1)=1g(x+1)+10.

IV eéapuanm

Peurute ypaBHeuune (1—5):

0 10
1.V2x+3=6—x. 2. VxP—2x= V2x2+x—4.
3.|cosx|=—-sinxcosx. 4. lg(x*+x2-21)=1g(x*-6x-5).

5. x2+3x+1g(x+2)=1g(x+2)+18.

C-32 YpaBHeHusa-cneacTeus (npoponxeHume)

I apuanm

Pemure ypaBHenue (1—6):

2_ (¢}
1, ¥X=x_ 2 2. 38t _y2 900 96,
x—2 x—2
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218X _\Feosx. 4. logs(x+5)=2log,(x—1).
1+tg x

5. log, (2% +8)=log,(x +2) + 2log, (4 — x).
6.V2x+3+Vx+5=V6x+17.

7. s Kaxxaoro 3HadeHUs ImapaMeTrpa a pelIuTe ypaBHeHHE
a-3 _
ax+2

II éapuanm

Pemurte ypaBuenue (1—6):

2
1 X¥x_ 2 2, 38 _ 42 419,
x+2 x+2

3. _2tgx =V2cosx. 4. log;(x+3)=2log;(x - 3).
1+tg2x

5. log;(2x%®-9)=1log,(2x + 3) + 2log,; (3 — x).
6.V2x+6+Vx+2=V6x+17.

7. I8 Ka'KI0oro 3HaAUYEeHHUs [IapaMeTpa a4 pelluTe ypaBHEHHEe
a-4
ax+3

111 eapuaum'

Pemure ypaBHenune (1—6):

2 _ _
X 48 —dx 2. 280" _ 42 144435,
x+1 x+1

2
3 lote?x V8 oo cinx. 4. log, (2x + 5) =2 log, (x - 5).
1+tg2x 2

5. log;(7x+32)=log;(x+2)+2log;(x—4).
6.V2x+8+Vx+3=V6x+13.

7. 0na KaKJOoro 3HAUEHHS IIapaMeTpa a pPelinuTe ypaBHeHHe
a-5
ax+4

1V eapuanm

Pemnte ypaBauenue (1—6):

1. xz_f = ;3’;- 2. 278070 —x2_14x +42.
x— _
2 9
3. i—tgzx — Y2 cosx—sin?x. 4. logs(2x+7)=2log; (x - 4).
+1g8°x
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6.V2x+7+Vx+4=\6x+18.

7. Ins KaXAOro 3sHaueHHs IapaMeTpa a pelluTe ypaBHeHHUe
a-5 _
ax+6

PeweHne ypaBHEHUMH C NOMOLLbIO
C-33 cucrem

I eapuanm

Pemure ypaBHenue (1—5):

1.\/5=1-x. 2. M=231nx.
3. f{/2x“’—2=‘{/4x—1. 4. lgsin2x=1gcosx.

5. x2+x+1gsinx=1+1gsinx.

II eapuanm

Pemure ypaBHenue (1—5):

1.V2x+2=1-x. 2. V8+10cosx=2sinx.
3. V2x2—1=V6x~4. 4. lgsin2x=1gsinx.
5.x2—x+1gcosx=1+1gcosx.

IIl éapuanm

Pemure ypaBHenue (1—5):

1.V2x—2=2—x. 2. \/8-10sinx=—2cos x.
3. 1({/4:x:2—1=“</—8x—2. 4. lgcos2x=Igcosx.
5.x2-3x+1gcosx=1gcosx—1.

IV eapuanm

Pemure ypaBHenue (1—5):

1.V6-2x=2—x. 2. V8+10sinx=—-2cos x.
3. Vax?-3-V2_4x. 4. 1gcos 2x =g (~ cos x).

5. x2-5x+l1gsinx=Igsinx-5.
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PeweHune ypaBHeHun ¢ NOMOLLbIO
C-34 cucrem (NpoponxeHue)

I éapuanm

Pemnre ypaBHenue (1—5):

1. logs(x—-1)-V-x2+2x+3=0. 2. (x2-5x+4)-Vsinx=0.

3 x*-5 _  1-5x 4 cosx _ _q
“cosmx+1 cosmx+1° S VexZrxr2

2_5 1-x
1 (x )=1 ( )
5-lg\ oy )=1le( 1)
6. [lna KaXAOro sHaYeHWA IapaMeTpa a pPelINTe ypaBHEHHE

Vx?—Tx4+a=x-38.

II éapuanm

Pemnre ypaBHenue (1—5):

l.log;(1-x)-V—x2+x+6=0. 2. (x2-2x-3)-Vsinx=0.

3 x2-4x _ 6+x 4 cosx __ _
" cosmx-1 cosmx-1" SV x2—x+2 )

2_2 x+4
5.1 (x )=1 ( )
£ x+1 g x+1
6. [Ina ka’xoro sHaueHWs [lapaMeTpa a pelluTe ypaBHeHHe

Vx2+5x—a=x+3.

I11 éapuanm

Peuminte ypaBuenue (1—5):

1. log;(x-2)-V-x2+4x+5 =0. 2. (x2-x—-2)-Vecosx=0.
3. ?x2+x _ _2—2x ) 4. sin x _o.
sintx—-1 sinmtx—1 Veox2rx+12

5.12( 225 )12 ).

6. [Ina xkakaoro 3HadyeHUsl mapaMeTpa a pelluTe ypaBHeEHHe

Vx2-8x+8a=x-1.

1V eéapuanm

Pemure ypaBuenme (1—5):

1. log;(2-x)-V-x%2+2x+8=0. 2. (x24+x-2)-Vcosx=0.
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2 .
2x*+x 2+4x 4 sinx —0.

3. = = — . .
sintx+1 sinmx+1 Vex?—x+12
x2—6)_ (1—6x>
5'1g(x+8 —lg x+8 J°

6. [l KaXoro 3HAYEHUA MapaMeTpa @ pelIuTe ypaBHEHHE

Vx2+5x—4a=x+1.

C-35*‘ YpasHenus suga f(o(x))=F(B(x))

I sapuanm

Pemure ypaBaeHue (1—>5):

1. arcsin (x2— 35,5)=arcsin (x - 5,5).

2. log;(x2-8)+ 7*"3=log, (9x + T) + 79*+7.
3. arcctg (3x2~ Tx)=arcctg (x + 3).

4. — 3Vx2 - 50x +(O,3)x2‘5°x = 3\/49x_ 98 + (0,3)49 -9,

5 Vx+Vx+1+Vx+2=V2x—83+V2x—2+V2x—1.

II éapuanm

Pemure ypaBHeHHe (1—5):

1. arccos (x?—24,5)=arccos (x — 4,5).

2. log;(x%2—5)+6**~5=1log, (5 - 9x) + 65 9=,
3. arctg (3x%+ 9x)=arctg (x + 3).

4. - 5\,/x2 —48x +(0,4)** - 48x — _ 5\/50;\7-}- 99 + (0,4)%0x+99,

5.Vx+Vx—1+Vx-2=V2x—3+V2x—4+V2x—5.

IIl eapuanm

Pemure ypaBHenue (1—5):
1. arcsin (x?-x—5,5)=arcsin (x + 2,5).

2. log,(x*-4)+Vx?-4=1log,(8x+6)+V3x+6.
3. arcctg (2x2 - 2x)=arcctg (x + 2).

4. - 7\/.'x:2 ~50x +(0,5)*% 50 = _ 7\/493‘; +100 + (0,5)%0x+100_

5. Vx+1+Vx+2+Vx+8=V3x—7+V3x—6+V3x—5.
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IV eapuanm

Pemure ypaBuenne (1—5):
1. arccos(x?+3x —3,5) =arccos (x + 4,5).

2. loge(x2-16)+Vx2~-16 =loge(x—4)+Vx—4.
3. arctg (2x2+4x)=arctg (x + 2).

4_ _9, /xz_ 48x +(O,6)x2_48x=_9/52—_x_ 99 +(0,6)52x—99.

5. Vx+4+Vx+3+Vx+2=V3x-1+V3x—-2+V8x—3.

C-36 PeweHue HEepPABEHCTB € NOMOLLbLIO CUCTEM

I eapuanm

Pemnre mepaseucrso (1—5):

1. V2x+ 3 <x. 2. V3x—-2>2x-1.
4
3. Vx-8<Vx+8. 4. log,(x*— x+10)>log, (x+ 522 — 6x).

5. x2-6x+Vsinx <2x-12+Vsinx.

II sapuanm

Pemmnre mepaBencrBo (1—5):

1.V3x -2 <x. 2. V3x+4>2x+3.

3. Vxr—2<Va-x. 4. log,(x®— x+24) > log, (x® + 4x2 - 5x).
5. x2+x+\Vcosx <3x+3+Vcosx.

III sapuanm

Pemiure mepaseucrso (1—5): '
1.Vbx—1<x+1. 2. V8x+3>2x-1.
3. %/16—x2<({/10—x.

4. logg,(x*— x+12)<log, o (x3+ 2x% - 3x).

5. x2—4x+V-sinx <2x-5+V-sinx.

IV eéapuanm

Pemure wepasencrBo (1—5):

1.V2x+6<x-1. 2. V2x+5>2x-1.
8

3. V16— x2<\2x+13.

4. log, 3(x3— Tx+18) <log 3 (x®+ 3x%—4x).

5.x2-2x+V-cosx<x+4+\V-cosx.
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Pemel-me HEepPABEHCTB C MOMOLbIO CUCTEM
C-37 (npoponxeHue)

I apuanm

Peminte HepaBeHcTBO (1—4):

1. (x—3)log,(x2—6x +9) <O0. 9, _lgx

x?2—2x

6 6
3. (V47x%+ 2 —\V46x% + 38)log, 58x>0. 4. V2—x<VVx+2x.
5. Ina xaXJAoro 3Ha4YeHUs NapaMeTpa d pPeIlnuTe HepaBeHCTBO
\/5 —2x< \/x -a.

>0.

II eapuanm

Pemnre HepaBeHcTBO (1—4):

1. (x—4)log, (x?~8x + 16)> 0. 2. £X <9
’ x*-3x+2

4
3. (V2627 +1-V2527+17)Ig £ <0. 4. V3-x<VWx+tx.

5. [lna KaKaoro 3HayeHUsl MapaMeTpa a4 PelinuTe HepaBeHCTBO
VE—x< \/2x -a.

III eapuanm

Pemiute HepasencTBo (1—4):

1. (x?—36)logy, (¥~ 122+ 36)<0. 2. SBX ¢
’ x°+3x

8
3.(/56x7+3-V55x7+ 12)1g £ <0. 4. Varz<VW_x-2x.

5. Ina Ka)Kaoro 3HaUEHHs MapaMeTpa d PelruTe HEPaBEHCTBO

VT-2x<Vx—-a.

1V eéapuanm

Pemiure HepaBeHcTBO (1—4):

1-(xz“25)1080,5(x2_10x+25)>0, 2. _sinx <0.

x2-3x

6
3. (V38x>+1-V37x* 1 26)log, 2x>0. 4. Yx+3<VV_x—x.

5. [Ina KaKIOro 3HaYEHUA IapaMeTpa d PEeINTe HEePaBEeHCTBO
\/7 —x< \/2x —-a.
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C-38* Hepasencrea supa f(oa(x))>f(B(x))

I eapuanm

Pemure AHepaBeHCTBO (1—4):

3x-1 x-1
> arccos .

1. arccos

2.V2x+5+V2x+6<Vx+8+Vx+9.
3. 3\/x+1+logz(.7c+ 1)>3v5—x+log2(5—x).

v . (g)ax-7_m>(§>zx+1_5\/§m.

3 3

II éapuanm

Pemure HepaBeHcTBO (1—4):

8x—2 > aresin —le A

2.V3x+7+V38x+6<V2x+14+V2x+13.
3. logy , (x + 2)— Yx + 2> log, , (3x) - V3x.
4. 5254 V2x—5>54+1 4 \Vaxrr 1.

III apuanm

1. arcsin

Pemure BepaBerncTBo (1—4):

dx-1 arccos ___2x3+ 1 .

2.V5x+9+V10x+18 <V4x+ 13 +V8x +26.
3. Vx+5+log,(x+5)> V7 —x + log, (7 - x).

4' (§>5x—1_5/———5x_1><%>2x+2_5;—2x+2.

4

1. arccos

IV eapuanm

Pemure mepaBencTBo (1—4):

4x+1
—

2.V3x+5+V9x+15<V2x+6+V6x+18.
3. log, s 4x — Y4x > logg 5 (5 - x)~ Y5 - x.
4.6% 11+ 3x+1>6%3+5x—3.

150

2x — .
3 >arcsin

1. arcsin




PaBHOCMABHOCTD YPABHEHUH

C-39

I e6apuanm

Pemure ypaBuenue (1—6):

1. \/;=3v3x—2.

cos?2x  sin?2x+1
V1-sin?x V1-sin?x

5. 710g7(x—1)=x3_2x2— Tx-1.

II sapuanm

Pemnre ypaBHeHme (1—6):

1. Vx=13-2x.

cos?2x  sin?2x+1
Vl-cos?x V1-cos?x

5. 6% D _ 1 525y 9

III éapuanm

Pemure ypaBHenue (1—6):

1.Vx=\4z_3.

cos?4x _ sin?4x+1

" sin2x sin 2x

5. 58" _ 43 g2 09,9

1V eapuanm

Pemmure ypaBHenue (1—6):

1. Vx =4 _3x.

cos?4x  sin?4x+1

" cos2x cos 2x

5. 410g4(x—1)=x3_6x2+6x~1.

Y

HAQ MHOXeCTBaX

. 1-—sinx=|1+\/§cosxl.

1 2 6 2

. F_F_?_;—Fl:()'
2
. m=sin2x—1_
1+tg2x

. 1+sinx=ll—\/§cosxl.

L +%+—45+§+1=0.
X X X x
)

. lﬂ=—sin2x—1.
1+tg2x

. 1+cosx=|1—\/§sinx|.

1 2 6 2 _
sttty 10
. 2ti=~coszx.

1+tglx

. 1—cosx=|1+\/§sinxl.

i —F+?—'—+1=0
2tgx =cos?x
1+tg?x
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_ PaBHOCHMALHOCTD YPGBHEHMHA
C-40* HO MHOXecCTBax (npoaomxeHue)

I apuanm

Pemure ypaBHenue (1—3):
1. log,(9x%+13)=log, (x4—4x3+ 4x2+13).

2. 1g(x~ 2)+5\/" 2 \/ 9 +lg(x—2).
Vx-3)(x-2)

3.V2x+6+Vx+2=V6x+9.

4. HalifuTe Bce KOpHHM ypaBHEHHs sin 2x — \/E(cos x—-sinx)=1,

T T
OpHHaAJexKamye NpOMexXyTKY <_E; E)'
5. Iasa KakXJOoro 3HAUYEeHHUs IIapaMeTpa 4 pElINTe YpaBHEHHe
ax X 2

x-8 x-2 x2-5x+6"

II éapuanm

Pemure ypaBHenune (1—3):
1. log,(9x2 + 11)=logx(x4—8x3+ 16x2+11).

2.1g(x—5)+4\/x \/ 7 +1g(x-5).
X = (x— 5)(x 6)

3.V2x+8+Vx+2=V6x+13.

4. HajinuTe Bce KOPHH ypaBHEHUs sin 2x + \/E(cos x—-sinx)=1,
OpuHaJJeXKalue IIPOMEXKYTKY (—Tm; T). .
5. Iasi Kaxkaoro sHayeHus IlapaMeTpa d PelINTe ypaBHeHHe
ax  x
x+3 x+1 x®2+4x+3°

III éapuanm

Pemure ypaBHenue (1—3):
1. log,(4x2+ 3)=log,(x*—6x3+9x2+ 3)

2. 1g (x - 4)+4\/x 5 \/7‘ e e Y.
(x— 5)(x 3)

3. V2x+T7T+Vx+3=V6x+17.

4. HaiiguTe Bce KOPHM YpaBHEHUS sin 2x — \/gcos x+sinx=

-

V3

T, T 2
IPHHAMJIEXKAIIUe IPOMEXYTKY (_5; 5).
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5. Ina Kaskooro sHaYeHUs IapaMeTpa 4 peIlluTe ypaBHeHHe
ax 4 X _ 6
2x+1  x+2 2x2+b5x+2°

IV eéapuanm

Pemure ypaBHenune (1—3):
1.log, (16x2+17)=log, (x*—10x3+25x2+17).

2. 1g(x—2 5\/“‘ 3 \/ 2 g (x—2).
g(x-2)+ N TP +1g(x—2)
3.V2x+2+Vx+4=\6x+7.

4. HaiizuTe BCce KOpPHM ypasBHeHHA sin2x+ \fé_cos x—sinx=

=§, OpuHaAJIeKalue IPOMEXKYTKY (—T; T).
5. Nna

ax x 2

x-3 x-1 x2-4x+3°

KayKJOro 3HAUYEHHA IapaMeTpa a4 pelllnuTe ypaBHEHHE

PaBHOCMNBHOCTD HEPABEHCTB HA
C-41 MHOXeCcTBaXx

I éapuanm

Pemure HepaBeHcTBOo (1—6):

1.\/_£<4V6—x. 2. \/3c+1>3i/3x—1.

2 2sinx -
9x—18 1
3. —X < . . >
l—sin% 1-sin n2x V24+x—x2 V2+x-—x2
5. logix < 10: 3 6. V2tgxctg x <2sin x.

II éapuanm

Pemure HepasencTso (1—6):

4 3 .
1. Vx<\6+x. 2. V8x+1>V7x+1.
2 8x—-12 2cosx 1
3. — X —< . 4 >
l—cosn?x 1—-cos£2’£ V2—x—x2 V2-x-2x?
5.log2x < 2 6. V2tg xctg x <2cosx.

log, 4"
153



IIl eapuanm

Pemwure Hepasenctso (1—6):

4 3
1.Vx<V15-2x. 2. V3x+1>V13x-1.
3. x2 _ < 9x—20 . 4. 2sinx < 1 .
1+sin? 1+sin"2_x V=x?47x-10 V-x2+7x-10
5. log x> 6. —V2tgxctgx>2sinx.

log, 3"

1V eéapuanm

Peminre HepaBencTBo (1—6):

4 3
1. Vx <V15 +2x. 2. V4x+1>V13x+1.
3. x2 _ < 9x—14 . 4. 2cosx < -1 .
1+cos? 1+cos%‘C V—x2+6x-8 V-x%+6x—8

5. logZx > 1 3 6. —\2tgxctgx>2cosx.

og.4

PaBHOCUMABHOCTL HEPABEHCTB Ha
C-42* MHOXXeCTBax (nponosxeHue)

I eapuanm

Pemnre HepaBeHcTBO (1—2):
1.log,.(3x+1)>log,.(x+2).
2. logy(x+2) +log,(x+3)+V9—-x2<1+V9—x2.

3. Haiinute BCce pelmeHuss HepaBeHCTBa |x?2-8x+8|<2x-3,
YIOBJETBOPAIOIIHE YCJAOBHIO X < 6.

4. IIpn KaxZI0M 3HAUEHWH ITapaMeTpa @ PemHuTe HepaBeHCTBO
log,(4—x)<2log,(x—2).

II eapuanm

Pemure HepasencrBo (1—2):
1.log,.(3x+2)<log,(x+ 3).
2. logs(x+3)+logg(x+4)+V4—x2<1+V4—x2.

3. Haitnute Bce pelneHus HepaBeHcTBa |x2—8x+3|<2x-3,
VAOBJIETBOPAIIINE YCIOBUIO X< 7.
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4. TIpu Ka’XA0M 3HAYEHWM TapaMeTpa a4 PelllTe HepaBeHCTBO
log, (6 —x)<2log,(x—4).

IIl éapuanm

Pemute HepaBeHcTBO (1—2):
1.log,.(4x+1)>1log,(x + 3).
2. log, (x +4) +1og, (x +5)+ V49 —4x2 <1 + V49 —4x2.

3. HaiinuTe Bce pemeHus HepaBeHcTBa |x2-6x+1|<2x-1,
YZAOBJETBOPAIOIINE YCIOBHIO X < 5.

4. ITpn kaxa0M 3HAUEHUM IIapaMeTpa @ pelluTe HepaBeHCTBO
log,(4+x)<2log,(2—x).

IV seapuanm

Pemure sepaBencTBo (1—2):
1.log, (4x-1)<log,(x+1).
2. logs (x+ 3)+1logs (x — 1)+ V9 —4x2<1+19 —4x2.

3. HaiiguTe BCe pellleHua HepaBeHcTBa |x?—6x-—4|<2x-1,
VAOBJIETBOPSAIONIHE YCJIOBHIO X < 6.

4. ITpy KaXAOM 3HaUEHWH IIapaMeTpa d pelInTe HepaBeHCTBO
log,(2+ x)<2log,(4 - x).

C-43 YpaBHeHMs U HEpPaBEHCTBA € MOAYNAMMU
I eapuanm

1. Pemute ypaBHeHmue |x+2|+lx—-3|="7.

2. PemuTe HepaBeHCTBO |x—1|+|2x—-6]<5.

3. Pemture ypaBHeHue |[x2-1|+|x2-4|=x+10.

4. PemnnuTte HepaBeHCTBO |x2—5x—1|>|x2+x-5|.

5. Pemnre ypaBuenue |x%2—-3,5x—2|+|x%2+3,5x—-2|=2x2—-4.

Il sapuanm

1. Peniute ypaBHeHue |x+3|+|x—-2|="7.

2. Pemute HepaBeHCTBO |x—2|+|2x—-8|< 7.

3. Pemmure ypasBHeHue |x2—1|+|x2-9|=x+18.

4. Pemute HepaBeHCTBO |x2—Tx—3|>|x2+x-5].

5. Pemure ypaBuenue |x2—2,5x—-6|+|x2+2,5x—6|=2x2-12.
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III sapuanm

1. Peminre ypaBHenue |x—4|+|x+3|=9.

2. Pemture HepaBeHCTBO |x+1|+|2x—-2|<4.

3. Pemnre ypaBHeHHe [x2—4|+|x2-16|=2x+ 20.

4. PemuTe HepaBeHCTBO |x2-6x—2|>|x2+2x—-4]|.

5. Pemunte ypaBHenue [x2-0,5x—14|+|x2+0,6x—14|=2x2-28.

1V eapuamrm

1. Pemmure ypaBHeHue |x—3|+|x+4|=9.

2. Pemure HepaBeHCTBO |x +3|+|2x+2|<3.

3. Pemure ypaBHeHue |x2—9|+|x2—-16|=2x+ 15.

4. Pemnute HepaBeHCTBO |x2—8x—5|>|x%2+2x—3].

5. Pemmure ypaBHernue |x2—1,5x—10|+|x2+1,5x—10|=2x2-20.

C-44* YpaBHeHus Buaa ¢ (o (x))=x

I éapuanm

Pemute ypaBHeHue (1—4):

1. V24 V2 +x==x. 2. V3V3x-2-2=x=x.
3.3(3x%+2)=x—2. 4. 5\Bbx—4—x—4.

II eapuanm

Pemute ypaBHeuue (1—4):

1. V3+2V3+2x=x. 2. V2V2x—-1-1==x.

3. 4(4x°+3)°=x—-3. 4. 6Y6x—5—x*=5.

III éapuanm

Pemnte ypaBuenune (1—4):

1. VVx+6+6=x. 2. V4\V4x-3 -3 ==x.

3
3.5(bx*+4)P=x-4. 4, 8V8x—-T—x3=T1.

1V éapuanm

Pemure ypaBHenue (1—4):
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1. VWx+124+12 =x. 2. V5Vhx-4-4=x.
3.6(6x%+5)°—x—-5. 4. 9Y9x—8—x°=

MeToa uHTEepBaANOB ANA HENpepbIBHbIX
C-45 dyHkuUnK

I apuanm

Pemure HepaBerncTBo (1—4):
(x —5x+4)(x*+4x+5) <o0. 2. (x2—6x+9)(2"—16)>0_

(x2+6x+5)V36 — x2 logs(x—1)

Ve — x2
3.3 1.(x-5) - logs(13—x)<0. 4. > f‘z" 2) >o.

Il éapuanm

Pemure HepaBencTBo (1—4):

(x2+5x+4)(x%+6x+10) (x2-4x+4)(9-3%) <0

1. > 0. .
(x%+4x-5)V49 — x? logs(x+1)
V25 - x _
3. 49 . (x 4+ 5)-log,(16—x)>0. 4. % x(iz x-6) <o.

IIl sapuanm

Pemiure HepasencTBo (1—4):
(x —-3x+2)(x2+8x+19) <o. 2 (x2-8x+16)(2*-8) >0.

(x%+ Tx+6) V64— x2 ) logs (x +2)

V36— 22
3. 5% 1.(x~2).log,(11-2)<0. 4. © (;‘+32" 15) <o.

IV sapuanm

Pemute HepaBeHcTBO (1—4):
(% +2x—-8)(x2+12x +39)

2 (x2-10x+25)(100-10%) <0.

1. >0. 2.
(x?—3x—10) V81 — 22  logs(x—1)
V16— x
3.6 . (x 1 5)-logg(19—x)>0. 4. -2 x(x3x 6) .

MUcnonb3oBaHue cBOMCTB GyHKUUNA
C-46* npu pelweHun YypaBHEeHUA U HEepPaBEHCTB

I eapuanm

1. Pemute ypaBuenume Vx2—1+ 7Y2-2:% Jog,(4—x)=x.
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2. Pemure HepaBeHCTBO 3V 2%+6x+8_1\/x2_3x _4 > x,

Pemure ypaBuenne (3—6):

3. Vx2+ 10x — 11+ |logy 5 (x? - 2x + 2)|=0.
3

4. V2x-5=5-V5x+1.

5.log,(x—3)=4-Vx+4. 6. !x|+%=ﬁsin%.

Il éapuanm

1. Pemuure ypaBHeHme Vx2—1—8Y3-3:2 log,(3+x)=x.

[ 942
2. Pemunre HepaBeHCTBO Vx2—2x—3 + 5V -2 +4x+6 < x

Pemure ypaBaenune (3—6):

8. Vx?—11x—12+|log, ,(x2+ 2x + 2)|=0.
3

4. V2x+4=4-\Vx+2.

5.log;(x—-2)=2-Vx+4. 6. 4Ix|+—glc—=4sinﬁ.

III eapuanm

1. Pemuute ypaBHeHme e'**~% +6'18-2% Jog, (6 + x) = x.

2. Pemunute HepaBeHCTBO 2V~ 2°-6x+8_1/x24 3x_4 > x.
Pemnre ypaBuHenue (3—6):

3. sinznx+ln2(x2—4x+5)+M=O.
4.Vx+4=6-\3x+4,

5.10g,,(x-4)=V3x-2-5. 6. 9]x|+ 2 =12c0s( ZF —nx).

| x|

IV eéapuanm

1. Pemnre ypaBHenue nt'16-**—6Y2?-32.]10g,(86 + x) = x.
2. Pemure HepaBeHCTBO VxZ—4x—5 + 6" 25°+8x+10 < 5

Pemure ypaBHenue (3—6):
3. cos? "7"+ 1g2(x%+6x +10)+Vx2—6x—-27=0.
4.Vx+3=5-V2x—1.

5.log, ,(x—3)=V2x+2-6. 6. 16|x|+ |—2—|:24cos(34—n +1tx).
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PaccyxpeHus ¢ YMCNOBbIMU 3HAYEHUSMMU
C-47* Npu pelleHUun YPpaBHEHMH U HEpPUBEHCTB

I eapuanm

1. Peminte ypaBHeHue sin6xcos4x=—1.

2. Pemute HepaBeHcTBO 3cos4x—11sin3x>14.

3. Pemnure HepaBeHCTBO |x|+ |—1| < P (13|+3

4. Pemtute ypasHeHMe log;|x|+log . 3 =2cos2nx.

II éapuanm

1. Pemiure ypaBHeHue sin3xcos6x=1.

2. Pemure HepaBeHCTBO Hcos4x+13sin2x<—18.
m 2 10

3. Pemure HepaBeHCTBO + = S @2 s

4. Pemnre ypasuenue log,|x|+log . 4=2sin n?x .

IIT sapuamnm

1. Pemure ypaBHeHme sin3xcos6b6x=-1.
2. Pemure HepaBeHCTBO 7cos6x—3sin3x<-10.

8

1
3. Pemute HepaBeHCTBO | x|+ — <] |m

4. Pemnre ypaBHenue log;|x|+log . 5=2cos5nx.

1V eapuanm

1. Pemurte ypaBHeHMe sin6xcos4x=1.
2. Pemure HepaBeHCTBO 4sin6x—5cos4x > 9.
Ixl, 2 o 12

3. Penrure HepaBeHCTBO S —————.
P 2 VxS x+27+6

4. Pemure ypaBrenue logg|x|+log , 6=2sin 3nx.

Cucremnb! ypasHeHnun
C-48 C HECKOJIbKMMM HEU3BECTHbIMM

I sapuanm

Pemure cucremy ypasmenuit (1—5):

T
xty=4 0 {1g(x—5)+\/y—3=1
1 " |lg(x-5)-Vy-3=-1.

sinxcosy=§.

1.
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3 (074)1+10g0,4(x*2y)=3’6 :{/;—3\/;=1
) 4.
logs—2logay —-1. 32 V= 11+ V77
2x+sinx=2y+siny
’ x+y=%.

II sapuanm

Pemure cucremy ypaBHenui (1—5):
T

LAY o {lg(x+2)+Vy—1=2
cosxcosy:l. lg(x+2)-Vy—-1=0.

2
(0,6)! + o206 @x-1=2 4 ) %_ 3\/!7= .
> |2logiy - log,x=1. © | aVer-3Vay =9+ V2
{3x—cosx=3y—cosy

n
x+y=2=2.
7%

I1I eapuanm

Pemnre cucremy ypasueruit (1—5):

1 X+y=m 2 ].ng(x+5)+vy—10=4
: sinxsiny=%. " llogy(x+5)-Vy—10 =0.
(0,5)°%0.5x-4)-1 = 40 Ve+ V=5
3
*|logsx—2log,y=0. 4. 3\/?+ 23ny=7+ \/17

x+y=—2ZL.

5 [3x+cos2x=3y+cos2y
2

IV eapuanm

Pemure cucremy ypaBHeHuii (1—»5):
L [xry=m 0 logs(x-1)+Vy+2=3
) cosxcosy=—%. " |logs(x—1)-Vy+2=1.
(0,2)log0,2(y—21)—1 =60 . Vy—+3\/;= 3
.18 3 3
" |log:y—2log,x=2. | Va2 +3Vay =3+ V2.
ki

x+y=-2.

{3x—sin2x=3y—sin2y
2
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Paccy)xgeHmns ¢ YMCNIOBLIMM 3HAQUYEHUSMU
C-49* Npu pelleHUuM CUCTEM YPABHEHUH

I eapuanm

3

. log,x+1_ yz
1. Pemure cucreMy ypaBHeHHUH
log,,<6+ 1) —log, £ +1.

X X
Pemure ypaBHeHue (2—3):

2.3+ 37 =2-log, (y2— 4y + 5).

T
.1 1 —4sin ——
3. log;|x|+1og,,,3 sin 217
II éapuanm
3
ylogxy____ £4_
1. Peminte cucreMy ypaBHeHHit y

lo (6+—)—1——10 =.
gy y gy y '
Pemure ypaBHeHue (2—3):

x -x _ 1_
2. 2427 =14

3. log,|x|+log,, 4=2V2sin yi+4ay+8°

III éapuanm

xlog,x-1 y2

1.P i
€elINTe CHCTEMY YpaBHeHHH [logy(l B %> ~log, % +o.

Pemmure ypaBHeHHe (2—3):
1 2
2—2x+1 log, (y%+4y+6)
s
y?-8y+22°

2. x2-2x+1+
3. logslx|+log,, 5=4sin

1V e6apuanm

2
ylogxy—2= _x_
1. Pemure cucreMy ypaBHEHMi Yy

¥ _1)= Y
logx(x 1) log, g +2.
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Pemure ypaBuenue (2—3):

2. x24+2x+1+ L = 4

x2+2x+1  log,(y2-6y+13)

3.1 log; 6=2V2si '
0gslx|+log . 6 =2V2sin y>—10y +29

YpaBHEeHUs, HEPABEHCTBA,
C-50* CUCTEMDBI C NAPAMeTPoOM

I sapuanm

1. Insa xaXaoro 3HAYEHUA MIapaMeTpa a pelluTe ypaBHEHHE
3*+3 *=a.

2. [lna KaXXAoro 3HAYeHUs IIapaMeTpa @ PelmnTe HePaBeHCT-
BO Vx—-22Va-x.

3. A Ka'kaoro 3HAUYEHHA IapaMeTpa @ PelIuTe HepaBEeHCT-
Bo log,(2x—a) >log,(x-2).

4. [Ina rakAoro sHaYeHUs IIapaMeTpa @ pelINTe CHUCTEMY

sinxcosy=a%+1

aBHEHUH .
yP [s1nycosx=—2a.

5. HaliznTe Bce 3HaueHMsaA mapaMeTpa 4, HOPH Ka)XIOM Hu3

KOTOPBLIX ypaBHEHHe Vx+2=Xx-a uMeeT eJHHCTBEHHBIHA
KOpEeHb.

II eéapuanm

1. Ina xaXAOro 3sHaYeHMs [apaMeTpa a PeIlNnTe ypaBHEHHEe
4*+4*=aq.

2. [Ina Ka)KAOoro 3HadyeHus IlapaMeTpa da pelInTe HepaBeHCT-
BO \/x—3>\/a—2x.

3. [lns xKa)kaoro sHadyeHUs [apaMeTpa a PelluTe HePaBeHCT-
Bo log,(3x—a)>log,(2x-3).

4. [lnsa KaKAOro 3HAYEHWs IapaMeTpa 4 pemInuTe CHCTeMY
sinycosx=-a?-1

aBHEHHU { .
yp {smxcosy=2a.

5. HaiifuTe Bce 3HaueHUsA IapaMeTpa 4, IIPH KaMXJIOM H3

KOTOPLIX ypaBHeHume Yx+1=x+a uMeeT eZUHCTBEHHBIHN
KOPEHB.
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IIl éapuanm

1. Insa kaXJoro 3HAYEeHUsA IIapaMeTpa @ pellUTe YpPaBHEHHUE
5*+ 5 *=gq.

2. [lna KaXkAOTO 3HAYEHUs MapaMeTpa 4 peliuTe HepaBeHCT-
Bo V2x+3>Va-— x.

3. [Ina Ka’KAOTO 3HAUEHHs NapaMeTpa 4 PelInTe HepaBeHCT-
BO log,(4dx—a)>log,(3x—4).

4. Ina KaXJOTO 3HAUYEHUs IapaMeTpa a4 peIIUTe CHCTEMY

sinxsiny=a?+1

cosycosx=-—3a.

ypaBHeHUH [

5. HalituTe Bce 3HadyeHUs IapaMeTpa a, IpH KaXKIOM U3

KOTOPBIX ypaBHeHHE VX—a=Xx+2 HUMeeT eJWHCTBEHHBIHA
KOpEeHb.

IV eapuanm

1. [lnsa Kakaoro 3HAUEHHs TapaMeTpa a PeIIUTe ypaBHEHUe
6*+6*=a.

2. [Ina xakaAoro 3HadYeHHs IlapaMeTpa a PeIInTe HepaBeHCT-
Bo V2x—-1>Va-2x.

3. [lna kaxXJaoro 3HaUYeHUs llapaMeTpa @ pelluTe HePaBEHCT-
Bo log,(5x—a)>log,(4x—-5).

4. Ina Ka)XJ0oro 3HAYEHHUsd IapaMeTpa 4 peIinTe CHCTEMY

cosycosx=—a?-1

sin xsin y=3a.

ypaBHEHUH {

5. HaiiguTe Bce 3HaueHMA IapaMeTpa 4, IPH KaXJAOM H3

KOTOPHIX ypaBHeHHMEe VxX+a=x+3 HMeeT €INHCTBEHHBIHN
KODEHb.



pasaen 111

KoHTponbHblie pa6oTsi

K-1 I eapuanm

1.

Pdysruua y=f(x) sazaHa yi
rpaduxkom (puc. 60).
Ykaxure s 9TOA GyHK-
muu: a) obiacTh ompeje- — T

JeHusn; 6) HyJaW; B) Ipo- -y=f(x)/r ~ /
MEeXXYTKU 3HAKOIIOCTOAH-
CTBa; T) TIIPOMEXYTKH -
6 . -3 0] 1 4 X
Bo3pacTaHusA (yObIBaHUA);
&) HauboJjbllee U HaH-
MeHblIee 3HAYCHUA QPYHK-
nuu; e) obracre UM3MeHe-
HHA.
Puc. 60
VO — x?

Haiinure obimacTh onpeneneHusi GyHKIUUA Y = powre |

IlocTpoiiTe rpaduk ¢yHrnum y=(x-2)2-1. Vraxure
Ay 9Tou GyHKIMHU: a) obJacTh ompefesieHnsi; 0) HYJIHU;
B) IPOMEXXYTKH 3HAKOMOCTOSAHCTBA; I') IPOMEXXYTKH BO3-
pactarusa (yOblBaHH#); I) 006J1aCTh M3MEHEHHUA.

4. oxaxxkure, uto QyHKuUA f(x) yeTHaAA, eCau:
2 2
_ 2. _x-x x°+x
a) f(x)=Tcos4x+3x% 6) f(x) powg pramr ot
5%, Hafigure o61acTh onpeAejeHUss QPYHKIUU:
1
a) y=Vx?—-4+log,(5—-x); 6) y=\/9—?.

6%*. IlocTpoiiTe rpaduk GyHKUHH y=1+sin (% — x).

7*. ITocTpoiite rpaduk byarmuu y=V|x|—2. Ykaxure gis
9TOM QYyHKIIMH: a) 006JacTh onpeAesieHUs; 6) HyJIU; B) HpO-
MEKYTKHA 3HAKOMOCTOAHCTBa; I') IPOMEXYTKH BO3pacTa-
Husa (youiBanusa); n) ob6aacTs M3MEHEHHUS.

K-1 II éapuanm

1. ®PyHKIUA yzf(.i:) sagaHa rpadurom (puc. 61). Vkarku-

Te AJA 3TOH GyHKIuUHU: a) obiacTs onpexpeeHus; 6) Hy-
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JIA; B) MPOMEXYTKU 3HA- f vl | t
KOIIOCTOAHCTBA; T) HOpPO-
MEXYTKH BO3pacTaHMUA y = f(x)
(yOrIBaHHuA); ) HANGOJIb- /
Imiee ¥ HaMMeHbIIee 3HAa-
yeHUA QPYHKIHUH; €) 06-
JacTh U3MEHEHH. —4

o\

2. Ha#paure ob6GgacTh ompe-

nejesnsa QPyHKOUU
_V4-x* Puc. 61
y x-1 ' )

3. Ilocrpoitte rpapur GyHKumu y=(x—-4)2—1. Yraxxure
IJas aTo¥ GYyHKOmuMH: a) obiacTh onpejiejieHusA; 0) HyIH;
B) IPOMEXYTKH 3HAKOMOCTOSAHCTBA; I') MPOMEXXYTKHU BO3-
pacraEusa (yObiBanus); ) obsacTb M3MeHEHHU.

4. Joxaxxure, uto ¢byHKIua f(x) HeuyeTHasi, eCJHU:

_ 8sin 3x— 2x°; ~x-1  x+1
a) f(x)=8sin3x-2x5% 6) f(x) P s o
5%, Haiinure obmacTe onpezeseHus GPyHKIUHU:
1
a) y=V3-x+log;(x2-1); 6) y=‘\/?—4.

6%, ITocTpoiiTe rpaduk PyHKIHHU y=cos<% —x) +1.

7%, IloctpoiiTe rpadpuxk pysknuu y=V|x|—1. VYKaxkure ana
aToi GpyHKUMM: a) o6JacTh onpeAeeHusa; 06) Hyau; B) mpo-
ME)XYTKHM 3HaKOIIOCTOSIHCTBA; I') IPOMEXYTKH BO3pacTa-
Husa (yOmlBaHHsA); x) 06acTe M3MEHEHHA.

K-1 III éapuanm

1. Pyaruuma y=f(x) sagana
rpabpuxkomMm (puc. 62). Y
YrakuTe gJ1A 3TOH QYyHK-
nuu: a) obgacts ompepe- y = f(x)
JeHus; 0) HyJHM; B) IIpPO-

MEXYTKHA 3HAKOOOCTO- /T N [\
AHCTBAa; TI) IIPOMEMXYT- B
KH BoapacTaHusa (yb6niBa- _3 o 7 4 i
HHUA); A) HamboJbimee M
HauMeHbIllee 3HAUEeHUA
dyaxrnuu; e) obaacts
U3MEHEHUA.

Puc. 62
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2.
3.

4.

25— x?
x—3
ITocTpoitte rpadbuxk GyHKumm y=(x+3)2—4. VYramxure
AJss 9To¥M (yHKIuUHM: a) objacTh olmpefesieHus; 0) HyJIu;
B) IPOMEXKYTKH 3HAKOIIOCTOSAHCTBA; I') IIPOMEXYTKH BO3-

pacranusa (yOeiBaHmus); o) 00JacCTh M3MEHEHHS.
Hokakure, uro pyukmus f(x) yerHass, ecjm:
2 2
x“—bx x“+5x
6) f(x)=

Tx+2 Tx-2°

Hatinure obsacTes ompeneneHusa GQyHKIIUU Y =

.

a) f(x)="Tsin%24x+|x|;

5%, Hailigure obsacTe ompenegeHUA QyHKIIUHU:

W

a) y=Vx*-1+log;(-x*+x+12); 6) y= 1—

4
x2

6%*. ITocrpoiiTe rpadur pyHKuLUU y=2—sin (x - % )

7*. IloctpoiiTe rpapux GyHKumm y=V|x|-2-1. Ykaxure

o5 TOM (QYHKIMHU: a) obJacTh omnpefeieHus; 0) HyJIU;
B) IIPOMEKYTKHM 3HAKOMOCTOSHCTBA; I') IPOMEXXYTKH BO3-
pactarua (yObiBaHMA); ) oOslacTb M3MEHEHUS.

K-1 IV eapuanm

Pyuxnusa y=f(x) sagana 7
rpadukom (puc. 63). ;
Vrkaxure IS aTOH - y = f(x)
dbyHKIMMU: a) o6acTh OI- /
peneneHns; 0) HyJu;
B) IPOMEXKYTKH 3HAKOIIO-
CTOSHCTBA; I') IPOMEKYT-
Ku Bo3pacramusa (yObiBa- . —
HusA); A) Haubojbliee U
HauMeHbIllee 3HaYeHHusd
dbyuxmuu; e) obgacTes MU3-
MeHeHHUS.

1N
(=}
o
sy

Puc. 63

V16 — x?
x+3 °
IMocrpoiite rpadburk GyHKUUU y=(x+2)2—4. Ykaxure
O 3ToM (QYHKIOMH: a) 006JlacTh ompenesieHusa; 6) HyIH;
B) IIPOMEXKYTKM 3HAKOIOCTOSAHCTBA; I') IPOMEXYTKHU BO3-

pacraus (y6biBaHHA); A) 06JaCTh M3MEHEHUS.

Haiigure ob6jsacTe onpenejieHUA QYyHKIMU Y=

Hoxaxkure, uro pyHkuusa f(x) HeueTHas, eCIH:

_ 1
a) f(x)=6tg4x—-3x"; 6) f(x)= 95xx+120 - 9;;_ 20 :
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5%, Haiigure obsacTh ompeaeneHud QYHKIHUH:
a) y=V_x2+ x+20+log,(x*~9); 6) y=1 | T—.
;E_l
6*. ITocTpoiiTe rpaduK PYHKIIUU Y = COS (x— % )+ 2.
7%, Iloctpoiite rpadpuk GyHKuuu y=V|x|—-1-2. VYraxure
O 5Tol GYHKIMH: a) o6iacTh ompelAeseHUsA; 0) HyJIH;
B) IPOMEKYTKH 3HAKOIIOCTOSHCTBA; I') IPOMEXKYTKH BO3-
pactauus (yOblBaHHA); 4) 00J1aCTh M3MeHEHUS.
K-2 I 6apuanm
1. Haiigure f'(x) u f'(x,), ecnu:
a) f(x)=38x"—12x%2+6x+2, x,=1; 6) f(x)=xsinx, x0=—g—.
2. Haiigure f'(x), ecan:
2x+1 5
8) f(x)= =75 6) f(0)=5Vx% B) [(x)=5% 1) f(x)=V2x-1.
3. BeluucanuTe 3HAUYEHHE IPOM3BOSHOM pyHKHMHU y=tg4x B
T
TOUKE Xo=— .
4. Haiigure Bce 3HA4YeHUA X, IIPHU KaxKJOM U3 KOTOPBIX IIPO-
u3BoAHAsA QYyHKHHH y=x2—-6x2+9x—11 paBHaA HYJIIO.
5%, Haiigure f'(x), ecamu:
3
a) f(x)—2+3Vx%; 6) f(x)=In(3+2x); B) f(x)=xVx?*+2x+3.
Vx
6%, Touka ABHMI)KETCA 110 NPAMOIi. 3AaBUCHUMOCTL €€ KOOpAMHAa-
TEl X OT BpeMeHHu ¢ 3ajaHa opmysaoit x=13+ 10z - 5¢2,
HaiiguTe MOMEHT BpeMeHH f, KOrjJa TOYKa OCTAHOBHUTCS.
7%, Haligzure nmpousBoAHy0 pyHKIMH f(x)=InVcosx.

K-2 II éapuanm

1.

2.

Haiigure f'(x) u f'(x,), ecnu:
a) f(x)=—6x*+5x3+3x%2+3, x,=1; 6) f(x)=xcosx, xo=g.
Haiigure f'(x), ecau:

2x-3

7 _
a) [(0)==2=05 6) f(x)=7Vx% B) f(x)=logsx;

r) f(x)=V4x-2.
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5%,

6*.

7*.

Beruucnure 3HadeHMe OpPOMB3BOAHON (GyHKOUU y=ctg3x

T
B TOUKE Xo= 3.

Haiinure Bce 3HaUueHUS X, IPU KaXKJAOM M3 KOTOPBIX HPO-
uspogHasg pyuxknum y=x2+3x%2-9x—13 paBHa HYIIO.

Haiiogure f'(x), ecau:
a) f(x):%—sgi/?; 6) f(x)=e®*2 B) f(x)=xVE—3x+4.
X

Touka gBHU)KeTcs MO NPAMOH. 3aBUCUMOCTL €€ KOOpAHHA-
THI X OT BpeMeHH t 3aZaHa (opmynoil x=17+ 24¢—4¢2,
Haiiniure MOMeHT BpeMeHHu f, KOrja TOYKa OCTAHOBMUTCS.

HaiizuTe NPOM3BOAHYIO QYHKLIMH f(x)=esinx,

K-2 III é6apuanm

1. Haiiaure f'(x) u f'(x,), ecau:

a) f(x)=—5x*+4x3+6x2-2x+3, x,=1;

6) f(x)=xtgx, xo= %
2. Haiigure f'(x), ecan:

5

8) f(@)= 2213 6) f(x)=5Vx*; B) F(x)=10% 1) [(x)=Vax+3.

3. BrluMcauTe 3HauYe€HHME NPOM3BOAHOM (PYHKIHMH Y =cos3x
T

B TOUKE Xo=— .

4. HainuTe Bce 3HaYeHHUA X, IIPH KaKJIOM U3 KOTOPHIX IPO-
usBogHaA QyHKHHM y=x3-4x2+5x—17 paBHa HyIIO0.

5%, Haitgure f'(x), eciu:

3
a) f(x)=2-+12Vx%; 6) f(x)=lg(4-3x);
Vx
B) f(x)=4xV3x2—2x+1.

6*. Touxka ABHIKeTCA MO MPAMOI. 3aBUCUMOCTE €€ KOOpAHHAa-
TBl X OT BpPeMeHM ¢ 3ajaHa ¢opmyaoi x =23+ 20t 5¢2.
HaiinuTe MOMEHT BpeMeHHU f, KOrJa TOYKA OCTAHOBHUTCH.

7%, HaiizuTe npousBoAHylo GyHknuu f(x)=InVd +sinx.

K-2 IV eapuanm

1. Haiigure f'(x) u f'(x,), ecau:

a) f(x)=5x3—-4x*+2x2-3x+5, x,=1;

6) f(x)=xctgx, x,= 7}.

168



5%,

6*.

7*.

Haiigure f'(x), ecam:
a) f(x)=32=2. 6) f(x)=7Vx"; B) F(x)=lgx;

2x+3°
r) f(x)=V6x+ 5.

Briuucaute 3HaueHHMe NpPOM3BOAHOM GyHKIHH Yy=sin2x

n
B TOYKeE x0=§.

HailinuTe Bce 3HaYueHHA X, IPH Ka’KAOM H3 KOTOPLIX IIPO-
u3BoAHAA QYHKHHUM y=x2+ 2x2—Tx—13 paBHa HYyJIO.
Haiigure f'(x), ecamn:

a) f(x)= 22 _6 V2% 6) flx)=10%3
Vx

3
X

B) f(x)=3xV4x2-2x+1.

Touka ABHMMKETCA IO NPAMOM. 3aBUCHUMOCTDL €€ KOOpAUHA-
THl X OT BpeMeHH !¢ 3agaHa Gopmytaoii x =274 24¢ - 2¢2,
HalinuTe MOMEHT BpeMeHH #, KOrJla TOYKa OCTAHOBUTCH.

Haitaure mpousBoguyio GyHKIUU f(x)=eV5-cosx,

K-3 I eéapuanm

1.

5%,

6*.

7%,

Hana dbyarnusa f(x)=2x3+3x2-1. Haltagure:

a) MPOMEXKYTKHU BO3PACTAHUA U yObIBAaHHUA QYHKIHUH;

6) Haubosiblllee M HauMMeHblllee 3HAaYeHHA (QYHKIUH Ha
orpesdke [-1; 2].

Hanumure ypaBHeHHMe KacaTeJbHOH K rpadukKy QyHK-
nuu f(x)=x3+3x2—2x+2 B TOuKe c abcmuccoit x,=1.

Hccrneayiite dyukuuio f(x)=x®-3x u mocrpoiite ee rpa-
dbukK.

Yucso 72 npeacraBbTe B BUAE CYMMBI TPEX IIOJIOKUTEIb-
HBIX 4YHCeJ TaK, 4TOObl ABa M3 HUX OBLIM PABHBI MEXAY
coboii, a cyMMa KBaApaTOB 3THX TpeX 4YHceJ ObljJa HaH-
MEeHBbIIeH.

Hana dyuroua f(x)=V-x2+6x—5. Haiiaure:

a) obimacTe onpemesneHus PYHKIUN;

06) IpoMeKyTKH BO3pacTaHUsA U yOLIBAHUA (PYHKIIHU;

B) HauboJiblllee ¥ HaMMEHbIIee 3HAYEHUA (PYHKIUM Ha
orpeske [2; 5].

Hanummure ypaBHeHHe KacaTelbHON K rpaduky GyHKIUH
f(x)=x?-3x%+2x + 10, napanjerbHOil IPAMOIl y=—x+ 5.

OmnpenenuTe NpOMEKYTKH BHIIYKJIOCTH BBepX (BHHU3)
rpajpura GpyHKnuu y=5x—sin2x.
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K-3 II éapuanm

1. Jana dyuknusa f(x)=x3—3x2+1. Haiigure:
4) MPOMEXXYTKH BO3pACTaHWUs U yObIBaHUA PYHKIUH;
6) HauOoJsiblllee ¥ HaWMeHbIlee 3HAYEeHUA (PYHKIMH Ha
orpeske [—2; 1].

2. Hanumure ypaBHeHWe KacaTeJbHOM K rpaduky (PyHK-
nmun f(x)=x3-3x2+2x+4 B Touke ¢ abcumccoit x,=1.

3. Hccuaepyiite dyHrumumo f(x)=x*—2x? u nocrpoiite ee
rpajgux.

4. Yucno 78 mpeacraBbTe B BUJE CYMMBI TPeX MOJIOMKHUTENIb-
HBIX 4YHCeJ] TaK, 4YTOOBI ABa M3 HUX OBLIM OPOMOPIIHO-
HaJbHBI uncaaM 1 u 3, a cymMMa KBaJApaTOB 3THX Tpex
yuces ObLJIa HAMMEHBIIEH.

5%, Tana byuruma f(x)=V-x2+8x—"7. Haiigure:

a) obsacTb ompeneseHUs QYHKIIUH;

6) NPOMEKYTKHN BO3PACTAHUS M YOLIBaHUA QYHKIINH;

B) HaubOoJsblllee U HaWMMeEHbIlIee 3HAYCHHUS (PYHKIHUH Ha
orpeske [3; T].

6*. Hanumure ypaBHeHHMEe KacaTeJbHOH K rpaduKy QYHKIINH
f(x)=x%+3x%+x+ 7, napanienbHoil npamoi y=—2x+1.

7*%. OnpefennTe NPOMEKYTKH BBINYKJOCTH BBepX (BHH3)
rpaduka GyHKIUN Y= Tx+ cos 2x.

K-3 III éapuanm

1. Hama ¢pyuxmusa f(x)=2x%-3x%2+ 2. Haiigure:

a) MPOMEXYTKH BO3pacTaHHUA M yObIBAaHMA (QYHKIINH;
6) maubosbIllee M HAWUMEHbIlee 3HaAYEeHUSA GDYHKIHUU HA
orpe3ke [—1; 1}].

2. HamumuTe ypaBHeHHMe KacaTeJbHOH K rpaduky GyHK-
nuu f(x)=x3-3x2+2x—1 B Touke ¢ abcuuccoit x,=2.

3. Hccanenyiite pyHKmummo f(x)=x3-12x u mocrpoiite ee
rpadpuk.

4. Yucno 63 npeacraBbTe B BUe CYMMBI TPeX IOJIOMKUTENb-
HBIX YHCEJ TaK, YTOOLI JBAa M3 HUX OBLJIM NPOMOPIUO-
HaJbHBI uncjgaM 1 u 2, a IpOU3BE/eHUe ITUX TPeX M-
ces 6nlI0 HaI/I60JILIHI/IM.

5%, ITana @yHKIUA f(x)=V—-x2—-8x—-12. Haiigure:

a) obsacTh ompenesieHusa byHKIIUN;

0) IPpOMEXYTKH BO3pacTaHMA M yOLIBAHUA (QYHKIIUM;

B) HamboJiblllee W HaUMeHblIee 3HadYeHHUs (GyHKOIHU Ha
orpeske [—5; —2].
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6*.

T*,

Hanumure ypaBHeHHe KacaTeJbHOH K rpaduKy QyHKIIUHN
f(x)=x%+6x%+ 15x — 3, mapanienbHo# npsamMoi y=3x+5.

Onpeaennre NPOMEKYTKHM BBHIIYKJOCTH BBepX (BHHU3)
rpadpuka GpyHknum y=4x+ sin 3x.

K-3 IV eapuanm

1.

5%,

6%,

7%,

HJana dysxnusa f(x)=2x2+6x%2-1. Haitgure:

a) IPOMEKYTKH BO3PACTAHWUS U YyOBIBAaHUA QYHKIMMH;

6) HambosibIee M HauMeHblllee 3HAUYEHUA QPYBEKIHUHA Ha
orpeske [—3; 0].

Hanumure ypaBHeHHe KacaTeJbHOM K rpaduKky GyHK-
nuu f(x)=x*+x2—2x+1 B TouKe c abciuccoit x,=—1

Hccnenyiite dyaknuo f(x)=x*-2x%+2 u nmocrpoiite ee
rpaduk.

Yuciao 66 npeacraBbTe B BHJAE CYMMBI TPeX HMOJOMKHUTENDb-
HBIX YHCEJ TaK, 4YTOOBI ABa M3 HUX OBIJIM OPOIOPIHO-
HaJbHEI uKcjaM 1 um 3, a mpousBeJeHHE 3TUX TpeX UHU-
ceJ ObL1O HaMGOJBHINM.

HJana bysknusa f(x)=V-x2-6x-5. Haiigure:

a) obJslacTh ompefiesieHUs QPYHKIHHU;

6) IpOoMe)XYTKHM BO3pacTaHHUA U yObIBAHHA (DYHKINH;

B) Haubosiblllee M HaMMeHblllee 3HaYeHUS (GYHKIMH Ha
orpeske [—4; —1].

Hanumure ypaBHeHHe KacaTeJlbHOU K rpaduKy GYHKIUH
f(x)=x*-6x%+10x—1, napannenbHO# IPAMOI y=—-2x+1.

OnpenesnnTe DpPOMEXYTKH BBHINYKJOCTH BBepx (BHHU3)
rpadpuKa GyHKOUH Y= 6x —cos 3x.

K-4 I eapuanm

Hoxaxure, uro dyukuus F(x) apiasercsa nepBoobpasHoii
ana yakmuu f(x), ecam:

a) F(x)=x%-5x%+Tx-11 n f(x)=3x2-10x+ 17, x€R;
6) F(x)=2x%+e* u f(x)=10x*+e*, x<R.

HaiiquTe nepBooGpasuyio Aas QYyHKIHH:

a) f(x)=%—2sinx, x#0; 6) f(x)=%, x>0.

Haiigure Ty mnepBooGpassyio F(x) ana dyuxnum f(x)=
=4x%—8x, rpaduUK KOTOPOil IPOXOTUT 4yeped TouKy A(1; 3).
Briuncianre niaomanb GuUrypel, orpaHUYEHHOH JHUHUAMHI
y=x? u y=4.
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5*, Haiigure:

6*.

7*.

a) Sv3x+1dx; ~ 6) S

Beriunciure maomazas ¢pUrypbl, orpaHHYEHHON JHHUSIMH
y=x*-6x+7 1 y=—x2+4x-1.

1+92‘

Briuucaure S lx—-2|dx.
b

K-4 II 6apuanm

1.

5*.

6*.

7*.

Hokasxkure, uro pyukuusa F (x) aBiaserca nepBooOpa3HOit
aasa pyskouu f(x), ecuam:

a) F(x)=x®+4x2-5x+7T u f(x)=3x2+8x-5, x<R;
6) F(x)=3x4—Inx u f(x)=12x3—%, x>0.

Haiigurte meproobpa3Hyio Ajgsa HyHKIUHU:

a) f(x)= % +cosx, x#0; 06) f(x)=3e¢*, x€R.

Haiiaure Ty nepsoobpasuyio F(x) ana GyEkoum f(x)=
=3x2+4x, rpad®uK KOTOpOi mpoxoauT depe3d Touky A (1; 5).

Beruncaure niomans QUIrypel, OrpaHUYEHHOH JIMHUAMU
y=x2u y=9.
Haiigure:

a) \Vix+5dx;  6) S—l—‘j\/_%.

Broiunciaure miomank QUIrypsl, OrpaHHYEeHHON JHHHUAMH
y=x:-4x+2 u y=—x2+6x-6.

Briuucaunre Slx ~1idx.
Q

K-4 I1I éapuanm

1.

Iokaxure, uto pyHkuua F (x) ABasiercs nepBooO6pa3HOH
aass GyHKoun f(x), ecuau:

a) F(x)=3x*+5x2+tgx—-8 u f(x)=9x%+10x+
x¢3+nn, neZ,
6) F(x)=6x5+1n6x u f(x)=30x4+%, x>0.

H
COS X

Haiigure nepBooﬁpaBHyro oasi pyHKIOIUU:

a) f(x)= +4smx, x#0; 6) f(x)_lx, x>0.
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3. Haiigure Ty nepsoobpasnyio F(x) aasa pyaxkmum f(x)=—4x3+
+4 i A(l; 2)
g rpapuK KOTOPOM IPOXOAUT UYepe3 TOUKY 5 2).
4. BruriumciauTe nioinaab GUrypbl, OrpaHMUYEHHOHU JIMHUAMHU
= = —. =r
y=cosx, y=0,5, x 3 ¥ x=3.
5%, Hatinure:
dx
a) \Vb—-4xdx; 6) \ ——.
) S ) S 14 16x?
6%. BeiuucinTte nioinaxbs GUrypbl, OrpaHMYEHHOH JIMHHUAMHU
y=%x2—x+% uy=—x*+2x+5.
3
7%, Beruucaure S Hx—2|-1|dx.
0
K-4 IV eapuanm
1. Joxaxure, uTo pyurnua F(x) aBiaderca mepBoobGpasHOM
nnsa dyuknuu f(x), ecan:
a) F(x)=2x°-6x?~ctgx+7 u f(x)=6x*-12x+ —
sin“ x
X#nn, n€zZ;
6) F(x)=5x5—InTx u f(x)=30x5— % x>0.
2. Haiinure nmepBooGpasuyio AJd QYHKIUAHK:
a) f(x)= % ~8cosx, x#0; 6) f(x)=2, x>0.
3. Ha{»’mu're Ty nepBooOpasHyio F (x) mia ¢yaxkuum f(x)=—3x2+
+ gl rpa@HUK KOTOpPO! HPOXOAUT uepe3 ToukKy A(1l; 4).
4. BrlunciauTe niomanes GUrypbl, OrpaHUYEHHOHN JUHUSMU
= i = -_— £ A == 5_‘“
y=sinx, y=0,5, x g 1 X=7-
5%, Haiigure: 4
X
a) \V6-5xdx; 0) \ ———.
) 'V imew
6*. Beruncaure niomazns GUrypsl, OrpaHMYeHHON JHHUAMU
y=—%x2+x+5% ny=x?-2x+1.
3
7%, Beluncaure Sllx— 1|-2|dx.
0
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K-5 I 6apuanm

3 3
1. Pemurte ypaBHeHue Vx®—x2+1=1V2x2—2x +1.

Pemure nHepaBenctso (2—3):

2. (x24+37+3)>(x2+9—3%)5. 3. (%)"“%(—;—)3".
Peuinte ypaBHenue (4—7):
4. Vx-5=x-"1. 5. logs(x+1)+logs(x-3)=1.
s 2
6% Vx?+Vx-3=\2xr+Vx. 7% 250X _g
1-cosx

K-5 Il éapuanm

5 5
1. Pemnre ypaBHeHme Vx3+4x2—2=\x2+4x-2.
Peminre mepasencTBo (2—3):
2, (x*+2-274+2)3> (234474 2%)3, 3, 8*¥+7 > 83x+5,

Pemnre ypaBuenue (4—7):

4. Vx+3=x-3. 5. logg(x+3)+logg(x—2)=1.
2sin?x

%, \/x2 _Vx=\3— %, CSIVX

6% Vx?+2x—Vx =V3-Va. 7% ST

K-5 III sapuanm

1. Pemurte ypaBHeHHe K/x3 —-5x2+11= </2.7c2 -6x+11.

Pemiure HepaBeHCTBO (2—3):

X2 -
2. Vx+31-8)°>(x+9-—37°. 3. (%) 3>(%)3 °

Pemure ypaBuenue (4—7):

4. Vx-2=x-4. 5. logs;(x+3)=1-log;(x—-1)."
7 _ 2cos’x
6% Vx?—5x+Vx =V6+Vx. 7% 2T —_3

K-5 IV eapuanm

9 9
1. Pemure ypaBHenume Vx3—8x2+ 13 —V2x2—9x +13.

Pemure HepaBeHcTBO (2—3):
5 5
2. (Vx+2*+2-4)">(Va+45-2%)7. 3. 113315 117x+5,
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Peminre ypaBHeune (4—7):

4. Yx-4=x-6. 5. logg(x—3)=1-loggz(x+2).
2cos?x
2 _ — _ * J—
6% Va2 +5x—Vx =V6-Vx.  7H T2 T
K-6 I apuanm

Pemure ypaBHenue (1—4):

1. Vx—-6=x-"1.

2. lg(x*-5x2+6x+T)=1g(x®-4x%+Tx+1).

2 Ko —6— sin2nx _ 1
3. (x2-5x-14)Vx-6=0. 4. a1 A 1

Pemure mepaBenctBo (5—6):

5. V3x—-2<«x. 6*. Yx+3>x-3.

7*. Pemnte ypaBHeHMe 23%+7 4+\/8x+ T=27"-14\x2_11,

K-6 II eapuanm

Pemnte ypaBHenue (1—4):

1. Vx+2=x-3.

2. lg(x®-5x2+3x+21)=I1g(x®-6x2+4x+27).

3. (x2—6x-16)Vx_3=0. 4. cosmx __1 |
x—2 x—-2

Pemure HepaBeHcTBO (5—6):

5. Vx-5<x-T. 6*. V3x+4 >x.
7%, Pemute ypaBHenme 5714+ \7x—1=5%-94\x2_9,

K-6 11l éapuanm

Pemutre ypaBHenue (1—4):

1. Vx-3=x-4.

2. lg(x®-2x%2-4x-2)=1g(x®*—x?—Tx—6).
3. (x—1)Vx?_x—_12=0. 4. cos2rx_ -1

2x—1 2x—-1"

Pemure mepaBenctso (5—6):

5. V3x+1<x+1. 6*, Vx+4>x-2.

7%, Pemiure ypaBHeHme 3%°-5 4\ x2-5=3*+14\x+1.
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K-6 IV éapuanm

Pemnre ypaBuenue (1—4):

1. Vx+4=x-3.

2. lg(x®-5x2-2x+6)=1g(x®*-4x2-6x+1).

3. (x+1)Vx?y2x—15—0. 4, Sinmx -1

2x+1 2x+1°

Pemure mepaBencTBo (5—6):

5. Vx-3<x-5. 6*. V3x+1>x-1.

7*%. Pemure ypaBHeHme 47°-14 +\x2 14 =4*-24\x - 2.

K-7 I eapuanm

1. Pemwure ypaBHeHme |x—3|—|2x—-4|=-5.
Pemurte HepaBerncTBO (2—3):
2. logy(x—2)+logyx>1ogy,(2x—3).

3 V36_x2‘10g0,5x
: x—2

<0.

Pemure cucremy ypaBHenuin (4—5):

4. [3\/x+y—2\/x—y=4 5. {2‘°gz(“y+”=x2+y—l
2Vx+y-Vx—y=3. log 3 (y% + 2x) = 2.

6*. Pemiute ypaBHenue log,(x2+ 3)=log,(4x).

7*. PeminTe HepaBeHCTBO x?—-2x+2<cosm(x+1).

K-7 II éapuanm

1. Pemwure ypaBuenue |x—-2|—|2x+2|=1.
Pemure HepaBencTBO (2—3):
2. log;(x+2)+log;x <log;(2x+ 1).

V49 — x2-logs x
x-5

3. 20.

Pemure cucremy ypaBHeHuit (4—5):

4 [2Vx+y-3Vx-y=3 {3I°Es(”+”=x2—y—l
3Vx+y+Vx-y=10. log,z(y*—2x)=2.

6*. Pemiure ypaBuenmne log,(x%+4)=1log,(5x).

7*. Pemnmute HepaBeHCTBO x2—-4x+5<sinn (x + %)
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K-7 III eapuanm

1. Pemwure ypaBHeHue |2x-8|-|x+1|=-2.
PemuTre mepasencTBo (2—3):
2. logys(x—1)+1ogy3(x+1)>log,s(2x—1).

V9 —x2-logy 3 x
x—2

Pemure cucreMy ypaBHeHUuu (4—35):

4 |3Vx+y-4Vx-y=2 g, |5y D=xtoy—4
2Vx+y+Vx—y=5. log z(y? - 3x)=2.

6*. Pemure ypasBHenue log,(x%+ 5)=log,(6x).

7*. Pemiute HepaBeHCTBO x2+2x+2<cosn(x+3).

3. <0.

K-7 IV eapuanm

1. Pemmure ypaBHeHHe |[3x—9|—-|x+2|="7.
PemuTre HepaBeHcTBO (2—3):
2. log;(x+3)+log,(x+1)<log,;(2x+ 3).

V16 —x2-logg x
3. g

Pemure cucremy ypaBHenuit (4—5):

4. {5\/x+y_2\/x_y=1 5. {7log7(x+y+1)=x2+y_1
3Vx+y+Vx—y=>5. log,ma(y* +2x)=2.

6*. Pemuure ypaBHenue log,(x2+6)=Ilog, (7x).

7*. PemmuTe HepaBeHCTBO x2+4x+5<sinn (x + -g—)
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MUToroBbii TecT NS CaGMOKOHTPONS

I eapuanm

YACTBb 1

K xaxxkmomy us sazanuit A1—A13 gamo 4 orBera, U3 KOTO-
pPBIX TOJIBKO OAWH BepHbIH. A Ka)kJoro sajgaHmsa 3aluIIN-
T€ HOMEDp BbIﬁpaHHOI‘O BaMH IIpaBUJIBHOI'O OTBE€TA.

1 1
Al. Halinure 3HauyeHne BbIPaKeHUA 64" —2\/—2—~22.
1) 2V2-2; 2)2V2-4; 3)12; 4)O0.

1

4 ° 6
A2. YopocTtuTe BhIpaskeHHe \a :\/E.

13 17 5 15

Da?:; 2)a?; 3 a™; 4a’.
A3. Yupocture BuIpasKeHHe 5 l0g,5 (VB-3)7 | glog, (/3+3)?
1) V3; 2)2V3; 3)3; 4)6.
A4. Omnpepennre, KAKOMY M3 YKa3aHHBIX IPOMEXYTKOB IIPU-

1 \38x-5 -5
HaJJEXUT KOPEeHb YpaBHEHUA (5) =875,

1) (-4; 0); 2)(4; 7); 3)(-2;1); 4) (0; 6).

AS5. Omnpenennre, KaKoOMy H3 YKa3aHHBIX IIPOMEXYTKOB
NpUHAIJEKUT KOpeHb ypaBHeHus log,(x—5)=3.

1) (6; 10); 2) [10; 13); 3) [13; 14); 4) [14; 16).
1

5

1) (-4; +0); 2) (—o0; —4); 3) (—0; 1,5); 4) (1,5; + ).

AG6. Pemute HepaBeHCTBO 9-3**1>

A'7. YapocTuTe BBIpakKeHUE
sin(oc—3—2n> tg(%—a) cos(%—a) +sin? (ot + T).
1) 2cos?a; 2) —2cos2a; 3)1; 4) 0.
AS8. Pemnure HepaBeHCTBO log,(x+5)<3.
1) (-%; 3]; 2) (=5; 8; 3) (—10; —=2]; 4) [3; +0).
A9. Pemure ypasHenue 2sin’x—5cosx+1=0.
1) i§+nm, mecZzZ; 2) (—1)’"-%+nm, meZzZ;
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3) J_r§+2nm, meZ; 4) %+2nm, meZ.

A10.Haiigure obnacTs onpefeseHUss GyHKIUH Y= i:‘i .
1) (=905 —1)U[4; +0); 2) (=905 —1]U[4; +);
. 3) [45 +0); 4) (—1; 4].
A11.Hajigute npouaBofHyio dyHKmum f(x)=5x3—tgx+1.
1) 1528 ——=—;  2) 1522+ ——5—;
sin? x sin?x
2__ 1 | 2_
3) 15x oy 4) 15x%~—5— +1.
Al12. Iloabsysacs rpadpurom | vk //
bysknuu y=f(x), K Ko- - ”
TOpOMY B TOUYKe C ab- 6 y=flx)—
CIIMCCOM X, IpoBeZeHa
kacarenbHada (puc. 64),
HauauTe f'(x,).
1) '(x0)= 63 |
2) f'(x0)=-2; =
3) f'(x)=—3; H1
4) ['(x0)=2. l >
—31 X4 0 1 X
/|
Puc. 64

A13. Brruucaure miomans GUrypsl, OrpaHHYeHHOH JUHHAMHU
y=x2+2x+4 u y=4-2x.

1, 1, 2, 2
1) 113 2) 1035 3) 105;  4) 112,

YACTbB 1II

K xaxpomy u3 3agmanuii B1—B7 yka)XuTe IIONYYEHHBIN Ba-
MH OTBeT (TOJBKO YHCJIO).

B1. Beruucaure 5sin (arctg %)

B2. HaiiguTe TOYKY JIOKAJIBHOTO MaKCHMyMa (QYHKIIUH
f(x)=x3-6x2+4.

B3. Bursmommre (16-V2)((V6 + 2y V1z) 46+ 2

B4. HaiinuTe 3HaYeHNE BBIPAKEHUA

8in 55°cos 5° +sin 5°cos 55° \/§
c0s 65° cos 5° + sin 65°sin 5° ’
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B5. Pemnte ypaBHeHue Yx+6=2x-3. B oTBere ykakuTe
KOpeHb ypaBHEHUS HJIH CYMMY BCEX KOpHeH, ecam Hux
HECKOJIBKO.

B6. HaiinuTte umMCJIO IeJbIX pelIeHWH HepaBeHCTBAa

Vx-2-Vx-72>21.

B7. HaiignTe npousBeseHre KOpHell ypaBHeHHUSA
12.4*-35-6*+18-9*=0.

YACTD III

K xaxpomy mus szazanuii C1—C3 npusBeamTe MOJIHOE pemie-
HHe.

C1. Pemure HepaBeHcTBO (3x—2)Vx2+2x-1520.

C2. I[.TIH Ka>XXJa0ro 3Ha4yeHHUdA napamMeTrpa O penminuTe HepaBeH-
CTBO IOgsin a+1,5 (3x - 7) > logsin a+1,5 (5 - x)'

3 3
C3. Pewmnre ypaBHenme e**+*54+ \4x+5=e*+ V-x.

II éapuanm

YACTDB 1

K raxxgomy m3 sagzasuit A1—A13 gamo 4 oTBeTa, U3 KOTO-
PBIX TOJIBKO OJUH BepHBIH. J[JId Ka)XAOro 3aJjaHWsS 3aIHUIIN-
Te HOMepP BHIOPAHHOT'0O BaMH IIPaBHJILHOI'O OTBeTA.

1
Al. HalinnTe 3HaYeHHE BHIPAKEHHUSA 814 —(2 \/-?T)Z.
1) 8,25; 2) -3; 3) 15; 4) —-9.

1 2 1
2 2
A2, Yopocrure BHIpa)KeHHE (a —5) +10a .
1

1) a+25; 2) a—25; 3) a+20a’+25; 4) a+10a” +25.

A3. YupocTuTe BhIpaxkeHHe 361°6Y3+V10_ 3logy3-V10)?,
1) vi0; 2) 2v10; 3) 3; 4) 6.

A4. Onpenennre, KAKOMY U3 YKa3aHHBIX IIPOMEKYTKOB IpPH-

8=

HaJJIeKUT KOPEHb YpaBHEHHUS (%>_7= 357,
1) (-5; -11; 2) (-1; 3); 3) (4; 6); 4) [2; 4].
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AS.

A6.

AT,

AS8.

A9.

Omnpenenure, KakKoMy W3 YKa3aHHBIX IIPOMEXKYTKOB
NIPUHAIJIEXHUT KOpeHb ypaBHeHHMs log,(8x)=>5.

1) [4; 6); 2)[1; 2); 3)(2; 3); 4) (35 4).

Penrure HepaBeHcTBO 125 - ( 2% )x e —é—

D (g5 +0) 2) (005 £)s B) (-9 3); 4) (33 +o0).
YrpocTuTre BeIpadieHue cos 20— cos? (T + o).
1) 2—-38sin?a; 2) 1-3sin?0; 3) —sin?o;  4) cos?a.

Pemnre mHepaBeHcTBo log, (x—3)=>-2.
3

1) (—o0; 12]; 2) (3; 12]; 3) (05 9]; 4) [12; +0).
PemuTe ypaBHeHHe sin?x —2sin xcosx+cos?x=0.
1) §+2nm, mezZ; 2) —%+nm, mez;

3) %+Tcm, mez; 4) —§+2nm, meZzZ.

A10.Haiigure obsacTes oupezeeHusa GpyHKIIUHU y=\/M

All.

Al2.

A1l3.

x-1"

1) (=005 —2]U(1; +00); 2) (1; +0);
3) (%05 —2)U[1; +0o0); 4) [-2; 1).

Haiigute npousBosuyio dyHknuu f(x)=5x"—2sinx+4.
1) 35x%+2cosx; 2) 35x5—2cosx;
3) 35x%—2cosx+4; 4) 35x%+2cosx+4.
ITonssysacy rpadbuxom YA
dysxnum y=f(x), k¥ Ko- A
TOPOMY B TO4YKe ¢ ab-
CIOUCCON X, HOpOBexeHa | = f(x)
KacaTeabHaa (puc. 65), 3 \.l/\
Haiigure f'(x,). AN
1) ' (x0)=3; R R

’ — . i | o
2) f(x6)=—2; e e
3) f'(x0)=-0,5; . _
4) f'(x0)=0,5.

Puc. 65

Brruncaure miaomans GUryphbl, OTPAHHYEHHON JUHUAMMA

y=9-2x% u y=9+4x.
1. 1. 2. 2
1)23, 2)33, 3)33, 4)23.

181



YACTD 11

K kaxaomy us sagaumit Bl1—B7 yka)Xurte HOJy4eHHBIN Ba-
MU OTBeT (TOJBKO UHCJO).

B1. Brriuucaunrte 13cos (arcctg 1?2 )
B2. HaiinuTe TOYKY JIOKAJbHOrO MUHHMYMa (PYHKIUH
f(x)=x3+3x2-9x.
(V5-2 V15 +V8) (V5 + V3) (V5 +V3)
V5-13 '

B4. Hailigute 3HaYeHWe BHEIPAXKEHUS
6cos?37°-3
sin 49°sin 25° — cos 49° cos 25°

B3. Briuucaure

BS5. Pemute ypasumenue V2x+1=x-1. B oTBeTe yKasKuTe
KOpEHb YpaBHEHHS HJIHM CYMMY BCEX KOPHEM, eCJu HX
HECKOJBLKO.

- B6. Halizure umMcio IeJbIX peIIeHWH HepaBeHCTBa
V8x —x2>2x—4.
B7. Haiigute npousaBejieHue KOpPHeHl ypaBHEHHS

2\ 3\¢ 1o
6-(5) +6 (E) 13=0.

YACTbH III

K xkaxgomy ma samanuii C1—C3 npuBenuTe ImOJHOe pelne-

HHE.
Vx2+x—12 <0

4x—-3

Cc2, IIJIH KaxXJaoro 3HadyeHnNsdA napamerpa O pelluTe HepaB€H-
CTBO lOgsin2 a+0,5 (5x - 7) < IOgsinz o+0,5 (2x + 2)'

C1l. Pemure HepaBeHCTBO

C3. PemuTe ypaBHeHUe

sin(M) —lg(lx2—Tx+12]+1)+1.

COsSTtX



OTBeTH K KOHTPONbHLIM paboram

K—1. I Bap. 1. a) [-3; 4]; 6) —3; 1; 3; B) f(x)>0 npu x€(-3; 1)U
U(8; 4]; f(x)<0 mpu x€(1; 3); r) f(x) Bo3pacTaeT Ha IIPOMENXYT-
kax [-3; —1] u [2; 4], y6bIBaeT Ha npoMexyTke [—1; 2]; o) 3; —2;
e) [-2; 3]. 2. [-3; —1)uU(-1; 3]- 3. a) R; 6) 1, 3; B) f(x)>0 npmu
x€(—o0; 1)U(8; +); f(x)<0 mpm x€(1; 3); r) f(x) BO3pacTaer
Ha IPOMEeXyTKe [2; +oo), yOmiBaeT Ha NpPOMeXyTKe (—oo; 2];
1) [-1; +00). 5. a) (—o0; —2]U[2; 5); 6) (—oo; —%]u[%; +oo).
7. a) R; 6) —4, 4; B) f(x)>0 npu x€(—o0; —4)U(4; +00); f(x)<0
npu x€(—4; 4); r) f(x) Bospacraer Ha npomexyTtke [0; + o0),
yObIBaeT Ha mpomexyTke (—oo; 0]; ) [-2; +o0). II Bap. 1. a) [—4; 3];
6) —3; —1; 2; B) f(x)>0 mpu x€[-4; —3)u(-1; 2); f(x)<0 mpmu
x€(-8; —1)u(2; 3]; r) f(x) Bospacraer Ha npoMexyTke [—2; 1],
yObIBaeT Ha mMpoMexxkyTKax [-4; —2] u [1; 3]; 1) 3; —2; e) [-2; 3].
2. [-2; 1)u(1; 2]. 3. a) R; 6) 3, 5; B) f(x)>0 mpu x€(—o0; 3)U
U(5; +0); f(x)<0 mpu x€(3; 5); r) f(x) BO3pacTaerT Ha MPOMEXKYT-
Ke [4; +00), yOniBaeT Ha NmpOMeXyTKe (—oo; 4]; x) [-1; +o0).
5. a) (~oo; —1)U(1; 3]; 6) [—%; 0) u(o; %} 7. a) R; 6) —1; 1;
B) f(x)>0 mpu x€(-o0; —1)U(1; +); f(x)<0 mpu xe€(-1; 1);
r) f(x) BoapacTaeT Ha npomeskyTKe [0; + o0), yObiBaeT Ha Ipome-
xKyTKe (—oo; 0]; m) [-1; +oo). III Bap. 1. a) [-3; 6]; 6) —3; 1; 3;
5; B) f(x)>0 mpu x€(-3; 1)U (3; 5); f(x)<0 npu x€(1; 3)U(5; 6];
r) f(x) BoapacTaeT Ha mpoMexXyTkax [-3; —1] u [2; 4], yObIBaeT
Ha opomexkyTkax [—1; 2] u [4; 6]; n) 3; —2; e) [-2; 3]. 2. [-5; 3)U
U(3; 5]- 3. a) R; 6) —5; ~1; B) f(x)>0 mpu x€(—00; —5)U(—1; +00);
f(x)<0 mpm x€(-5; —1); r) f(x) BOo3pacTaeT Ha IPOMEXYTKe
[-3; + o), yb6piBaer Ha npomexkyTke (—oo; —3]; a) [-4; + o).
5. a) (—3; —1]U [1; 4); 6) (-2; 0)U(0; 2). 7. a) (—o0; —2]U[2; + 0);
6) —3; 3; B) f(x)>0 mpu x€(—o0; —3)U(3; +); f(x)<0 mpwm
x€(—=3; —2]U[2; 3); r) f(x) BOBpacTaeT Ha IPOMEXKYTKe [2; + o0),
yObIBaeT Ha MpoMeXxyTKe (—oo; —2]; x) [-1; +o0). IV Bap. 1. a) [-4; 5];
6) —3; —1; 2; 4; B) f(x)>0 npu x€[-4; —3)U(-1; 2)u(4; 5];
f(x)<0 mpu x€(-3; —1)U(2; 4); r) f(x) BO3pacTaeT Ha MPOMENKYT-
kax [—2; 1] u [3; 5], yOnBaer ma nmpoMexxkyrkax [—4; —2] u [1; 3];
a) 3; —2; e) [-2; 3]. 2. [-4; —3)U(-3; 4]. 3. a) R; 6) —4, 0O;
B) f(x)>0 mpu x€(—o0; —4)U(0; +0); f(x)<0 mpu xe€(-4; 0);
r) f(x) Bo3pacraer Ha HpoMexyTKe [—2; +oo), yObiBaeT Ha mpoMme-
KyTKe (—00; —2]; 1) [-4; +00). 5. a) [-4; -3)U(3; 5]; 6) (-1; O)u
u(0; 1). 7. a) (—oo; —1JU[1; +0); 6) —5; 5; B) f(x)>0 upm
x€(—00; =9)U(5; +00); f(x)<0 mpu xe(-9; —1JU[1; 5); 1) f(x)
Boapac'rae'r Ha IpoMexxXyTkKe [1; +00), yObIBaeT Ha HPOMEXKYTKe
(=005 —1]); n) [-2; +o0).

183



K—2. I Bap. 1. a) f'(x)=15x*-24x+6; f'(1)=-3; 6) f'(x)=sinx+

+xc08 x; f'(—)_1 2. 8) ——;6) 2 ;) 5%nb;r) —L .
2 (x-3) 5\/F 2x-1
2x2+3x+3

3.4. 4.1; 3. 5.a) -2 +4Vx; o) ; p) 2X+3x+43
i 3+2x Vx?+2x+3

6. t=1 c. 7. —%tgx. II sap. 1. a) f'(x)=-24x3+15x2+6x;

f(1)==3; 6) f (x)=cosx—xsinx; f’(£)=—£. 2. a) —2

2 2 (x+1)2’
3 1 2 1
6) 5 B) ;3 T) ———. 8. -3. 4. 1; -3. 5. a) ~— —
W xInb Vax—2 «“Vx—4
2_ . pVsinx
—8?{/5; 6) 3¢***2; B) 4x"-9x+8 g ;-3 .. 7. cosx-€e
2Vx2-3x+4 2Vsin x

III. Bap. 1. a) f'(x)=—20x%+12x2+12x-2; f(1)=2; 6) f'(x)=

' _13 4
=tgx+ 5 (—75)=1+£. 2.a) —————; 6) —; 10*In10;
g cos?x f 4 2 ) (3x-2)? ) 5x B)
2 5 2 3 3
ry ———.38.3.4.1, =.5.a) - -——=—+20Vx%; 6) ———;
Vd4x+3 3 W (3x—-4)1g10
2 _
) 24X -12x+4 g 4 9o 7. —COSX  yy pap. 1. a) £ (x)=
V3xZ_2x+1 10+ 2sinx
—_16x3+15x2+4x-3; ' (1)=0; 6) f'(x)=ctgx— —%; f'(£)=
sin® x 4
T 13 6 1 3
=1-—=.2,.a) ————; 6 ; ;s T . 3. -1
2 ) (2x + 3)? ) 7\/; ») xIn10 ) V6x+5
3 2 _
4.1;-L.5 8) - 71 ~10V2% 6) 4-10%3.1n10; ») 24X =9x+3
3 Vet Vax?-2x+1
6. =6 c. 7. smx eV5 cos x
2Y5—cosx

K—3. I Bap. 1. a) f(x) BoapacTaer Ha mpoMexxyTKax (—oo; —1] u
[0; + o), yOnIBaeT Ha mpomexkyTKe [—1; 0]; 6) 27 u —-1. 2. y=Tx-3.
4. 24, 24, 24. 5. a) [1; 5]; 6) f(x) Boapacraer Ha npome:xxytke [1; 3],
ybriBaeT Ha nmpomexyTtke [3; 5]; B) 2; 0. 6. y=—x+11. 7. I'padpux

(PYHKIIUN MMeeT BHINYKJIOCTHh BBEPX HA IPOMEMKYTKAaX (g +Tnn; 1'c+1'cn),

|9
—+7n), ncZ.
2+n)n

II Bap. 1. a) f(x) Bo3pacTaer Ha TpoMexkyTKax (—oo; 0] u [2; + o0),
yoriBaeT Ha npomexxyTke [0; 2]; 6) 1 u —19. 2. y=—-x+5. 4. 12,
36, 30. 5. a) [1; 7]; 6) f(x) Bo3pacTaeTr Ha mpoMexkyTKe [1; 4],
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y6uIBaeT Ha mpoMexyTKe [4; 7]; B) 3; 0. 6. y=—-2x+6. 7. 'padpux

T T
(OYHKIIMK MMEET BLIMYKJIOCTh BHU3 HA MPOMEXKYTKAaX (— = +1n; — +1m),

4 4
T . 3m
n€Z, BRINYKJOCTE BBEPX Ha IIPOMEXKYTKax Z +7n; T +nn),

ne€Z. III sap. 1. a) f(x) BospacTaeT Ha HIpPOMeRYTKax (—oo; 0] u
[1; + o0), yOriBaeT Ha mpomexyTKe [0; 1]; 6) 2 u -3. 2. y=2x-35.
4. 14, 28, 21. 5. a) [-6; —2]; 6) f(x) BospacTaeT Ha MPOMEKYTKEe
[-6; —4], yOrniBaeT Ha npomexyTke [—4; —2]; B) 2; 0. 6. y=3x—-11.
7. 'pabuk PYHKOUM HMeeT BHIOYKJOCTH BBEePX Ha HPOMEXYTKax
(28n; 1, 20

3’ 3 3
(E 2rn, 2r  2nn

3 3’ 3 3
npoMeXyTKax (—oo; —2] u [0; + o0), yOriBaeT Ha npomesxkyTke [—2; 0];
6) 7Tum —-1. 2. y=—x+2. 4. 11, 33, 22. 5. a) [-5; —-1]; 6) f(x)
BO3pacTaeT Ha NPOMexXyTKe [—5H; —3], yOniBaeT Ha TpPOMEXKYTKe
[-3; —-1); B) 2; 0. 6. y=—2x+7. 7. T'padur GyHKOIUH HMeET
BBRINYKJIOCTh BHM3 Ha IIPOMEXYTKax (% + 21!:Tn; 5?“ + 2L3n), neczZ,
m, 2Kn T 2nn

BBRINYKJIOCTH BBEPX Ha MPOMEKYTKAX (E +——3——, E+ 3 ), nez.

K—4. I sap. 2. a) F(x)=-;lc-+2cosx+c; 6) F(x)=In|x|+C.

), n€Z, BHIOYKJOCTH BHHU3 Ha INPOMEXYTKaX

), n€Z. IV Bap. 1. a) f(x) Bo3pacraerT Ha

- 3. F(x)=x*—4x2+6. 4. 10%. 5. a) %V(:afouc; 6) %arctg(3x)+
+C. 6. 9. 7. 2,5. 11 Bap. 2. a) F(x)=—%+sinx+c; 6) F(x)=
—3e*+C. 8. F(x)=x3+2x2+2. 4.36. 5. a) %m+c;
6) %arcsin(Zx)+C. 6.9. 7.2,5 I sap. 2. a) F(x)=—%—
—4cosx+C; 6) F(x)=—;—lnx+C. 3. F(x)=—x4—;lc—+4. 4.V3-Z.
5. a) -%\/@T)MC; 6) %arctg(4x)+C. 6. 16. 17.1,5.
IV Bap. 2. a) F(x)=——J:—4—3sinx+C; 6) F(x)=5lnx+C. 3. F(x)=

=—x3——31—c-+6. 4. \/§~§. 5. a) —1—25\/(6—535)34—0; 6) -;—arcsin(3x)+C.
6. 16. 7. 3.,5.

K—5. I Bap. 1. 0; 1; 2. 2. (—oo; 1). 3. (1; 2). 4. 9. 5. 4. 6. 3.
7. i%+2nn, neZ. Il sap. 1. —4; 0; 1. 2. (—oo0; 1). 8. (=o0; 1)U

U(2; +00). 4. 6. 5. 3. 6. 1. 7. ig+2nn, neZ. III Bap. 1. 0; 1; 6.
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2.(0; 1). 3.(1; 2). 4. 6. 5.2. 6. 6. 7. (—1)"%+nn, nez.

IV Bap. 1. 0; 1; 9. 2. (0; 2). 3. (—oo; ‘%) U(3; +o0). 4. 8. 5. 4.

6. 1. 7. (—1)"%+nn, nez.

K—6. I sap. 1. % 2. 2. 3.6 7. 4. %+n, nez, nzo0.
5. [% 1]u[2; +00). 6. [~3; 6). 7. 6. II Bap. 1. 1’“2ﬂ 2. 3.
3.3 8. 4.2n, ncZ, nzl. 5. (9; +). 6. [-%; 4]. 7. 8.
Il sap. 1. ﬁz—@. 2. 4. 3.-3; 4. 4. %+n, nez, n=o0.

5. [—%; o]u[1; +0c0). 6. [-4; 5). 7. 3. IV sap. 1. lté—— V29 o 1.
3. -5; 3. 4. —%+2n, nez, n=0. 5. (T; +o0). 6. [*%; 5]. 7. 4.
K—7. T sap. 1. —4; 6. 2. (2; 3). 3. (0; 1JU(2; 6]. 4. (2,5; 1,5).
5. (2; 5); (-1; V31). 6. 3. 7. 1. II Bap. 1. -3; ——. 2. (0; 1).
3. (0; 1]Us; 7] 4. (5; 4). 5. (-1; —VI0); (2; —5). 6. 4. 7. 2.
I Bap. 1. 3; 7. 2. (15 2). 3. (0; 1]U(2; 3]. 4. (2,5; 1,5). 5. (3; —4V2),
(-2 —V17). 6. 5. 7. —1. IV Bap. 1. 0; 9. 2. (—1; 0). 3. (0; 1]U(3; 4].
4. (2,5; —1,5). 5. (~1; VI5), (2; 3). 6. 6. 7. —2.

o=



OTBeTbl K UTOFOBOMY TECTY

I sapuanm

Homep (A1|A2|A3|A4|A5|A6|A7T|A8(A9|A10{A11|A12]A13
3alaHuA

Homep | 2 | 1|4} 2(811[3]|2(3| 13| 4] 38
BEPHOTO
oTBeTa

Homep {B1|B2|B3|B4|B5|B6|B7
3afaHuA

Bepamin{ 3 | 0|1 4133|565 |-2
OTBET

C1. {-5}U[3; +0). C2. Ecau ae(—§1+2nn; -£+2nn), nez, ro

6 6
xE(2%; 3]; ecJH ae(—%+2nn; —76£+21tn>, neZ, tro x€[3; 5);
ecJIn a=—%+2nn HJIH a=—~5§ +2rn, n€Z, To HET pelIeHHH.

C3. -1.

llleapuanm

Homep |[A1|A2|A3|A4|A5|A6|A7|A8(A9/A10/411{A12|A13
3agaHusda

Homep { 4|14 (3114|323 11| 2] 3] 4
BEPHOTO

OoTBeTa

Homep |(B1{B2|B3|B4|B5|B6|B7
3alaHU A

Bepumiii| 12| 1 } 2 |[-3| 4 | 5 [-1
OTBET

Cl. (—oo; —4]U{3}. C2. Ecm ae(—% +7nn; g—+nn), necZ, ro x€[3; +oo);
ecJu ae<%+nn; —34£+nn), necZ, ro x€(1,4; 3]; ecan a=£+n?n ,
n€Z, to Her pemenuii. C3. 4.
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Conepxanue

IlpeancaoBue . . . . . . . . . . . . .

Pazpgen I. MaTtepuaasl AJasi MOATOTOBKM K CaMOCTOATEJb-
HBIM paGoram . . . . . . . . . . .

1*.
2.
3.
4.
5%,

6.

7.
8%,
9%,

10.
11.
12.
13.
14%,
15.
16.
17.
18.
19.
20%*,
21%*.
22.

23%*.
24.
256%,

CnoxkHasa pyHKOHSA .

Ob6nacTs onpepesieHns Q)ymcu;nn

Ob6nacTs M3MeHeHUS QYHKIUH .

YerHBIe ¥ HeyeTHBIE QYHKIHUH e e e

3azayu ¢ mapamerpoM. Mcnoab3oBaHHe YeTHOCTH (bymc-
it e e

ITpoMeXYyTKH MOHOTOHHOCTH q)ymcu,nn Hpomexcy'rrcn
3HAKOIIOCTOAHCTBA (QYHKIIUHU

ITocTpoerue rpacmkoB GpyHKIMH . .

I'padbukn byHxOomiti, cogepxamiux Mop;me

BaAa‘m ¢ napametrpoMm. Mcnoab3oBaHue rpad@mKoOB (pymc-
Ilpenen tpymcunn e e e e

O6parable yHKOMMA . . . . . .

ITIpousBoaHbIe 3JIeMEHTAPHBIX q)ymcupm

IIpousBogHasa caoxHON GyHKIHH .o

ITpousBogHas CJHOXKHOH DYHKIHUH (npogonxcenne)
MakcuMyM 1 MHHUMYM QYHKIUH HA OTpe3Ke
YpaBHeHHe KacaTeJbHOH K rpaduKy GYHKIINH
IIpn6nuskeHHEble BEIYUCIEHUA . . . .
HUccnepoBaErne QYHKIOUIHA ¢ IOMOIIBIO nponasonnon
3azayd Ha MakKCHMYM M MHHHMYM . . . .
T'eoMeTpuuyeckmne 3amadym Ha MaAaKCHMYM H MHHHMyM
3ajauM Ha cMecH (Ha MAaKCMMYM M MHUHHUMYM) .
WUccnemgoBanne (GPyHKIHUH C ITOMOIIBIO nponanognoﬁ Hu
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